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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam, a 

Constitution Amendment Bill has been listed in today’s List of Business without 

having a discussion in the BAC… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from Shri K.C.Venugopal and Shri Tathagata Satpathy.  

 As regards the notice of Shri K.C. Venugopal, the matter has already been 

raised in the House yesterday. There was a discussion for two hours on suicide or 

whatever it is. The Minister of Home Affairs and hon. Prime Minister. nÉäxÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ®{ãÉÉ<Ç £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  

 As regards the notice of Shri Tathagata Satpathy, the matter though 

important enough does not warrant interruption of business of the day.  

 I have, therefore, disallowed the notices of Adjournment Motion.  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, this is a matter of serious 

concern and you should at least allow during Zero Hour… (Interruptions) 
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11.01 hrs 

 ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: The House will now take up Question Hour. Question No. 441.  

… (Interruptions) 

 (Q. 441) 

gÉÉÒ ¶ÉÉxiÉÉ BÉÖEàÉÉ®:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ªÉc ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA cè, 

=xÉ iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ {ÉcÖÆSÉä, ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉ oÉÎ] ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ ÉÊºÉãÉåb® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉiªÉÆiÉ 

ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näiÉÉÒ cè, {É®xiÉÖ =ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ£É ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä cÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉÒvÉÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤É ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉºiÉÉ ®É¶ÉxÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ 22 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ABÉE VÉÉÆSÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

ãÉMÉ£ÉMÉ 30 ºÉä 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊãÉBÉEäVÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éc ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ  cè* 

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ 70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ºÉÉÒvÉÉ 

<xÉ{ÉÖ] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉÉiÉä àÉå VÉàÉÉ BÉE®´ÉÉxÉä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉä VÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ ABÉE ãÉÉJÉ 22 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ bÉªÉ®äBÉD] BÉEè¶É ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, bÉªÉ®äBÉD] ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É ¤ÉèBÉE¤ÉÉäxÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉBÉEÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ ¤ÉèBÉE¤ÉÉäxÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé, 

=xÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEÉÒ =ºÉBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉä* AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè* +ÉxªÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒWÉ BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |É¶xÉ =~ÉªÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ* ªÉc ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE 

iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè càÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¤ÉfÃå* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É iÉBÉE 

iÉèªÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉ cÉä VÉÉA iÉ¤É iÉBÉE =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® {ÉÉxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚEb ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, <ºÉ |ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ BÉEÉä 11 ®ÉVªÉÉå xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

cè +ÉÉè® ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉxªÉ ®ÉVªÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä iÉ£ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® +ÉÉMÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ ¶ÉÉxiÉÉ BÉÖEàÉÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ àÉÉä]ÉÒ iÉº´ÉÉÒ® ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ BÉÖEãÉ +ÉÉªÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 11-11.5 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉè® JÉSÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ 17-17.5 ãÉÉJÉ âó{ÉA cè* BÉÖEãÉ PÉÉ]É 5-5.5 ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE ®É]ÅºÉÆPÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä 
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VªÉÉnÉ £ÉÚJÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ®ciÉä cé* <ºÉ oÉÎ] ºÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÉvÉxÉ VÉÖ]ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEä 

|É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, àÉé ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä 

JÉSÉÉç àÉå ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉ BÉE~Éä®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉEÉ<´É º]É® BÉEãSÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé ºÉ®ÉcxÉÉ 

BÉE®iÉä cÖA {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊxÉnæ¶É ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä BÉE¤É ÉÊnA MÉA +ÉÉè® <ºÉºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÖ<Ç cè? 

 <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |Énä¶ÉÉå àÉå MÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ BªÉªÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ  

¤ÉSÉiÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® |Énä¶É £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉÊiÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÉvÉxÉ 

VÉÖ]ÉA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEä ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ºÉãÉÉc 

näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉiÉÉÒ cè? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉ, ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ ÉÊbÉÊºÉ{ãÉäxÉ àÉå +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉ 

àÉèx]äxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä nÉä ®ÉºiÉä cé ªÉÉ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉ JÉSÉÇ BÉEàÉ BÉE®ä ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃä* +ÉÉ{ÉxÉä JÉSÉÇ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉÚUÉ cè, ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä ÉÊãÉJÉiÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉä AäºÉä ÉÊ´ÉÉªÉ cé ÉÊVÉxÉàÉå JÉSÉÇ BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉàÉå ABÉE SÉè{]® +ÉÉìº]äÉÊ®]ÉÒ àÉÉÒVÉºÉÇ BÉEÉ 

cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉÆBÉEäiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ´Éc +ÉÉìº]äÉÊ®]ÉÒ àÉÉÒVÉºÉÇ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cè* <ºÉÉÒ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå àÉéxÉä ªÉc £ÉÉÒ 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ]ÉäxÉÉäàÉºÉ ¤ÉÉìbÉÒWÉ ºÉé]®, º]ä] BÉEÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA VÉÉiÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ 

BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ®ÉVªÉ <ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA BÉEà¤ÉÉ<xb ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ 

bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEåp ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ¤ÉäciÉ® cè* <ºÉ +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ nä¶É £É® àÉå cÉä ®cÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

nÉä-iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ ÉÊbÉÊºÉ{ãÉäxÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉàÉ cÉäxÉä ºÉä bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] +ÉÉè® BÉEàÉ cÉäMÉÉ*  

HON. SPEAKER:  Shri Kirti Azad – Not present. 

SHRI K.N. RAMACHANDRAN: Madam, I would slightly digress now. I would 

like to make a humble suggestion for an appropriate action of the Government to 

avoid fiscal deficit. 

 During the last Lok Sabha, we have witnessed the mother of all scams, 

namely, the Himalayan 2G Spectrum Scam, causing a loss of Rs. 1.76 lakh crore 

to the Government exchequer.  The day before yesterday, the Union Minister for 

Communications, Shri Ravi Shankar Prasad, told Lok Sabha that the Government 

earned Rs. 1.1 lakh crore from spectrum auction.  In addition to that, we have also 

witnessed setting up of illegal BSNL telephone exchange with 323 high speed 
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lines at the Chennai residence of the former Union Minister, …(Not recorded) 

causing a loss of Rs. 440 crore to the nation.   

HON. SPEAKER: You cannot take names. 

SHRI K.N. RAMACHANDRAN: We have also witnessed a scam in the Aircel – 

Maxis deal made by … . It is important. … (Interruptions) These scams lead to 

widening of gap in the fiscal deficit figures. … (Interruptions) If these moneys 

come to the Government Exchequer, the fiscal deficit would not have been so 

large.  

HON. SPEAKER: Shri Ramachandran, please listen to me. Please do not take 

anybody’s name. It is not permitted.  

… (Interruptions) 

SHRI K.N. RAMACHANDRAN: Okay.  

 My question is: Will the hon. Minister take action against the ‘white collar 

economic offenders’ – I will never call them ‘white collar economic … * ’ –- so 

that their properties are attached and the money is brought into the Government 

coffer? … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: It should not be so. You ask your question. This is not the way. 

Nothing will go on record. The word  will not go on record.  

… (Interruptions) 

SHRI K.N. RAMACHANDRAN: The Government should impound the passports 

of these offenders who are trying to flee the country. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: It is okay. If the Minister wants to reply, then he can reply.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing is going on record. 

(Interruptions) … * 

SHRI ARUN JAITLEY: There are two aspects to the question. The first one 

relates to the allocation of certain natural resources. The hon. Member has 

mentioned spectrum. The present Government has a very clear policy that 
                                                 
 Not recorded. 
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discretionary processes should be completely avoided and it is only the market 

mechanism which should determine the best available price keeping the larger 

consumer interest in mind and it should be allocated in that manner.  That is the 

policy, pursuant to which the spectrum has been allocated. Parliament has also 

then decided that other minerals, coal, etc. should be allocated on that basis.   

 As far as the second part of the question is concerned, it relates to a 

criminal investigation which is being handled by one of our premier agencies, 

which is the CBI. It is for that agency to take action. 

HON. SPEAKER: Right. Thank you. 

SHRI P. KARUNAKARAN: Madam Speaker, in (e) part of the reply given by the 

hon. Minister, it is stated that both petroleum and diesel have now been fully 

decontrolled. The Government has also introduced a scheme for LPG subsidy 

from 1st January to avoid duplication and to prevent leakages. It is another issue 

whether they have been able to do it.  

 I would like to say that most important component for the price rise in our 

country is the prices of petrol and diesel. Now, the Government has no control at 

all with regard to the prices of petrol and diesel because it has now been fully 

decontrolled. Earlier there used to be price stabilisation system which also has 

been done away with. So, I would like to know whether it is possible for the 

Government to control it in any way because the power to control price is fully in 

the hands of the private companies. This mechanism which has been devised to 

prevent leakages is good. But at the same time, how is it possible for the 

Government to control such a vast area when the Government does not have any 

power to control it? Will the Government think about it? 

SHRI ARUN JAITLEY: It is based on our experience of various successive 

Governments as to the extent to which some products have to be subsidised.  As 

far as the products which are entirely used by the weaker sections of society are 

concerned, what is to be provided to them as food or fertilizer in certain cases, 

these are subsidies in order to protect the weaker sections of society, which will 
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ordinarily remain as far as the Indian society is concerned. But based on a 

collective wisdom of various successive Governments, representing different 

political parties, some products have been linked to the market. Now, petrol and 

diesel are amongst those products which have been linked to the market. As they 

are linked to the market, the Governments do not directly interfere in it. It is the oil 

companies which deal with it. These are not entirely private companies. Some of 

them are State sector companies also. Therefore, as far as the price mechanism is 

concerned, it is normally related to international prices. The only mechanism that 

the Governments have, both at the Centre as well as at the States, is the fiscal 

power of taxation. It is only that power of taxation through which the 

Governments can vary it in order to make sure as to what price addition or 

alteration can take place. Beyond that, at the moment, there is no other fiscal 

device that the Governments have. The only other device which we have now 

discarded after the wisdom of several successive Governments is to subsidise 

those particular products. 

PROF. SUGATA BOSE:  I was very glad when  I heard the hon. Finance Minister 

say in his Budget Speech that he was going to give himself three years rather than 

two years in order to reach his fiscal deficit target. In fact, I would not have 

minded if he had taken four years instead of two years. Now, the subsidy bill is not 

the only expenditure which impacts his ability to reach his fiscal deficit target 

even though we all agree that the subsidies, particularly the fertilizer subsidy, 

should be better targeted. Austerity measures alone will not help either. We have 

to understand the Finance Minister’s predicament. What he is facing is this. 

Unfortunately, the Government’s corporate friends are not a very public spirited 

lot and, therefore, they will not adequately invest in infrastructure. Therefore, the 

Government will have to invest. The Finance Minister has an excellent Chief 

Economic Advisor. I hope that is the advice he is getting.  So, I would like to ask 

the hon. Finance Minister whether he would give an assurance to this House that 

he would continue the upward trend in public, Government investment in 
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infrastructure for the next four years until the end of the term of this Government 

so that we actually fulfill our needs, the foundation for achieving the economic 

development of this country.  

SHRI ARUN JAITLEY:  Madam, for the past year, the 4.1 per cent target on 

fiscal deficit was fixed by the UPA Government. In order to maintain the 

credibility of India’s economy before the world at large, I had committed myself 

to accepting the target fully conscious of the fact, I had said so last year,  that it is   

a daunting target to achieve. I am glad we have achieved that target. However, for 

the next two years, the journey up to three per cent had various challenges. The 

first challenge was this year when 10 per cent additional amount from the 

Divisible Pool is going to the States. So, my share of the Central Government is 

cut down.  Secondly, I am expecting the Pay Commission’s Report to come this 

year. Thirdly, we have also to wait for the economy really to prime up. Along with 

it, additional expenditure is  to be spent on infrastructure in order to prime up the 

economy. If I had started cutting expenditure in that regard, then it would have 

impacted growth. So, I followed the middle course that the two-year journey to 3 

per cent is now a three-year journey. So, I target 3.9 per cent this year, 3.6 per cent 

next year and three per cent the year thereafter. Therefore, an additional Rs.70,000 

crore has been targeted for infrastructure.  

The hon. Member wants to know what is the journey as far as future the 

years are concerned. Certainly, it will depend on the situation as it arises. But for 

areas like infrastructure, let me say by underlining with special importance in view 

of the failing situation in the country, for any additionality of  resource, I would 

tend to additionally concentrate on irrigation because that is where the unfinished 

task of the last 68 years is creating the present status quo which is responsible for 

the current problems. 

HON. SPEAKER:  Very good. Shri Dushyant Singh. 

SHRI DUSHYANT SINGH:  Thank you, Hon. Speaker, for giving me a chance to 

put this question. 
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 I believe the hon. Minister has made a great headway in reining in the fiscal 

deficit and creating the course to maintain fiscal discipline over the  next few years. 

While keeping the fiscal deficit in check, it is essential to send out market signals 

of stability to the domestic and the international community and investors stability 

and fiscal responsibility. Certain schools of economic thought like the Keynesians 

believe larger deficit does not amount to fiscal imprudence as you are essentially 

creating money supply and satisfying demands that cannot be matched by private 

investment. I would like to ask the hon. Finance Minister if he has taken 

cognizance of these views as his reason for choosing this path of fiscal 

consolidation as opposed to expansion via deficit. 

SHRI ARUN JAITLEY:  The challenge before any Finance Minister depends on 

the situation at that given moment of time. Therefore, a balance between the fiscal 

deficit and growth, an expansion of the economy will always have to be 

maintained. There can be stages where there is an extreme slowdown. Therefore, 

during that slowdown period, you can keep aside fiscal discipline for a year or two, 

you can pause it for a year or two, and thereafter, concentrate on increased public 

spending so that the economy moves up. We ourselves saw that situation when  

Shri Pranab Mukherje was the Finance Minister, faced with the global slowdown 

in the backdrop of the sub-prime situation, he added a fiscal stimulus. That fiscal 

stimulus was given and that resulted in Government’s revenue going down; he 

sacrificed Government’s revenue; fiscal deficit went up. But this was done in 

order to make sure that economic activity in the country expands. As the hon. 

Member, Mr. Bose just now said, private sector is normally reluctant to invest in 

infrastructure. So, world over it is the public spending on infrastructure which has 

to prime up that particular expenditure, and it is only when it reaches a certain 

stage, that the PPP participation in it actually increases. Therefore, this balancing 

act will always have to be maintained by any Finance Minister.  
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(Q.442) 

SHRI ASHOK SHANKARRAO CHAVAN: As the SEBI has mandated that the 

listed companies should appoint at least one woman Director on their Board, and 

the guidelines have been laid down in the Act, but in spite of that, it has been 

observed that a large number of companies have not been able to appoint woman 

Directors on their Boards. Leave alone the private companies, even many public 

sector undertakings like the Bharat Petroleum Corporation, the NTPC, the ONGC 

and several nationalized banks, we see a large number of vacancies of woman 

Directors in spite of the mandate of the SEBI to the effect that we have to appoint 

woman Directors within a specific period of time. 

 In  some companies, we could see that mostly  relatives of the owners are 

appointed on their Boards. It is a matter of mere tokenism to show that they have 

appointed some woman Directors. We already have some specific guidelines 

regarding fines to be levied on those respective companies who have not been able 

to make these nominations within this specific period. I would like to know from 

the Minister as to what are the difficulties being faced by these companies because 

fine is not the only solution to this issue; fine is the ultimate step to be taken that in 

spite of the provisions, they have not been able to do so. There is some problem 

regarding appointment of woman Directors. Has the Government been able to 

discuss with the concerned organizations? What is the difficulty in appointing 

woman Directors? What exactly is being done by the Government to enable 

woman to reach the top slot, to be appointed on the Boards? 

SHRI JAYANT SINHA: Hon. Member has asked a relevant question with regard 

to the functioning of corporate Boards. Of course, the Government has been 

vigilant in this matter. The SEBI in fact published the guidelines which said that 

by April 15, all public companies should have at least one woman Director. The 

facts as of now is, as far as listed companies are concerned, is that we have 1,624 

companies that are listed in the National Stock Exchange; and there are now 1,361 
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companies that have complied with it. So, there is now only 16 per cent of the 

companies which do not have the woman Directors.  

 When we look at the Bombay Stock Exchange, which is the other large 

Stock Exchange in the country, which in fact has a very large number of listed 

companies – 5,305 – there, the numbers are not quite as good, where we have a 38 

per cent vacancy rate in terms of having a woman Director. Of course, the SEBI 

has levied fines. You have to pay a fine of Rs.50,000, if you do not have a woman 

Director. Then, by June 30th, those fines increase so that you have to pay a 

Rs.1,000 a day; and then after, by September 30th, the fines increase again. So, we 

have sent out a very strong message that this is something which is a matter of 

public policy, we would like to have woman Directors on Boards. I would like to 

suggest to the hon. Members that in fact it is very good for India, if we have a lot 

of other lady Directors on the Boards because all the research the world over has 

shown is that when we have women Directors on Boards, the functioning of these 

Boards improve. In fact, there is a research to show that it is in the company’s best 

interests to have diversity, to have women Directors because the performance of 

these companies improves.  

 So there is a lot of research, a lot of management experts and academics 

have studied this and have presented these facts both to SEBI as well as to these 

companies and because obviously we, in a democracy and in a market economy, 

can impose these rules and we can impose these penalties. But we hope that it is 

the good sense of these corporate boards that will prevail and they will very 

quickly add this very significant source of talent to their boards as well. 

SHRI ASHOK SHANKARRAO CHAVAN: Madam, my question was very 

specific and the Minister has not replied to what I had asked for. What is the 

difficulty the companies are facing in appointing woman directors in their boards? 

That was my specific question. 

 Anyway, the issue is, there is no dearth of talent in this country to appoint 

women directors. Most of them land up in jobs in HR or PR and CSR. Most of the 
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time, these are the responsibilities being taken by women. My question would be 

this. In spite of the talent being available, what policy decision has been taken by 

the Government to promote this talent and see that women are appointed at the 

board level? 

 Secondly, in view of the large number of companies who have still not 

appointed women directors in their boards, is the Government considering 

increasing the deadline to see that these appointments are made? 

SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, the hon. Member wants to know what it 

is that the Government can do and what are the challenges faced by companies to 

add women to their boards? 

Now obviously, as I said, there are a large number of companies. There are 

1,600 companies listed on the National Stock Exchange and there are 5,300 

companies listed on the Bombay Stock Exchange. Obviously this is a methodical 

and deliberative process that these companies have to undertake to ensure that they 

have capable, competent people on their boards. 

 In addition to that, they have to go through a vetting process because we 

want to make sure that there are capable directors. This is a lengthy process. 

Certainly, as far as public sector companies are concerned, we are going through 

that vetting process because, I think, all hon. Members will agree that we want 

really eminent, well qualified and capable people with impeccable and high 

integrity track records on these boards. That process will take some time. 

 Now, SEBI, of course, has imposed a deadline. It has suggested that this 

should be done as quickly as possible and there is a sliding scale by which 

penalties will increase. But I can assure you, having spoken to many people in the 

corporate sector about this matter, they are charged with this issue, they absolutely 

want to appoint good people to their boards and they are working very hard to do 

that. 

 With each company, with each industry there are different factors that come 

into play as to whom they want to appoint. But in a market economy it is their 
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prerogative as to whom they want in their boards and how. When they do so, we 

can only guide and indicate. After that it is the responsibility of the companies also 

to do that. 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ {É® vÉxªÉ´ÉÉn |ÉBÉE] BÉE°ôÄMÉÉ 

ÉÊBÉE AxÉAºÉÉÒ àÉå ÉÊãÉº]äb BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå ºÉä 85 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå {ÉEÉèãÉÉä-+É{É BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉMÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ ÉÊãÉº]äb cé, <xÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ VÉÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {Éäb +É{É BÉEèÉÊ{É]ãÉ {É® 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ®JÉiÉÉÒ cé, AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå, VÉèºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉä]ÅÉä cè, BÉDªÉÉ AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ bÉªÉ®äBÉD]® BÉEä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ãÉÉMÉÚ cÉåMÉä*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, VÉèºÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå iÉÉÒxÉ 

bÉªÉ®äBÉD]® ®ciÉä cé +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå nÉä bÉªÉ®äBÉD]® ®ciÉä cé +ÉÉè® BÉÖEU ÉËºÉMÉãÉ {ÉºÉÇxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ 

cé* =xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ 15 bÉªÉ®äBÉD]® cÉäiÉä cé, iÉÉä BÉDªÉÉ =xÉàÉå ABÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE bÉªÉ®äBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉc |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ºÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ cé, VÉÉä ÉÊãÉº]äb xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ iÉÉÒxÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ cÉä ªÉÉ =xÉBÉEÉ xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉÉè 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ cÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =xcÉåxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +É{ÉxÉä ¤ÉÉäbÂºÉÇ àÉå A{´ÉÉ<Æ] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉÉÒàÉäxÉ bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEÉä A{´ÉÉ<Æ] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 15 +É|ÉèãÉ 

bäbãÉÉ<xÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ ÉÊãÉº]äb xÉcÉÓ cé, =xÉºÉä càÉå +É£ÉÉÒ ºÉÚSÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä 

ãÉÉäMÉÉå xÉä +É£ÉÉÒ ´ÉÉÒàÉäxÉ bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEÉä A{´ÉÉ<Æ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉèºÉä cÉÒ ªÉc ºÉÚSÉÉÒ càÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ, ªÉc <Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ 

+É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉä VÉ°ô® ¤ÉiÉÉ nåMÉä +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE 

´ÉcÉÄ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè* VÉèºÉä-VÉèºÉä ªÉc ºÉÚSÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä VÉÉAÆMÉä*  

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ: vÉxªÉ´ÉÉn àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 àÉèbàÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ®ãÉBÉD]å] cÉäiÉÉÒ cé* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ àÉå ´ÉÉÒàÉäxÉ bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè* +É£ÉÉÒ VÉàÉÇxÉÉÒ àÉå VÉàÉÇxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ SÉÉÆºÉãÉ® ªÉc àÉébä]®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 30 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]Éì{É ®éÉËBÉEMÉ {ÉEÉÒàÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ àÉå ãÉÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ SÉÉÆºÉãÉ® àÉBÉEÇãÉ xÉä VÉàÉÇxÉÉÒ àÉå 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®c ºÉä àÉå]ãÉ ¤ãÉÉìBÉE cè, BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ºÉÉäSÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE 
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<ºÉºÉä PÉÉ]É cÉäMÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE VÉàÉÇxÉÉÒ, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ nä¶ÉÉå àÉå AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè* bäfÃ-nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEMÉ® 

cè ÉÊBÉE 150 BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ¤ãÉèBÉE +ÉÉäÉÊ®ÉÊVÉxÉ BÉEä SÉÉÒ{ÉE AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ 

lÉä*  +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ VÉ¤É ãÉÉ£ÉÉÆ¶É ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®iÉÉÒ cé, iÉ¤É ªÉc £ÉÉÒ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®iÉÉÒ cé ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ, AlÉÉÊxÉBÉE +ÉÉäÉÊ®ÉÊVÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå, ¤ãÉèBÉDºÉ, ÉÊcº{ÉèÉÊxÉBÉE +ÉÉè® A¤ÉÉäÉÊ®ÉÊVÉxºÉ BÉEÉä VÉÉì¤ºÉ ÉÊnA* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉåÉÊºÉ]É<VÉ BÉE®å +ÉÉè® 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä BÉEcå ÉÊBÉE +ÉMÉ® AäºÉä ´ÉÉÒàÉäxÉ bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ÉÊ¶ÉbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD]® ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé 

iÉÉä <ºÉºÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä PÉÉ]É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÎºBÉEãÉ +É{ÉOÉäb BÉE®BÉEä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉºÉä =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* cÉãÉ cÉÒ àÉå cÖ<Ç ABÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® ´ÉÉÒàÉäxÉ bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ cé, 

=xcÉåxÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä ºÉåÉÊºÉ]É<VÉ BÉE®å* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® A{ÉE]Ç BÉE® ®cÉÒ cè* 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É £É® àÉå <ºÉBÉEä nÉä àÉÉìbãºÉ cé* ABÉE 

àÉÉìbãÉ ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ àÉå cè, SÉÉcä +ÉÉ{É VÉàÉÇxÉÉÒ BÉEÉä näÉÊJÉA ªÉÉ ºBÉEèÉÎxbxÉäÉÊ´ÉªÉxÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ BÉEÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® càÉxÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ªÉc +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÒàÉäxÉ bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉäbÇ àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® =xÉ nä¶ÉÉå xÉä £ÉÉÒ ABÉE °ôãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® ABÉE +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè, VÉèºÉä ºBÉEèÉÎxbxÉäÉÊ´ÉªÉÉ àÉå nÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉä ªÉÉ VÉàÉÇxÉÉÒ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉä, ªÉc SÉÉÒVÉ <xÉ nä¶ÉÉå xÉä ABÉE ÉÊxÉªÉàÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä AäºÉÉ BÉE®xÉÉ cè* 

 nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå, VÉèºÉä +ÉÉ{É +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, ªÉÚ.BÉEä. BÉEÉä näÉÊJÉA, ´ÉcÉÆ AäºÉÉ °ôãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ABÉE {É®à{É®É ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè, ABÉE º]ébbÇ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉäbÇ àÉå SÉÉcä àÉÉÊcãÉÉ cÉå, 

¤ãÉèBÉDºÉ cÉå ªÉÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉxªÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉSUÉ ÉÊ®|ÉVÉå]ä¶ÉxÉ cÉä* ªÉä nÉä àÉÉìbãÉ cé*  ABÉE iÉ®{ÉE ªÉc BÉEÉàÉ 

´ÉÉìãÉÆ]®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉnä¶É näBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ªÉc 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE  ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ nå ÉÊBÉE ¤ÉÉäbÇ àÉå ABÉE àÉÉÊcãÉÉ bÉªÉ®äBÉD]® cÉä* VÉèºÉÉ ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä 

{ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ cé, ]èãÉå] cè, iÉ¤É £ÉÉÒ +É¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ABÉE bÉªÉ®äBÉD]® BÉEÉä ãÉÉ 

®cä cé, <ºÉàÉå ªÉc |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ BÉEÆºÉÉÒb®ä¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉÉå <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉàÉ àÉå BÉEcå ÉÊBÉE nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ 

àÉÉÊcãÉÉ bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE®å, VÉ¤É ABÉE àÉå <iÉxÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä nÉä-iÉÉÒxÉ àÉå VªÉÉnÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE 

cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ cè, <ºÉBÉEä càÉ ãÉÉäMÉ <´ÉÉã´É BÉE®å, <ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ näJÉå ÉÊBÉE BÉEèºÉä <ºÉä ¤ÉäciÉ® BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É SÉÉcä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ãÉÉì näJÉå ªÉÉ ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ näJÉå, ´ÉcÉÆ càÉxÉä ¤É½ä {ÉÉ®n¶ÉÉÔ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉiÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ, =xÉBÉEÉ ¤ÉèBÉEOÉÉ=hb ¤ÉiÉÉxÉÉ 
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cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉE<Ç AVÉåºÉÉÒVÉ, VÉÉä <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉiÉÉÒ cé, VÉÉä bÉ]É¤ÉäºÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉÉäbÇ 

àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ cé, =xÉBÉEÉ ¤ÉèBÉEOÉÉ=hb cè iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä ªÉc {ÉiÉÉ 

SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉ ®ÉºiÉä {É® SÉãÉ ®cä cè ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ¤ÉÉäbÂºÉÇ VªÉÉnÉ ÉÊ®|ÉVÉå]äÉÊ]´É 

cÉå* 

DR. SATYA PAL SINGH: Thank you, Speaker Madam for allowing me.  In a 

country or in a culture where women are respected so much or where half of the 

population is women, is it not so disappointing and frustrating asking reservation 

or appointment of women in every walk of the life?  My question to the hon. 

Minister is this.  To really develop woman leaders in the business, has the 

Government any plan to set up any national financial institute for woman 

entrepreneurs?  Thank you, Madam. 

SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, as you correctly pointed out that this is 

a question, of course, about woman directors and we are benefiting greatly from 

your wonderful leadership of this House.  I think all of us, as Members of the other 

sex will acknowledge that women in these leadership roles do a wonderful and 

terrific job and we would benefit greatly not just in our companies but in all our 

institutions and in our society if we have more woman leaders.  So, I think, that is 

a goal that all of us aspire to.  Of course, as the hon. Member has said, we are 

certainly trying and should try to ensure that we have more women who come up 

and are in these very important leadership roles. 

 As far as entrepreneurship and companies are concerned, we try in all of the 

policies and all of the institutions that we support as a Government to ensure that 

there is adequate if not over-representation of women and ladies because as a 

matter of principle and, I think, as a matter of common sense we would all agree 

that we would benefit greatly.  So, all of our efforts and, in fact, SEBI and the 

Company Law Board’s efforts are definitely in that regard.   
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(Q. 443) 

 
DR. RAVINDRA BABU : Respected Madam, through you, I would like to ask the 

hon. Minister some questions. Did he make any attempt to identify the 

professional blood donors?  Whenever there are any blood donation camps, there 

are certain voluntary organizations which come and give blood.  But there are 

professional blood donors who sell their blood for the sake of money.  I would like 

to know whether there is any attempt made by the Government of India to identify 

such professional blood donors.  What is their socio-economic status?  I would 

also like to know whether any step has been taken by the Ministry of Health along 

with the Ministry of Social Justice and Empowerment to rehabilitate them and 

give them jobs.   

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: I would like to make it very clear that we do 

not encourage them and there is no concept of taking blood from the professional 

donors.  The process during the past two-three decades has been such that before 

that there were professional blood donors.  The blood was being collected by them.  

Now, 84 per cent of the blood that we get is from voluntary donors and from 

voluntary organizations.  We get the remaining 16 per cent blood from non-family 

members as a replacement of blood.  There is no such thing which says that we 

encourage professional blood donors.  All blood banks should see to it.  We have 

also made the counseling process strong to see to it that professional blood donors 

should not be encouraged.  If such cases come, the State Blood Transfusion 

Councils and the National Blood Transfusion Councils are there to see to it.  They 

keep a regular watch on it.  There was a complaint from Kanpur hospital and 

action was taken.  In this process, three people were suspended and booked under 

various Sections. If any such complaint comes, we see to it and take action 

accordingly.  
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DR. RAVINDRA BABU: Madam, my second question is a little bit different but 

related to blood.  The blood is the only thing which shows that we all are equal. 

ºÉ¤ÉBÉEÉ JÉÚxÉ ABÉE VÉèºÉÉ cè* The country where casteism, prejudice, religion and language 

is afflicting the body of the country like cancer, it is the blood through which we 

can send a strong message that we all are equal. ºÉ¤ÉBÉEÉ JÉÚxÉ ABÉE VÉèºÉÉ cè* I would 

request the Ministry of Health to organise blood donation camps to collect the 

blood of Scheduled Castes, Brahmins and other upper castes and send a strong 

message to the people of the country that our blood is one and we all are equal. 

We should think about our country as a whole.  We should not think caste-wise, 

language-wise or religion-wise.  Please think of this option of blood donation 

camp as a tool of social change so that the country can be benefited to a large 

extent.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, we respect hon. Member’s 

sentiments.  But we have to give the IEC part, the education part in scientific 

terms.  In scientific terminology, whatever we can do best about the blood and 

about the categorization of blood, that we are doing and we keep on doing this.    

SHRI R. DHRUVANARAYANA: Madam, hon. Minister, in his reply, says that 

India needs 12 million units annually but the total collection of blood in the 

country is about 10 million units.  There is a shortage of 20 per cent.  As per the 

data available with the Ministry, there are 48 districts across the country where 

there is not a single blood bank.  In this connection, the presence of a blood bank 

is absolutely essential so that the blood is available for emergency situations like 

pregnancy complications, thalassemia patients, etc.    

 In this connection, does the Government have any plan to encourage setting 

up of blood banks in these Districts and to ensure that  blood is available in these 

Districts? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, this question is very relevant.  As 

per the WHO norms of one per cent population, 12 million units is the estimate, 

which is required.  We collect 10 million units. There is no shortage as such.  It 
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fulfills our requirement. We also have the system of separation of blood.  So, one 

unit of blood is used for two to three patients. Because of the separation of the 

components, we use it accordingly. 

 But one thing that is certainly there is that the safe delivery of blood to the 

remote areas is a question. For the States like Uttar Pradesh, Bihar, Jharkhand, 

Uttarakhand,  Chhattisgarh, a few North-Eastern States and Hilly States, like 

Jammu and Kashmir, the safe delivery of blood to the distant areas is an issue, 

which we are addressing.  So, what we have suggested and what we are trying to 

do is that through NHM, we are giving finances and we are funding. The FRUs 

use to  see to it that blood storage systems develop there, blood banks develop 

there.  Whenever the States are demanding, we are giving them funds.   

 But the Ministry is aware of it.  We are going in that direction.  There are 

many new Districts, which have come up. There is a bifurcation of the District.  

Now, the new District also needs a blood bank.  At this point of time, we are 

catering to the needs from the old headquarters, but in the coming times, we are 

also seeing to it that the blood bank is also made there. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

Madam, in regard to blood banks as per the estimation, we have a deficit of 

two million units. àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ®ÉVªÉÉå, ÉÊVÉxÉàÉå 

àÉcÉ®É]Å, MÉÖVÉ®ÉiÉ, ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ +ÉÉÉÊn àÉå ¤ãÉb ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* àÉé 

ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ ´ÉcÉÆ ºÉåSÉÖÉÊ®ªÉxÉ ¤ãÉb bÉäxÉ® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä cÉäiÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ ãÉÉäBÉE-£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ¤ãÉb bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ VÉxÉ+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉÉÊnxÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ 

bälÉ AÉÊxÉ´ÉºÉÇ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc ¤ãÉb bÉäxÉä] BÉE®BÉEä =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉä àÉxÉÉiÉä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉxÉ£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå 

¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä ®ÉÊVÉº]® cÉäiÉÉ cè, ´Éc OÉÖ{É ´ÉÉ<VÉ àÉäxÉ]äxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ àÉÖÉÊcàÉ SÉãÉÉ<Ç cè iÉÉä ¤ãÉb ¤ÉéBÉE àÉå £ÉÉÒ bÉäxÉºÉÇ BÉEÉ ¤ãÉb OÉÖ{É càÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ iÉ®c 

ºÉä ¤ãÉb OÉÖ{É ®JÉ BÉE® ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®åMÉä iÉÉä ~ÉÒBÉE ®cäMÉÉ* àÉé º´ÉªÉÆ bÉBÉD]® cÚÆ 



24.04.2015 
  

27 

+ÉÉè® àÉé UÉä]É-ºÉÉ =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nºÉ-{Éxpc ºÉÉãÉ {ÉcãÉä àÉé ºÉVÉÇ®ÉÒ BÉE® ®cÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE ¤ãÉb 

OÉÖ{É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ bÉÒbÉÒ SÉèxÉãÉ lÉÉ* càÉxÉä bÉÒbÉÒ SÉèxÉãÉ {É® ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå 

´ÉÉbÉÒãÉÉãÉ ºÉÉ®É£ÉÉ<Ç cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä =ºÉ xÉäMÉäÉÊ]´É ¤ãÉb OÉÖ{É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ BÉEiÉÉ® ãÉMÉ MÉ<Ç* càÉå BÉE<Ç 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉlÉ VÉÉä½ BÉE® ¤ÉÉäãÉxÉÉ {É½É ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ VÉÉ+ÉÉä* +ÉMÉ® càÉ AäºÉÉ BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ 

BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUä cé +ÉÉè® =xÉ 

{É® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉ cè* =xcÉåxÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ ãÉä´ÉãÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ 

oÉÎ] ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉªÉÉäVÉxÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊãÉA MÉA cé* <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå àÉå º]ä] ªÉÖÉÊxÉ]ÂºÉ BÉE® 

®cÉÒ cé, <ºÉàÉå VªÉÉnÉ +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉä ãÉäiÉä cÖA +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ 

|ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉä +ÉÉè® iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam Speaker, the hon. Minister in his 

written reply as also in his verbal reply has admitted that there is a shortage of 

collection of blood, and it is a challenge before this country.  As per the  World 

Health Organization’s norms, we are unable to store adequate blood.  The figure 

that has been given here is about 12 million litres of blood and the collection is 

around 12 million litres of blood.  The problem lies with the creation of blood 

bank.  We face that challenge everyday wherever operation takes place in medical 

units or in medical colleges or institutes require adequate blood and it is not 

available.  We are managing it by asking the concerned family to collect the blood 

for that operation or for that exigency.  Would the Government consider for 

changing the norms of establishing blood banks?  Now, that norm is only confined 

to respective district headquarters.  Even in Delhi, you have to change norms to 

have another blood bank at a separate place otherwise it will take a lot of time to 

bring that blood from one place to another place.   

 In my district headquarters Cuttack, we have paediatric institutes.  For the 

last five to seven, we have been trying to have a blood bank there but the law does 

not permit.  This situation is prevalent everywhere.  This norm was finalized fifty 

or sixty years ago, that in every district headquarters, we will have a blood bank.  
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Would the Government consider for a change in those norms for creating new 

blood banks wherever necessary?  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: As the hon. Member has suggested, this can 

be examined and we will examine it and see to it.  As I told that for FRUs also, we 

are funding them and seeing to it but if their norm is a problem, we shall see to it 

and examine and do the needful accordingly.  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

ÉÊnxÉÉå VÉ°ô®ÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BªÉÉ{iÉ ®ÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ |É¤ÉÆvÉxÉ, 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ +ÉºÉàÉªÉ àÉßiªÉÖ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® <ÆpvÉxÉÖÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉ<Ç cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nä¶É BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ¤ÉfÃÉÒ cé* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´É¶´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉÃ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É àÉå ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉèiÉÉå àÉå MÉÖnæ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ABÉE |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

®BÉDiÉ ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ bÉªÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, =xÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä <xÉ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ, VÉÉä |ÉÉ<´Éä] +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ =~É ºÉBÉEiÉä lÉä, =xÉBÉEÉÒ 

ªÉÉ iÉÉä àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç ªÉÉ ´Éä £ÉÉ®ÉÒ BÉEVÉÇ BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉ MÉªÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå 

®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ´É +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® bÉªÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ MÉ®ÉÒ¤É ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE ªÉÉ ´ÉcxÉ BÉE® ºÉBÉExÉä ãÉÉªÉBÉE n®Éå {É® bÉªÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä cäiÉÖ BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉÒ? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® =xÉBÉEä |É¶xÉ vªÉÉxÉ àÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +ÉãÉMÉ ºÉä 

|É¶xÉ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé <ºÉBÉEÉ =kÉ® nÚÆMÉÉÆ* 

 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ¤ãÉb ºÉä iÉÉÒxÉ ªÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉàÉå {ãÉä]ãÉä]ÂºÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ, 

{ãÉÉVàÉÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ +ÉÉè®  ¤ãÉb  BÉEÉ +ÉãÉMÉ ªÉÚVÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ {ÉÉÉÌ¶ÉªÉãÉ +ÉÉÆºÉ® <xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É båMÉÚ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉÉÒVÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ {ãÉä]ãÉä]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® iÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ 

näJÉiÉä cé ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE {ãÉÉVàÉÉ ºÉè{É®ä] ¤ãÉb ¤ÉéBÉE àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA cÉäãÉ ¤ãÉb SÉãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® 
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=ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ +Én® |ÉÉ¤ãÉàºÉ cÉäiÉä cé ªÉÉ bÉBÉD]® =ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¤ãÉb cÉä 

VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ãÉb ¤ÉéBÉDºÉ àÉå {ãÉÉVàÉÉ ºÉè{É®ä]ºÉÇ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉä cé 

+ÉÉè® =xÉ VÉMÉcÉå {É® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¤ÉÆvÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉä {ãÉÉVàÉÉ ºÉè{É®ä]ºÉÇ 

={ÉãÉ¤vÉ cÉå +ÉÉè® båMÉÚ, cÉÒàÉÉä{ÉEÉÒÉÊãÉªÉÉ, ÉÊ®ºÉºÉ |ÉÉä]ÉÒxÉ {ÉEèBÉD]® <ºÉ iÉ®c BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ¤ãÉb xÉcÉÓ SÉãÉÉxÉÉ {É½ä, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊVÉºÉ £ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc SÉãÉÉBÉE® àÉ®ÉÒVÉÉå 

BÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ~ÉÒBÉE ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ 60 {É®ºÉèx] <ºÉBÉEä BÉEÆ´ÉVÉÇxÉ BÉEÉÒ 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉ 2017 iÉBÉE 80 {É®ºÉèx] iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ãÉb BÉEà{ÉÉäxÉäx] ºÉè{É®ä¶ÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ] 304 cé, <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ càÉ ¤ÉfÃÉªÉåMÉä* 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ¤ÉÚÆn JÉÚxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ®BÉDiÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ 

=i{ÉxxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉ®c-iÉ®c BÉEä |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉJÉå-BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä ¤ÉcÉA VÉÉ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {ÉÖxÉÉÒiÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ º´ÉÉºlªÉ àÉcBÉEàÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉÆ´ÉäxÉcÉÒxÉ cè, <ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ =nÉc®hÉ näiÉä cÖA àÉé ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ºÉÆºlÉÉ uÉ®É ®BÉDiÉnÉxÉ ÉÊ¶ÉÉÊ´É® BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* =ºÉàÉå BÉE®ÉÒ¤É 150 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ º´ÉäSUÉ ºÉä ®BÉDiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉÎºlÉiÉ cÖA lÉä* {ÉÆpc ÉÊnxÉ {ÉÚ´ÉÇ 

VÉxÉ{Én gÉÉ´ÉºiÉÉÒ BÉEä àÉÖJªÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

càÉxÉä ÉÊVÉãÉÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉÒ.AàÉ.AºÉ. BÉEÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè* 150 ºÉä >ó{É® ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ®BÉDiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉcÖÆSÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ, ¤ÉMÉè® ®BÉDiÉnÉxÉ ÉÊBÉEA cÖA =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

ãÉÉè] VÉÉxÉÉ {É½É* =kÉ® |Énä¶É BÉEä AäºÉä ºÉÆ´ÉänxÉcÉÒxÉ º´ÉÉºlªÉ àÉcBÉEàÉä BÉEä ãÉÉäMÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ?  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ 

oÉÎ] ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ c® VÉMÉc BÉEÉÒ ¤ãÉb BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ 

BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ VÉ¤É bÉäxÉºÉÇ +ÉÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉ ¤ãÉb ´Éäº] iÉÉä xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, <ºÉÉÊãÉA ABÉE BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ iÉBÉE 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ iÉBÉE +ÉMÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä càÉ VÉ°ô® ¤ãÉb bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEé{É àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉ ¤ãÉb ãÉäiÉä cé* 
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HON. SPEAKER: Q. 444 – Shri Adhalrao Patil Shivajirao – Not present. 

 Shri Anantkumar Hegde – Not present. 

 Yes, Mr. Minister. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ àÉÉxÉ¶ÉÆBÉE® ÉÊxÉxÉÉàÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*  

 

(Q. 444) 

gÉÉÒ àÉÉxÉ¶ÉÆBÉE® ÉÊxÉxÉÉàÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉÉå ºÉä ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉãBÉEÉäcãÉ BÉEÉ ºÉä´ÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä ãÉÉÒ´É® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEéºÉ® 

+ÉÉÉÊn BÉEÉ JÉiÉ®É ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè? ªÉÉÊn cÉÄ iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? ªÉÉÊn cÉÄ iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉ iÉlªÉ BÉEä |ÉºÉÉ® BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç àÉÖÉÊcàÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè? <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É nå* 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ]Éä¤ÉèBÉEÉä àÉå ºàÉÉäÉËBÉEMÉ +ÉÉè® 

SÉÚ<ÆMÉ ]Éä¤ÉèBÉEÉä nÉäxÉÉå BÉEä <Æ{ÉèBÉD]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ bÉÒ]äãÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ BÉEéºÉ® 

ºÉä BÉEèºÉä cè, BÉEÉºÉÇxÉÉäVÉäÉÊxÉBÉE cè +ÉÉè® BÉEÉºÉÇxÉÉäVÉäÉÊxÉBÉE cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ|É´ÉãÉå] ®ä] cè, ´Éc +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ, àÉèÉÊ®MÉxÉå] cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ¤ÉfÃiÉÉÒ cé* càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE ¤ÉfÃÉÒ bÉÒ]äãb ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè 

+ÉÉè® ªÉc càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä cÉÒ ÉÊ|É{ÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® mÉÉä] BÉEéºÉ®, <ÇºÉÉä{ÉEäMÉºÉ BÉEéºÉ®, ãÉÆMÉ BÉEéºÉ®, 

º]àÉBÉE BÉEÉ BÉEéºÉ®, c® iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä BÉEéºÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ¤ÉfÃiÉÉÒ cé +ÉÉè® ªÉä ºÉÉ®ÉÒ bÉÒ]äãÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç càÉxÉä ÞA Þ {ÉÉ]Ç àÉå 

nÉÒ cè* <ºÉ oÉÎ] ºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉVÉMÉ cè* àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ ºÉÉ®ä |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉÆºÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉä lÉä* ´Éä xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉÆºÉ +É£ÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ {ÉEÉì® ºÉ¤É+ÉÉìÉÌbxÉä] ãÉèÉÊVÉºÉãÉä¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA ´Éä 

xÉÉäÉÊ]{ÉEä¶ÉÆºÉ +É£ÉÉÒ °ôBÉEÉÒ cÖ<Ç cé* 

SHRIMATI SUPRIYA SULE: Madam, this is a very important subject. It has 

unfortunately been exceptionally controversial when it is a very serious subject. I 

myself come from a family which has suffered from oral cancer and I really 

appreciate the reply of the hon. Minister. In the reply, he has connected tobacco to 

oral cancer. So, I would urge the Minister first to sensitize the Subordinate 

Committee Members that there is a connection because they constantly raised the 

issue that there was no connection between cancer and tobacco. So, I think that is 

the first thing. I think the entire House has to be sensitized because it is a very 

serious issue. … (Interruptions) 

 Madam, they have deferred the decision to carry pictorial warnings from 1st 

of April. At that point of time when it was decided, since, with all the 

controversies, they were divided on this issue, the hon. Prime Minister very kindly 
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intervened and had said that it should be at least 65 per cent. So, I urge the 

Minister to inform the final stand of the Government. A lot of cigarettes, even 

imported cigarettes which are available, do not have pictorial warnings. So, what 

are they going to do? Whether there is an Indian cigarette or an imported cigarette, 

the rule should be the same. So, how will you implement it to make sure that the 

next generation is aware because we know that this is not the only solution? But 

what intervention will you make? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: First of all, I would like to ensure the 

Members of this House and through this House to the nation that the Ministry is 

consistent and very crystal clear about it that the consumption of tobacco is to be 

reduced. For that, a multi-pronged strategy is to be adopted.  

 One of the strategies is to increase the pictorial warning. That has got a 

little procedural problem, which we are facing at this point of time. But in coming 

times, we will see to it. At present, it is with the Committee on Subordinate 

Legislation. They are going to give the deliberations. But we have been consistent 

there also in written reply as well as in oral examination. We have told them very 

clearly that tobacco has got a direct connection with carcinogenic and has a direct 

connection with cancer.  

 We will also see to it that all international practices to reduce tobacco have 

to be undertaken by the Ministry. Not only that but we are also introducing a 

programme in which school children are to be educated. So, that is an area where 

we need to address this problem. There are other strategies also, which we are 

going to adopt. But as the Committee gives its report – we are consistent on it as 

we have given it in our reply – we will go ahead. That is what we can assure.  … 

(Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: But the Committee deals with only rules. It 

cannot overrule the Act. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ). 
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉé VÉÉÒ´ÉxÉ £É® xÉ¶Éä BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½iÉÉ ®cÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉé ºÉÉÆºÉn 

cÚÄ, SÉÉ® ºÉÉÆºÉn ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÄ ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉÉÒ½ÉÒ àÉVÉnÚ® cé* =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ iÉÉä nÚºÉ®É 

=tÉÉäMÉ ãÉMÉÉ ãÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉÉÒ½ÉÒ +ÉÉè® ÉÊºÉMÉ®ä] càÉ ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä ¤ÉxÉxÉä näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºàÉèBÉE, SÉ®ºÉ 

+ÉÉè® ¥ÉÉ=xÉ ¶ÉÖMÉ® VÉèºÉÉÒ SÉÉÒVÉå ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉ +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå näJÉiÉä cé +ÉÉè® <xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè* ÉÊºÉMÉ®ä] +ÉÉè® ¤ÉÉÒ½ÉÒ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉÉä +ÉÉ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä SÉÉÒVÉå 

+É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® +ÉÉiÉÉÒ cé, =xÉ {É® +É£ÉÉÒ càÉÉ®É {ÉEÉäBÉEºÉ xÉcÉÓ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉàÉå iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä 

£ÉÉÒiÉ® àÉÉèiÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É {ÉcÖÄSÉ VÉÉiÉä cé* 

 càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå àÉVÉnÚ® ¤ÉÉÒ½ÉÒ BÉEä =tÉÉäMÉ ºÉä VÉÖ½ä cé* VÉèºÉä cÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉ, 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉäMÉÉ* càÉ ºÉÉ®ä ¤ÉÖxnäãÉJÉhb BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå xÉä <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ÉÊãÉJÉBÉE® 

ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® càÉ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉÒ½ÉÒ ãÉÉì¤ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ ÉËVÉnMÉÉÒ £É® xÉ¶Éä BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ®cä 

cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä vÉÚ©É{ÉÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉºiÉÖAÆ +ÉÉiÉÉÒ cé, 

VÉÉä VªÉÉnÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉnäc cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, =ºÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ? <ºÉ ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ ºÉä 

VÉÖ½ä cÖA VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cé, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä àÉ® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÄ* =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ¤ÉMÉè® <ºÉBÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ®ÉºiÉÉ nåMÉä BÉDªÉÉ, ªÉc àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ? 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤É½É º{É] cè ÉÊBÉE ]Éä¤ÉèBÉEÉä BÉEÉ ºÉä´ÉxÉ BÉEàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ º]ÅèÉÊ]VÉÉÒVÉ AbÉì{] BÉE®xÉÉÒ cé, =xcå càÉ AbÉì{] BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ 

BÉEÉÉÌºÉxÉÉäVÉäÉÊxÉBÉE BÉEéºÉ® BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå =ºÉ oÉÎ] ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* VÉcÉÄ 

iÉBÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä <ºÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +É{ÉxÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå ªÉc ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉEÉÒ cè, =ºÉxÉä 

<x]ÉÊ®àÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè +ÉÉè® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉEÉ<xÉãÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É °ôBÉEå* <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

càÉ °ôBÉEä cÖA cé* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ cÉ=ºÉ BÉEÉä {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ BÉEä.ºÉÉÒ. ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ +É¤É +ÉÉ{É {ÉÚÉÊUA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ*  

SHRI K.C. VENUGOPAL: As per the reply given by the Minister, 40 to 80 per 

cent of cancer is caused due to tobacco use. But I am sorry to say that our own 

Members and our own Chairman of the Committee made a controversy that 

tobacco is not a reason for cancer.  



24.04.2015 
  

34 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É =xcÉåxÉä nä ÉÊnªÉÉ cè*  

SHRI K.C. VENUGOPAL: Being Members of Indian Parliament, we are actually 

ashamed of that statement. … (Interruptions) My point is that pictorial warning is 

deferred in waiting for the report of the Committee. How long will it take? It sends 

a wrong message. … (Interruptions) I again appeal to the Minister to take 

necessary action to expedite for getting the report. … (Interruptions) Whether the 

Minister would do it or not? … (Interruptions) 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: It is with the Committee. They have to 

decide. We are crystal clear about it. We will go forward.  

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊºÉMÉ®ä] ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉàÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉBÉD]ÉäÉÊ®ªÉãÉ ´ÉÉÉÍxÉMÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ =xÉ {É® £ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉAÄMÉä? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ :  càÉ c®äBÉE iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊºÉMÉ®ä] BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ 

cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉä ABÉE cÉÒ ÉÊxÉMÉÉc ºÉä näJÉåMÉä +ÉÉè® =ºÉ {É® ¤É®É¤É® BÉEÉÒ ÉÊ{ÉBÉD]ÉäÉÊ®ªÉãÉ ´ÉÉÉÍxÉMÉ ®cäMÉÉÒ*   
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12.00 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table – Shri Arun Jaitely. 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY):  Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1)    A copy of the Rejection of the Award of Board of Arbitration in CA 

Reference Case No. 2 of 2002 (Hindi and English versions) regarding grant of 

House Rent Allowance to Central Government employees for the period from 

1.1.1996 to 31.7.1997 at pre-revised rates but with reference to the revised pay.  

[Placed in Library, See No. LT 2310/16/15] 

(2)    A copy of the Statement (Hindi and English versions) regarding rejection 

of Award of Board of Arbitration in CA Reference Case No. 3 of 2004 relating to 

the revision of rates to Transport Allowances to Central Government Employees.  

[Placed in Library, See No. LT 2311/16/15] 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA):  Madam, I beg  to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Pharmacy Council of India, New Delhi, for the year 2013-2014, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Pharmacy Council of India, New Delhi, for the year 

2013-2014. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2312/16/15] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jawaharlal Institute of Postgraduate Medical Education and Research, 
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Puducherry, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Jawaharlal Institute of Postgraduate Medical Education 

and Research, Puducherry, for the year 2013-2014.  

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2313/16/15] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Dental 

Council of India, New Delhi, for the year 2013-2014, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Dental Council of India, New Delhi, for the year 2013-

2014.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2314/16/15] 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Red Cross Society, Kolkata, for the years 2012-2013 and 2013-2014.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Red Cross Society, Kolkata, for the years 2012-2013 and 2013-2014, 

together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Red Cross Society, Kolkata, for the years 2012-

2013 and 2013-2014. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2315/16/15] 
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(9)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 38 of the Drugs and Cosmetics Act, 1940:-  

(i) The Drugs and Cosmetics (5th Amendment) Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 718(E) in Gazette of India dated 13th 

October, 2014. 

(ii) The Drugs and Cosmetics (7th Amendment) Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 908(E) in Gazette of India dated 22nd 

December, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 2316/16/15] 

(10) A copy of the Food Safety and Standards (Food Products Standards and 

Food Additives) Amendment Regulations, 2014 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. F. No. P. 15025/262/2013-PA/FSSAI in Gazette of 

India dated 5th December, 2014 under Section 93 of the Food Safety and Standards 

Act, 2006.  

[Placed in Library, See No. LT 2317/16/15] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (RAO INDERJIT 

SINGH):  Madam, I beg to lay on the Table:- 

 (1)   A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Goa Shipyard Limited and the Department of Defence Production, 

Ministry of Defence, for the year 2015-2016.  

[Placed in Library, See No. LT 2318/16/15] 

(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

National Institution for Transforming India (NITI) for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2319/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam, I beg to lay on the Table:-   

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Rubber Manufacturers Research Association, Thane, for 

the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Rubber Manufacturers 

Research Association, Thane, for the year 2013-2014.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2320/16/15] 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Chemicals and Allied Products Export Promotion Council 

(CAPEXIL), Kolkata, for the year 2013-2014, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Chemicals and Allied Products 

Export Promotion Council (CAPEXIL), Kolkata, for the year 

2013-2014. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2321/16/15] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Services Exports Promotion Council, New Delhi, for the year 

2012-2013, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Services Exports Promotion 
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Council, New Delhi, for the year 2012-2013.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2322/16/15] 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Services Exports Promotion Council, New Delhi, for the year 

2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Services Exports Promotion 

Council, New Delhi, for the year 2013-2014.  

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2323/16/15] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Tobacco Board, Guntur, for the year 2013-2014, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Tobacco Board, Guntur, for 

the year 2013-2014.  

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2324/16/15] 

(11)    A copy of the Designs (Amendment) Rules, 2014 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. No.925(E) in Gazette of India dated 

30th December, 2014 under sub-section (3) of Section 96 of the Semiconductor 

Integrated Circuits Layout-Design Act, 2000, together with a corrigendum thereto 

published in Notification No. G.S.R.118(E) dated 24th February, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2325/16/15] 
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(12) A copy of Notification No. S.O. 747(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 13th March, 2015, regarding collection of 

backlog price and production data for proposed new series of Wholesale Price 

Index and Index of Industrial Production under sub-section (3) of Section 33 of the 

Collection of Statistics Act, 2008.  

[Placed in Library, See No. LT 2326/16/15] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 296 of the Income Tax Act, 1961:- 

(i) The Income-tax (13th Amendment) Rules, 2014 published in 

Notification No. S.O. 3168(E) in Gazette of India dated 12th 

December, 2014, together with an explanatory memorandum. 

(ii) The Income-tax (14th Amendment) Rules, 2014 published in 

Notification No. S.O. 3169(E) in Gazette of India dated 12th 

December, 2014, together with an explanatory memorandum. 

(iii) The Income-tax (1st Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 180(E) in Gazette of India dated 19th January, 

2015, together with an explanatory memorandum. 

(iv) The Income-tax (2nd Amendment) Rules, 2015 published in 

Notification No. S.O. 350(E) in Gazette of India dated 4th February, 

2015, together with an explanatory memorandum. 

(v) The Commodities Transaction Tax (First Amendment) Rules, 2014 

published in Notification No. S.O. 424(E) in Gazette of India dated 

10th February, 2015, together with an explanatory memorandum, and 

corrigendum thereto published in Notification No. S.O.565(E) dated 

18th February, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2327/16/15] 
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(2)    A copy of the Notification No. G.S.R.177(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 10th March, 2015, together with an explanatory 

memorandum making certain amendments in the Notification No. 96/2008-Cus., 

dated 13th August, 2008 under section 159 of the Customs Act, 1962. 

[Placed in Library, See No. LT 2328/16/15] 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975 :- 

(i) G.S.R.189(E) published in Gazette of India dated 13th March, 2015 

together with an explanatory memorandum seeking to impose 

safeguard duty on imports of Saturates Fatty Alcohols of specified 

carbon chain length into India at the specified rate for period of two 

years and six months from the date of imposition of the provisional 

safeguard duty, that is, 28th August, 2014, pursuant to the final 

findings of investigations conducted by the Directorate General of 

Safeguards.  

(ii) G.S.R.170(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 2015 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

levy of anti-dumping duty imposed on imports of Tyre Curing 

Presse, except Six Day Light Curing Press for curing bi-cycle tyres, 

originating in, or exported from People’s Republic of China for a 

further period of one year i.e. upto and inclusive of 7th January, 2016 

pending outcome of sunset review investigations being conducted by 

the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

(iii) G.S.R.190(E) published in Gazette of India dated 13th March, 2015 

together with an explanatory memorandum seeking to impose 

definitive anti-dumping duty on imports of Sheet Glass, originating 

in, or exported from China PR for a period of five years.  

[Placed in Library, See No. LT 2329/16/15] 
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(4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 31 of the Securities and Exchange Board of India Act, 1992:- 

(i) The Securities and Exchange Board of India (Depositories and 

Participants)(Amendment) Regulations, 2014 published in 

Notification No. LAD-NRO/GN/2014-15/18/1952 in Gazette of 

India dated 24th December, 2014. 

(ii) The Securities and Exchange Board of India (Share Based Employee 

Benefits) Regulations, 2014 published in Notification No. LAD-

NRO/GN/2014-15/16/1729 in Gazette of India dated 28th October, 

2014. 

[Placed in Library, See No. LT 2330/16/15] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (COL. RAJYAVARDHAN RATHORE): Madam, I beg  to 

lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Prasar 

Bharati, New Delhi, for the year 2013-2014, together with Audit Report 

thereon.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2331/16/15] 

 

 
 
 

_______  
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12.01 hrs 
ASSENT TO BILLS 

 
SECRETARY-GENERAL:  Madam Speaker, I lay on the Table the following 

seven Bills passed by the Houses of Parliament during the first part of Fourth 

Session of Sixteenth Lok Sabha and assented to by the President since a report was 

last made to the House on the 24th February, 2015:- 

1. The Public Premises (Eviction of Unauthorised Occupants) Amendment 

Bill, 2015; 

2. The Constitution (Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2015; 

3. The Appropriation (Railways) Vote on Account Bill, 2015; 

4. The Appropriation (Railways) Bill, 2015; 

5. The Appropriation (Vote on Account) Bill, 2015; 

6. The Appropriation Bill, 2015; and  

7. The Mines and Minerals (Development and Regulation) (Amendment) Bill, 

2015. 

 

I also lay on the Table copies, duly authenticated by the Secretary-General, 

Rajya Sabha, of the following five Bills passed by the Houses of Parliament and 

assented to by the President:- 

1. The Citizenship (Amendment) Bill, 2015; 

2. The Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2015;  

3. The Insurance Laws (Amendment) Bill, 2015; 

4. The Coal Mines (Special Provisions) Bill, 2015; and 

5. The Andhra Pradesh Reorganisation (Amendment) Bill, 2015. 

_____  
 

 

 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2332/16/15 
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12.01 ½ hrs 
 

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE 

8th and 9th Reports 
 
 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉßEÉÊÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäWÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ:- 

 (1) JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉßEÉÊÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ  

  ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2014-15) BÉEÉ 8´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

 (2) BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉßEÉÊÉ 

  ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2014-15) BÉEÉ 9´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

 

 

12.02 hrs 

STANDING COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY 

5th to  8th Reports 

gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ ({ÉÚEãÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2014-15) BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäWÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ :-  

 (1) ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ (bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ  

  5´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (2) ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ (<ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉDºÉ +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ  

  +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ U~É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (3) ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ (nÚ® ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16)  

  ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉiÉ´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (4) ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉè® |ÉºÉÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.02 ½  hrs 
STANDING COMMITTEE ON FINANCE 

10th to 14th Reports 
                              
SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Madam, I beg to to 

present the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Finance (2014 –15):- 

(1) Tenth Report on Demands for Grants (2015-16) of Ministry of Finance 

(Departments of Economic Affairs, Financial Services, Expenditure and 

Disinvestment). 

(2) Eleventh Report on Demands for Grants (2015-16) of Ministry of Finance 

(Department of Revenue). 

(3) Twelfth Report on Demands for Grants (2015-16) of Ministry of Planning. 

(4) Thirteenth Report on Demands for Grants (2015-16) of Ministry of 

Corporate Affairs. 

(5) Fourteenth Report on Demands for Grants (2015-16) of Ministry of 

Statistics and Programme Implementation. 

_______  
 
12.02 ¾ hrs 

STANDING COMMITTEE ON COAL AND STEEL 
7th to 10th Reports 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® <º{ÉÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäWÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ :- 

 (1) BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉiÉ´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (2) JÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (3) <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ xÉÉè´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

         (4) BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ “BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ ®ÉìªÉã]ÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÖqä” 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä 49´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå 

{É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ nºÉ´ÉÉÄ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  
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12.03 hrs 
STANDING COMMITTEE ON HOME AFFAIRS  

185th and 186th  Reports 
 

SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH): Madam, I beg to lay on the 

Table the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Home Affairs:- 

(1) One Hundred and Eighty Fifth Report on the Demands for Grants (2015-16) 

of the Ministry of Home Affairs. 

(2) One Hundred and Eighty Sixth Report on the Demands for Grants (2015-16) 

of the Ministry of Development of North-Eastern Region. 

_______  
 

12.03 ½ hrs 
 

STANDING COMMITTEE ON HEALTH AND FAMILY WELFARE 
82nd to 84th Reports 

 

DR. SANJAY JAISWAL (PASCHIM CHAMPARAN): Madam, I beg to lay on 

the Table the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Health and Family Welfare:- 

(1) Eighty-second Report on Demands for Grants (2015-16) of the Department 

of Health and Family Welfare. 

(2) Eighty-third Report on Demands for Grants (2015-16) of the Department of 

Health Research. 

(3) Eighty-fourth Report on Demands for Grants (2015-16) of the Ministry of 

AYUSH. 

_______  
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12.04 hrs 

STATEMENT  BY MINISTER 
Status of implementation of the recommendations contained in the 4th Report of 
the Standing Committee on Finance on Demands for Grants (2014-15), pertaining 
to the Ministry of Planning  
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (RAO INDERJIT 

SINGH): Madam, I am laying a statement regarding the status of implementation 

of the recommendations contained in the 4th Report of the Standing Committee on 

Finance on Demands for Grants (2014-15), pertaining to the Ministry of Planning. 

 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2333/16/15. 
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12.05 hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): With your 

permission, Madam, I rise to announce that the Government Business for the week 

commencing on Monday, the 27th April, 2015 will consist of :-  

1. Consideration of any item of Government Business carried over from 

today’s Order paper. 

2. Discussion and Voting on Demands for Grants for 2015-2016 under the 

control of the following Ministries:- 

(a) Home Affairs; 

(b) Environment, Forests and Climate Change; and 

(c) Health and Family Welfare. 

3. Submission to the vote of the House of Outstanding Demands for Grants in 

respect of Budget (General) for 2015-2016 at 6.00 p.m. on 28.04.2015. 

4. Introduction, consideration and passing of Appropriation (No. 2) Bill, 2015. 

5. Consideration and passing of the Finance Bill, 2015. 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä- 

 àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É®¤É ºÉÉMÉ® àÉå ÉËcn´ÉÉÒ º´É®ÉVÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä àÉÉxÉÉÊ¤ÉxnÖ UjÉ{ÉÉÊiÉ 

ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ BÉEä |ÉºlÉÉÉẾ ÉiÉ ºàÉÉ®BÉE BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ* 
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DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT): Madam, my proposed submission is 

about the widespread malpractices in the education system starting from admission 

in KG to professional courses as well as in conducting the examination. It is 

ruining the career of the youth as well as weakening the foundation of India. 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA): Thank you, hon. 

Speaker. I request to include the following subjects in the agenda for next week’s 

business in the Lok Sabha. 

1. Deep crisis faced by rubber cultivators due to steady fall in price of natural 

rubber. 

2. The widespread protest among fishing community across the country on the 

implementation of Dr. Meenakumari Commission Report on deep-sea fishing.  

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ 

àÉå VÉÉä½xÉä cäiÉÖ ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ |ÉºiÉÉÉẾ ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ- 

1. {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ¤ÉBÉDºÉ® A´ÉÆ SÉÉèºÉÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 664/665 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. {É® ®äãÉ ºÉàÉ{ÉÉ® (ãÉä´ÉãÉ 

µÉEÉìÉËºÉMÉ), VÉÉä BÉßEiÉ{ÉÖ®É MÉÉÆ´É BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè iÉlÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉä 3-4 {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®iÉä cÖA nÚºÉ®ä ÉÊVÉãÉä ®ÉäciÉÉºÉ 

iÉBÉE VÉÉiÉÉ cè, BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* YÉÉiÉBªÉ cÉä ÉÊBÉE =BÉDiÉ ºlÉãÉ {É® ´ÉÉÉç {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉªÉÉ 

ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉÉcxÉ +ÉÉÉÊn VÉÉxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ £É® VÉÉxÉä {É® 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ {ÉÚhÉÇiÉ& +É´Éâór cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

2. BÉEèàÉÚ® ÉÊVÉãÉÉ +ÉxiÉMÉÇiÉ MÉ®ÉÇ SÉÉè¤Éä ¶ÉÉJÉÉ xÉc® BÉßEÉÊÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉºÉàÉlÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 

160 ´ÉÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè*  

 +ÉiÉA´É cVÉÉ®Éå cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ BÉEä {É]´ÉxÉ cäiÉÖ ÉÊºÉàÉÉÊ®ªÉÉ MÉÉÆ´É BÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEnÉÇ xÉnÉÒ {É® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉBÉE®ÉèãÉÉÒ xÉc® {ÉEÉìãÉ ºÉä xÉÉÒSÉä MÉ®ÉÇ SÉÉè¤Éä ¶ÉÉJÉÉ xÉc® àÉå {ÉÉxÉÉÒ |É´ÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA àÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉilÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |ÉÉä. ®ÉÊ´Éxp ÉẾ É¶´ÉxÉÉlÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ : ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 
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bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä- 

1. ¤ÉÖxnäãÉJÉhb àÉå UiÉ®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <ºÉ ´ÉÉÇ BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ ºÉä VÉãÉºiÉ® xÉÉÒSÉÉ ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

céb{Éà{É, BÉÖEÆ+ÉÉäÆ, iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& £ÉÉÒàÉBÉÖEÆb ºÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ ºÉà¤ÉxvÉ ºÉàÉÖp BÉEä {ÉÉxÉÉÒ 

ºÉä cè, ºÉÖxÉÉàÉÉÒ +ÉÉxÉä {É® >ó{É® iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ »ÉÉäiÉ ºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉÉå uÉ®É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

2. ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ-UiÉ®{ÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉä ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE 75 {É® ZÉÉÆºÉÉÒ-+ÉÉä®UÉ-

UiÉ®{ÉÖ®-JÉVÉÖ®ÉcÉä iÉBÉE àÉÉMÉÇ BÉEä ºÉÉèxnªÉÉÔBÉE®hÉ A´ÉÆ ]ÅÉàÉÉ ºÉèh]® ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉä BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ- 

1.  nä¶É àÉå ºÉÆMÉÉÊ~iÉ A´ÉÆ +ÉxiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® +É{É®ÉvÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cäiÉÖ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ BÉEÉªÉÇ¤ÉãÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ*  

2.  {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ A´ÉÆ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ*  

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ãÉÉäBÉE 

àÉci´É BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ- 

 1.  ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå |ÉSÉÉÊãÉiÉ +ÉxxÉÉ |ÉlÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä  

  ®cÉ cè* <ºÉ |ÉlÉÉ àÉå {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä JÉÖãÉÉ UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉiÉ& <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEä  

  ÉÊãÉA ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ <ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®É BÉE® <ºÉBÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ={ÉÉA  

  ÉÊBÉEA VÉÉAÆ +ÉÉè® <ºÉ |ÉlÉÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉªÉÉÒ VÉÉA* 

 2. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆnÉ A´ÉÆ ÉÊSÉjÉBÉÚE] BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå, ÉẾ É¶ÉäÉBÉE® OÉÉàÉÉÒhÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå 

  BÉEÉä<Ç bÉìBÉD]® xÉcÉÓ cè* ºÉ£ÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉãÉÉÒ {É½ä cé* BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEä £É´ÉxÉ JÉ½ä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ  

  ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç bÉìBÉD]® xÉcÉÓ cè* +ÉºiÉÖ, <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®ÉBÉE® =xÉ ÉÊ®BÉDiÉ {ÉnÉå {É®  

  bÉìBÉD]®Éå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®BÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ  

  BÉE®å* 
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SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Madam Speaker, the following 

items may be included in the List of Business for the next week:- 

1. Need to release funds to the tune of Rs. 30 crore as estimated by the 

Archaeological Survey of India for renovation of world famous 

Brihadeeswarar Temple known as ‘Big Temple’ in Thanjavur. 

2. Need to provide funds which are pending for upgradation of Music 

College, Saroboji College and Tamil University in Thanjavur to the 

tune of Rs. 5 crore. 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉä®ä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ AVÉåbä BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å - 

 1. xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ®ÉÆSÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉãÉ ®cÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ  

  BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*  

 2. nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä 60 ´ÉÉÇ BÉEä >ó{É® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉßrÉå, ´ÉßrÉ+ÉÉäÆ, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ A´ÉÆ 

  ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉÉÊºÉBÉE {Éäx¶ÉxÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BªÉÉ{ÉBÉE ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ  

  ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: Now, we will take up the next item ‘Motion for Election’, 

Shrimati Nirmala Sitharaman. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam, Shri Rajiv Pratap Rudy made a 

statement regarding next week’s agenda. … (Interruptions) 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) : àÉèbàÉ, àÉä®É £ÉÉÒ ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ lÉä? ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ lÉä, àÉéxÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ: àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ lÉÉ* àÉä®É xÉÉàÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉàÉå xÉcÉÓ cè* 

DR. M. THAMBIDURAI: Madam, just now our Minister made a statement about 

what we are going to discuss next week, and various other Members have also 

made their submissions. We have decided in the Business Advisory Committee 
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that we would take up for discussion six Demands of various Ministries. I do not 

know whether we are going to complete the discussion on all these six Demands. 

If it is not possible, once again, we have to go for guillotine. This is an opportunity 

for various Members to participate in the discussion on Demands of various 

Ministries so that they can express their ideas. Today, for example, we have 

decided to take up the Demands of the HRD Ministry for discussion. However, we 

have seen in the Agenda that the GST Bill is coming up for consideration and 

passing today. If we are taking the Bills, what will happen to the discussion on 

those Demands? Are we going to postpone the guillotine? If we are going to 

postpone the guillotine, I have no objection and let the House take up the Bills also.  

 Madam, this is a very important thing. Since it has been revised, I am 

raising this issue. How are we going to take up the discussion on Demands, which 

are also more important? The House has to pass this financial business. 

HON. SPEAKER: I know. He has referred to these Demands also. The matter has 

come to my notice and I will think about it. I will discuss it. Mr. Rudy, do you 

want to say something on this? The GST Bill was already introduced in the House 

on 19.12.2014. It was already introduced in the House. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =ºÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc VÉ¤É +ÉÉAMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ näJÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : ~ÉÒBÉE cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: At that time, we will see. Whatever you have said, we will try 

that all the subjects will be there first. It is all right.  

  iÉlÉÉMÉiÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉÉ ºÉÉÒiÉÉ®àÉhÉ BÉEÉä BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

… (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): I am on a point of order.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ {É® cè? 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: It is about Rule 79. … (Interruptions) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ {´ÉÉ<Æ] +ÉÉ{ÉE +ÉÉbÇ® +ÉÉªÉÉ BÉEcÉÆ cè? ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® cè?  

… (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: It is about Rule 79. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: It is the Report of the Business Advisory Committee. 

Submissions are there. In the Report of the Business Advisory Committee, all 

those things are there that we have discussed in the BAC. =ºÉBÉEä >ó{É® ¤ÉÉiÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* 

 ÉÊxÉàÉÇãÉÉ ºÉÉÒiÉÉ®àÉhÉ VÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Rule 79 is very clear. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: What are you raising? I am sorry. ªÉc +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É =ºÉ ºÉàÉªÉ 

={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ lÉä* How can it be? àÉé ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{ÉºÉä SÉSÉÉÇ BÉE°ôÆMÉÉÒ* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ BÉEcÉÆ ºÉä cÉä 

VÉÉAMÉÉ? At that time, you were not there. I have already given the ruling on your 

Adjournment Motion. Now you are talking about something. You cannot say 

something like that.  

… (Interruptions) 
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12.16 hrs 
ELECTION TO COMMITTEE 

Tobacco Board 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg to move:  

“That in pursuance of clause (b) of sub-section (4) of section 4 of the 
Tobacco Board Act, 1975 read with rule 4 of the Tobacco Board 
Rules, 1976, the members of this House do proceed to elect, in such 
manner as the Speaker may direct, two members from amongst 
themselves to serve as Members of the Tobacco Board, subject to 
other provisions of the said Act and the rules made thereunder.” 
 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That in pursuance of clause (b) of sub-section (4) of section 4 of the 
Tobacco Board Act, 1975 read with rule 4 of the Tobacco Board 
Rules, 1976, the members of this House do proceed to elect, in such 
manner as the Speaker may direct, two members from amongst 
themselves to serve as Members of the Tobacco Board, subject to 
other provisions of the said Act and the rules made thereunder.” 

 

The motion was adopted.  
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HON. SPEAKER: Now, Item no. 18, Shri D.V. Sadananda Gowda ji. 

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): I have given a notice for the 

Adjournment Motion.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: What are you talking about? He is introducing the Bill.  

… (Interruptions) 

12.18 hrs  

(At this stage, Shri Deepender Hooda, Shri K.C. Venugopal  and some other hon. 
Members came and stood on the floor near the Table.) 

 

 … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: He is introducing the Bill. What are you talking about? 

Something different is going on.  

… (Interruptions) 
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12.18 ½  hrs 

APPROPRIATION ACTS (REPEAL) BILL, 2015  

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): Madam, I beg to move for leave to introduce a Bill to repeal 

Appropriation Acts [including Appropriation (Railways) Acts]. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to repeal Appropriation 

Acts [including Appropriation (Railways) Acts].” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: I introduce the Bill.  …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ nä ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É SÉäªÉ® {É® iÉÉä VÉÉ<A* +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉä 

nåMÉä, BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE) : àÉcÉänªÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä +ÉãÉÉ>ó BÉEÉÒÉÊVÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : cÖbÂbÉ VÉÉÒ, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ iÉÉä cÉä cÉÒ VÉÉiÉÉ cè* càÉ BÉEÉä<Ç ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ ãÉä ®cä cé* 

 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

12.19 hrs  

At this stage, Shri Deepender Hooda, Shri K.C. Venugopal  and some other hon. 

Members went back to their seats. 

 

HON. SPEAKER: What is the important matter?  

… (Interruptions) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ ãÉäxÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cè?    

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É MÉ½¤É½ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

12.20 hrs 
OBSERVATION BY THE SPEAKER 

Constitution (One Hundred  and Twenty-Second Amendment) Bill, 2014 
 

HON. SPEAKER: Item No.19. 

Hon. Members, Shri K.C. Venugopal vide letter dated 24th April, 2015 has 

stated that the Constitution (One Hundred and Twenty-Second Amendment) Bill, 

2014 is very important and has far-reaching implications and the Bill should be 

referred to the Standing Committee for examination and report. He has, therefore, 

requested me to raise this issue in the House. 

 I may inform the House that Shri Arun Jaitley, the Minister in charge of the 

Bill vide letter dated 18th December, 2014 had requested me for not referring the 

Bill to the Standing Committee on the ground that a Bill, namely, the Constitution 

(One Hundred and Fifteenth Amendment) Bill, 2011 providing for introduction of 

GST was introduced in Lok Sabha on 22nd March, 2011 and referred to the 

Standing Committee on Finance. Hon. Minister had further stated that there had 

been detailed deliberations with the Empowered Committee of the State Finance 

Ministers and the present Bill has since been revised based on the 

recommendations of the Standing Committee and the Empowered Committee. In 

view thereof, I did not refer the Bill to the Standing Committee. 

  As I have already taken a decision for not referring this Bill to the 

Standing Committee, I am not permitting Shri Venugopal to raise the issue of 

reference of this Bill to the Standing Committee. 
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… (Interruptions) 

12.21 hrs 
SUBMISSION BY MEMBERS 

 
Re:Listing of the Constitution (One Hundred and Twenty Second 

Amendment) Bill, 2014 in List of Business for consideration and passing 
 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): Madam, I am on a point of 

order. 

HON. SPEAKER: What is it? 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: Madam, we wanted to raise the important 

issue of judicial probe into the farmer’s suicide. Madam, you did not allow that but 

in the ‘Zero Hour’ you please allow us.  

HON. SPEAKER: What is your point of order? 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: Madam, my point of order is under Rule 

No.220 of Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha. I had given 

a notice also. I seek the indulgence of the Finance Minister also who is present 

here. Under General Provisions regarding Financial Business, Rule 220 clearly 

states: 

“Notwithstanding that a day has been allotted for financial business 
under rules 207, 208, 218 or 219, a motion or motions for leave to 
introduce a Bill or Bills may be made and a Bill or Bills may be 
introduced on such day before the House enters on the business for 
which the day has been allotted.” 

 
This is regarding business that can be taken up on a day allotted for 

financial business. Now we are discussing Demands for Grants. This is financial 

business. Never a Bill has been introduced for consideration and passing on the 

day that has been allotted for financial business. Madam, this is absolutely in 

contravention of Rule 220 and I would seek your ruling on the same.  
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I am on the same point. Let me 

read out Rule 220 which deals with the business that can be taken up on a day 

allotted for financial business. It says: 

“Notwithstanding that a day has been allotted for financial business 
under rules 207, 208, 218 or 219, a motion or motions for leave to 
introduce a Bill or Bills may be made and a Bill or Bills may be 
introduced on such day before the House enters on the business for 
which the day has been allotted.” 

 
Now Mr. Sadananada Gowda, the Law Minister, has introduced a Bill. We 

did not object to that because on a day that is allotted for financial business the 

Government can introduce a Bill. But that is all. It cannot take up for any Bill 

consideration. The Deputy-Speaker also mentioned the same thing.  

The debate on Demands for Grants is going on. After that there will be the 

Finance Bill and after that there will be the Appropriation Bill. Normal practice in 

the House is that during financial discussion before the Budget is passed there is 

no recess. Secondly, during this period no other business can be taken up. So, the 

House is in possession of the Demands for Grants. The Government cannot take a 

cavalier attitude and suddenly decide things. We learned from whispers last 

evening that they were going to bring the Constitution (122nd Amendment) Bill. 

This is not the way Parliament can be run. Under no circumstances should we 

allow discussion on the Constitution (122nd Amendment) Bill, that is the GST Bill. 

Mr. Jaitley will have the Appropriation Bill passed. Only after the appropriation 

for the whole amount is passed can this Bill can be taken up. Under no 

circumstances can this be taken up at this time. 

 Also Madam, we suddenly hear in the evening, as somebody told me, that 

tomorrow the GST Bill is coming.  I said, what is so hush-hush about it?  People 

do not know about it, the Business Advisory Committee does not know about it.  

Suddenly it is the brainwave of some Minister, maybe the Finance Minister and 

they decide that they will bring this Bill on Friday.   
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The Deputy Speaker correctly pointed out that you are curtailing the time 

allotted for the financial business.  That means that some Demands will be 

guillotined.  Members who wanted to speak on those Demands will be deprived of 

their right.  So, I plead with you, please take a firm decision for once.  You just 

say that the House cannot go according to the Government’s whims; it will go by 

the rules and procedures and the conventions of the House.  Never before in the 

history of the House has it happened that while the financial business is on, the 

Government has introduced legislation for consideration and passing.  Madam, 

you take a stand. You are the guardian of the House; you are the monitor of the 

House. We shall all stand with you if you establish the parliamentary rules and 

conventions in this House.  

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Madam, I want to quote Rule 389.  It 

says, “All matters not specifically provided for in these rules and all questions 

relating to the detailed working of these rules shall be regulated in such manner as 

the Speaker may, from time to time, direct.”  àÉèbàÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉDãÉèÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: BÉDªÉÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉ {´ÉÉ<Æ] ¤ÉiÉÉªÉÉ, àÉé 

+É{ÉxÉÉ {´ÉÉ<Æ] ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* °ôãÉ 389 BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉDãÉèÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cè ´ÉcÉÆ º{ÉÉÒBÉE® ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä <ºÉ 

cÉ=ºÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé, SÉãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ cÉäMÉÉ, ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cÉäMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ* àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE °ôãÉ 389 º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉä ºÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näiÉÉ cè +ÉÉè® càÉå ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): I would like to say that…. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ´ÉÉÒ®{{ÉÉ àÉÉä<ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* Tathagat ji, I will allow you also. 

+ÉÉ{É ºÉ¤É ´ÉÉÊ®~ cé, àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÖÆMÉÉÒ, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ºÉÖxÉÖÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É ºÉ¤É <iÉxÉä YÉÉiÉÉ cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉÖÆMÉÉÒ* 
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SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Madam Speaker, when 

our friends raised the plea that the matter should have gone to the Standing 

Committee…. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ´Éc ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cÉä MÉªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Madam, I am referring to the same thing.  You 

are kind enough to mention that earlier Bill, that was 115th Amendment Bill to the 

Constitution in 2011, was referred to the Standing Committee.  The Standing 

Committee gave a report and that report has lapsed after the lapse of the 

Parliament.  They have presented the Constitution Amendment Bill in December 

2014.  Since then, four months have passed.  They could have referred this matter 

to the Standing Committee and the Committee would have given the report.   

 Another point is, it is not as if the new Bill is the replica of the 115th Bill.  

There are ten fundamental differences between the two Bills.  Madam, it is just 

like a cart sunk in the mud.  Again it is further sunk with this kind of a Bill 

because as on today, there is no consensus on various issues among various States.  

There are issues which have to be deliberated at least by this House.  The Standing 

Committee can deliberate and reflect on that.  You can ask the Committee to give 

a report early so that many of these confusions may be cleared.  It should not again 

get into a mission.  This is a Bill which has to be operated upon.   

 So, this kind of a hastening up of the whole Bill today after presenting it in 

December without referring it to the Standing Committee is not going to deliver 

the goods. … (Interruptions) If they are really sincere in presenting the Bill, 

getting it passed, and also operating or implementing it, I think, there should not 

be any objection to refer it to the Standing Committee. That is why I can just state, 

I thought, in a detailed way the ten substantial differences that I have listed out. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Sorry, that is not correct. You are saying that it should be 

referred to the Standing Committee. 
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… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: But on that point, I have already made it clear. That is not the 

question here. 

… (Interruptions) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Now they say there is no difference but there is a 

fundamental difference between that Bill and this Bill. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Everybody should not speak. Please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: All learned people should not speak at one time! 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Let him complete. 

… (Interruptions) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: For example, a number of substantial provisions 

in the One hundred and fifteenth Amendment Bill have not been followed up in 

this present One hundred and twenty-second Amendment Bill. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: That is not the issue. We are discussing only on a point of order. 

… (Interruptions) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: I am referring to the Standing Committee. There 

is a fundamental difference. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: On that, I have already given my decision. 

… (Interruptions) 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: It is not only about the point of order but it 

is also about propriety. … (Interruptions) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: The Government may have a scant respect for the 

Standing Committee. You have to uphold it. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Again, we are not discussing that point. I am sorry. 

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): It is not only a point of order. It is 

also a question of propriety. … (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Listen to me. 

 On 19.12.2014, the Bill was introduced; then again on 14th March, in the 

BAC also we have discussed and we have allotted four hours. At that time also 

whatever was said was this. It will not go to the Standing Committee. That 

decision is given. Now you have given a letter. But that point will not be discussed. 

I am sorry. 

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: It was not discussed. I have the BAC Report of 20th 

April. … (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: I am not going into too much of technicalities. 

I have a very simple point. 

 In rule 287 about Business Advisory Committee, it is clearly stated: 

“At the commencement of the House or from time to time, as the 
case may be, the Speaker may nominate a Committee called the 
Business Advisory Committee consisting of not more than fifteen 
members …” 
It further states: 

“It shall be the function of the Committee to recommend the time 
that should be allocated for the discussion of the stage or stages of 
such Government Bills and other business as the Speaker, in 
consultation with the Leader of the House, may direct for being 
referred to the Committee.” 

 

That is one part. 

 The second part is this. Rule 292 says: 

“No variation in the Allocation of Time Order shall be made except 
on a motion made, with the consent of the Speaker and accepted by 
the House: … ” 

 

 Therefore, when the personal freedom and the personal involvement of 

every single Member is concerned, as Prof. Saugata Roy already said earlier, why 

is there so much hush-hush in a simple thing as the introduction of GST? 
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Madam, I would like to state right at the very outset that my Government in 

Odisha is supporting GST.  We have no opposition to the idea.… (Interruptions) 

Please listen to me.  You are a senior Member.  Please have patience.… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will allow you to speak after him.  Tathagata ji, please 

conclude. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: My point, Madam is, is there something 

happening for which they want to trample on the individual freedom of every MP?  

This has nothing to do with the Party.  This has nothing to do with the political 

considerations.  The only thing I am saying is why this is happening and why is 

there so much hush-hush activity.  Madam, this is infringing on the Chair.  This is 

affecting your credibility, the credibility of the Speaker. 

HON. SPEAKER: There is nothing like that.  My credibility is intact.  Do not 

worry about it. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: By damaging the Speaker, they are damaging 

the democracy and damaging all of us.  I beseech upon you, Madam, do not allow, 

like other hon. MPs have said, this kind of a convention to settle in this House. 

HON. SPEAKER: Your point is well taken.  

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam, the hon. Member Shri Dubey has 

quoted Rule 389 with regard to your Right.  You have every right to take up any 

Agenda.  We have no problem in it.  My concern is with regard to the Demands 

for Grants because guillotine is fixed for 28th April.  Will you be able to complete 

the discussion of all the listed Demands?  I have no objection with your right but 

my only concern is whether you will be able to complete the discussion on all the 

listed Demands or will you be postponing the guillotine?  If you are postponing 

the guillotine, we have no problem. 

HON. SPEAKER: Now, the Finance Minister. 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: We have heard your Party Member.  Otherwise, everybody 

would like to say something. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I just need one 

clarification because on 19th December when the Bill was being introduced, I had 

raised this matter and suggested why not refer it to the Standing Committee.  At 

that time, the Finance Minister had responded to my query and he said that it will 

be discussed, decided at a later stage.  We have come to that later stage today.   

We heard from outside, it was not the property of the House yesterday till 

the House rose at 6.45 p.m., that this Bill is being listed for tomorrow’s business.  

So, my question is, if I am going to give certain amendments to this Bill will I be 

able to do that?  I was told I have to give it before 6.00 p.m.  I said, if I give it after 

6.00 p.m. or give it before 10.00 a.m. the next day, it means the same thing.  So, 

both of us, Prof. Roy and myself, tried to draft certain amendments and we have 

given certain amendments.  But it was in a very hurried way that we had to rush 

through these amendments and give them.   

These are constitutional amendments and you understand the exigencies.  

This has to get the approval of the President.  If I have to move certain amendment, 

it has to get the approval of the President.  This is the rule.  Is this the way how a 

Constitution amendment has to be moved? 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ):   +ÉÉ{É ÉÊnºÉà¤É® ºÉä BÉDªÉÉ BÉE® ®cä lÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É : BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé, ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ {ÉÚUxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  You are not supposed to 

ask that question.  The question is, the Minister himself had assured.… 

(Interruptions)  Should we have a debate here? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +É¤É +ÉÉ{É ÉÊb¤Éä] àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ´Éä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: My question to you, Madam, is if I am 

moving certain amendments… (Interruptions) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   =xcå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè*  Now, the Minister will reply..  

=xcÉåxÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ ãÉÉÒ cè*  Let him say something. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Yes, Mr. Minister.  Please listen to him.  ´Éc £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ ®cä cé* càÉ ¤ÉÉn 

àÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): Madam, just now some queries have been made.  In fact, my friend 

Shri Satpathy went to the extent of saying why there is hush-hush.  I do not think, 

since this Parliament has been constituted, any legislation has been more debated, 

argued within the political framework of this country before it comes up for final 

consideration before the House as much as the GST Constitutional Amendment 

Bill.  It has passed through various Governments.  Today, we are in 2015.  It is 

also the maturity of our political system as to how we converge to a particular 

decision and on matters which have an impact on fiscal federalism, how 

everybody comes together to a particular view point. 

 If we look back, it was in 2003 that the first NDA Government had 

appointed the Vijay Kelkar Committee.  That Committee had come up with the 

recommendation.  Based on that recommendation of a Committee set up by a 

previous Government, it was the UPA-1, which in the Budget of 2006-07 said that 

they will now try and bring the GST in the country. It appointed an Expert 

Committee… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now you listen to him.  This is not fair.  Saugata Royji, you are 

such a senior Member. 

SHRI ARUN JAITLEY:  Mr. Roy, I am only reminding you that you have had 

various stages of this. 

HON. SPEAKER: He is answering for that hush-hush thing. 
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SHRI ARUN JAITELY:  I am going to answer Mr. Roy also.  Thereafter, because 

you are to impact on fiscal federalism, this House alone is not sufficient.  Its 

Standing Committee alone is not sufficient.   You have to inter-twine the entire 

discussion with the States because the rights of the States are also going to be 

affected.  Therefore, a parallel mechanism as far as States are concerned was set 

up in 2008 by the UPA itself.   

From 2008 till 2015, we have had an Empowered Committee which 

functioned in a completely non-partisan manner.  Dr. Asim Dasgupta was the first 

Chairperson.  He belonged to the Left Front.  Mr. Sushil Modi was the second 

Chairperson.  He belonged to the BJP, NDA.  Mr Abdul Rahim Rather of the 

National Conference was the third Chairperson and now Mr. K.M. Mani of the 

UPA is the fourth and current Chairperson.  

So you have had across party lines an evolution which has taken place and 

all the Finance Ministers of all the State Governments sat together.   There are 

sub-Committees comprising of them.  Thereafter, finally when the Bill was 

introduced by the UPA in Parliament, from 2011 to 2013, parallelly the Standing 

Committee  went into every provision.  So you have the Empowered Committee 

going into it.  You have the Standing Committee going into it.   

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: But both of them also interacted. 

SHRI ARUN JAITELY:  Yes, both of them also interacted.  Mr. Mahtab, I am 

glad that you have said that.  Finally the parliamentary wisdom and the wisdom of 

the State Finance Ministers converges into a larger consensus or a virtual 

unanimity whichever word we prefer to use is arrived at.  So, we have gone 

through an evolution of expert committees in the last 12 years.  We have gone 

through three different Governments.  We have gone through the Empowered 

Committee with four different Chairpersons.  We have gone through two to two 

and a half years’ of deliberation in the Standing Committee.   

 Now after this exercise of political wisdom of the entire process, this has 

now converged in what the consensus is.  Even before requesting the hon. Speaker 
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to take it up and after a consensus had been arrived at in the month of December 

when we introduced the Bill after the final draft, I again called all the Ministers  

on two occasions.  After all this, the Finance Ministers representing different State 

Governments and different political parties have all converged on the same 

question.   

I think what is at test today is not merely the advantages of the GST which 

we can separately discuss when the Bill is taken up in a few minutes for discussion 

if the hon. Speaker were to permit that but it is also the maturity of the political 

system that we have spent 12 years and we have come to a consensus, how much 

more will India wait for the advantages of this? 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: There is a saying in Odiya which means you 

do tapsya for 12 years and then at the end you fry it, chew it and eat it.   

SHRI ARUN JAITLEY:  At the end of that tapsya, I can assure you that as a 

consuming State, Odisha is going to be one of the largest beneficiaries.  Therefore, 

the more you delay, the more you are going to hurt the interest of those consuming 

States… (Interruptions).  On procedure, we have not had and I say this without 

fear of contradiction a more extensive debate on all forums including the Standing 

Committee than we have had on this Bill.  There is no other precedent since 1950 

of any other legislation to this effect. Nobody has a monopoly in trying to stop the 

growth of this country. Let us be very clear about it. Now, if State after State 

says… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: We are not saying anything against the Bill… 

(Interruptions) 

SHRI ARUN JAITLEY: You are only saying that let it be delayed… 

(Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: We are not against the Bill. It is a question of 

procedure… (Interruptions) 

SHRI ARUN JAITLEY: Shri Venugopal, please permit me.  

HON. SPEAKER: Let him complete.  
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SHRI ARUN JAITLEY: I am only saying that the UPA must start supporting 

legislations which it itself introduced. So, the new wisdom that has dawned on you 

that you have difficulty with legislations which you yourself created. This is the 

kind of a contradiction which at least I am not able to understand… (Interruptions) 

You should be happy that the good work which was done by your Government, I 

am accepting that, complimenting you and taking it forward. Therefore, do not try 

to delay the eventual passage of something which was started by your own 

Government.  

 Madam, all that I am saying is that under Rule 220 read with 389, Rule 220 

is only a provision with regard to introduction of a Bill. The introduction has 

already taken place on the 19th of December. Rule 220 does not deal with the 

passage of the Bill. All that we do is we start the discussion today. I will open the 

discussion. Obviously today being Friday we do not have adequate time for 

everybody to speak. We will continue the discussion into the next week and by 

that time if anybody wants to move an amendment, or seek a clarification, I have 

no difficulty. We can have a debate. I have no difficulty. I would therefore urge 

the hon. Speaker to kindly permit the starting of the discussion today.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉèxÉ ¤ÉÉäãÉäMÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ +É¤É nÉäxÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cÉÒ iÉªÉ BÉE®Éä* It is not that after Shri 

Deepender Singh Hooda, again Shri Kharge will speak. If Shri Kharge wants to 

speak now, you may see to that. JÉ½MÉä VÉÉÒ àÉÖZÉºÉä xÉÉ®ÉVÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* ´Éä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA : First of all, while we were on the matter 

of procedure and on the matter of Points of Order, the hon. Finance Minister has 

chosen to make and score some political points by saying that it is our party’s 

legislation that he is carrying forward. BJP’s record is all too clear, from the 

nuclear deal to even this piece of legislation which was even opposed by the 

Gujarat Government. Now they are supporting it. Our record is also very clear.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ, <vÉ®-=vÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä MÉ½¤É½ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÒ {´ÉÉ<Æ] {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 
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SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: He made some political points and so we 

have to answer that.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éä <ºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉä cé*   Only on this Bill.  

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: Their record is all too clear for everybody 

to see. The Government of Gujarat opposed this piece of legislation. Now they are 

championing it. They opposed the civil nuclear deal. It is always the BJP which 

has taken a U turn. Now they are preaching.  

 Madam, coming back to this particular point, on the question of the 

Standing Committee, we are on the principle of propriety. We feel that it is highly 

improper for the Government not to go the Standing Committee. When we heard 

the reply of the Finance Minister through you, we did not rise up again.  

HON. SPEAKER: Again, it is not the reply. It has been decided by me earlier also.  

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: It is improper but the rules permit them 

and so let them bulldoze the Parliament. On the question of Rule 220, it is 

impregnable. Rule 220 clearly says that you can introduce a Bill but it is not for 

consideration and passing. Rule 220 is on the question of financial business. On 

the financial business, Rule 220 as read with Rule 221 which is provided for the 

timely completion of financial business. The Constitution makers are very clear on 

this. This rule is highly impregnable. If the Government, let me give a warning to 

the Government through you, chooses to ignore this Rule 220 they will have to 

amend this Rule and for the first time in history the Rule Book will have to be 

changed for the financial business. This is something we cannot be party to. This 

is something which we are going to oppose tooth and nail and if the discussion on 

the GST is going to take place today, then all of us are going to oppose it with all 

the might at our command.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam Speaker, I am 

thankful to you for calling me to speak.  Though I have come late, you have given 

me permission to speak. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉä] +ÉÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉÒ] àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉÒ] xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ cÉ=ºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

®cxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊ®{ÉÉÒ] cÉä VÉÉiÉÉÒ cé +ÉMÉ® àÉé +ÉBÉEäãÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® cè 

ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä xÉA +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ãÉÉA MÉA cé* VÉ¤É xÉA +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ +ÉÉiÉä cé and it is a new Bill 

because they were referring to our earlier suggestions. VÉèºÉÉ ÉÊBÉE cÉäiÉÉ ®cÉ cè <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* +ÉMÉ® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ £ÉäVÉxÉÉ cè iÉÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒÉÊVÉA* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ cÉÒ xÉ ®cä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, We must also share our views. =xcå 

àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä c® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉiÉä lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ iÉ¤nÉÒÉÊãÉªÉÉÆ cé* VÉ¤É ¤ÉcÖiÉ-ºÉä SÉåÉÊVÉVÉ cÉäiÉä cé iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè 

ÉÊBÉE bÉÒ{É ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ÉÆpc ÉÊnxÉ ªÉÉ ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ näiÉä cé, ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb 

BÉE®iÉä cé <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ +ÉÉ{É ªÉc ÉÊ{ÉBÉDBÉESÉ® ºÉÉàÉxÉä ãÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®É ÉÊ´É{ÉFÉ <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

àÉnn xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® AäºÉÉ <à|Éä¶ÉxÉ nä ®cä cé, ªÉc ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ xÉÉìxÉ +ÉÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ bä cè* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ <¶ªÉÖ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ BÉEcÉÆ iÉBÉE ~ÉÒBÉE cè* 

càÉÉ®ä UÉää]ä-UÉä]ä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉé nºÉ =nÉc®hÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉiÉä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ °ôãÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® càÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉä BÉE® +ÉÉiÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ¤ÉiÉÉiÉä cé* Madam, I agree that you have got the supreme power.  Under 

this Act, you can suspend any law; you can make any law; you can suspend any 

rule and you can also allow anybody to speak within your discretion. àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ <ºÉ ´ÉBÉDiÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä <ºÉ fÆMÉ ºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É <ºÉä ®ÉäBÉE nÉÒÉÊVÉA 

ªÉÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉ <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉSÉÉÇ iÉÉä BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 

SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä ºÉÆºÉn ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA cè? ºÉÆºÉn ÉÊb¤Éä] BÉEä ÉÊãÉA cè, ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, 

JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ, +É¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉ 220 BÉEä iÉciÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, 

+ÉÉ{É VÉÉä BÉEc ®cä lÉä àÉé =ºÉä àÉÉBÉEÇ BÉE®BÉEä ãÉÉªÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Madam, You can use your own discretion. c® 

¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® <ºÉ ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä ªÉc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉÖãÉbÉäÉËVÉMÉ 

cÉäMÉÉ* This is not good. … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL:  Madam, I have also given a notice. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  This is not the way. Please sit down. I will not hear anything.  

Shri Karunakaran, what do you want to say? 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I fully respect the Chair and the 

Chair can take any decision. Before you take a decision, I would like to submit 

that there was no discussion in the Business Advisory Committee about this Bill. I 

fully agree that the Finance Minister has made long remarks on this issue. But at 

the same time, this is a new Bill. So, we want time to study this Bill and also to 

give our amendments.  

 The discussions on the Demands for various Ministries are going on. After 

that the Government can take up this Bill. Otherwise, it can be sent to the Standing 

Committee. That is our submission. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* <ºÉä ºÉ¤ÉxÉä näJÉÉ cè* ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉå* ºÉ¤É cÉä 

MÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉéxÉä ºÉ£ÉÉÒ °ôãºÉ näJÉå cé, ºÉ¤É {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® näJÉå cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉÖZÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊBÉEiÉÉ¤É xÉ ÉÊnJÉÉAÆ* àÉéxÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É {ÉfÃÉÒ cè* àÉéxÉä ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ ãÉÉÒ, +É¤É 

ºÉ¤É ãÉÉäMÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Nobody will say anything. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉÖZÉä BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉä nåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉÖxÉÉÓ* +ÉÉ{É nÉä PÉÆ]ä <ºÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉAÆMÉä iÉÉä 

BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉWÉxÉäºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Premachandran, today I will not allow you.  I am sorry. I 

have heard enough. I have heard all of them.  

… (Interruptions) 

13.00 hrs. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉéxÉä ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cè* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ 

ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ =~ÉªÉÉÒ ªÉÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ 19.12.2014 BÉEÉä <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* Again, I am repeating.  =ºÉ 

ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ ªÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ cÉä* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ 

àÉéxÉä BÉEcÉ cÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 14 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ¤ÉÉÒ.A.ºÉÉÒ. cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ AãÉÉì] cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ 

BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cÚÄ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä ºÉÉ®ä ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {É® ÉÊbºBÉEºÉ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ càÉ 

ºÉàÉZÉ ®cä cé* +ÉàÉåbàÉå] näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ càÉ ºÉàÉZÉ ®cä cé* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <iÉxÉÉ ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE°ôÄMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc 

¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ ÉÊbºBÉEºÉ BÉE®xÉä cé +ÉÉè® àÉé 28 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ÉÊMÉãÉÉäÉÊ]xÉ £ÉÉÒ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* <ºÉàÉå ºÉä BÉÖEU iÉÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ {É® ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcåMÉä* 

gÉÉÒ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè, ´Éä näxÉÉ SÉÉcåMÉä* ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ 

{É® BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEå, iÉÉä that will be better.   

SHRI ARUN JAITLEY: I will make my opening comments for a few minutes. It 

can be taken up thereafter. … (Interruptions)  After that, it can continue on 

Monday. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   No, not on Monday.  àÉÆbä BÉEÉä ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ ÉÊãÉªÉä VÉÉAÆMÉä* <ºÉä £ÉÉÒ iÉÉä 

{ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI ARUN JAITLEY: It has already been introduced on 19th March. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: It has already been introduced.  

… (Interruptions) 

SHRI ARUN JAITLEY: The hon. Speaker has allotted four hours for it. I mean 

the BAC has allotted four hours for it.  … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ +ÉÉì{ÉE OÉÉÆ]ÂºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ARUN JAITELY: Even if it takes more time, we can sit for a little extra 

time. I will suggest, subject to the flexibility of maintaining the entire time 

available for the financial business should be given to the hon. Members. There is 

no difficulty. The Government is prepared for that. Let the discussion start. 

Thereafter, at any time that you fix for Monday it can be taken up. … 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Again I am requesting him.  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BÉEc ®cÉÒ cÚÄ, iÉÉä 

£ÉÉÒ +ÉÉ{É ]ÉäBÉE ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉÉÒ àÉå ºÉàÉªÉ ãÉMÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ] 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä 

{ÉÉäº]{ÉÉäxÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉä®ä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ cé* °ôãÉ 220 BÉDªÉÉ BÉEciÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ÉÊ{ÉE® ABÉE 

¤ÉÉ® ãÉÉ ®cÉ cÚÆ* 

Rule 220 read with Rule 221.  Rule 221 says: 
 
“In addition to the powers exercisable under these rules, the Speaker 
may exercise all such powers as are necessary for the purpose of the 
timely completion of all financial business including allotment of 
time for the disposal of various kinds of such business, and where 
time is so allotted, the Speaker shall, at the appointed hour, put every 
question necessary to dispose of all the outstanding matters in 
connection with the stage or stages for which time has been 
allotted.” 

 

Therefore, we agree. Suddenly, it has come up. You could have given it in a 

regular time-table. It has not come. At least, the hon. Finance Minister should 

agree to your suggestion. Always he obeys the rules. But this is the first time that 

he is   the Speaker’s  order. This is the first time…… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  This is not the way. He is not disobeying.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ*  He has not disobeyed 

anything. +ÉÉ{É AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé, ÉÊ{ÉE® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉé ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* Please do not 

say that. 

… (Interruptions)… * 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉVÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ xÉ BÉE®å* 

 gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: àÉèbàÉ, BÉEÉèãÉ AÆb ¶ÉBÉEvÉ® BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É näÉÊJÉA* <ºÉ cÉ=ºÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ {É®à{É®É cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] 

ABÉE cÉÒ ¤ÉÉ® <Æ]ÅÉäbáÉÚ¶É cÉäiÉÉ cè, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* BÉEÉèãÉ AÆb ¶ÉBÉEvÉ® ÉÊãÉJÉiÉä cé, {ÉäVÉ ºÉÆJªÉÉ 740 

                                                 
 Not recorded. 
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näÉÊJÉA*  In 1985, the two Budgets were presented on 14th and 16th March, 1985. 

<ºÉBÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ º{ÉÉÒBÉE® xÉä BÉEèºÉä nÉÒ? +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? nÚºÉ®ä, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ 

àÉè]® {ÉcãÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ àÉå +ÉÉMÉä ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè : On 5th March, 1975, the Minister 

of State for Finance apologized to the Lok Sabha on account of presentation of the 

Gujarat Budget for 1975-76 in the Rajya Sabha before its presentation in the Lok 

Sabha. 

 àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉ{É {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉiÉä cé, ´ÉÉÇ 1985 àÉå nÉä ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] 

{Éä¶É BÉE® nÉÒÉÊVÉA, ´Éc BÉEÉä<Ç BÉEx´Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn càÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ |ÉVÉå] BÉE® ®cä cé iÉÉä +ÉÉ{É 

º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉÒ +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä BÉEc ®cä cé* ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ºÉ¤É BÉÖEU BÉE® SÉÖBÉEä cé* ´ÉÉÇ 1985 àÉå nÉä ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE® SÉÖBÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  I  will request him. Let him answer.  

… (Interruptions) 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, I am extremely grateful to Shri Kharje ji. He has 

drawn your attention to various rules. Now, Rule 220 says.… (Interruptions) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Rule 221 is very specific.… 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉä VÉÉ<A, ªÉä AäºÉÉ cÉÒ SÉãÉäMÉÉ*  Yes, Mr. Minister, you 

please go on. Do not hear them.  

SHRI ARUN JAITLEY: Rule 220 is an enabling rule which permits introduction 

during the financial business. There is no prohibition in Rule 220. The prohibition 

which Shri Hooda is repeating is what he is adding on his own. It does not exist in 

Rule 220. If you come to Rule 221, in fact, it resolves the entire problem. It gives 

flexibility to the Speaker. As far as the financial business is concerned, the 

Speaker will have all the powers to adjust, readjust and ensure timely completion. 

Rule 221 does not say that any other legislation cannot come up.      

 On the contrary, Rule 221 gives the flexibility as far as the Speaker is 

concerned. Now, in exercise of that flexibility, all that I am saying is, the matter 

has been listed with your directions, there is a sanctity of the matter being listed 
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today.  Therefore, I will make a few introductory comments. I would be as brief as 

possible. … (Interruptions) I will introduce it. Thereafter, at a time on Monday 

you fix up, the rest of the discussion can continue. If anybody wants to move his 

amendments, he also has adequate time.  

They had time since the 19th of March. Since the 19th of March, nobody has 

moved an amendment. I am saying this at the cost of repetition that this is a 

particular Bill for which we have strived for 12 years,  and a lot of good work has 

been done by various Governments, even in the past. Every day it has evolved. I 

will explain the circumstances as to what are the two clauses that have evolved. 

After all, the Standing Committee in 2013 gives a Report, and makes certain 

recommendations, the Bill which accepts those recommendations will be slightly 

different from the 2011 Bill because it has accepted the recommendations of the 

Standing Committee.  

 One or two suggestions which the Empowered Committee of the State 

Finance Ministers gave are the ones which have been added to it. Once you allow 

me an opportunity, I would explain. This is the Bill which the whole country is 

looking to, which will help the revenue situation of various States as far as the 

country is concerned. That is why, most States are enthusiastically waiting for it. 

The entire community in the country, which is the indirect tax paying community, 

is looking forward to it. Therefore, we should not set negative signals as far as a 

Bill which is achieved at through a  larger consensus is concerned. We can open 

now and using your flexibility under Rule 221, we can continue on Monday. 

DR. M. THAMBIDURAI: Already I have raised some concerns. Today, the 

Minister is asking for introduction. It is okay. Then, on Monday, he wanted to 

have discussion. What about the Demands? We are going to have Guillotine on 

28th. Where is the time to discuss the Demands? That is why, I am requesting you 

to postpone the Guillotine. If you accept to our request, we have no objection.  

SHRI ARUN JAITLEY:  The Speaker would adjust the time. … (Interruptions) 

Under Rule 221, you have all the flexibility. … (Interruptions) 
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DR. M. THAMBIDURAI: There is no time limit. … (Interruptions) 

SHRI ARUN JAITLEY: The Deputy Speaker would realize that we can sit a few 

hours extra.  All that flexibility is available with you in the rule cited by Shri 

Kharge. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI:  Are you going to allow the discussions on all the 

Demands? That is all. If you allow discussion on all the Demands, there is no 

problem for me.  

SHRI ARUN JAITLEY:  I told you, the Government will cooperate in all the 

Demands be taken into consideration. That is the end of the matter.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +É¤É cÉä MÉªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ {É® SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉ 

BÉEÉä<Ç àÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉAMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +É¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉÖEU xÉ BÉEcä* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ: <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä BÉE<Ç ºÉnºªÉ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé* àÉcÉänªÉÉ, lÉÉä½É <vÉ® £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉFÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE ºÉnºªÉ ¤Éè~ä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä näJÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ: ´Éä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉäBÉE® SÉãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉEÉä<Ç ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ®JÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ näxÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ´Éä iÉàÉÉàÉ SÉSÉÉÇ ãÉÉBÉE® ®JÉåMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ´ÉBÉDiÉ cè 

<ºÉàÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉE® ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä <ºÉä ãÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉA* àÉÖZÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè BÉÖEU BÉEcxÉä BÉEÉ <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä BÉÖEU 

BÉEcxÉä nå* àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉÉ®ÉVÉ cÉä ®cä cé, àÉÉ<BÉE +ÉÉìxÉ BÉE®BÉEä ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): In good faith, the Members 

agreed for a time. They have never agreed – nowhere it was discussed that this 

will not be referred to the Standing Committee. That is what I have mentioned in 
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December. On the 19th of December, when I stood up at the introduction stage, we 

never objected to the introduction of this Bill.  

SHRI ARUN JAITLEY: The Bill has been there for two and a half years before 

the Standing Committee.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: At that time, IGST was not part of the Bill. 

We have understood that the GST would be a single tax, now we have SGST, now 

we have IGST in this new Bill. This has repercussions. I am not going to the merit 

of the Bill.  It is a game changer no doubt. But this is a different Bill altogether 

and in a non-partisan way, the Members of Parliament of the Standing Committee 

should go into this. That is what I have been insisting since December, 2014. 

Neither was it decided at any level nor any of us were aware about it that this 

would not go to the Standing Committee. Yesterday when we heard that it is being 

listed for discussion today, then only we came to know of it. In the month of 

March when the BAC meeting was held, it was only said that we would allot 

certain time and we would take it up later. At that time also, it was never said that 

this Bill is not going to the Standing Committee. 

 Now I am making our party’s view very clear. Hence forward, whenever 

this type of a request will come and there is a Bill before the Parliament, we will 

always insist that it should go to the Standing Committee. 
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 SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Madam Speaker, allotment of time is for the 

purpose of discussion, not to send it to the Standing Committee. Otherwise, why 

will we allot time? When it is to be discussed, then only we put time. So, we have 

to discuss it and the time allotted for the discussion of this Bill is four hours. 

Where is the question of sending it to the Standing Committee? … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä 

ºÉàÉªÉ cÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ªÉc xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ 

+Éb´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ +ÉãÉÉì] cÖ+ÉÉ lÉÉ* £ÉßiÉcÉÊ® VÉÉÒ +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam, I have the record with me. Please go 

through the record. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :+ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

VÉèºÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉvÉÉ®hÉiÉªÉÉ SÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉÉªÉ 

+ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä U& ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ SÉÉ® ÉÊ´ÉÉªÉ cÉÒ 

ÉÊbºBÉEºÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä, ªÉc càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ä 

U& ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ BÉEèºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé? àÉä®É +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉä 

ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè +ÉÉè® àÉé +É{ÉxÉÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ nä ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉcàÉiÉ cÉäxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊbºÉBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEä <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA º]ä]àÉå] 

nä ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ {É® càÉå BÉE¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉàÉªÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cè, ªÉc càÉ ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{ÉºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä iÉªÉ 

BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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13.13 hrs 

THE CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND TWENTY-SECOND 
AMENDMENT) BILL, 2014 

 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): Madam, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Constitution of India be taken 
into consideration.” 

 

 Madam, this Bill has been introduced in December, 2014. … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam Speaker, we do not 

agree. … (Interruptions) We are walking out in protest. 

13.14 hrs  

At this stage, Shri Mallikarjun Kharge and some other 
hon. Members left the House. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, we are also walking out. … 

(Interruptions) 

13.14 ½  hrs  

At this stage, Prof. Saugata Roy and some other 
hon. Members left the House. 

… (Interruptions) 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, though this Bill has been styled as the 

Constitution (One Hundred and Twenty-Second Amendment) Bill, in fact this Bill 

is the 100th Amendment to India’s Constitution. In the matter of revenue and 

taxation, probably this is the most important Amendment that has ever been taken 

up in the Constitution itself. Our current structure of indirect taxation empowers 

both the Central and the State Governments to levy different kinds of taxes.  These 

taxes by the Central Government may be in the form of Excise Duties; they may 

be in the form of Service Tax, taxes by the State Government or VAT plus other 
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multiplicity of taxes by the State Government.  The object of this Constitution 

Amendment is to bring about a certain amount of convergence between these taxes 

so that the taxation mechanism becomes extremely simple.  But before I explain 

that, I would just point out a marginal point which was raised by Mr. Mahtab with 

regard to the Standing Committee that the IGST was not a part of the 2011 Bill.  If 

Mr. Mahtab checks up – he is very industrious; I am sure he will check up – the 

IGST was a part of the 2011 Bill.  On Page 68 of the Standing Committee 

Recommendation, the IGST has been specifically discussed, as such.   

 Madam, as far as the advantages of the GST structure is concerned, the 

difficulty being faced by the present set up is that there is no uniformity of tax 

rates and structures across the States.  Therefore, different taxation in different 

States prevents a seamless transfer of goods and services as far as the country is 

concerned.  The second problem which has been noted with regard to the present 

structure is that if different levies of taxation are made, we have the concept of tax 

being levied on tax itself.  Therefore, if you have Excise Duty in the first instance 

being levied by the Central Government, and subsequently a VAT, those 

quantums of fresh taxes which are levied are also levied on the tax input which has 

already gone into as a result of which both goods and services can become costlier.   

 Now the advantages that the GST Constitution Amendment will bring 

about will be that it will simplify harmonise the indirect tax regime as far as the 

whole country is concerned.  It is expected to reduce the cost of production and 

inflation in the economy thereby making Indian trade and industry more 

competitive, domestically as well as internationally.  It is also expected that the 

introduction of GST will foster a common or a seamless Indian market and 

contribute significantly to the growth of the economy.  GST will broaden the tax 

base and result in a better tax compliance due to a robust IT infrastructure.  Due to 

this seamless transfer of input credit from one stage to another in the chain of 

value addition, there is an inbuilt mechanism in the design of the GST that it 



24.04.2015 
  

83 

would incentivise tax compliance.  Therefore, evasion itself would become 

difficult.   

 I mentioned, Madam, during the earlier part of the discussion today that it 

has a chequered history.  In 2003, Kelkar Committee was appointed when the 

NDA’s first Government led by Mr. Vajpayee was in power.  Thereafter the 

proposal to introduce a national level Goods and Services Tax was first mooted by 

the Finance Minister Mr. Chidambaram in his Budget Speech of 2006-07.  Since it 

involved reforms, not only in the indirect taxes of the Central Government but also 

in indirect taxes of the State Government, it was necessary that the entire design 

structure for this taxation be prepared.  It is because, by virtue of this Constitution 

Amendment, ultimately the taxation design structure of the States will also change.  

Therefore an Empowered Committee of State Finance Ministers was appointed.  

This Empowered Committee, along with the Parliamentary consensus, both have 

worked in tandem since then as Mr. Mahtab has very rightly pointed out in the 

morning today.  Based on these inputs and various other Working Groups which 

were appointed, the Constitution Amendment was framed and in March, 2011 the 

then Finance Minister, hon. Shri Pranab Mukherjee introduced the Constitution 

Amendment in Parliament.  This Constitution Amendment went to the Standing 

Committee and the Standing Committee almost for more than two years, for two-

and-a-half years, deliberated on it.  In August, 2013, the Standing Committee gave 

its detailed Recommendation as far as the GST structure was concerned.  Based on 

this structure, we went back, re-altered the Bill.  This re-alternation took place 

when UPA-II was in power.  So, this went back to the Empowered Committee of 

the State Finance Ministers.  The Empowered Committee of the State Finance 

Ministers had two doubts in mind.  The first doubt was that there are some States 

which are the manufacturing States. 

 GST is the destination tax.  The goods may be produced in one State, sold 

in another State or traded in another State and the tax advantage of that will go to 

the consuming State itself.  Therefore, all the consuming States felt that they 
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would be the beneficiaries in the first instance but the manufacturing States had 

some doubts that they could lose out. Therefore, when Mr. Hooda, in the morning 

mentioned, that Gujarat had some reservations, he was absolutely right.  Gujarat 

had some reservations because Gujarat, Tamil Nadu and Maharashtra are the 

manufacturing States.  

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): That is why we are opposing the GST Bill.  

Other hon. Members are also referring this issue.  So, it is better to refer it to the 

Standing Committee.  That is why I stand here.  You are also raising this issue 

now.  There are differences of opinion.  Even some States are having objection on 

that.  Therefore, I am insisting on referring it to the Standing Committee.  

SHRI ARUN JAITLEY: Let me explain this.  When the manufacturing States had 

reservations so, the consensus had to be arrived at.  The Empowered Committee of 

the State Finance Ministers again met.  They not only met but they had to go back 

to their States.  Every State – I say this without fear of contradiction – has given its 

concurrence to those proposals.  The change that was made was that, can we for a 

period of two years on IGST, have an additional levy of one per cent?  This was 

suggested by Gujarat and Maharashtra because these were the manufacturing 

States and therefore, this was the via media which every other State accepted. 

After every State accepted this, the only other question was that what will happen 

if any State stands to lose revenue.  This would not happen because this was the 

fear of the unknown when the VAT came into existence.  Therefore, there was 

some delay in the implementation of VAT.  When VAT was implemented, every 

State’s revenue subsequently has gone up. Nobody has to lose. So, the Central 

Government then took upon itself that for the first five years, we will try in a 

particular tapering manner underwrite the loss which may be caused to the States.  

The underwriting procedure is that for the first three years, 100 per cent of the loss, 

if any State suffers, will be compensated by us.  In the fourth year, 75 per cent loss 

will be compensated by us.  In the fifth year, 50 per cent loss will be compensated 

by us. This became the point of consensus between all States.  Therefore, based on 
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this, the general consensus which emerged between the Standing Committee 

recommendations and the empowered committee of the State Chief Ministers was 

that as far as Central Taxes are concerned, the Central Taxes in terms of Excise 

Duty, Additional Excise Duty, Service Tax, Additional Customs Duty, etc., will 

all be subsumed.  Now, Service Tax is entirely payable to the Centre.  As of today, 

the States do not get it.  In this changed design, the States will also be entitled to 

be a part of this Service Tax.  Therefore, this will necessarily push up the revenue.  

The anticipation is that besides Service Tax, besides easier compliance, besides 

the ease of doing business in India, expansion of the volumes and the trade itself 

will grow and, therefore, the taxation of the States will not be lost in any manner.   

DR. M. THAMBIDURAI: Already Tamil Nadu had written a letter to you.  We 

are losing Rs. 10,000 crore per year because of this GST introduction. You have 

said that the States of Maharashtra, Gujarat and Tamil Nadu are objecting to it.  It 

is because we are losing Rs. 10,000 crore per year.  How are you going to 

compensate that?  That is what we want to know.  

SHRI ARUN JAITLEY: That is exactly what I have explained. The structure is 

benefiting every State including Tamil Nadu.  I have explained it to the leaders of 

your party also.  In the first instance, better compliance takes care of it.  In the 

second instance, there are important centres.  The Tamil Nadu is also giving a lot 

of Service Tax.  The Tamil Nadu Government today does not get any benefit out 

of that Service Tax.  Benefit of the Service Tax after GST will also be available to 

Tamil Nadu.  So, that is an additional benefit that you will get. If still after that 

there is any dip in revenue during the transient stage of any State, for the first five 

years, we have undertaken as the Central Government to write it off.  That is a part 

of the Constitution Amendment itself. That is how these concerns of the States 

were taken into consideration. 

DR. M. THAMBIDURAI:  What will happen after five years? 

SHRI ARUN JAITLEY: Let me assure you. You asked about ‘after five years.’ 

This was the sole question raised when VAT came into existence – what if the 
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States were to lose revenue?  For a single year, not a single State lost revenue. 

Every State’s revenue increased.  Therefore, please do not have this fear   that any 

State is going to lose revenue.  After all, every State including the Finance 

Minister of your State – he was present even the day before yesterday when he 

came and attended  the Empowered Committee  Meeting – was represented. He 

had also made a presentation there.  Therefore, as far as the State Taxes are 

concerned, they will also be subsumed.   

 Now, in the structure of the GST, we will follow the following procedures. 

There will be the Central GST; there will be the State GST; there will be the inter-

State  GST, that is, IGST – Integrated GST, as we call it.  Now, after this, what are 

the rates at which there would be revenue?  The experts will decide a revenue-

neutral rate.  But eventually, the rates will be decided by the GST Council.  Who 

will be the GST Council?  This is  the Cooperative Federalism in action. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): But the Union has the veto. 

SHRI ARUN JAITLEY:  You have a greater veto.  Do you realize that you have a 

greater veto? 

 About the GST Council Structure, the Standing Committee has approved it; 

the Empowered Committee of the Finance Ministers has approved it.  So, it is not 

my structure.  The structure is that two-third of the voting right belongs to the 

States and one-third of the voting right belongs to the Centre.  Therefore, as far the 

Central and State Taxes are concerned, it is this Council which will decide it 

where the States have a two-third majority. So, this Federalism leans in favour of 

the States.  Every decision is to be taken by a 75 per cent majority.  Therefore,  the 

inbuilt consensus is that in terms of Cooperative Federalism, the Centre and the 

States will then have to work together.  That is how India is run.  Federalism does 

not mean trampling the rights of the States. Federalism does not mean India that is 

a Union of State, the union ceases to exist.  So, it does not mean that the Union 

does not have a say in the taxation structure. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB:  Whenever the Union Government wants to 

have a say will have its way. 

SHRI ARUN JAITLEY: No. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Despite all States coming together, they 

cannot withstand the Union Government’s position. 

SHRI ARUN JAITLEY:  Let me answer this.  If some of the States come together 

– let us forget all – they can prevent the Union from taking a decision.  Do you 

accept that as a formula?  Because States have two-third majority and therefore, if 

even half of them come together, they have a   veto.  About this inbuilt Council, 

this is not my wisdom, this is not the wisdom of the present Government, this is 

also the wisdom of the UPA Government, this is  the wisdom of all the 27 Finance 

Ministers taken together.  This is the wisdom also of the Standing Committee with 

their unanimous recommendations that the structure must be such that two-third of 

the power belongs to the States, one-third of the power belongs to the Centre, and 

you need a three-fourth majority to approve a decision.  That is the decision-

making process.  That is how they integrated the whole system of the Cooperative 

Federalism in this taxation structure. 

DR. M. THAMBIDURAI: Sir, about the Cooperative Federalism, even the hon. 

Prime Minister said it.  In the Budget Speech also I told that we are losing Rs. 

6,000 crore per annum  

SHRI ARUN JAITLEY: You are not losing a rupee. 

DR. M. THAMBIDURAI :We are also losing Rs. 10,000 crore per year due to 

GST. So, Tamil Nadu is going to lose nearly  Rs. 16,000 crore because of the GST 

and the Cooperative Federalism. That is how we are suffering. 

SHRI ARUN JAITLEY: Sir, may I explain to you as to why you do not lose 

money?  In the course of my reply to the Budget Speech, I said that not a single 

State has come up and said that it is willing to go back to the 13th Finance 

Commission. The error in your calculation is because of the following reasons.  

The UPA, unfortunately they have walked out and they are not here, had a very 
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interesting method of budgetary presentation.  The Budget Estimates were very 

high.  The Revised Estimates were very low.  So, what you were spending and 

actually giving was much lower than what had been proposed in the Budget.  

When you calculate the amount, the Budget Estimates were nominal and the 

Revised Estimates were real.  So, compare it with the real money you got in the 

14th Finance Commission.  Every State including Tamil Nadu is going to get much 

higher.  If you are going to compare it with the Budget Estimates of UPA or the 

13th Finance Commission, then it was a notional amount.  It was never acted upon 

and the amounts were never paid. Then, that fictional amount may be higher.  But 

the actual amount you got under 13th Finance Commission is much lesser than 

what every State will get under the 14th Finance Commission.  I say that without 

fear of contradiction.  This applies to every State.   

 Therefore, Madam, GST is going to lead to a win-win situation as far as the 

Centre and the States is concerned.  It is going to up India’s GDP, it is going to up 

India’s revenues and therefore, I commend the GST Constitution Amendment to 

the hon. House for its approval.  

DR. M. THAMBIDURAI : Hon. Minister, many hon. Members have expressed 

their views. This has to be referred to the Standing Committee.  Once again we are 

all requesting let this Bill be referred to the Standing Committee. 

SHRI ARUN JAITLEY: It has gone for two and a half years to the Standing 

Committee.  
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13.32 hrs 

  DEMANDS FOR GRANTS (GENERAL), 2015-2016 

Ministry of Human Resource Development 

HON. SPEAKER: The House will now take up discussion and voting on demand 

Nos. 59 and 60 relating to the Ministry of Human Resource Development.  

Motion Moved:  
 
 “That the respective sums not exceeding the amounts on Revenue 
Account and Capital Account shown in the fourth column of the 
Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to complete the sums necessary to 
defray the charges that will come in course of payment during the 
year ending the 31st day of March, 2016, in respect of the heads of 
Demands entered in the Second column thereof against Demand Nos. 
59 and 60 relating to the Ministry of Human Resource 
Development.” 

 
 
Demands for Grants (2015-2016) in respect of the Ministry of Human Resource 
Development submitted to the vote of Lok Sabha 
 

No. of 

Demand 

Name of Demand Amount of Demand for Grants submitted 
to the vote of House. 

  Capital (Rs.) Revenue(Rs.) 

59. Department of School Education and 
Literacy 
 

19889,42,00,000 - 

60. Department of Higher Education 4475,88,00,000 - 

 

 

 Hon. Members present in the House whose cut motions to the Demands for 

Grants in respect of the Ministry of Human Resource Development for the year 

2015-2016 have been circulated may, if they desire to move their cut motions, 

send slips to the Table within 15 minutes indicating the serial numbers of the cut 

motions they would like to move.  Only those cut motions, slips in respect of 
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which are received at the Table within the stipulated time, will be treated as 

moved.  

 A list showing the serial numbers of cut motions treated as moved will be 

put up on the Notice Board shortly thereafter.  In case members find any 

discrepancy in the list, they may kindly bring it to the notice of the Officer at the 

Table immediately. 

 Now, we go on to the discussion. Shri R. Dhruvanarayana to initiate the 

discussion. 

 

 SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR): Thank you very 

much for giving me an opportunity to participate in the Demands for Grants for 

Human Resource Development.  

13.33 hrs    (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 Education is one of the most important sectors for India today.  India’s 

school education is one among the largest in the world.  Sir, we have got 1.4 

million schools in the country. Twenty five million students are studying in our 

country.  We have got seven million teachers.  We have achieved 73 per cent 

literacy rate.  We have achieved nearly universal enrolment in schools, that is 97.4 

per cent of enrolment in the primary schools.   During the UPA regime, the Right 

to Education Act was introduced in the year 2010.  It has Mid-day Meals Scheme 

and Sarva Shiksha Abhiyan.  Due to these schemes, the enrolment ratio has 

increased.  We need quality education in the Government schools.  Especially in 

the rural areas, the quality of education is very low.  As per DISC data 2010-11, 

the enrolment ratio in private schools is increasing.  The enrolment in Government 

Schools was 69.6 per cent of total enrolment.      

 This had reduced to 62.8 per cent in 2013-14, whereas in private schools, 

the enrolment ratio has gone up. In the year 2010-11, the enrolment ratio in the 

private schools was 28.3 per cent. In 2013-14, it had gone up to 34.5 per cent. In 

case of higher education, the gross enrolment ratio in developed countries is 60-
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100 per cent. In India the enrolment ratio in higher education is only 19.4 per cent, 

especially in the case of Scheduled Caste students, the enrolment ratio in the 

country is only 12 per cent, and in the case of Scheduled Tribe students, it is 9.7 

per cent. So, in this connection, I urge the Government that there is a need to 

ensure inclusivity and access to higher education.  

 Regarding vacancies and training of teachers, we have shortage of teachers, 

especially in rural areas. Across India, there are about 9.4 lakh vacant posts for 

teachers; 5.86 lakhs in primary schools and 3.5 lakhs in upper primary schools. 

Totally, 9.4 lakh teacher posts are vacant in our country. 

According to an assessment by the HRD Ministry, there are 1,07,591 single 

teacher schools in the country, especially in Madhya Pradesh, there are 17,984 

single teacher schools and in our State of Karnataka, there are 3,948 single teacher 

schools. Students from multiple classes have to sit together and study the same 

thing. This seriously compromises quality education.  

 Regarding teachers’ training, in each district we have got District Institute 

of Education and Training (DIET). As per studies, 17 per cent of the DIETs do not 

have their own buildings and 40 per cent do not have their own hostel facilities. 

There are 80 per cent vacancies in faculty position in some States. Despite this, the 

Department of School Education is spending only 0.9 per cent of its total money to 

teachers’ training. Teachers’ training is very much needed. Only Rs.500 crore has 

been allocated for teachers’ training, especially, for DIETs. So, I urge the Ministry 

to invest more in teachers’ training and aid the State Governments. 

 I want to raise an important issue. The Government should increase the 

allocation for Sarva Shiksha Abhiyan and Mid-Day Meal Scheme, especially our 

UPA Government allocated Rs.26, 608 crore for Sarva Shiksha Abhiyan. Now, the 

present Government has allocated only Rs.22,000 crore. There is a 17 per cent cut 

in the Sarva Shiksha Abhiyan Scheme. So, I urge the Minister to enhance, increase 

the allocation for Sarva Shiksha Abhiyan Scheme. 
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 Regarding Mid-Day Meal Scheme, during our UPA Government it 

allocated Rs.13,215 crore during the year 2013-14 for Mid-Day Meal Scheme. 

Now, the present Government has allocated Rs.9,236.4 crore. There is a cut of 

about 17 per cent. Due to these important flagship programmes, we have achieved 

97.4 per cent enrolment at primary school level. So, I urge the Government to 

increase the allocation for Sarva Shiksha Abhiyan and Mid-Day Meal Schemes. 

 Regarding Kasturba Gandhi Vidyalaya for girls, these Vidyalayas were 

established especially for Scheduled Caste, Scheduled Tribe, OBC and minority 

students. There is a need to have a separate Central administration for Kasturba 

Gandhi Vidyalayas like Navodaya and Kendriya Vidyalayas because you are 

providing money for establishment of Kasturba Gandhi Vidyalayas but they are 

maintained by State Governments.  

 Lastly, I request you to increase the MP quota in Kendriya Vidyalaya. 

During the UPA Government, it was six. I request you to enhance it to 15 seats in 

MP quota in Kendriya Vidyalaya.  

 With these words, I conclude. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: I want to inform the Members that those who have 

written speeches can lay their speeches on the Table of the House.  
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bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): gÉÉÒàÉxÉÂ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

VÉÉä ªÉc ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE +ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉÉÉÊciÉ BÉE®iÉä 

cÖA ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä, VÉÉä ÉÊ´É¶´É àÉå MÉÖ°ô lÉÉ, +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ- 

AiÉqä¶É |ÉºÉÚiÉºªÉ ºÉBÉEÉ¶ÉÉnOÉ VÉxàÉxÉ& *  
º´ÉÆ-º´ÉÆ SÉÉÊ®iÉÆ ÉÊ¶ÉFÉ®äxÉ {ÉßÉÊlÉBªÉÉÆ ºÉ´ÉÇ àÉÉxÉ´É& **  

 

ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä <ºÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ +ÉÉè® ºÉàÉßr nä¶É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, ÉÊVÉºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä, ÉÊVÉºÉ ºÉÆBÉEã{ÉxÉÉ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

ºÉÆ®FÉhÉ àÉå, ºàÉßÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉä <ºÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 gÉÉÒàÉxÉÂ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ, {ÉÉÊ®´ÉÉ®, ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ®É]Å BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ BÉEÉÒ 

cbÂbÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* 

ÉÊ´Éui´ÉÆ SÉ xÉß{Éi´ÉÆ, xÉè´ÉiÉÖãªÉÆ BÉEnÉSÉxÉÉ* 
º´Énä¶Éä {ÉÚVªÉiÉä ®ÉVÉÉ, ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉ´ÉÇjÉ {ÉÚVªÉiÉä** 

  

 gÉÉÒàÉxÉÂ, ÉÊ¶ÉFÉÉ ªÉÉÊn +ÉÉvÉÉ®FÉàÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ >ó{É® cé* <ºÉÉÊãÉA 

ªÉÉÊn ºÉÆºBÉEÉ®FÉàÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉcÉÓ cè, BªÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cè, ®É]Å xÉcÉÓ cè iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉè®Écä {É® JÉ½É 

=ºÉ BÉE]ÉÒ cÖ<Ç {ÉiÉÆMÉ BÉEÉÒ iÉ®c cÉäMÉÉ, VÉÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ àÉå iÉÉä =½ ®cÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉÊiÉ ÉÊBÉEºÉ MÉbÂfÃä 

àÉå ÉÊMÉ®xÉä BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, ªÉc =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉc BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô 

cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉÊ£ÉxÉ´É ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä gÉä~ +ÉÉè® ºÉàÉßr £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉä 

ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE nä¶É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ ´É®ÉÒªÉiÉÉ nÉÒ cè, £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ CÉE´ÉÉªÉn BÉEä ÉÊcººÉä BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ 

<Ç®ÉxÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä xÉ<Ç ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 13-14 ÉÊ¤ÉxnÖ AäºÉä cé VÉÉä =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

nä¶É BÉEÉä, {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä, =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä, <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉßriÉÉ BÉEÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä* 

 àÉé ªÉc näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE <xÉ 13 ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉå cé* <xÉàÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ £ÉÉÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ =xxÉªÉxÉ, 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ àÉÖBÉDiÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, +ÉvªÉÉ{ÉBÉE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ, MÉÉÊhÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÖvÉÉ®, àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE +ÉÉè® ´ÉÉÊ®~ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå 

BÉEÉ ºÉÖvÉÉ®, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå àÉå ´ÉªÉºBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ, BÉEãÉÉ, µÉEÉ{ÉD], 

¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ, BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, {É®ÉÒFÉÉ ºÉÖvÉÉ® <iªÉÉÉÊn AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä cé VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ BÉEÉÒ cbÂbÉÒ 

+ÉÉè® +ÉÉvÉÉ®ÉÊ¶ÉãÉÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå MÉÖhÉÉiàÉBÉE ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå ÉÊVÉxÉ 
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ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉèºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ºÉÖvÉÉ®, ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ A´ÉÆ ®éÉËBÉEMÉ, BÉEäxpÉÒªÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ, ®ÉVªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ =xxÉªÉxÉ, FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ, ¶ÉÉävÉ iÉlÉÉ 

+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉxiÉ®®É]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉE®xÉÉ, ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉÇBÉE £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ, =SSÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉ, ÉÊxÉªÉÉàÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ®, àÉÖBÉDiÉ A´ÉÆ +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå 

|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ, BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ºÉàÉx´ÉªÉ +ÉÉÉÊn {É® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä vªÉÉxÉ BÉEäÉÎxpiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ®ÉºiÉä ºÉä =xÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ CÉE´ÉÉªÉn BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, àÉä®É £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ xÉ<Ç {ÉcãÉÉå ºÉä 

càÉÉ®É àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊ¶ÉJÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ{ÉEãÉ 

cÉäMÉÉ*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉàÉßr £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® gÉä~ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå, 

+ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå +ÉÉè® +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉxÉ´É {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè, ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉÊ£ÉxÉ´É ºÉàÉx´ÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

VÉèºÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉàÉÚSÉä nä¶É 

BÉEä +Éxn® 100 YÉÉxÉ =xxÉªÉxÉ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉxÉÖnÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ àÉå ªÉä BÉEäxp ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ àÉäBÉE <xÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ VÉèºÉÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ªÉc ºÉ{ÉEãÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå 

=ºÉBÉEÉä ABÉE ÉÊn¶ÉÉ näMÉÉ* AäºÉä cÉÒ +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ, =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉävÉ BÉEä ºiÉ® {É® 

+É{ÉäÉÊFÉiÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc nä¶É ´Éc nä¶É cè, VÉcÉÄ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ¶ÉÉävÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* 

ªÉÉÊn {ÉÉÒUä BÉEä n¶ÉBÉEÉå àÉå näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ´ÉcÉÒ nä¶É VÉÉä ÉÊ´É¶´É MÉÖ°ô lÉÉ, ´Éc nä¶É AäºÉä ºlÉÉxÉ {É® JÉ½É cÖ+ÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ àÉé =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ* <ºÉÉÊãÉA {ÉÖxÉ& =ºÉ nä¶É BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊ¶ÉJÉ® iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉÉä ªÉc BÉE´ÉÉªÉn cè, <ºÉàÉå =ºÉBÉEÉÒ gÉä~iÉÉ ÉÊºÉr BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉÉÒ àÉÆ¶ÉÉ ºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå, ÉÊ´ÉuÉxÉÉå BÉEÉä nä¶É àÉå +ÉÉàÉÉÎxjÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ VÉÉä ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ cè, 

VÉcÉÄ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå BÉEÉä nä¶É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÄ BÉEä VÉÉä ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ cé, ´Éä ¤ÉÉc® VÉÉAÆMÉä* 

càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉ®º{ÉÉÊ®BÉE cºiÉÉÆiÉ®hÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ iÉBÉExÉÉÒÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä*  

 ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ®, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

¶ÉÉªÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä àÉxÉ àÉå AäºÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´É 

BÉEÉ VÉÉMÉ®hÉ cÉä +ÉÉè® ´Éä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ BÉEä PÉ®ÉxÉä ªÉc ºÉÆBÉEã{É ãÉå ÉÊBÉE ´Éä ABÉE ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ¤ÉxÉÉAÆ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´ÉÉå BÉEÉ 

VÉÉMÉ®hÉ =xÉàÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc ABÉE +ÉÉÊ£ÉxÉ´É {ÉcãÉ cè, VÉÉä ABÉE ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 
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BÉE®åMÉä* =xxÉiÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, VÉÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ uÉ®É nºÉ MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉä, {ÉcãÉä ¶ÉÉªÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉªÉÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ càÉÉ®ä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® cé, =xÉBÉEä <nÇ-ÉÊMÉnÇ +ÉÉ<xÉÉ ÉÊnJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ àÉå 

ªÉc +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ cè* =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä cÉÊ®uÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +Éxn® °ô½BÉEÉÒ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ cè iÉÉä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä 

10-20 MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉä ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xcå MÉÉè®´É àÉcºÉÚºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä UÉ{É cè, =ºÉBÉEÉ VÉÉä ºÉÆ®FÉhÉ 

cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä SÉàÉBÉE cè, ´Éc =xÉ iÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ àÉå {É½ ®cÉÒ cè* ªÉc VÉÉä {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE c® +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ 

BÉEÉä nºÉ OÉÉàÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éä 

àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä VÉÖ½ ºÉBÉEåMÉä* ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ, ABÉE +ÉãÉMÉ =nÉc®hÉ cÉäMÉÉ*  

 gÉÉÒàÉxÉÂ, º´ÉiÉ& BÉEÉªÉÇµÉEàÉ, º´ÉªÉÆ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ´ÉÉãÉÉ VÉÉä +ÉxÉÚ~É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ, BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä |ÉÉä{ÉEäºÉ®, nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ BÉEÉäºÉÇ |ÉnÉxÉ BÉE®åMÉä* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉE 

+ÉÉÊ£ÉxÉ´É ªÉÉäVÉxÉÉ cè, xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉºÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ´É¶É ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ-ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉiÉä cé* ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ cé, BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊ´É´É¶ÉiÉÉAÆ cé* =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´É´É¶ÉiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä =xÉ ºlÉÉxÉÉå {É® ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éä +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ BÉEÉä 

ÉÊxÉJÉÉ® ºÉBÉEåMÉä* nä¶É BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå =xÉBÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ*  

 <Ç¶ÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ABÉE +ÉÉÊ£ÉxÉ´É ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr ºÉä ªÉc ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ cé, VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ, VÉ¤É ´Éä ºÉ¶ÉBÉDiÉ cÉåMÉä, ´Éä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

àÉå +ÉÉMÉä +ÉÉAÆMÉä, ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ºÉàÉßr cÉåMÉä iÉÉä nä¶É ºÉàÉßr cÉäMÉÉ* <ºÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ, AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ 

¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå +É´ÉBÉEÉ¶É BÉEä ºÉàÉªÉ VÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®åMÉä* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, =xÉ UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä =xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉvªÉªÉxÉ®iÉ cé, =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® ´Éä VÉÉAÆMÉä, =xÉ ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA =xxÉiÉ ÉÊ¶ÉJÉ® {É® {ÉcÖÄSÉxÉä 

BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ®ÉºiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

ABÉE +ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 ºÉFÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ nä¶É àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä VÉÉä ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉä ®cÉ cè*  =xÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA A.+ÉÉ<Ç. 

ºÉÉÒ.]ÉÒ. <Ç cè* +ÉFÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ, c® ºlÉÉxÉ {É® SÉÉcä ¤ÉSSÉÉå, ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉÉå ªÉÉ +ÉFÉàÉ UÉjÉÉå BÉEÉ 

cÉä, AäºÉä UÉjÉÉå {É® £ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ xÉVÉ® MÉªÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå =xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  
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 gÉÉÒàÉxÉÂ, "=½ÉxÉ", nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* cÉäxÉcÉ® ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÆ =SSÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ* ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå |É´Éä¶É BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 

àÉnn BÉE®äMÉÉÒ* "=½ÉxÉ" ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEä =xxÉªÉxÉ àÉå ABÉE àÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉilÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ*  

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ "º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ" ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉªÉÉÒ {ÉcãÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä cäiÉÖ àÉÉxÉ´É 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä =xÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉÉjÉ ABÉE cÉÒ 

¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ cè, àÉÉjÉ ABÉE cÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ cè* <ºÉ =qä¶ªÉ ºÉä º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* VÉcÉÆ ABÉE 

¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ cè, ABÉE cÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ cè, =ºÉ ºÉÆiÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊBÉEºÉ ÉÊ¶ÉJÉ® iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå ªÉc £ÉÉÒ ABÉE º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ 

BÉEnàÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå 13.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖªÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉEä´ÉãÉ 

¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉä BªÉªÉ BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ÉÊ¶ÉJÉ® {É® {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉxÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ABÉE xÉcÉÓ ºÉèBÉE½Éå =nÉc®hÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉä £ÉÉÒ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 13.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

´ÉßÉÊr BÉEÉÒ cè* àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå 26,855 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå 13.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® {ÉÚ®É 

vªÉÉxÉ BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉc nä¶É +É{ÉxÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ nÉè½ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè 

+ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå nä¶É {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ xÉVÉ®Éå àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cÖA ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè, càÉ 

=xÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEåMÉä +ÉÉè® ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉ +ÉVÉÇxÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* 

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® 

"´ÉÉÊ®~ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ" BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É¤É {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå ´ÉÉÊ®~ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE 

ºiÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 80,000 cÉ<Ç ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉ =xxÉªÉxÉ +ÉÉè® 75,000 ÉÊàÉÉÊbãÉ 

ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉ =SSÉÉÒBÉE®hÉ cÉäMÉÉ* =xÉºÉä MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉé iÉÉä MÉÉÆ´É BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, 

àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE BÉEFÉÉ 5 BÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉ 8 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® JÉ½ÉÒ SÉfÃÉ<Ç {ÉÉ® BÉE®BÉEä {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä lÉä* 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä ¤ÉSSÉä cÉäiÉä lÉä, ãÉMÉ£ÉMÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä VÉÉä 5´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉfÃ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä lÉä* +ÉÉ~ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® VÉÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ~ BÉEÉÒãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉxÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ ®ÉºiÉÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä OÉÉàÉÉÒhÉÉå +ÉÉè® nÚ®ºlÉ FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA, =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 80,000 cÉ<Ç ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉ 
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=xxÉªÉxÉ +ÉÉè® 75,000 àÉÉÒÉÊbãÉ ºBÉÚEãÉÉå BÉEä =SSÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =xcå {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä 

ãÉFªÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉ ãÉFàÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ, àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ A´ÉÆ jÉ@hÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ  

ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉÊiÉ{ÉÉ®n¶ÉÉÔ +ÉÉè® VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* SÉÖºiÉ-nÖâóºiÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ iÉÆjÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉä 

cÖA +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ cºiÉÉÆiÉ®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE cÉäiÉÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉÉiÉä lÉä, +ÉÉÆBÉE½ä 

cÉäiÉä lÉä, ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉÒ cè, UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉÒ cè? ´Éc =xcå ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* UÉjÉÉå BÉEÉä 

´Éc ÉÊàÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ* UÉjÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®ä JÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® =xcå ºÉàÉªÉ {É® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc +ÉSUÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  VÉÉä +É{ÉÆMÉiÉÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ +É{ÉxÉä |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉäMÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® +É{ÉÆMÉiÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉ~áÉµÉEàÉ BÉEÉäºÉÇ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉcªÉÉäMÉ àÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEä BÉÖE¶ÉãÉ 

xÉäiÉßi´É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ cè* VÉàÉÇxÉÉÒ, xÉÉ´Éæ, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ, <VÉ®É<ãÉ +ÉÉè® VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊu{ÉFÉÉÒªÉ ¶ÉÉävÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉªÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊ£ÉxÉ´É 

cè* xÉä{ÉÉãÉ, £ÉÚ]ÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É BÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 º´ÉªÉÆ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE +ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉäMÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ºÉÆ£É´ÉiÉ: {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® º´ÉªÉÆ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ bäfÃ ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

+ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉä àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè* ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´É¶´É 

BÉEÉ +ÉnÂ£ÉÖiÉ =nÉc®hÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉÖEãÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä {Én ÉÊ®BÉDiÉ cé, =xcå VÉ°ô® £É®É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®ÉÊVÉº]ÅÉ® 

BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {Én ÉÊ®BÉDiÉ cé* ´Éä £ÉÉÒ £É®ä VÉÉAÆ* àÉé <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ ABÉE UÉä]É ºÉÉ 

=nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÆ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉcÉÓ cé* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ jÉ@ÉÊÉBÉEä¶É àÉå +ÉÉ<ÇbÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå 

{ÉSÉÉºÉ ´ÉÉÉç ºÉä ABÉE ºBÉÚEãÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* ´Éc +ÉÉ<ÇbÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ £É´ÉxÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ SÉãÉiÉÉ lÉÉ* 

ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉä MÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE £É´ÉxÉ VÉVÉÇ® +É´ÉºlÉÉ àÉå lÉÉ, ´Éc ¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉ* ´ÉcÉÆ +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉE vÉ®xÉä {É® ¤Éè~ä lÉä* 

ABÉE-bäfÃ cVÉÉ® UÉjÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉé VÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 
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®JÉÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä ´ÉcÉÓ ºÉä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc =nÉc®hÉ <ºÉÉÊãÉA näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ, <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ, |ÉJÉ®iÉÉ +ÉÉè® àÉxÉ àÉå ãÉãÉBÉE cÉä iÉÉä AäºÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉäiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉÉÒ 

ºÉàÉªÉ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* nÉä ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® ºÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ cÖ<Ç, xÉA BÉEãÉä´É® BÉEä ºÉÉlÉ ´Éc ºBÉÚEãÉ ´ÉcÉÓ 

VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, 

àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºBÉEÉ® 

¶ÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +ÉÉnàÉÉÒ àÉ®ÉÒ cÖ<Ç ãÉÉ¶É BÉEÉÒ iÉ®c cè* ªÉc |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉÒ* 

<ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉàÉÚãÉSÉÚãÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ªÉÉÊn ¤ÉSSÉÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ {É®ÉÒFÉÉ BÉEä +ÉÉ~´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ iÉBÉE {ÉÉºÉ 

cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É càÉ {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® VÉÉiÉä lÉä iÉÉä ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ 

cè* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ãÉFÉhÉ +ÉSUä xÉcÉÓ cé* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉxÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* <ºÉàÉå +ÉÉàÉÚãÉSÉÚãÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä ºÉBÉEä* 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI M. UDHAYAKUMAR (DINDIGUL) : People of Tamil Nadu consider 

our leader and “Makkalin Mndhalvar “Idhaya Deivam Manbumigu Puratchi 

Thalaivi Amma as their mother so only a mother knows what a child wants, and 

proving to be a good mother.  The policy  of our holy mother is that “ Nothing can 

be achieved by pursuing a policy of confrontation and extract maximum for the 

development of Tamil Nadu. 

 Education is the single most important instrument for social and economic 

transformation.  A well educated population adequately equipped with knowledge 

and skill is not only essential to support economic growth, but is also a 

precondition for growth to be inclusive. 

 Higher Education is a very important sector for the growth and 

development of human resource which can take responsibility for social, economic 

and scientific development of the country.  Higher education in India is passing 

through a phase of unprecedented expansion, marked by an explosion in the 

volume of students a substantial expansion in the number of institutions and a 

quantum jump in the level of public funding. 

 Access to higher education is still less than the minimum international 

threshold levels, distribution of institution is skewed, enrolment in public 

universities is largely concentrated in the market-driven disciplines, whereas in the 

private self financed institutions, the student enrolment is overwhelmingly in the 

market driven disciplines.  

 A mission mode national programme called  

RashtrihyauchchaShikshaAbhiyam  (RUSA) geared to achieve 25% national level 

Gross Enrollment Ratio.  The GER in higher education in India (13.2%) is just 

about half the world's average (24%)n and about two thirds that of the developing 

countries (18%), and scandalously below that of the developed nations (58%).  

Wisth enrollment already exceeding two million in the universities and 13 million 

in colleges, a massive expansion in infrastructure and investment would be 
                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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required.  The initiatives proposed to achieve the desired levels of GER between 

23.5 and 27% would need and amount of  Rs. 1,84,740 crore, the document states. 

  The committee was set up by the planning Commission under N R 

Narayana Murthy, founder of Infosys Technologies in January 2012 to 

examine and provide recommendations on potential and modalities for 

corporate sector participation in higher education.  The committee observed 

that existing higher education system in India lags in comparison to global 

standards and is inadequate to meet the demand.  There is a need to engage 

the corporate sector to invest in existing instituting institutions and step up 

new ones.  I request the ministry to accept the reports of the committee on 

corporate sector participation in higher education. 

 A committee was constituted by the Ministry of Human Resource 

Development (MHRD) vide its order F. No. 193/2009TS 1 of 3 February 

2010 to suggest a roadmap for the autonomy and future of the Indian 

Institutes of Technology (IITS)  as world class institution for research and 

higher learning.  The committee recommended bringing Amendments to 

the (IITs) Act.  I urge upon the Ministry to  accept the recommendations. 

 It is highly regretted that not a single Indian university finds a place in the 

top World Reputation Ranking List.  We need to build world-class 

educational institutions in the country. 

 The United Nations Development Program (UNDP) introduced a new way 

of measuring development by combining indicators of life expectancy, 

educational attainment and income into a composite human development 

index, the HDI.  The breakthrough for the HDI was the creation of a single 

statistic which was to serve as a frame of reference for both social and 

economic development.  India’s  International human Development 

Indicator is 0.554. Since it is for below the maximum which is  1. 

 Indian government can improve Gross enrolment ratio by increasing public 

spending on education.  Public expenditure on education in India is only 3.1 
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% of GDP which is comparatively low when compared to developed 

countries and around 15% in USA. 

 Although Indian universities have been hosting foreign students and 

scholars on their campuses for many years, “internationalization” of higher 

education  has not been discussed specifically in India until recently.  I 

request  the MHRD to evolve a policy to  promote the  free flow of students 

from other nations to  India as well as allow Indian students to get educated 

in other countries for globalization of Indian Education. 

 I welcome the government allocation of Rs. 356 billon ($ 6 billion) for 

research to various departments in the ministries of science, atomic energy 

defence, health, earth sciences, new and renewable energy and space. This 

allocation is 17.2 percent more than last year’s but is still a mere two 

percent of the total Rs. 17,775 billion available with the government for 

expenses this year.  The scientists, who were expecting some big bang 

announcements and a huge for scientific research are depressed that no 

cause for such celebration.  Science and technology does not get the 

prominence it deserved. The hike in allocation this year is only slight, and 

our science spending is still hovering around 0.8 percent of the GDP- for 

short of the two percent target. 

 The Finance Minister’s announcement in the union budget that the 

government will  set up one more IIT in Karnataka and six more 

institutions of the All India Institute of Medical Science-type has brought 

cheer. 

 The government’s move to  establish an Innovation Promotion Platform 

involving academics, entrepreneur, and researchers and another mechanism 

called SETU(Self-Employment and Talent Utilisation) to support all 

aspects of start-up businesses in technology-driven areas has been widely 

welcomed. 
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 For the year 2015-2016, the government allocated Rs 26,855 crore to the 

department of higher education under the human resource development 

(HRD) ministry compared to Rs. 23,700 crore in 2014-2015, registering an 

increase of 13.31 percent is a welcoming step. 

 Upgrading over 80,000 secondary schools and upgrade 75,000 junior/ 

middle to the senior secondary level, new Education loan Scheme: Pradhan 

Mantri Vidya  Lakshmi Karyakram are good steps.  

 The schemes aim at providing educational loan for higher education 

Deendayal Upadhyay Gramin Kaushal Yojana: For which Rs. 1,500 crotre 

has been set  apart. It will be used to enhance the employability of rural 

youth. 

 Atal innovation Mission (AIM): With an initial fund of Rs. 150 crore for 

research and development and also to promote a network of word-class-

innovation. 

 Sarvashiksha Abhiyan(SSA): It has been allocated Rs 100 crore as 

compared to Rs 93.14 crore last year. Establishment of new institutions: 

 AIIMS in Tamil Nadu, Jammu and Kashmir, Punjab, Assam, Bihar, IIT in 

Karnataka ISM to be upgraded into IIT IIMs to be set up in Andhra Pradesh 

&Jammu and Kashmir Center for Film Production and Animation in 

Arunachal Pradesh  

 There has been a marginally reduce on the overall allocations towards 

education. About 22% increase towards higher education, this indicated the 

shift in focus form school to higher education. 

 The government has set aside Rs. 42,219.5 crore for the department of 

school education for 2015-2016, as compared to Rs. 46,805 crore last year.  

Allocations to the school sector was cut by around 10% in its planned 

outlay from Rs. 43,517.9 crore in the last budget to Rs. 39,038.5 crore in 

the year that begins on 1 April. 
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 The mid-day meal scheme suffered a drastic fund cut form Rs.1,296.5 crore 

last year to Rs.132 crore this year. 

 Basic education ignored the highlights of the government’s vision for the 

year 2022, which focused on provision of a senior secondary school, within 

every five kilometers of every child and the need for up-gradation of 80,000 

secondary schools,  as well as making provisions for more schools across 

the country.  The need for improvement in quality of education as well 

learning outcomes was also stressed upon.  However, many thought there 

was little or no mention of how to make education accessible to all at the 

grass-root level. 

 The Budget did not get into the ‘Digital India’ initiative, whose goal is to 

enhance digital infrastructure, deploying e-governance and e-services.  

There were expectations on substantial budgetary allocations to further the 

digital education agenda. 

 Visa-on-arrival from 150 countries will help attract researchers, academics 

and students. This could further help to create India as a global hub 

education. 

 Start-ups in service sectors like retail, e-commerce, training, education, etc.  

are excluded form the CGTMSE scheme of the Indian banking system.  

They would receive great encouragement and support if such facilities are 

extended to  

 In my Dindigul Constituency, the Gandhigram Rural University may be 

upgraded to Central University which is the ancient and popular University 

of the Country. 

 Our sincere thanks to the finance minster for having responded positively to 

our leader’s request by announcing the setting up of an AIIMS in Tamil 

Nadu.  Our leader had written in July, 2014, offering land at their 
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alternative sites for the AIIMS in Tamil Nadu and requested that it may be 

set up in the current year itself. 
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gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) :  àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ BÉäÆEp ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉäE |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ¶ÉÆ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É {ÉÉjÉ ãÉÉ£ÉÉlÉÉÒÇ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ®å MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉäE BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ ãÉÉ£É ãÉÉ£ÉÉlÉÉÒÇ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ +ÉxÉäBÉEÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉäE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ 

xÉMÉhªÉ cè* ÉÊVÉxÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉiÉ ´ÉkÉE £ÉÉÒ {É½iÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉäE +ÉÉÆBÉE½Éå BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® 

BÉE<Ç MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå ºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ vÉ®ÉiÉãÉ {É® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉÖEU 

+ÉÉè® cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉäE àÉÖÉÊJÉªÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ªÉc BÉEcxÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É 

1 °ô{ÉªÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä xÉÉÒSÉä BÉäE´ÉãÉ 10 {ÉèºÉä cÉÒ {ÉcÖÆSÉiÉä cé* AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É MÉãÉiÉ A´ÉÆ ºÉàÉlÉÇ 

ãÉÉäMÉ =~É ®cä cé*  

 <ºÉ ÉÊ´ÉbÆ¤ÉxÉÉ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* nä¶É BÉäE MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ {ÉÉÒ¸ÉÒ BÉEÉä <xÉBÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉvªÉªÉxÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ cè* §É]ÉSÉÉ® {É® ãÉMÉÉàÉ ãÉMÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉiªÉäBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ #ÉEàÉ àÉå àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ-BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå BÉäE {ÉÉ~áÉ#ÉEàÉÉå àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉA, 

ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ xÉ<Ç {ÉÉÒ¸ÉÒ iÉÉä <xÉBÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉäMÉÉÒ cÉÒ <ºÉBÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä nä¶É BÉäE 

|ÉiªÉäBÉE PÉ®-PÉ® iÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå uÉ®É {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä 

BÉEÉ ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ºÉÖMÉàÉ àÉÉvªÉàÉ cè* ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÒÇ <xÉBÉEÉä {É¸BÉE®, ºÉàÉZÉBÉE® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®VÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä 

ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉºÉä {ÉÉ®nÉÊ¶ÉÇiÉÉ ¤É¸xÉä BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ §É]ÉSÉÉ® {É® ãÉMÉÉàÉ ãÉMÉÉxÉä ´É ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É {ÉÉjÉ ´ªÉÉÊkÉE 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 +ÉiÉ& àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉÉå BÉäE {ÉÉ~áÉ#ÉEàÉ 

àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É ´É VÉxÉBÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É BÉE® VÉxÉ-VÉxÉ iÉBÉE 

<ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE {ÉÉjÉ ´ªÉÉÊkÉEªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉäE ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ <xÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® VÉxÉºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉÖ°ôÉ A´ÉÆ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉäE +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊSÉÆÉÊiÉiÉ cè* cÉãÉ àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç VÉxÉMÉhÉxÉÉ-2011 àÉå 1000 {ÉÖ°ôÉÉå {É® BÉäE´ÉãÉ 

940 àÉÉÊcãÉÉAÆ cé* ªÉc +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ +ÉiªÉÆiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* <ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ MÉÆ£ÉÉÒ® {ÉÖ°ôÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

                                                 
 Speech was laid on the Table. 
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ÉÊ¶ÉFÉÉ n® cè* VÉxÉMÉhÉxÉÉ 2011 BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® 65.46 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉÒ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé, BÉÖEU ÉÊVÉãÉÉå àÉå iÉÉä 15 ºÉä 

20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉÒ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE 82.14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÖ°ôÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé +ÉÉè® £ÉÉÒ SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE nä¶É BÉäE ºÉ´ÉÉäÇSSÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ãÉ½BÉEÉå BÉäE àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉèºÉiÉxÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉ 

cè* nä¶É BÉEÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä <xÉ |ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå BÉäE´ÉãÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, ªÉc 

ÉÊSÉÆiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ n® àÉå ´ÉßÉÊr BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA c® ºÉÆ£É´É |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEnàÉ 

=~ÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É£É® BÉäE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉäE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå ´É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ =xÉ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä UÉjÉÉ´ÉÉºÉÉå BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ UÉä½xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* 

 £ÉÉ®iÉ BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºBÉÚEãÉ iÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ cé, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

|ÉiªÉäBÉE UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉå BÉEÉä BÉEÉìãÉäVÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ´É =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊãÉA xÉWÉnÉÒBÉEÉÒ ¶Éc® ªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® VÉÉxÉÉ 

cÉäiÉÉ cè* nä¶É BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊlÉÇBÉE oÉÎ] ºÉä +ÉiªÉÆiÉ BÉEàÉVÉÉä® cé* +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä cÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä 

àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé +ÉÉè® ªÉÉÊn =ºÉ {É® UÉjÉÉ´ÉÉºÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉE®ÉA {É® BÉEàÉ®É ãÉäBÉE® ¤ÉSSÉä BÉEÉä {É¸ÉxÉä 

BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ +ÉÉè® ¤É¸ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉÉ iÉÉä UÉjÉ/UÉjÉÉ BÉEÉä {É¸É<Ç ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ UÉä½xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè ªÉÉ 

+ÉÉªÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE {ÉÉ]Ç ]É<ÇàÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ fÚÆìfxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* ªÉÉÊn UÉjÉÉ+ÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä UÉjÉÉ´ÉÉºÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä {É® =xÉBÉäE {ÉÉÊ®´ÉÉ®VÉxÉÉå àÉå càÉä¶ÉÉ +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè* ªÉcÉÒ 

BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ BÉEFÉÉ BÉäE ¤ÉÉn BÉEÉìãÉäVÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉÇE 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ UÉjÉÉ+ÉÉå BÉEÉä {ÉÆVÉÉÒBÉE®hÉ cÉä 

{ÉÉiÉÉ cè* 

 OÉÉàÉÉÒhÉ ºiÉ® {É® BÉEÉìãÉäVÉ JÉÉäãÉä VÉÉA iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå {É® ¶Éc®Éå àÉå BÉEÉìãÉäVÉ cÉå, ´ÉcÉÄ 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É ´É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉ´ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ ¤É¸äMÉÉ* 

 {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå uÉ®É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ {ÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå 

ABÉE £ÉÉÒ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉäE ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 21 ãÉÉJÉ cè iÉlÉÉ ªÉcÉÄ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ n® 63.23 cè* {ÉÉãÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ +É{ÉxÉä =tÉÉäMÉÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ]èBÉDºÉ]É<ÇãÉ BÉäE 

ÉÊãÉA |ÉÉÊºÉr cè* ªÉcÉÄ BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÊciÉ +ÉxÉäBÉEÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ £ÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÉãÉÉÒ 

ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE £ÉÉÒ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè 
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ÉÊBÉE nä¶É BÉäE |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉäE ÉÊxÉnäÇ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉãÉÉÒ VÉèºÉä £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ+ÉÉå ´ÉÉãÉä ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉA* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE ÉÊxÉªÉÆjÉhÉÉvÉÉÒxÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆì* 
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] 2015-16 BÉEÉÒ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ 

àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 

 àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ àÉå ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ cè iÉlÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå 

BÉEÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉäE ãÉMÉ£ÉMÉ cè A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ VÉÚÉÊxÉªÉ® ´É cÉªÉ® ºÉèBÉäEhbÅÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå 

ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ´É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ¤Éäcn JÉ®É¤É cè* àÉÉÊcãÉÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÉÊciÉ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ 

¤Éäcn BÉEàÉÉÒ cè* ABÉEàÉÉjÉ BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉªÉä BÉäE ºlÉÉxÉ {É® SÉãÉ ®cÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå 

|ÉÉ<àÉ®ÉÒ, àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ´É =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, BÉßEÉÊÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉlÉÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ cäiÉÖ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉä ABÉE xÉªÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ 

BÉEÉä BÉEÉxÉ{ÉÖ® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ® (ãÉMÉ£ÉMÉ 300 ÉÊBÉE.àÉÉÒ.) cè, ÉÊVÉºÉºÉä BÉE<Ç 

{É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé* +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä 

ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ ¤É¸ä ´É ºiÉ® £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cÉä, àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* |ÉiªÉäBÉE 

|ÉÉ<àÉ®ÉÒ, VÉÚÉÊxÉªÉ® cÉ<ÇºBÉÚEãÉ àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ ´ÉÉìãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉå ´É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ´É =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶ÉäÉ 

BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉA* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉÆbÉå àÉå àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ* 

àÉä®ä FÉäjÉ àÉå VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ®ciÉÉÒ cè, +ÉiÉ& =kÉE VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ´É =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

cäiÉÖ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉäE ãÉÉäMÉ VÉÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ UÉä½ näiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉE®BÉäE ÉÊ¶ÉFÉÉ VÉÉ®ÉÒ ®cä, AäºÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉBÉDBÉEÉÒ ºÉ½BÉE ºÉä VÉÉä½É VÉÉA* |ÉiªÉäBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ ´É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ªÉÉ ºÉÉè® 

>óVÉÉÇ {ÉèxÉãÉ ãÉMÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ´É |ÉÉè¸ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA* 

 àÉä®ä FÉäjÉ àÉå SÉãÉ ®cä BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE £É´ÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* SÉÚÆÉÊBÉE ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE 

oÉÎ] ºÉä =.|É0 BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊVÉãÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊxÉPÉÉºÉxÉ ´É {ÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊ´É.ºÉ. àÉå ABÉE +ÉÉè® BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 2 xÉªÉä xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA VÉÉA* {ÉÉ~áÉ {ÉÖºiÉBÉäE, bÅäºÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉ ºÉàÉªÉ {É® ÉÊ´ÉiÉ®hÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ´ªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA VÉÉAÆ iÉlÉÉ =kÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE 

BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ ´É ®ÉäWÉMÉÉ® näxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉA VÉÉAÆ* ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. gÉähÉÉÒ BÉäE ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE 
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ºÉcÉªÉiÉÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉªÉå* ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ {ÉèEãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ VÉèºÉä 

ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä-¤Éä]ÉÒ {É¸É+ÉÉå, £ÉÉ®iÉ º´ÉSUiÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, ºÉÖBÉÖExªÉÉ ºÉàÉßÉÊr ªÉÉäVÉxÉÉ, BÉExªÉÉ §ÉÚhÉ 

ciªÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉ |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, <ºÉBÉEÉ ´ªÉÉ{ÉBÉE |É£ÉÉ´É ºÉàÉÉVÉ {É® {É½äMÉÉ iÉlÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ +ÉSUä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ |ÉÉ{iÉ cÉåMÉä* 

 àÉé {ÉÖxÉ& àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ iÉlÉÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ 

ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì*  
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SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): At the very outset, I would 

like to highlight t he importance of this Ministry, because it constitutes  the 

backbone of the enormous plan chalked out by the Government to make the 

country self-sufficient.  One brief look at the link between the other sectors that 

need Government focus and this sector of education, show us clearly the 

importance of debating for a high budgetary allocation for the Ministry of Human 

Resource and the effective utilisation of the same by the ministry as well. 

 To begin with, one can look at the project of skill development  as an 

example.  The dream of skill development  that this government has built is not 

just very necessary but also, by realistic estimates, very ambitious.  According to 

the National skill Development Corporation’s estimates, currently, 47.8% of India’ 

population is below 29years of age, and the proportion of people within this 

demographic, i.e below the age 29 years, will , it is estimated, increase to 49.9% 

by 2021.  So, by 2022, India will have a population of about 1.45billion, 

900million whom will be graduates, and the other 700 million, who have not 

completed any form of higher education in the country, will precisely be the 

“demographic dividend, whose potential the government and the skill 

development ministry in particular would like to harness.  However, one jarring 

fact in this calculation is also that only 200million out of the entire workforce of 

the country will graduates by 2022.  Thus, skill development must go hand in hand 

with leaps in higher education in order to truly utilize the potential of our 

demographic dividend, otherwise we will only be staring at an economic hurdle. 

 One crucial point to remember about the  system of education is that only 

by strengthening the area of primary education can we truly bring about significant 

changes in higher education that will reflect on the overall level of education  of 

the average Indian 

 The Government must take note of the fact that education spending in  

India has been lower than the world average.  Globally, 4.9% of GDP was spent 
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on education in 2010 while India spent only 3.3% of GDP, according to  World 

Bank data. Compared to BRICS nations, India’s literacy rate is only 74% while 

that of these economics is equivalent to that of the developed world.  The BRICS 

economies are similar to India, but in terms of education, they are closer to more 

developed economies with literacy rates of more than 90% 

 While the government is stressing on skill development, the spending on 

school education and literacy has been reduced by Rs. 12,895.6 crore.  The 

Finance Minister has promised a school within a 5 km radius of every child but the 

fall in allocation, many believe that it may be a difficult target to achieve. Total 

Allocation for School education and literacy also has come down drastically, by 

16% from 51828 crores to 39038 crores. 

 That  fact that the total allocation  for secondary education has been 

reduced, can be explained away with the discussion on devolution of more funds 

to the states under the recommendations of the fourteenth Finance Commission, 

and the fact that for the same reason, schemes like Rashtriya Madhyamik Shiksha 

Abhiyan have been put under the budget head of ‘Schemes to be run with the 

changed Share Pattern’, and its allocation has been almost halved, from Rs. 

2109.2corers in 2014-15 to 1060 crores in 2015-16.  However, it is significant, 

that the  Sarva Shikssha Abhiyan has been kept as a scheme that will still be fully 

sponsored by fully the centre, and the bulk of the allocation under SSA is in form 

of grants to the states, form the Prarambhik  Shiksha Kosh and yet, while the 

allocation just to SSA has increased, (from 18841 crores to  19800 crores in 2015-

16) this money is form the total funds of the  Prarambhik  Kosh of Rs. 27575 

crores, and thus is cancelled out. 

 Coming to secondary Education, while 51% of the total allocation has been 

made for the RMSA, the funding pattern by the Government as well as the 

utilization pattern by the department, show a faulty mechanism.  The scheme has 

suffered from several problems with respect to fund flows. In financial year 2010-

11 only 30% of the approved GOI share had been released.  However, the rate of 
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releases has improved of late.  In FY2014-15,GOI had released 51% of its 

approved share by November 2014.  However, there are delays in spending.  Of 

the total funds available with states, only 50% were spent in FY 2013-14. 

 Again, as on March 31,2014 the total unspent balances with states were 

5,194 crore (more than RMSA allocations for FY2014-15).  This includes 

advances given to construction agencies, which are often reported as expenditures 

by states.  A large of the problem is the fact that there is no proper monitoring 

system for this scheme.  And it is extremely important to acknowledge, that while 

India has finally managed to register most of its children in schools, maintaining 

them in school, and not letting them drop out in secondary education is a difficult 

task, so the success of the Sarva Shiksha Abhiyan is only a half success, if it is not 

followed by an equally successful scheme that can keep the children in school for 

them to complete their secondary school education. 

 Finally, it must be pointed out, that the total allocation for elementary 

education, has decreased, again, from 42696.15 crores to 32517.5 crore, and the 

total allocation for secondary education has decreased from 55115.1 crore to 

42219.5 crore.  

As far as Higher education allocations are concerned, it is appreciable that 

there has been an increase in allocation for Open and Distance education (form 

593 crore to 635.5crore). Again, though, while there has been a leap in allocations 

for setting up of IITs and llMs  (from 450 crores to 1000 crore), it is significant to 

not that the Revised Estimates for 2014-15 under this head show only 15 crores.  

Thus, while a lot of such instituted have gotten newly declared, if the funds are left 

unutilised, the purpose of this allocations is lost. However, total allocation has 

decreased form 27656 crores in 2014 in 2014-15 to 26855.26 crores in 2015-15. 

It is significant again that last year the Government of India has signed an 

agreement with World bank to provide financial assistance upto US $ 500 million 

to support the Rashtriya Madhyamik Shiksh Abhiyan (RMSA) for a period of four  

years (2012-2016).  The funds resourced form the World Bank are taken Towards 
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the Central Share of the RMSA and passed on to the States as part of the Central 

Share, Yet, this increase in  funds is not reflected in increased allocation under this 

Department’s head. 

By estimates available, India has 282 million illiterate people.  But despite 

a growing annual budget, 2014-15 as well, Ministry of Human Resource 

Development received only about less than 5% of the Government’s expenditure, 

while Ministry of Finance topped the list (with 35% ), followed by the Ministry of 

Finance topped the list (with 35%), followed by the ministry of Defence (16%), 

ministry of Food (6%) and Ministry of Rural Development (4.7%) . 

 The Honourable Minister, Smt. Smriti Z. Irani had, upon entering the office 

at the beginning of the term, assured that India would soon meet the global ideal, 

as far as education expenditure goes, and spend at least6% of India’s of India GDP 

on education.  We currently spend only about 3.3% of our GDP on education, far 

from the global average. 

 To say that no improvement has happened in India’s education sector 

would be false.  However, in spite of making quantifiable progress, India is still 

not close to competing with other countries of comparable economic statues, in 

terms of educational development. 

 As per the District information system for education (DISE) , the average 

annual drop-out rate among girl students at upper primary level has decreased to 

4.01% in 2013-14 form 6.08% in 2011-12 India’s Gross Enrolment  Ratio (GER) . 

and net Enrolment Ratio (NER) continue to be low.  In 2013, the national GER  

stood at 77 and NER at 46.NER in kerala was 74, while that of Bihar was 36,  in  

2013, 79% of boys and 80% of girl passed the Class X exams.  The annual dropout 

rate for class  IX and X was 14.5% in 2012 .       

 Another issue is that of quality of education.  Over the years, government 

surveys as well as government schemes and policies in education have mainly 

focuses on our  country’s  input into the system-in terms student inflow as seen 

through increase of enrolment ratio, checking the  percentage of dropouts at each 
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level and in terms of inflow of infrastructure, seen through statistics on the number 

of toilets built, the number of school with minimal facilities and so on. 

 However, 67 years after independence, our focuss in education needs to 

changer from merely inputs made to facilitate learning to focusing on target 

learning outcomes.  At present, the  Annual Survey of Education Report (ASER) 

is the only survey that charts learning outcomes of children across India, and the  

data that has been reported in the latest   2015 report shows how obysmal the 

condition of primary education in the country truly is, especially for the children in 

rural India. While almost 97% of the children between ages of 6 to 14 are enrolled, 

thus showing an extremely high enrolment ratio, but 19.5% children all  over India 

in Standard ll cannot recognize numbers, only 25 % of all children surveyed across 

India Standard V could read simple English sentences.  This numbers has 

remained unchanged since 2009.  15.1% of total  children in Rural Indian, from 

Class l to Vlll couldn’t even indentify a single alphabet, even in their Mother 

Tongue.  Only 19.8% of the total children in rural India could divide while only 

18.6% of them could  Subtract.  Even in the highest class surveyed, standard 8, the 

number of children who could divide was only 44.1%  

 This is only the surface of the dismal conditions of the actual outcomes of 

the education system at the primary level currently.  This calls for an immediate 

shift in focus on part of the Government in order to effectively assess and target 

learning outcomes as a part of the government’s core policy in education. 

 It ‘s worth mentioning, however, that in the period between 2001 and 2011, 

the increase in male literacy was just 6.88%. similarly, the rate at which male and 

female literacy levels increased between 1991and 2001-male by 12% and female 

by 14.4% --has slowed down .  therefore, total literacy growth of 12.6% (from 

1991-2001) has declined to 9.21%. 

 Again, government data also shows 38% vacancies in central government 

universities across India. 
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 Another major source of concern is the shift from public to private 

education.  Many in the country. cannot afford private education, and trend show 

the increase in the quality of the latter implying that the poorest are also left with 

the worse facilities of education, just initiating a vicious cycle. According to 

figures provided in the District Information of School Education, of the total 

number of primary schools in India, 80.51% are government-run and 19.49% are 

private.  In 2010, of the total number of admissions to Classes 1-5 72.13% were in 

government schools and 27.87% in private schools.  Similarly, of the total number 

of admissions to Classes 6-8, 63.10% were in government schools and 36.90% 

were in private schools.  Thus, 69.51% of children in Classes 1-8 were in 

government schools and 30.42% took admission in private schools.  Government 

schools remains greater, their declining popularity and the simultaneous growth of 

private schools is an early warning of the country deteriorating education system. 

 To conclude, education for all is also one of the Millennium Development 

goals that India is signatory to.  A lot more clearly needs to be done, and while 

Skill Development and Make in India show a shining picture of the future, this 

future cannot be achieved till the basics are met. 
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SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH) : Education is the most 

important ingredient for the future of our great nation. We have a rich history and 

culture of teaching and learning, a guru-Shishya Parampara that continues to this 

day in various forms of art, and in our day to day lives-formally and informally. 

As the famous Sloka goes : Guru Brahma, Guru Vishnu, Gurudevo Maheshwara! 

 The teacher-the guru- has been equated with God in India because we have 

always realized the importance of a good teacher in our lives. I'm sure no one in 

this August House will disagree with me when I say that a teacher is one of the 

biggest influences in any human being's life. 

 Yet, today, in many of our Govt. schools – the teachers who are supposed 

to guide young minds into a bright and liberated future are shying away from 

doing their job. 

 The biggest chunk of Sarva Shiksha Abhiyan, as everyone is aware, is set 

aside for teachers' salaries. Yet the absenteeism among teachers in Govt. schools 

has never been higher. A World Bank report puts the number of teachers bunking 

school on any given day at 25%. If that wasn't bad enough, the number of teachers 

who are actually teaching on any given day is at 50%. 

 So, when we talk about improving learning levels – which is indeed a 

massive challenge for India right now – how do we fix that when the most 

important person in the process – the teacher – is not invested enough in the future 

of a child?  What do we need to do to ensure that teachers do their primary job 

of teaching? 

 I believe that it is not enough to give good salaries as incentives to teachers: 

we need to concentrate on training the teachers properly, we need to periodically 
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test their performance, and in the event they do not perform, we need to take 

action to improve their performance. In some cases, it might mean more training. 

In other cases – where the discipline and the motivation levels of the teacher are 

the core problem – we need to send out a message that a Govt. job is not a holiday 

from actually working, and take disciplinary action against these erring teachers. 

We need to make better allocations for training our teachers, therefore, and to 

monitor their performance. 

 Not just teacher performance, but monitoring the system as a whole needs 

to be concentrated on. I had raised a question earlier on the number of private 

schools being shut down under Section 18 of the Right to Education Act – I was 

shocked to learn that the Govt. does not know how many such schools have been 

shut down across India. While I understand that RTE is implemented by the State 

Govts – I want to stress on the fact that education is on the concurrent list in the 

constitution, and the Central Govt. has as much responsibility for the future of 

India's children as the state Govts do. Why are we not asking the states to 

constantly update the Centre on how many schools are shut down by them, and 

getting a clear picture of the reason for the same? Is it because they were not 

teaching the children properly, is it because they were indulged in some 

wrongdoing, or is it because of some arbitrary reason like the land on which the 

school was built was rented and not owned by them. 

 We keep talking about how our enrolment rates have increased – and that is 

a good thing! But how do we account for children who are affected by these 

schools shutting down? In Govt. schools, while enrolment is high, student 

absenteeism is also high. What about the education of those children? 

 What we also need to do is concentrate on inclusive education for disabled 

children. We need to ensure that our schools have the right infrastructure and the 
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right teaching methodology and the right curriculum to ensure that the disabled are 

not left behind. 

 I'm happy to see that the allocation for Madhyamik Shiksha has increased 

in the current budget – it is a welcome move, and I think I say this on behalf of all 

the members of this House. However, there seem to be delays in the spending of 

these funds, and I request the Govt. to streamline that process so that, the way we 

have done with primary education, we can get more and more children to enroll 

and to stay in secondary school. 

 In Higher Education, I strongly believe that we need to focus on research 

and innovation. There is not a single Indian University in the Top 200 list and that 

is a baffling fact, considering our great intellectual history. 

 I want to bring your attention to access to higher education in India, which I 

believe is the biggest challenge facing us today. 

 The Gross Enrolment Ratio in Higher Education in India today is less than 

20%. Which means a large majority of our youth – who should be in colleges and 

universities in India, are missing from these institutions of higher learning… So 

today, while India has achieved great success in getting children into schools – 

with our enrolment rates in the high nineties when it comes to primary education – 

why is it that we are not able to convert those numbers when it comes to higher 

education? 

 While considering the devolution pattern, the cut in Higher Education is not 

large – I believe we need to do more to ensure that enrolment increases. 

 But while we address the problem of access, we must simultaneously 

ensure that the quality of education we provide is top notch… Once again, I 

reiterate – why are Indian Universities not in the Top 100 in the world? 
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 When we look at what University should do, what it should give to its 

students and what it should expect from its students, we can perhaps think of three 

basic kinds of Universities… The first are those that provide the foundation – 

which give basic higher education to their student. The second are the institutions 

that are focused on the job market – that produce graduates who are ready to enter 

the professional world and succeed in their chosen careers and the third kind are 

those that improve our knowledge base – the universities and institutions focused 

on research and innovation, without which we cannot move forward as a society.

 In India today, we see a lot of colleges and universities that focus on the so-

called `professional courses'. We have hundreds of engineering colleges that have 

mushroomed across the country – but there is very little focus on holistic 

education in many of these newer institutions and original research is something 

that India needs to concentrate on, in every field – whether it is science and 

technology, or liberal arts. 

 The pedagogy that we follow in our universities is too focussed on teaching 

– which is important – but we must give our students and professors some 

incentives to foray into the field of research… 

 I request the Govt. to take that into consideration in the Revised Estimates, 

because there's a spending cut on institutes of innovation and research – including 

the IITs and the Indian Institute of Science. 
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 SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR) : Under the able guidance of our 

hon. Makkalin Muthalvar Puratchithalaivi Amma, I would like to express my 

views on Demand for Grants with regard to Human Resource Development. 

 First of all, I would like to thank our Minister  for Finance for having 

allotted Rs.68,968 crore for education in the Budget 2015-16. Also, it is heartening 

to know about the steps to be taken by the Government of India to start a High 

School in each of 5 km distance.  Definitely, this will help the rural students who 

face lot of hardships in getting education.  It is also mentioned in the Budget that 

separate Commission will be launched to look after the problems of getting 

education loans.  

 I humbly request our hon.  Minister for Human Resource Development to 

give more attention in this regard as many students are facing lot of hardships in 

getting education loans and there will be many confusions regarding interest on 

education loan as each bank has its own criteria in fixing the rate of interest or 

cancellation of interest on education loans.  This should be seriously looked into 

by our hon. Minister for Human Resource Development.  

 I am proud to say that our Tamil Nadu stands first in the field of education. 

Government of Tamil Nadu under the able guidance of hon. Makkalin Muthalvar 

Puratchithalavi Amma has allotted one seventh of total budget of Tamil Nadu for 

the cause of education.  In Tamil Nadu A to Z is free for students from primary 

school to college education.  This is due to our hon. Makkalin Muthalvar 

Puratchithalavi Amma's vision for the development of education and that is why, 

the students from the state of  Tamil Nadu are doing many laudable achievements.  

Hence, I request our hon. Minister for Human Resource Development to allocate 

more funds through UGC to Tamil Nadu Universities and colleges to achieve 

many more achievements by our students. 
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 Already I made a plea in the hon. House to start basic science courses in the 

languages universities  which are promoting cultural heritage research studies.  For 

a development of the country, both culture and science should go together.  So, I 

request our Minister for Human Resource Development to take immediate steps to 

start basic science courses in Tamil University, which is in my constituency, 

which would help many poor students from rural areas to know deeply about 

science subjects. 

 I request our hon. Minister for Human Resource Development to take some 

urgent steps for permanent building and adequate appointment of permanent staff 

for Kendriya Vidayalaya at Airforce station, Thanjavur which is also in my 

constituency.  Also, I request that this Kendriya Vidayalaya is situated in Air 

Force station which give many hardships to general public to reach the school as it 

is meant mainly for the students of three services such as Airforce, Army and 

Navy.  So, it is essential to have another Kendriya Vidayalaya in my constituency 

which comprises of six assembly constituency each having more than 18 lakhs of 

people.  It may be either in Pattukottai or Orathanadu and this help many rural 

students and the Government employees who admit their students.  With regard to 

admissions in Kendriya Vidyalaya  Schools, the people's representative, Member 

of Parliament may give recommendation for admission only to six students and in 

order to help of the poor students this should be increased to at least 10 to 15.  And 

I hope that this is the desire and demand Members of the Parliament. 

 Agriculture is our primary source of economy.  Thanjavur is rice bowl of 

Tamil Nadu.  So, it is essential to start a Central Agricultural University, in 

Thanjavur which will help the farmers of Cauvery Delta who are not only 

cultivating paddy but also sugarcane, banana, coconut, oilseeds and grains etc.,  In 

Thanjavur there is the Indian  Institute of Crop Processing Technology which may 

be upgraded as Central Agricultural University. 
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 It is sad to note that 65% of our youth are having less ability in skill 

activities.  So, it is essential to increase the skill development of your with  

necessary steps and more allocated funds. 

 Again, it is the worrying factor to note that less number of students are 

going for higher education and research in our country whereas in USA 53% of 

students, 35% of students in China pursuing higher education.  But in India only 

13% students opt for higher education, this should be changed and more facilities 

are to be given  for higher education. 

 The Government and our hon. Prime Minister always speak about "Make in 

India" concept.  But in the field of education, our students  are going to foreign 

countries for research and higher education, because our educational institutions 

are lacking behind in the infrastructure facilities for research.  If the Government 

is sincere and serious, then the situation is changed and the students are willing to 

do research in our country itself.  For this, our hon. Minister for Human Resource 

Development should take immediate steps and allocate more funds for research 

facilities.  

 In our days, the schools are providing place and time for sports or physical 

education which helped the students for physical, mental health.  But, today sports 

facilities are not given to all students.  Scoring high marks in the examination 

become the aim of students because of the current situation in the society and 

because of this students are suffering from mental stress and it will affect him 

whole career and life.  This should be stopped, by introducing and encouraging 

sports and yoga from school education upto university education.  For this, more 

funds to be allocated. 

 Also, now a days education becomes memory based textual content only.  

This theory based education must be changed to practical one.  From 9th standard 

itself, professional courses are to be introduced and encouraged.  

  



24.04.2015 
  

124

 

  SHRIMATI RITA TARAI (JAJPUR) :  If we look at the budget, there has 

been an increase in the amount allocated to higher education this year by nearly 

22%.  But it is disappointing that this is being done at the cost of a reduction in the 

funds allocated to primary education.  There has even been a marginal reduction in 

the overall funds for HRD Ministry, since it has been proposed to set aside 

Rs.69,074.76 crore for education in 2015-16, as against Rs.70,505 crore in the 

revised estimate in 2014-15.  It is vital that we increase the funding for this sector 

if we expect to become a recognised country in the  area of education. 

 There are several shortcomings in higher education.  Technology firms 

complain that graduate recruits are not up to scratch.  Only 25% students with 

technical degrees are considered employable, according to a report by 

ASSOCHAM.  An immense amount of money is spent by companies to train the 

fresh graduates in order to make them employable.  From the perspective of the 

Government, this expenditure should be avoidable for companies and the 

government should be made responsible for such trainings. 

 It is important to increase the quality of higher education in India so that we 

attract more students from other countries to study, at the same time we should 

ensure that Indian students don't have to go to other countries to get good higher 

education.  Why can't we have an equivalent of Harvard or Cambridge in India?  

We have the teachers and the talent required to do it, all we need is political will to 

push it through.  

 Six years ago, a Minister from the previous government launched a plan to 

create 14 world class universities or "universities of innovation" which would be  

"unencumbered by history or culture of the past" .  But those efforts came to a 

standstill almost immediately.  It is for the previous government to explain  what 

happened to that program and for this government to answer whether they are 
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taking it forward or not.  We desperately need such universities which allow, not 

just promote, innovation in research.  

 Recently, there was a big protest which went largely unnoticed.  It was a 

protest by research students demanding an increase in their stipend. The 

researchers had demanded a stipend hike for junior research fellows from 

Rs.16,000 to Rs.25,000 and an increase from Rs.18,000 to Rs.28,000 for senior 

research fellows.  The government partially yielded after the protest reached its 

peak.  I thank the government for that.  But I would also like to say that this 

situation should not have arisen in the first place. Is this how we treat our young 

researchers?  When they want a fellowship hike, should they go on another 

protests a few years from now?  There needs to be an annual and timely hike, 

instead of announcing hikes through notifications.  

 The Minister need to answer some uncomfortable questions about what she 

is planning to do with regard to encouraging these students to stay on and continue 

their research in India.  After how they have been treated, I wouldn't be surprised 

if they opt to study abroad.  
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SHRIMATI V. SATHYABAMA (TIRUPPUR): I thank the Chair for giving me 

an opportunity to participate in the discussion on the Demands for Grants 

pertaining to the Ministry of Human Resource Development. 

 I feel the Indian children are not that unfortunate at the hands of this 

Government because the HRD allocation has not been drastically cut this year. But 

still, the usual cut that has been applied to all the Ministries has fallen upon HRD 

too. As far as School Education and Literacy are concerned, the revised budget 

estimates for the year 2014-15 were Rs. 43,000 crore, scaled down from Rs. 

51,828 crore, which was initially allotted in the Budget in the same year. When 

many other Ministries have faced huge budgetary cuts to the tune of 71 per cent 

and even 91 per cent, the allocation for HRD has been kept at a level of Rs. 

39,038.50 crore. 

 This has not seen any major shift from the previous way of funding for 

Human Resource Development.  

14.00 hrs 

 The Centre is very enthusiastic in bringing about introducing the new 

Government’s avowed policy of promoting certain programmes of its own. I need 

not mention about the promotion of Hindi and Yoga here. The Centre has enacted 

legislations like the Right to Education Act, the Central Universities Act and even 

several laws pertaining to professional education in the country. But still when the 

States ask for funds related to enhancing the quality of skill building measures, the 

Centre comes with a standard reply that education is a State Subject and the State 

Governments must fend for themselves. 

 First and foremost, I would like to bring to your notice the failure on the 

part of the Centre to provide funds for the Post-Matric Scholarship Scheme meant 

for SC students to pursue higher education after their completing matric level 

education. In Tamil Nadu, under the guidance of our dynamic leader, Makkalin 

Mudalvar Manbumigu Amma, the enrolment of students from rural areas 

especially girl students among them are on the increase. Our Government of Tamil 
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Nadu comes out with several incentives to encourage students to continue with 

higher education. Free laptops, free distribution of cycles for students especially in 

rural areas, free distribution of text-books for under-privileged and children from 

rural areas, free distribution of uniforms in certain identified areas have all helped 

the younger generation to complete education up to a minimum level of Class XII. 

Girl students are motivated further to get at least a degree as children from the 

poor and deprived sections are even offered by our State Government ‘gold for 

mangal sutra, the thali besides Rs.50,000 for sanctifying the marriage. Enough 

care has been taken to extend this incentive to girls hailing from such poor 

background even if they could not go for degree course. 

 That way, girls who have completed Class X and girls who have completed 

Class XII are also given gold and cash by the Government based on a reduced slap 

to a level of Rs. 25,000 along with half a sovereign of gold.  

 The percentage of allocation to education from the total Central Revenue 

has to be increased drastically. Considering the fact that capabilities to acquire 

skills are inherent in the Indian minds, our professional degree holders and skilled 

workers are in great demand world over. I am afraid our Human Resource 

Development Ministry has not woke up as yet to make the best use of this 

capability in our younger generation. This is evident from the non-increase of fund 

allocation for education sector. There is no denying of this fact.  

 The Fee Fixation Committees pertaining to professional education have 

fixed a higher amount. Even this fee structure is on the increase due to various cost 

escalation factors including periodical price rise of several materials and 

commodities. Ignoring this aspect, the Centre has allocated more or less the same 

amount for higher education. It was Rs.14,637.16 crore during 2014-15 and in 

2015-16, it is fixed at Rs.15,034.97 crore. I would like to seek an assurance from 

the Minister that it would not be reduced to a final level of Rs.13,445.65 crore 

witnessed last year. 
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 When it comes to the Department of Women and Child Development, the 

Centrally Sponsored Schemes have been more or less stopped overnight in this 

year’s Union Budget. The State Governments have been put to a rude shock to 

continue with the much needed scheme like the ICDS. 

 Through the Chair, I would like to draw the attention of the hon. HRD 

Minister that ensuring health and providing nutrition to children below three years 

is the first stage and children from three to 13 years is the second stage. This is 

necessary to enhance the IQ level and healthy growth of children. Instead of 

strengthening and continuing with this thrust area programme, the Centre has 

given up its responsibility towards the nurturing of the national assets called the 

younger generation.  

 The flagship programmes for women and children both in the Ministry of 

HRD and in the Ministry of Health and Family Welfare have been drastically 

reduced this year both up to a level of -51 per cent. So is the case with the fall in 

allocation for Sarva Shiksha Abhiyan and Support to Teacher Training which is -

20 per cent and -36 per cent respectively. When it comes to the scheme for setting 

up 6000 model schools at the block level, the fall in allocation is 99.9 per cent. 

 When it comes to Mid-day Meal Scheme, our Tamil Nadu has a promising 

history in successfully implementing it over the year. The scheme was 

strengthened as a very popular scheme in all the schools all over the State when 

our founder leader Puratchi Thalaivar Dr. MGR took it up as a mission. UN body 

like UNICEF appreciated and observed this successfully implemented scheme to 

be followed in certain other developing countries. Out leader Amma, in order to 

pursue this mission with a vision, has given greater importance to this mid-day 

meal scheme as nutritious noon-meal scheme. Our Government of Tamil Nadu 

provides variety of cereals along with eggs to ensure that young children maintain 

not only physical health but also a good brain growth. This is a real investment for 

a bright future with a promising next generation. I am afraid the Union 
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Government is losing sight of it. I urge upon you to follow the Tamil Nadu model 

and implement it all over India. 

 At a time when there is progress of enrolment in elementary schools all 

over the country, instead of giving a boost to elementary education as done in 

Tamil Nadu, the Centre is taking its hands off from elementary education. Next to 

literacy programmes, this sector needs to be strengthened. This is necessary to 

groom skilled and unskilled labour for the envisioned Make in India programme 

and also to create awareness for Swachh Bharat Programme. I hope the Union 

Government will reconsider its financial withdrawals for education in the country 

and will come out with a more vigorous coordinated measure. 

 Last but not least, I would like to lay stress on Research and Development 

coordination between academic bodies and industry. More than the Ministry of 

Science and Technology, the Ministry of HRD must also come forward to make 

positive moves to give a pep to this need of the modern scientific era. 

 Urging upon the Union Government to invest more in shaping the minds of 

the younger generation to shape a better future for India, I conclude. Thank you. 
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PROF. SUGATA BOSE (JADAVPUR): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I rise to take 

part in the discussion on the Demands for Grants of the Human Resource 

Development Ministry. Once upon a time it used to be called the Education 

Ministry. 

 This Government, through the President’s Address at the beginning of this 

Session, had declared that education was going to be the priority of priorities. But 

from the allocations that we see in this budget it appears that education is the least 

of the priorities of this Government. There have been savage cuts in the allocations 

for both the Department for School Education and Literacy as well as the 

Department of Higher Education.  

The Standing Committee Report of the HRD Ministry, which was tabled in 

Parliament yesterday, has shown that the plan allocation for School Education and 

Literacy has been reduced by “a whopping 24.68 per cent.” The non-plan 

allocation has also come down. So far as the Department of Higher Education is 

concerned, the plan allocation has been reduced quite dramatically and there is a 

marginal increase in the non-plan allocation. The Standing Committee Report 

shows that overall there has been a decrease of Rs.799.74 crore in the budget of 

the Department of Higher Education.  

 Now, I was wondering why this is happening.  Why is the Government 

acting against its declaratory promises?  It seems to me that the Finance Minister 

was punishing the Human Resource Development Ministry.  I cannot understand 

why the children and youth of our country are being punished for the poor 

functioning of the Human Resource Development Ministry.  I know that this 

Government will say that some allocations have been cut because following the 

recommendations of the 14th Finance Commission, more funds have been 

devolved to the States.  But that does not justify the slashing of the Budget for 

flagship schemes in the field of education, such as Sarva Shiksha Abhiyan, Mid-

day Meal Scheme etc.  If you look at the per centage cuts in these sectors, the 
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budget in Sarva Shiksha Abhiyan has been cut by more than 20 per cent and in the 

Mid-day Meal, the cut is more than 30 per cent. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Let the Minister intervene as she wants to say 

something. 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT (SHRIMATI 

SMRITI ZUBIN IRANI): Hon. Deputy Speaker, Sir, I request the hon. Member to 

not give an indication that this Government is at loggerheads within itself as was 

in the case of the UPA.  I would humbly request him to take back that statement or 

the aspersion that has been cast that the Finance Ministry is punishing the Human 

Resource Development Ministry.  Let me say this here today as a part of the 

Government that we are keeping our promises on education.  If he has any part by 

part observation, I would welcome that because in a democracy, it is not necessary 

to possibly agree on anything but we can mutually disagree respectfully.  

PROF. SUGATA BOSE: Sir, I was not showing any disrespect and there is no 

question of taking back what I have said.  I have actually read the reports of the 

Standing Committee very carefully.  Do you know what the Standing Committee 

has said?  It has said that it has found that the Human Resource Development 

Ministry was helpless.  These are not my words.  I am not casting any aspersion.  

They seemed helpless in the face of the cuts imposed by the Finance Ministry.  I 

am going by what this Parliamentary Standing Committee has said about the 

Demands for Grants of the Human Resource Development Ministry.   

Unfortunately, I have to say that the catchphrase ‘cooperative federalism’ is 

being reduced to a convenient pretext for the complete abdication of the 

responsibility by the Centre in fulfilling its commitment in the social sector.   

So far as school education and literacy is concerned, the flagship 

programmes have been cut.  I know that in past few years, we have had success in 

terms of enrolment; our children are being enrolled but they are not being 

educated.  We have cause to worry about the quality of education because the 

outcomes in terms of language and arithmetic skills are extremely poor once you 
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reach the upper primary level and the drop-out level is also alarming from the 

upper primary level onwards.  Also, I should point out, again from the Standing 

Committee’s report, that over 60 lakh children are out of school and this is 

worrisome because the majority of these out-of-school children belong to the 

disadvantaged communities like Scheduled Castes, Scheduled Tribes, Minorities, 

Migrants and so on.   

It is incumbent on this Government that instead of being defensive, it 

should take this into account and addressee these major problems.  The Human 

Resource Development Ministry could be renamed the bricks and mortar Ministry 

excepting that it has failed to build proper infrastructure as well.   

If one looks at the sector of higher education, in the last two years there are 

14 new IITs and IIMs that have been announced and yet we find that a foundation 

stone has been laid for one IIT.  Now, this is a completely wrong-headed policy to 

go ahead and announce new institutions particularly IITs and IIMs in a formulaie 

manner and as a result tarnishing the brand name image that the IITs and IIMs 

have.   If you are going to establish new IITs and IIMs, you should have the 

allocations to support them. We know that these IITs do not have permanent 

buildings. Even if you look at the IISERs, they do not have permanent campuses. 

That is hampering the research of the talented scientists who have come to the IITs 

and IISERs. 

 Why do I want the Human Resource Development Ministry to focus on 

human resources rather than buildings? If you look at the vacant faculty positions, 

in Central institutions, Central universities and also State universities and 

institutions, it is staggering. In Central universities alone, the number of vacant 

positions is 6,107 out of 16,339 faculty positions. We have to really re-orient our 

priorities. How are we going to fill up these faculty positions? Mr. Deputy-

Speaker, Sir, we have to be innovative. We must even be open to inviting qualified 

foreign nationals to come and take up some of these positions. I am an Indian 

citizen and Prof. Amartya Sen is an Indian citizen but we have no difficulty in 
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holding professorship positions in a university in the United States of America. Do 

you know what happens here? We can take Assistant Professors in contractual 

posts up to a period of five years but the Home Ministry has a minimum threshold 

in terms of salary so that if a State university or even an IISER appoints an 

Assistant Professor who is a foreign national at the lowest grade which falls below 

the minimum threshold, that person cannot be appointed. I would urge the HRD 

Minister – and I do respect her greatly – who is present here to take up this matter 

with the Home Ministry so that we do not suffer this kind of a shortage of faculty 

due to lack of co-ordination between Ministries. 

 I would also like to point out that we have to re-think how we deal with the 

balance between Central and State universities. Approximately 80 per cent of our 

students who go to universities attend State universities; about 20 per cent attend 

Central universities. If you look at the funding, particularly from the Central 

Government source, 80 per cent goes to the Central universities and 20 per cent 

goes to the State universities. If I give an example, from my own State, there is of 

course, only one Central university, Viswa Bharati. It is facing all kinds of 

problems in recent times. I would hope that without interfering the Government 

would play an enabling role and a facilitating role towards solving some of the 

problems so that the university established by none other than Rabindranath 

Tagore is able to achieve the eminence that it deserves in our country and 

worldwide. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Most of the State universities are funded by the State 

Governments also but the Central universities have to depend only on the Centre. 

Still you have suggested they have to give more funds to the State universities. 

PROF. SUGATA BOSE: State universities are under the regulatory bodies of the 

Centre including the UGC. 

 We have three universities in West Bengal with great potential: Presidency 

University which has been rejuvenated in the last three years; Calcutta University; 

and Jadavpur University. But we have a difficulty, Deputy-Speaker, Sir, because 
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our State has such a big debt burden. Our dearness allowance at the State level is 

not as high as the Central dearness allowance. So, the total remuneration of the 

faculty who are probably better than those who are serving in Central universities 

is much lower and the Centre should devise a formula so that we can provide some 

incentives to outstanding researchers and faculties who happen to be in State 

universities. The Centre has a regulatory role to play and  we have to think in new 

ways.  

I am also rather sad to note that there is a lot of discussion and public 

debate about how some of our premier scientific institutions and technological 

institutes are being adversely affected from meddling and unwarranted 

interference in appointments. I think the Ministry should be respectful to our 

eminent scientists.  We know that the Director of the IIT Delhi resigned.  We 

know that the Chairman of the Board of Governors of IIT Mumbai also refused to 

take part in the appointment process of three new IIT Directors.  Interviewing 36 

candidates in six hours is no way to actually create fine new leadership for the new 

IITs that are coming up.  If we go on that route we will never be able to get any of 

our higher educational institutions to break into the top 100 or even the top 200 of 

the world’s universities and higher educational institutions.  That should be our 

ambition.  That should be our goal.  And, I would want the Government to be an 

enabler and not interfere in the autonomous working of these institutions. 

 Also, we are very concerned to hear reports that the most competent 

bureaucrats who know something about education have been fleeing from the 

HRD Ministry.  I would like to know the reasons why this is happening.   

 As a historian I am dismayed to find that the Indian Council of Historical 

Research has been packed by ideologues rather than scholars.  I would wish that 

until  a moment comes that we have genuine historians on the Committee of ICHR, 

the  Council deserves no funding from the Central Government, which of course 

comes out of the taxes paid by the ordinary citizens of this country.  
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 So, I think we have a lot of work to do, Mr. Deputy Speaker, Sir, in the 

field of education, in the field of human resource development in  the proper sense 

of that phrase, to make sure that what we talk about as our demographic dividend, 

our huge youthful population, does not turn into a demographic disaster.   

If one looks at the attitude of the current Government, we know that the 

current Government is very friendly towards the corporates.  We know that this 

Government is hostile to the farmers… (Interruptions)  Let me come to what I feel 

is the attitude towards our children and youth and towards our students and 

teachers.  I think it is one of plain indifference and that attitude has to change.  We 

have to give top priority to our young population and we have to introduce a great 

deal of respect for students and teachers. 

 Finally, I will have to say that our Prime Minister, borrowing from two 

words used by the US President, had talked a great deal during his campaign about 

change and hope.  We are still waiting to see real qualitative change, particularly 

in the field of education and human resource development.  So far as hope is 

concerned, I hope that this Government will not dash the hopes and aspirations of 

our young generation in the way that they have dashed the hopes and aspirations 

of poor people who live in the rural areas of our country.   

So, I would urge this Government to change course.  I would urge this 

Government not to perpetuate an atmosphere of disenchantment and 

disillusionment.  Let us actually remember the true meaning of the word aspiration.  

We have to allow our young generation to have high aspirations, not to be satisfied 

with mediocrity.  And, therefore, I would urge the HRD Ministry to battle with the 

Finance Ministry, if necessary, to restore some of the cuts that have taken place.   

Certainly the Mid Day Meal and the Sarva Shiksha Abiyan ought to be funded at 

the same level at least that it was last year.  We need to rethink our higher 

education policy and it is only by doing so, by bringing about genuine change, 

genuine innovation that we will be able to serve the young generation of Indians in 

the way that they deserve.  Thank you, Mr. Deputy-Speaker, Sir. 
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DR. J. JAYAVARDHAN (CHENNAI SOUTH): I would like to thank hon’ble 

Makkal Mudhalvar Puratchi Thalaivi Amma for giving me this opportunity.  I 

would like to bring it to the notice of the Government  regarding an important 

issue highlighted in the memorandum submitted by our hon’ble Makkal 

Mudhawar Puratchi Thaliviamma to hon’ble Prime Minister pertaining to the 

Ministry of Human Resource Development namely (1) the total number of 

admissions under the Right to Education Act in private schools for 2013-2014 is 

49,864 and for 2014-2015 is even more higher, the reimbursement amount for 

2013-2014 works out to Rs. 25.13 crore.  The Government of India is requested to 

release this sum of Rs. 25.13 crore at the earliest.   

 In 2010-2011, the Project Approval Board sanctioned 344 Infrastructure 

works for Rashtriya Uadhyamik Shiksha Abhiyan at a cost of Rs. 499.20 crore.  

The amount received by the State from Government of India was only Rs. 310.52 

or even though the Centre had to put 75 per cent share of the Project which works 

out to Rs. 374.40 crore.  This Rs. 63.88 crore already incurred from the State 

Government funds is yet to be received.  In addition, an amount of Rs. 29.45 crore 

is pending for the Model schools sanctioned in the year 2010-2011.  For the year 

2011-2012, the revised PAB approval is Rs. 675.05 crore and entire Central 

Government share of Rs. 506.29 crore is yet to be released.  Therefore, the 

Government of India is requested to reimburse the total pending claims of Rs. 

599.62 crore for the year 2010-2011 and 2011-12.  Grants for post matric 

scholarships for scheduled caste students for Rs. 1104.20 crore including 2013-14 

arrears of Rs.  451.41 crore are yet to be released and may be released at the 

earliest.   
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  SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST) : I would like to 

express my views on the Demand for Grants of the Ministry of Human Resource 

Development. 

 It is a pride for the people of Tripura that it has achieved the first position in 

literacy with 94.65% beating Kerala which is having a 93.91%. From the 12th 

position in 2001 census and the 4th position in the 2011 census it could reach in 

this first position in the year 2013. 

 In this respect I strongly demand that the State of Tripura should be 

provided  with national level institutions like IIT, IIM, AIIMS, IISER (Indian 

Institute of Science Education and Research) etc. in view of Tripura's prospect as 

an Asian corridor.  

 The Government of India should take the initiative to introduce such 

courses as would facilitate the job prospects of unemployed youth through 

utilization of local natural resources like natural gas, rubber, jute, bamboo etc. 

 The activities of the Ministry of DoNER are to be strengthened to cater to 

the needs of the north eastern states especially in respect of vocational education. 

 In this connection, I would like to place some hurdles which are being 

faced by the only general central University in our state of Tripura. 

 TU Executive Council consists of 11 members including 5 nominees of the 

hon. Visitor of which 2 are from amongst 31 members of the Court of the 

University and the remaining 3 are from outside.  The term of three outside 

nominees on the EC expired in May, 2014 and the MHRD was informed of this 

status in early May, 2014.  While the names of two nominees of the hon. Visitor 

from out of the Court members have just been received names of three outside 

nominees are not yet received. 

 Although Tripura University was converted to a Central University in 2007, 

the first College Development Council of  Tripura University, to be set up by the 

Government of India, has not been done as yet. 
                                                 
 Speech  was laid on the Table.  
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 With the approval of the UGC, Tripura University introduced M.P. Ed. 

Course in 2012-13 and two batches have been admitted in 2012-13 and 2013-14.  

Tripura University failed to apply to National Council for Teacher Education in 

time.  Students are suffering.  Appeal has been made by the Government of 

Tripura to NCTE.  Tripura University also made appeals to NCTE, Hon. President 

of India and Minister for HRD but no result seen as yet. 

 Tripura University has 268 teaching posts sanctioned by the UGC till the 

12th Plan of which 140 positions are filled in.  Since the posts of Professor and 

Associate Professor could not be filled in spite of repeated advertisements, the 

Government of India should seriously think of devising some method so that the 

students do not suffer.  One positive step may be to sanction additional posts of 

Assistant Professor. 

 Three years of 12th Five Year Plan is already over but fund flow is very 

irregular particularly during the last one year in respect of fund for plan 

expenditure. 

 I hope, sufficient fund will be given to the state of Tripura which is having 

an excellent performance in the field of total literacy.  
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Sir, how much time do I 

have? 

HON. DEPUTY SPEAKER: You have a maximum of 10 minutes.  Education is 

an examination and time limit is fixed.  Therefore, you cannot exceed.  Therefore, 

you have to conclude in 10 minutes. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Thank you, Mr. Deputy Speaker, Sir, for 

being so kind.   

While taking part in the discussion on the Demands for Grants under the 

control of the Ministry of Human Resource Development, we heard learned 

professors.  I thought I could tell that there is a clash of interest because he is a 

Professor and he is speaking on education.  So, there are very many vested 

interests that come into play. 

PROF. SUGATA BOSE: There are no vested interests here. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: I know and I understand.  I am praising you. 

Sir, you have been in this House for so long.  The Governments come and 

go but you have stayed on for a long time.  You must have noticed that even in the 

last two Governments as also during Vajpayeeji’s time when you were a Minister  

that everybody was talking about IITs and IIMs.  We want them in our States.  We 

want them in Bhubaneswar.  We want them in Chennai.  We want them in 

Tiruchirappalli.  Everywhere there were demands for higher education.   

At the same time, if we go to any builder from Mumbai to Bhubaneswar or 

from Srinagar to Trincomalee, he will tell you that unless the foundation of the 

building is strong, it is not going to stand.  You build an Empire State building on 

a weak  foundation, what will happen is that the building will come collapsing 

down on all of us, that means on society, on system, on democracy and on this 

very august House. 

We have completely ignored primary elementary level education.  I am for 

one not at all interested in advocating higher education because people who go in 
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for higher education are already considered rich people who can afford higher 

education.  They can go and study wherever they like.  It is the child who is the 

hardest to reach and who matters.  I would like to quote a gentleman who has 

worked wonders in this country but we would not have ever heard of him also had 

he not been given a Nobel Laureate by some white people living in Europe.  His 

name is Kailash Satyarthi.  What does Mr. Satyarthi say?  He says: 

“Education is under threat because donor Governments have failed 
our children time and again.  Is it not a pity that in today’s 
knowledge driven world, less than four per cent of global aid goes 
for education?  I was one of the founding members of the high level 
group on education in UNESCO in 2001.  I underlined again and 
again that until we address the issues of hardest to reach children, we 
cannot achieve the rest of the Millennium Development and 
Education for All Goals.” 
 

 Today, what do we see?   We see images of parents trying to scale up two 

floors and three floors also.  It has happened not only in Patna, Bihar but it has 

also happened in Odisha and all across the country.   Parents are scaling up the 

walls to pass on cheat slips - some people call them cheat slips – so that the kids 

can pass.  The desire is somehow to pass.  We see over and over again in many 

States how Question Papers are being leaked. 

Education has become a multi-billion, Indian rupee has been banned, dollar 

business in India all over. What we see is a complete lack of road map, a complete 

lack of vision as to how we want to address this problem. We only talk about India 

being a very youthful country and by 2020 or by 2025 we will have 65 per cent of 

people who will be below the age of 35. That kind of a situation is not exclusive to 

India. If you go to Vietnam, if you go to Malaysia, if you go to African country, 

everywhere the youth is very visible. It is not something very exclusive to us. We 

are just happening to have a huge population. That could be a major drawback for 

us because the whole hoard of young boys and girls completely uneducated and 

unaware and completely conscious will become a social problem, not a social 
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asset. Owing to this refusal to understand, consecutive Governments have not tried 

to address the problem with any policy guidelines.  

 Sir, if you see, this country has Excise Officers on a Central Service, you 

have the Income Tax Officers on the Central Services, you have the IAS officers, 

the IPS officers. All these are in the Central Services. You have a whole hoard of 

these people which are in the Central Services. But somehow our Founding 

Fathers never thought it fit that teachers could also probably be part of a Civil 

Service where a certain level of training and re-training would keep them up to the 

mark of at least the national standards, if not international standards. We would 

need teachers to be trained in effective ways where they can encourage curiosity 

and not just rote learning. What is happening in our schools today? Whether it is 

the ICSE Board or the CBSE Board, it is just a question of whether you want to be 

an officer or a job seeker, or in other words you want to be a servant. In that case 

you get into this system where you are forced to learn and remember things. Once 

you give an examination and if you manage to pass, then that is the end of 

education for our children. That is primarily because we are not training teachers 

per se on how to impart such a feeling to students so that they feel encouraged in 

posing questions, in challenging everything – not challenging the law or this 

Narendra Damodardas Modi Government – challenging nature, challenging 

society, challenging set beliefs and wanting to discover life for themselves. We are 

completely doing away that kind of a thing.  

 A few Members of this House, not many from the Treasury Benches … 

(Interruptions) I am impartial and therefore I am in a more elevated position than 

them, apart from that everything is alright. I accept your point.  

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): His name is Tathagata and 

Tathagata is always impartial.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Tathagata is always blessed 

with closed eyes… (Interruptions) 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY: Tathasthu.  I would like to say that against 

this kind of an education system that we are seeing in India where we are making 

our children learn by rote, learn, remember and then once you give the 

examination and pass and then you can forget that, we have a system which is 

already in vogue. The hon. Minister is a young person and has a vision and she has 

the tenacity to fight for her cause, not that there is any injustice towards her, we 

agree with her.  But she has the ability and can probably project a different image 

to this whole system. She can study the Finnish school system which is a very 

interesting case study.  This system gives the children the freedom to study what 

they want and in a way they want to learn.  That country, Finland, is changing the 

way it teaches students.  Finnish schools will be placing less emphasis on 

individual subjects like Maths, History and Geography and will instead focus on 

broader and more interdisciplinary topics.  The goal, according to Finnish 

educational leaders, is to provide students with necessary skills for a more 

technological global society. Their hon. Prime Minister has been emphasising very 

much that they need to change the way that people see this country and how 

people in this country behave.  So, this is a system which is already in place and it 

does not require much imagination to go and study how they are doing it. We are 

just ending up by giving money for Sarva Shiksha Abhiyan where all that you do 

is to build school rooms, build boundary walls, courtyards.  But you are not 

actually investing in the HR part of the Ministry.  You are only investing in 

infrastructure.  I understand that there is a craze for infrastructure. But by building 

these infrastructure, you are not really giving anything substantive to the children.  

  I would like to refer to UNESCO’s Education for all (EFA) Report 

released by the HRD Minister on 9th April.  It mentions:  

“There is a strong preference of parents for their children to go to 
private schools to learn in English for better job and life 
opportunities.  It also notes the disparity across States in the learning 
outcome.  This finding is supported by the National Achievement 
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Survey of Grade 3 students released by the Ministry of HRD in 
2014.” 

 

 Another problem that we have is this.  In my State also, we have had an 

instance of a young lady called Etishree. She faced many troubles and she lost her 

life because of them.  The swelling number of contract teachers and teacher 

absenteeism has been something to which nobody is paying attention to.  Contract 

teachers are  - no offence to any group - generally undertrained and they do not 

have any ability to teach as they are not trained.  

I would like to quote here: 

“Contract teachers have poorer working conditions, job security and 
salaries than permanent teachers.  They are more likely than civil 
servant teachers (permanent) to have either no training or less than 
one month training.” 

 

 In this sort of a situation,  I would like to again quote from UNESCO 

Report. 

“In 2013-14, 47 per cent teachers in Jharkhand were on temporary 
contracts compared to less than two per cent in Karnataka.  The rate 
of teacher absenteeism in primary education exceeded 20 per cent 
during 2004-11. There has been substantial expansion of low cost 
private schools in developing countries including India with little 
evidence that private schools offer innovative ways to improve 
quality.” 

 

So, private schools do not necessarily mean that kids coming out of those schools 

are better.   

Sir, before you ring the bell and ask me to wind up - you know how 

disciplined I am - I would like to mention one thing.   

 On the concepts of Hindi and Sanskrit that the Minister is so passionate 

about, I appreciate that it is an Indo-Germanic language.  It is an Aryan language 

and many of us who are not Aryans are not bothered so much about Sanskrit.  We 

would prefer that, first of all, you let our children choose the language they want 
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to learn.  Do not dump any language on them.  I do not believe that there is any 

Rashtra Bhasha.  Hindi is not my language and neither is  it your language.  

 You know that the first language based riots in India for which many 

people had to sacrifice their lives started in the Dravadian Empire of Tamil Nadu 

before it was named as Tamil Nadu.    

 It was an eye opener for the rest of the country because we realised the 

importance of our mother tongue. Now, what is happening is that there is no 

investment going in to improve the quality of education of different Indian 

regional languages.  There is no investment going in to improve on the quality of 

tools, such as books and other aids to education, which are complementary to 

regional languages. Therefore, we are very surreptitiously trying to kill regional 

languages in such a manner that there is no further investment. State Governments 

whatever little they are able to give, they give it. But Centrally we are not 

encouraging regional languages.  

 I would be very happy if the Central School quota is deleted. It is a big 

head ache. There are 362 applicants applying to me this year, where as I have only 

six quota. Then they bring their tiny children. They tell me, “You do not like me. 

What has this child done to you? Why do you hate the child? Please put the child 

in the Central School.” So, I would request that this quota should go. I abhor this 

Central School quota.  

 Secondly, I would say that the Minister must concentrate on finding sources 

to fund regional languages. … (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ: +ÉÉ{É BÉEäxpÉÒªÉ ºBÉÚEãÉ àÉå AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉä]É ¤ÉfÃ´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ JÉiàÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ iÉlÉÉMÉiÉ ºÉi{ÉlÉÉÒ : àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉä]É ¤ÉÆn cÉä VÉÉA* 

That is my opinion. I am speaking for myself.  

 I would also request that special emphasis must be placed so that children 

upto class VII are made to learn at their own pace the subjects they like and their 

mother tongue must be made attractive to them. The Central Government must not 

invest money in creating infrastructure, not buildings, roads and class rooms,  but 
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by bringing out books which have no religious tilt or involvement. No religion is 

greater or inferior to any other religion. It is all the same sham.   

I would suggest that there has to be investment on regional languages 

starting with Tamil, which is an international language – you have such a 

wonderful Conference there – with Oriya, Bengali, Assamese, Marathi, Gujarati – 

because everything is now a Gujarat model -- … (Interruptions) Kannada, Telugu, 

Malayalam --  so that tools are improved. We can actually improve education at 

the elementary and primary level. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (ºÉÉMÉ®): +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉåM´ÉäVÉ BÉEÉä ÉËãÉBÉE ãÉåM´ÉäVÉ BÉEä °ô{É àÉå xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé* BÉEÉä<Ç 

xÉ BÉEÉä<Ç ÉËãÉBÉE ãÉåM´ÉäVÉ iÉÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

SHRI TATHAGATA SATPATHY: The link language has to be English. Link 

language cannot be any Indian language. English is no more a foreign language. 

India has an edge today in the world because we know English. You cannot go to 

North-East and speak in some Indian languages. You cannot go to Odisha or 

Tamil Nadu and speak in some north Indian language. English can be accepted. 

That is why China, whom we keep on referring to in this country, starting from 

GST to every other subject, is compelling its youngsters to learn English in a 

massive way. Today they are saying that the number of Chinese students learning 

English is greater than the population of the United Kingdom.  

I would wind up by saying that there has to be more investment in Indian 

languages. Steps have to be taken that within a period of two years we produce 

books and materials whereby children can be taught their mother tongue in a much 

better way and do not allow any one north Indian language to kill and stifle all 

other languages. Please pay attention to the elementary and primary school 

education. Thank you.  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Regarding the Central School admission quota, some 

Members want it to be increased and some Members want it to be abolished. I 

want to make some observations. In the same way, in regard to the MPLAD Fund, 

the same problem is coming up. You want to increase it.  Sometimes, you say that 

if  the Government is not increasing it,  it has to abolish it. We cannot abolish 

certain things. Why we are giving a certain quota is  to give something to the 

deprived people to help them because many people will come demanding it. Even 

in regard to railway tickets, we are having the reservation system. Some quota is 

there. This quota cannot be abolished. Do you say that also should be abolished? 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: These are emerging things. I am telling it. It is your 

view. All the hon. Members cannot accept it because they want certain things.  

Certain privileges cannot be taken away. If you want more, that is a different issue. 

It is all right. 
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  SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA) : Free and compulsory education to all 

children up to the age of fourteen years is the constitutional commitment in India.  

At the time of adoption of the Constitution in 1950, the aim was to achieve the 

goal of  Universalization of Elementary Education (UEE) within the next ten years 

i.e. by 1960.  Keeping in view the educational facilities available in the country at 

that time, the goal was far too ambitious to achieve within a short span of ten years.  

Hence, the target date was shifted a number of times.  Till 1960, all efforts were 

focussed on provision of schooling facilities.  It was only after the near realization 

of the goal of access that other components of UEE, such as universal enrolment 

and retention, started receiving attention of planners and policy makers.  It is the 

quality of education, which is at present in the focus in all programs relating to 

elementary education in general and primary education in particular.  

 Significant efforts have been made in the last ten months to universalize 

elementary education.  Since 1950, impressive progress has been made in every 

sphere of elementary education.  In 1950-51, there were about 210 thousand 

primary and 14 thousand upper primary schools.  Their numbers are now 

increased to 627 thousand and 190 thousand respectively as in the year 1998-99; 

thus showing an average annual growth of 2.30 and 5.58 per cent per annum.  As 

many as 83 per cent of the total 1,061 thousand habitations have access to primary 

schooling facilities within 1 km and 76 per cent habitations to upper primary 

schooling facilities within a distance of 3 km.  About 94 and 85 per cent of the 

total rural population is accessed to primary and upper primary schools/sections.  

The ratio of primary to upper primary schools over time has improved which is at 

present 3.3.  More than 84 per cent of the total 570 thousand primary schools in 

1993-94 had school buildings.  The number of single-teacher primary schools has 

also considerably declined. 
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24.04.2015 
  

148

 Enrollment in the 6-14 age group continues to be very high, with 

more than 96% of children enrolled in school. 

 The proportion of out of school girls in the 11 to 14 age group has 

declined since last year. 

 Overall, enrollment numbers remain very high.  Over 96% of all 

children in the age group 6 to 14 years are enrolled in school.  This 

is the fifth consecutive year that enrollment levels have been 96% or 

more. 

 At the All India level, the proportion of girls in the age group 11 to 

14 who are not enrolled in school dropped  from 6% in 2012 to 5.5% 

in 2013.  The greatest progress is visible in Uttar Pradesh, where this 

percentage dropped from 11.5% in 2012 to 9.4% in 2013. 

 The proportion of schools with a total enrollment of 60 students or 

less has increased steadily since 2010, from 27.3% in 2010 to 33.1% 

in 2013.  This means that almost a third of all government primary 

schools in India are "small schools".  

 Since 2014 there has been a significant increase in the proportion of 

schools with a useable toilet, from 47.2% in 2010 to 62.6% in 2013.  

In 2010, 31.2 % of all schools visited did not have a separate toilet 

for girls.  This number has declined to 19.3% in 2013.  The 

percentage of useable toilets for girls has also increased from 32.9% 

in 2010 to 53.3% in 2013. 

 Over the last ten months, there has been a steady increase in the 

provision of libraries in schools that have been visited.  The All 

India figure for schools with no library provision dropped from 

37.4% in 2010 to 22.9% in 2013. 
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 Nationally, mid day meal was observed being served on the day of 

the visit in 87.2% of schools.  This year, in 14 states, mid day meals 

were seen in more than 90% of schools visited. 

 Compliance with most measurable Right to Education (RTE) norms 

continues to grow. The proportion of schools that comply with RTE 

pupil teacher ratio (PTR) norms has increased every year, from 

38.9% in 2010 to 45.3% in 2013. The proportions of schools with an 

office/store, a playground, and a boundary wall have increased 

slightly over 2012 levels.  

 However, in some states the proportion of out of school girls age 11 

to 14 rose for the second year in a row, from 8.9% in 2011 to 11.2% 

in 2012 to 12.1% in 2013. 

 Teacher attendance in both primary and upper primary schools 

shows no change over the 2012 level of 85%.  But student 

attendance shows a slight decline, especially in upper primary 

schools from 73.1% in 2012 to 71.8% in 2013. 

 In summary, there has been remarkable progress in increasing access to pre 

school and elementary education in rural areas, particularly over the past ten years 

or so.  Of course, several problems such as irregular attendance of children and 

teachers, low levels of time on task and gaps in provision still persist and the issue 

of how to ensure a quality education for all is paramount .  But these challenges 

are being addressed and there are positive signs that the emphasis in major 

government programs such as SSA is shifting from universal enrolment to 

universal retention and quality.  In tandem with this, there is also increasing 

attention being given to the governance of schools with the formation and 

functioning of VECs and more transparent processes for managing school 

resources.  The next most pressing challenge is to increase access in rural areas to 

secondary education, particularly for girls, SC, ST and minorities as well as 
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improve access in rural areas to to technical and vocational education and skills.  

At this level of the education system, the private sector is growing rapidly and 

playing the major role of service provider.  But in both elementary and secondary 

education better services will only come about with greater expansion of 

infrastructure, both within and around schools.  This will require, in part, larger 

allocations to education, but probably not more than the already stated goal of 6 

per cent of GDP, but these increases will need to be accompanied by appropriate 

reforms and strategies.  It will also require the continuation of strong central 

support for policy, strategy, technical assistance, and monitoring and evaluation 

combined with increased decentralization within government, stronger public 

private partnerships, and improved accountability relationships between the 

service providers, policy makers and consumers. 

 Education infrastructure broadly includes teachers, teachers' guides to the 

curriculum and syllabus, non-consumable learning materials (such as curriculum 

materials for students, textbooks, visual aids, and equipment), consumable 

learning materials  (such as chalk, paper, pencils, exercise books), school 

buildings, including water facilities, latrines and school furniture. 

 A highly qualified, experienced and competent teacher could probably be 

an effective educator with fewer resources than an untrained, poorly educated and 

inexperienced  teacher.   

 To be effective teachers must be competent and knowledgeable about the 

subjects that they teach.  But they must also love learning and be able to pass on 

skills and knowledge to their students.  In countless assessments of furniture, in 

India, is not provided to primary schools as a matter of policy and it seems to have 

wide acceptance among teachers, students and parents.  However, in many 

developing countries furniture is used and is often badly designed, badly  made 

and maintained, and of the wrong size.  Good furniture will assist the learning 

process but poor furniture and especially, the wrong size furniture can actually be 

a barrier to learning  education systems in developed  and developing countries 
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conclusive evidence has been established that shows the critical role of the teacher 

in ensuring positive learning outcomes for students. 

 The present state of higher education of the neglected Santhal Pargana 

region/Jharkhand, is pathetic, Sathal Pargana is a schedule 5 area and 

constitutionally it is the responsibility of the central government  to take care  of 

the education needs of poor and neglected people of this region.  

 I may mention here that the important document of 12th Five Year Plan 

(chapter 11) specifies the criteria of social equity, backwardness, border and 

remote areas for acceleration of growth in all sectors including education Santhal 

Pargana fulfills all these criteria unfortunately.  

 Also as you are aware that Jharkhand is a poor state in terms of finances 

and out of  600 districts, Godda (my parliamentary constituency) is one of the last 

on the index of education. 

 I may also add that the latest national accreditation bill, how will a rural 

university like Sidhok anho without proper upgradation to central university 

compete with Central Universities like Delhi and Mumbai? 

 As the guardian of the nation, you have to undertake several crucial steps to 

expand and develop the educational structure of the state.  However, the 

continuing neglect of the state with the respect to the setting up of a Central 

University schools.  Jharkhand has little access to quality educational  

infrastrcuture. 

 You know well that the large part of state are afflicated by Naxalism.  The 

spread of Naxalism is an indication of the sense of desperation and alienation that 

is sweeping over of large sections of Jharkhand's Santhal Pargana region, which 

have been not only systematically marginalized but cruelly exploited and 

dispossessed. 

 The state is known as a vast reservoir of natural resources in terms of 

forests as well as minerals.  It contributes to the nation's development and is one of 

the top exporters of raw materials. 
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 Santhal Pargana districts Deoghar, Godda, Jamtara, Pakur, Sahibganj and 

Dumka count amongst the socially, educationally and economically backward 

districts of the country.  A look at the statistics of health, literacy, education, 

income, etc., gives an appalling picture of the poor state of the people. 

 Jharkhand is a rich state of poor people.  It possesses 40% of India's 

mineral resources but the access to resources has made little difference to the lives 

of ordinary people.  Poverty and ignorance are still causes foe low literacy rates, 

poor school attendance and large-scale drop outs. 

 I, therefore, seek your personal attention to need to set up  a Central tribal 

University in the state/upgradation of present Sidhokanho Murmu University 

(Dumka) and make proposal for KG to PG colleges and new IIT, IIM, LAW 

University, Model college, skill centers, model schools in blocks in the Santhal 

Pargana region. 

 I am hopeful that you would consider my request.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.04.2015 
  

153

HON. DEPUTY-SPEAKER : Now, Shri P.K. Biju to speak. 

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR):   Hon. Deputy-Speaker, Sir, I am very much 

happy to take part in the discussion on the Demands for Grants pertaining to the 

Ministry of Human Resource Development.  Education is a tool to develop a 

society; to develop a man. I would like to quote  what Dr. Radhakrishnan has said: 

“The main function of a University is not to grant degrees and 
diplomas, but to develop the University spirit and advance learning. 
The former is impossible without corporate life, the latter without 
honours and post-graduate. ” 

 

But, nowadays, education is going to be a big business in our country. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Is it going to be? It is already 

there. 

SHRI P.K. BIJU:  Sir, we have placed so many Bills in our Parliament, sent them 

to the Standing Committee. The Standing Committees made  their comments and  

placed the Reports on the Table of this august House. But I would like to ask the 

Minister what happened to those Bills which we have passed in our Parliament to 

curtail the marketing methodology and to safeguard our institutions. What is the 

present status of those Bills which we have presented in our Parliament? Those 

Bills are: The Foreign Educational Institutions (Regulation  of Entry and 

Operation) Bill, 2010; the Educational Tribunal Bill, 2010; the Prohibition of 

Unfair Practices in Technical and Medical Educational Institutions and 

Universities Bill, 2010, and so on.  

 Now, I would like to go through the Budget allotment of this year. Coming 

to the Budgetary allocation for School Education, the Plan fund is Rs.39,038.50 

crore. There is a reduction of 24.68 per cent.  The Non-Plan fund is Rs.3181 crore. 

Again, there is a reduction of 3.23 per cent. In the case of Higher Education also, 

the Government has reduced a sum of Rs.799.40 crore comparing the previous 

year. We have projected so many ambitious projects. Without money, how can we 

strengthen the educational sector in our country?  The projected estimate is 
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Rs.85,237 crore in 2013-14 for the improvement of school education. But, as we 

know, the allotment is very meagre. Also, the allotted amount is not spent. I was a 

Member of  the MHRD Committee for five years. Every year, we have seen that at 

the end of the financial year we could see a lump sum of unspent balance in all the 

Departments. I would like to know from the hon. Minister as to what steps need to 

be taken to utilise the allocated funds in education sector.  

 We have passed in this august House the Right to Education Bill in 2009. 

Now, we have the Right to Education. In regard to the implementation of the Right 

to Education, the former HRD Minister, Shri Kapil Sibal had pointed out that a 

minimum of Rs.1.74 lakh crore is required every year. How can it be possible to 

implement the Right to Education in a proper manner in our country? 

 The enrolment ratio for students, at the primary level, is 118.9 per cent; at 

the upper primary level, it is 86.5 per cent. The net enrolment ratio was 19.98 per 

cent in primary level; and at the upper primary level, it is 64.7 per cent. But the 

rate of dropout is still persisting in the school education. In the case of Standard 1st 

to 5th, in Meghalaya, it is 58.4 per  cent; in the case of Standards 1st  to 8th, it is 70 

per cent. In Bihar, it was 35.7 per cent and in the case of Standards 1st to 8th, it is 

58.3  per cent. I am not stating the details of all the States. 

 It is evident that the dropout rates are alarming – it is between 50 and 70 

per cent in North Eastern States. We have pointed out from the MHRD Report but 

still we are not rectifying the dropout problem in the North Eastern States. When it 

comes to the SCs and the STs population in the North Eastern Region, as we know, 

it is sizeable. Hence, I urge upon the hon. Minister to look into this matter. This 

matter of dropout needs correction; there is a need to curtail the dropout ratio in 

the North Eastern State, particularly in the SCs and STs population of  our country. 

 Enrolment of SCs and STs has improved a little bit, that is 20.09 per cent 

and 9.86  per cent respectively but the dropout rate is 43.30 per cent and 55 per 

cent respectively. We have laid a special focus on Special Focus Districts (SFD) to 
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check out and to main the situation. We have taken a sizeable SCs and STs 

population  districts for pilot projects. But what is the status of those SFDs?  

 The second major flagship programme is Sarva Shiksha Abhiyan.  In that, 

we are thinking to increase the access of primary institutions and upper primary 

institutions; strengthening infrastructure, student-teacher ratio is to be increased. 

The ratio at present in RTE is 27:1. At present, it has to be 48:1. We have to 

increase the student-teacher ratio  in RTE level at the school level. We are 

planning to construct 6,97,511 additional classrooms. What is the present status of 

that? We have decided to increase the number of classrooms and toilets in our 

schools so as to improve the enrolment of students. 

 Sir, some hon. Members have already pointed out that the Government has 

reduced the budget allocation for the Mid-Day Meal Scheme. This scheme is not 

only meant to increase the attendance of students in schools but it is also aimed at 

preventing classroom hunger and also to act as a supplement for nutrition among 

our school children. But the budget allocation to this scheme has been reduced 

drastically. I would like to urge upon the Minister to look into this. 

 In 2008, we have announced setting up of eight additional IITs and IIMs in 

our country. Some of them have already started functioning and in 2014 we have 

announced opening of some more institutions. But we have to seriously look at the 

condition of these IITs and IIMs. Even after the passing out of two or three 

batches, they still do not have permanent buildings. 

 Sir, another important issue is that in most of our higher educational 

institutions, we do not have enough staff and many faculty positions in our 

colleges and universities are vacant. About  34  per  cent staff vacancies still exists  

in our schools. Hence I would like to urge upon the Minister to look into this and 

take appropriate measures to increase the strength of teaching staff and also take 

measures to immediately fill up the existing vacancies. 

 With these words, I conclude. Thank you.      



24.04.2015 
  

156

 

DR. RAVINDRA BABU (AMALAPURAM): Hon. Deputy Speaker, Sir, it is a 

coincidence that whenever I speak in the House, hon. Deputy Speaker is always in 

the Chair. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Today at 3.30 p.m. we have to take up Private 

Members’ Business. Some Members wanted to speak in this debate and that is 

why I am requesting you to speak briefly. 

DR. RAVINDRA BABU: Sir, my wife asked me one question. Why are you so 

unfortunate to get only hon. Deputy Speaker in the Chair and he does not allow 

you to speak for more than two or three minutes? Sir, today please show me 

relaxation and give me one or two minutes more at least to satisfy my family 

members and to satisfy the people of my constituency. 

HON. DEPUTY SPEAKER: All right. 

DR. RAVINDRA BABU : Sir, in the history of education in post-Independent 

India, two unfortunate events have taken place. One is privatization of education 

and another privatization of medical education and health. Due to these two events, 

the country has been clearly divided into rich people and poor people. There are 

certain schools in our country where students go in air-conditioned buses, study in 

air-conditioned classrooms, have five star hotel food and come back home again in 

air-conditioned buses. They do not realize what rural India is, what real India is 

and what poverty is. There are students in villages studying in municipal and 

Panchayat schools where there are no tables, no chairs and no teachers and they 

are facing the fate as determined by God. 

 But most fortunately in India, in spite of this lopsided policy and in spite of 

the rich-poor divide, Government-run educational institutions like IITs, IIMs and 

AIIMS are producing great luminaries every year. The type of competition our 

IITs, IIMs and AIIMS have is unparalleled and unprecedented. I congratulate the 

Ministry of Human Resource Development for this and urge upon them to 

maintain that kind of autonomy and the type of merit these great institutions have. 
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In the vast ocean of private educational institutions in India, their autonomy, merit 

and identity are unsurpassed. 

15.00 hrs 

For example, for studying in the private schools and colleges, a person does not 

have money also.  He would either sell goods or sell his movable properties like 

car and scooter.  Some people sell their properties to buy a seat in an engineering 

college, a medical college and they pursue higher studies.  Those people why are 

unlikely to get admission to Government colleges, they always go through this 

route.  Ultimately what happens, it becomes an investment.  After graduating from 

these institutions, they heavily indulge in major social evils like dowry.  When 

such a person becomes an engineer or a doctor, his demand for dowry increases by 

leaps and bounds.  This social evil should be curbed.  I do not know what is the 

plan of the HRD Ministry, whether HRD Ministry is aware of this social evil 

spreading in the higher educational institutions.  It is spreading specially in civil 

services also.  When they qualify for IAS, IPS, IRS and various other services, 

their demand for dowry increases to unbelievable figures.   

HON. DEPUTY SPEAKER: That is more in your State; I think so. 

DR. RAVINDRA BABU: There are people who demand hundreds of crores of 

rupees to buy a bridegroom from the IAS circle. I urge upon the HRD Ministry to 

please have a link with the DoPT. Please try to curb this social evil, this arrogance, 

this thinking that they are an elite class.  Though they have a social responsibility, 

they never exhibit these qualities.  Rather they behave like British East India 

people.  Civil Services are such services, even now it is very difficult to walk into 

a Secretary’s room, an Additional Secretary’s room, an Under Secretary’s room 

because he or she is never told about giving respect to the Parliamentarians.  It is 

very easy to walk into a Minister’s room than walking into a Secretary’s room.  It 

is because, there is no accountability.  They think they are there for 35 years and 

MPs and MLAs have to be there for only five or six years.  We have to go back; 

naturally we have to be very humble. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: You come to the education. 

DR. RAVINDRA BABU: Sir, my point is that HRD Ministry has an immense role 

in mid-term appraisal of the Civil Services.  Not only Civil Services, even the 

doctors, engineers, IIT Professors, IIM Professors are totally unethical to the 

extent of not giving any respect to the democratically elected people.  The HRD 

Ministry should also inculcate this type of behaviour among these high-paid 

professionals.   

 Another thing is this.  After the invention of penicillin, the incidence of 

sexually transmitted diseases has increased because of the confidence.  In the same 

way, after the introduction of higher education system, the social evils have 

increased.  For example, untouchability increased, caste discrimination increased, 

dowry system increased.  All these things are increasing correspondingly with the 

higher education system.  I urge upon the HRD Ministry, please have a curriculum 

on the moral values as a part of higher education especially in IITs, IIMs and in 

Civil Services also.  In Lal Bahadur Academy, in Police Academy, in NADT, in 

all such institutions there should be such a system that if any educated person 

going into the Civil Services either demands a dowry or indulges in any arrogant 

behaviour, he should be immediately punished and taken to task.   

HON. DEPUTY SPEAKER: Already, law is there.  Do not particularly attribute it 

to only Civil Service. 

DR. RAVINDRA BABU : HRD means human resource development.  Human 

resources have to be addressed.  It should not be confined only to education.  I 

thank the Minister for making MPs as Chairpersons for implementing the Sarv 

Shiksha Abhiyan and Rashtriya Madhyamik Sarv Shiksha Abhiyan and Mid Day 

Meals.  I appreciate it and thank her.  But I also urge upon the Minister, as you are 

increasing MPLAD fund from Rs. 5 crore to Rs. 25 crore, please increase seats 

from 10 to 25.  It will go a long way.  We always highly regard you.  Among so 

many Ministries, we always would like to come to the HRD Ministry. 
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 Lastly, Andhra Pradesh being the residuary state after bifurcation, thank 

you very much for allotting us IITs and IIMs. The speed at which you are 

implementing it is also highly appreciable.  But I want that the speed be increased 

further so that it can be implemented and admissions can be started this year.   

 Thank you very much, Sir. Jai Hind. 
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) :  +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE 63 ´ÉÉÉç BÉäE ¤ÉÉn VÉÉä nä¶É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ, 

=ºÉ +ÉxÉÖ°ô{É àÉå xÉcÉÓ cè, {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå VÉÉä BÉEÉªÉÇ cÉä ®cä 

cé, ´Éc BÉEÉÉÊ¤ÉãÉä iÉÉ®ÉÒ{ÉE cè, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä càÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉäE bÅÉì{É +ÉÉ=] ®ä] àÉå ÉÊMÉ®É´É] BÉäE BÉEÉ®hÉ 

+ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ àÉÆSÉ {É® JªÉÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* <ºÉ JªÉÉÉÊiÉ BÉäE ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉäE ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå 

BÉE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ BÉäE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ØnªÉ ºÉä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆì* 

 +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ºÉÖãÉ£É ¤ÉxÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉiªÉäBÉE ¤ÉSSÉä BÉäE ÉÊãÉA 5 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉäE 

£ÉÉÒiÉ® ABÉE ºÉÉÒxÉÉÒªÉ® ºÉèBÉäEhbÅÉÒ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ, 80,000 àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ =xxÉªÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ 

75,000 VÉÚÉÊxÉªÉ®/ÉÊàÉÉÊbãÉ ºiÉ® iÉBÉE BÉäE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ºiÉ® ¤É¸ÉBÉE® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ºiÉ® iÉBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É BÉäE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉäE ÉÊãÉA VÉÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆì ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, 

+ÉÉè® {ÉÚ®É cÉä ®cÉÒ cé, ´Éc ´ÉÉºiÉ´É àÉå nä¶É BÉEÉÒ ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊãÉA #ÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ cè* =ºÉä ºÉ®VÉàÉÉÓ {É® 

=iÉÉ®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxÉÖgÉ´ÉhÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉå 

àÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE +ÉÉè® MÉè®-ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆ´ÉMÉÇ BÉäE 

ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® £ÉÉÒ càÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É ºÉä ÉÊ´ÉkÉ ®ÉÊciÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* 

 +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉÆä BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤É¸ ®cÉÒ cè, {É®ÆiÉÖ càÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉå àÉå 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* {É®xiÉÖ BÉÖEU AäºÉÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉ +É{ÉOÉäb BÉE®BÉäE 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* VÉèºÉä ZÉÉ®JÉhb àÉå ÉÊnºÉÆ¤É®, 2011 BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® BÉÖEãÉ 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ {Én 28,836 BÉäE ÉÊ´É°ôr 21,591 {ÉÉ®É ]ÉÒSÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºiÉ® iÉBÉE BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä ®cä 

cé, VÉÉä ÉÊ´ÉãÉäVÉ AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉäE ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ZÉÉ®JÉhb àÉå AäºÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå-ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå BÉEÉ 

+ÉxÉÖ{ÉÉiÉ  1 40 cè* ªÉÉxÉÉÒ <xÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉäE ºÉcÉ®ä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {É¸É<Ç cÉä ®cÉÒ cè, <xÉBÉEÉ 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÊ´ÉªÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ VÉ°ô® cè, {É®ÆiÉÖ càÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* 

AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉ®É ]ÉÒSÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉAÄ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉäE {É¶SÉÉiÉÂ càÉ ZÉÉ®JÉhb ªÉÉ nä¶É àÉå ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cÉåMÉä* 

 º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ- <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉäE iÉciÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ ®cÉ*  

nä¶É BÉäE BÉE<Ç {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚVÉ. <ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ¤ÉäciÉ® BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé* <ºÉ 

BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AãÉ./AxÉ.]ÉÒ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ./AºÉ.AºÉ.A. BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉÄ ZÉÉ®JÉhb BÉäE BÉÖEãÉ 893 ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉä 530 

                                                 
 Speech was laid on the Table 
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ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä |ÉiªÉäBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÆ{ÉxxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* {É®ÆiÉÖ <ºÉ BÉEÉªÉÇ àÉå BÉÖEU iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÄ cé* ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚ. FÉäjÉ BÉäE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä ºÉÆ{ÉBÉÇE BÉE® =xÉBÉäE FÉäjÉ BÉäE ÉÊVÉãÉÉ A´ÉÆ |ÉJÉhbÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ABÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉä cÉäiÉä cé +ÉÉè® =xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå +ÉxªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉ FÉäjÉ £ÉÉÒ 

{É½iÉÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉc àÉÉìÉÊxÉ]ÉÊ®ÆMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉäE 

ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè, {É®ÆiÉÖ {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚ. ÉÊVÉãÉÉ´ÉÉ® ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉE® ®cä 

cé* +ÉiÉ& {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚ. BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ´ÉÉ® +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉE® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÚSÉxÉÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ ÉÊVÉãÉÉ cè +ÉÉè® 

VÉèxÉ iÉÉÒlÉÇºlÉãÉ, +É§ÉBÉE +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnxÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr cè* =kÉE ÉÊVÉãÉÉ àÉå BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc àÉå BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA* 

 ÉÊàÉb-bä ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉäE ÉÊãÉA BÉE<Ç AVÉåÉÊºÉªÉÉÄ ÉÊxÉªÉÖkÉE cé iÉlÉÉÉÊ{ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉäciÉ® £ÉÉäVÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊb¤¤ÉÉ ¤ÉÆn £ÉÉäVÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉOÉc cè 

ÉÊBÉE ÉÊb¤¤ÉÉ¤ÉÆn £ÉÉäVÉxÉ BÉäE ºlÉÉxÉ {É® {É®Æ{É®ÉMÉiÉ £ÉÉäVÉxÉ cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉBÉäE ÉÊãÉA ºÉÖo¸ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ 

iÉÆjÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

 +ÉÉVÉ ZÉÉ®JÉhb BÉäE BÉE<Ç FÉäjÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ àÉå +ÉÉºÉäÇÉÊxÉBÉE, {ÉDãÉÉä®É<b +ÉÉè® VÉc®ÉÒãÉä {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ 

{ÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå |ÉiªÉäBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE®ÉBÉE® ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ BÉE<Ç ¤ÉSSÉä +ÉlÉÉÇ£ÉÉ´É àÉå ºBÉÚEãÉ UÉä½ näiÉä cé +ÉÉè® BÉÖEU ¤ÉSSÉä 

¶ÉÖ°ô ºÉä cÉÒ JÉäãÉÉå àÉå °ôÉÊSÉ ®JÉiÉä cé, {É®ÆiÉÖ =ÉÊSÉiÉ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉÉå àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ <SUÖBÉE ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå BÉEÉä 

{ÉÉ~áÉ#ÉEàÉÉå A´ÉÆ |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éc ºBÉÚEãÉ UÉä½ £ÉÉÒ näiÉä cé iÉÉä +É{ÉxÉä 

cÖxÉ® BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤É¸É ºÉBÉäÆE* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® +ÉÉVÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå JÉäãÉÉå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä 

cé +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ£ÉÉ´ÉÉxÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ JÉäãÉÉå àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ ºiÉ® {É® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 
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gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : £ÉÉ<Ç xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ+ÉÉ<Ç àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä VÉÉä +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* <xcÉåxÉä ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ, 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE +ÉlÉÉÇiÉÂ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉäE ¤ÉSSÉÉå {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉºÉä BÉEÉè¶ÉãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, àÉäBÉE <xÉ <ÉÎhbªÉÉ {É® WÉÉä® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

BÉEÉ VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É +ÉÉÉÊn #ÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {É® £ÉÉÒ WÉÉä® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå BÉEÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ àÉå £ÉÉÒ nÖMÉxÉÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, <ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É UÉjÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, UÉjÉÉå BÉEÉä 

jÉ@hÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè* c® ºBÉÚEãÉ àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ cè* ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE 

|ÉÉÊiÉ ´ªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ SÉãÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ cè* <ºÉBÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå JÉÉºÉBÉE® MÉÉÆì´ÉÉå BÉäE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® =SSÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå A´ÉÆ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå 

BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ UÉjÉ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ PÉ] MÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉºÉä MÉÉÆì´É, MÉ®ÉÒ¤É BÉäE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ¶ÉFÉBÉE xÉ ®cxÉä ºÉä UÉjÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÉãÉÉÒ {ÉcãÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉE®ä iÉ£ÉÉÒ ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉ* UÉjÉÉå BÉEÉä VÉÉä £ÉÉäVÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ ¤ÉSSÉä £ÉÉäVÉxÉ BÉE® PÉ® SÉãÉä +ÉÉiÉä cé* ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉäE ÉÊãÉA c® ´ÉMÉÇ àÉå {É®ÉÒFÉÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ÉÊ¤ÉxÉÉ {É®ÉÒFÉÉ BÉäE {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ BÉEiÉ<Ç =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* YÉÉxÉ näxÉÉ cè iÉÉä {É®ÉÒFÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

ZÉÉ®JÉhb àÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* 

 +ÉxiÉ àÉå, àÉé <ºÉ +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÄMÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì A´ÉÆ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ºÉÉ®É gÉäªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ A´ÉÆ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä näiÉÉ cÚÆì*   
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gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ (ºÉÉÒBÉE®) :  àÉé àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉ ºÉ£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÊlÉÇBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ¤ÉnãÉÉ´É 

ãÉÉxÉä àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ºÉ¶ÉkÉE VÉÉÊ®ªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉÉÊlÉÇBÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉnãÉÉ´É BÉäE ÉÊãÉA ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ YÉÉxÉ, 

oÉÎ]BÉEÉähÉ A´ÉÆ BÉEÉè¶ÉãÉ |ÉÉ{iÉ gÉàÉ¶ÉÉÊkÉE cÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉäiÉÉ cè* 

 ´ÉÉÇ 2015-16 BÉäE ¤ÉVÉ] àÉå ªÉc +ÉÉ¶ÉÉ ´ªÉkÉE BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 8 ºÉä 8.85 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉäMÉÉÒ* càÉ <ºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn +ÉÉÉÊlÉÇBÉE àÉÉcÉèãÉ iÉÉä nä¶É àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉ 

cè* nä¶É àÉå VÉÉä ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉäE ¤ÉÉnãÉ UÉA cÖA lÉä, ´Éä +É¤É UÆ] MÉA cé* BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ àÉå {ÉÚhÉÇ 

{ÉÉ®nÉÊ¶ÉÇiÉÉ A´ÉÆ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ º{ÉèBÉD]ÅàÉ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ àÉå cÖ<Ç {ÉÚhÉÇ {ÉÉ®nÉÊ¶ÉÇiÉÉ àÉä®ä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®iÉä 

cé* ºÉBÉEãÉ +ÉÉªÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ¶ÉÉÊkÉEªÉÉå àÉå ÉÊMÉxÉÉ VÉÉxÉä ãÉMÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE 

FÉäjÉ àÉå £ÉÉ®iÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉä cäiÉÖ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

¶ÉäÉ cè* 

 ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® <ºÉ ´ÉÉÇ BÉäE ¤ÉVÉ] àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 2015-16 BÉäE ÉÊãÉA 

ÉÊ¶ÉFÉÉ cäiÉÖ ãÉMÉ£ÉMÉ 13 cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEàÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* <ºÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ ´ÉVÉc BÉäÆEpÉÒªÉ 

BÉE®Éå àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäxÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉºÉ® ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® 

{É½äMÉÉ* ªÉc càÉå àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ¤É¸ÉxÉä BÉäE ¤ÉVÉÉªÉ vÉxÉ BÉäE ¤ÉäciÉ® <ºiÉäàÉÉãÉ {É® WÉÉä® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä JÉSÉÇ àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÆ¶ÉnÉxÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä <ºÉ +ÉÆ¶ÉnÉxÉ àÉå ´ÉßÉÊr ºÉä ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ {ÉènÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉäE 

¤ÉÉn ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤É¸É cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA ¤ÉVÉ] BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä àÉå lÉÉä½ÉÒ ÉÊ{ÉU½iÉÉÒ xÉWÉ® +ÉÉ ®cÉÒ 

cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊãÉA BÉÖEãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 55 cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* àÉMÉ® 

JÉSÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ 47 cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA cÉÒ cÉä {ÉÉA* =SSÉiÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉÉä´Éä¶É ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉcÉÒ cè* VÉcÉÄ ÉÊ{ÉUãÉä 

´ÉÉÇ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ <ºÉBÉäE ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 28 cWÉÉ® BÉE®Éä½ lÉÉ, ´ÉcÉÓ JÉSÉÇ 24 cWÉÉ® BÉE®Éä½ cÉÒ cÉä {ÉÉA* 

 càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ABÉE ºÉàÉßr ÉÊ´É®ÉºÉiÉ cè* càÉÉ®ä |ÉÉSÉÉÒxÉ OÉÆlÉ VÉÉä YÉÉxÉ BÉEÉ +ÉlÉÉc £ÉhbÉ® cé, ´Éä ºÉÆºBÉßEiÉ 

£ÉÉÉÉ àÉå ÉÊãÉJÉä cÖA cé* ºÉÆºBÉßEiÉ £ÉÉÉÉ BÉäE nÉä |ÉàÉÖJÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cè, {ÉcãÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ A´ÉÆ nÚºÉ®É 
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®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆnÉÒ{ÉxÉÉÒ ´Éän ÉÊ´ÉtÉÉ |ÉÉÊiÉ~ÉxÉ* <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA BÉÖEU £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉäE ºÉàÉªÉ <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉ É A* 

 £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® àÉå ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ®èÉÊBÉÆEMÉ àÉå 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊMÉ®É´É] näJÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* =nÉc®hÉÉlÉÇ 50 ´ÉÉÇ ºÉä {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊ´É¶´É 

BÉäE ¶ÉÉÒÉÇ 100 ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ´ÉÉÇ 2013 ]ÉÒ.ASÉ.+ÉÉ<Ç. ®éÉÊBÉÆEMÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ lÉÉ* 

400 ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ 2012 BÉEÉÒ ®èÉÊBÉÆEMÉ àÉå VÉcÉÄ ABÉE iÉ®{ÉE SÉÉÒxÉ BÉäE xÉÉè ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ lÉä ´ÉcÉÓ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

BÉäE´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ lÉÉ* càÉÉ®ä |ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒVÉ A´ÉÆ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.AàÉºÉ £ÉÉÒ =iBÉßEiÉ]iÉÉ BÉäE 

+ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉnÆbÉå {É® JÉ®É xÉcÉÓ =iÉ® ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ iÉÉÒºÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ cè* ªÉcÉÄ 

{É® ãÉMÉ£ÉMÉ 600 ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå ºÉÉÊciÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 35,000 BÉEÉìãÉäVÉ cé* £ÉÉ®iÉ BÉEÉä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE UÉjÉ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå +ÉÉªÉåMÉä* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉÉèVÉÚnÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉäE ºiÉ® BÉEÉä =xxÉiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ +ÉÉè® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ, càÉÉ®ÉÒ |ÉlÉàÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* 

 +É¤É àÉé ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉäE ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÚÆìMÉÉ* ABÉE +ÉÉä® iÉÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

=xÉ BÉEÉè¶ÉãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ nÉäc®ÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉè¶ÉãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc 

cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcå MÉ´ÉÉÆ näxÉÉ* gÉàÉ ¤ªÉÚ®Éä ÉÊ®{ÉÉä]Ç, 2014 BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE iÉÉè® {É® BÉÖE¶ÉãÉ 

BÉEÉªÉÇ¤ÉãÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEÉ® ãÉMÉ£ÉMÉ 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ cè, VÉÉäÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉcÉÒ +ÉÉÆBÉE½É nÉÊFÉhÉ BÉEÉäÉÊ®ªÉÉ 

A´ÉÆ VÉÉ{ÉÉxÉ àÉå #ÉEàÉ¶É& 96 ´É 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® 15 ´ÉÉÇ ªÉÉ <ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉªÉÖ ´ÉMÉÇ BÉäE 

BÉE®ÉÒ¤É 6.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ cÉÒ cé, VÉÉä ´ªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® SÉÖBÉäE cé ªÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé* 

 ´ÉÉÇ 2013 +ÉÉè® 2022 BÉäE ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉäE ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ uÉ®É BÉE®ÉA MÉA 

+ÉvªÉªÉxÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® MÉè® BÉßEÉÊÉ BÉäE ÉÊãÉA 120 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉªÉÇBÉÖE¶ÉãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè, <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä cÉÒ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä <ºÉ =qä¶ªÉ BÉäE ÉÊãÉA ABÉE xÉªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ £ÉÉÒ MÉcxÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÆjÉÉãÉªÉ ®ÉäWÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä 

BÉäE =qä¶ªÉ ºÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® 1500 BÉE®Éä½ JÉSÉÇ BÉE®äMÉÉ* +É¤É MÉÉÄ´É-MÉÉÄ´É àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä 

®cÉÒ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE =qä¶ªÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉBÉEÉ®É xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè* +ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ iÉÉä cè cÉÒ, BÉEcÉÓ BÉEcÉÓ iÉÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ £É´ÉxÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ¶Éc®Éå àÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ £É®àÉÉ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉxÉÉ 

{ÉºÉÆn xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉàÉå {É¸É<Ç BÉEÉ ºiÉ® ÉÊSÉÆiÉÉVÉxÉBÉE cè +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉÉäMªÉ 

ÉÊ¶ÉFÉBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå cé* ºBÉÚEãÉÉå àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉäE ÉÊãÉA |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ +ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ 
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{ÉèàÉÉxÉä {É® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ* ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉBÉäE ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå 

|ÉÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉäE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉäE ÉÊãÉA àÉcÉàÉxÉÉ àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE® SÉÖBÉäE cé* 

 UÉjÉ, vÉxÉ BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉ ®cå* +ÉiÉ& {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉ ãÉFàÉÉÒ 

BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉäE iÉciÉ ÉÊxÉàxÉ A´ÉÆ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉäE UÉjÉÉå BÉEÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ jÉ@hÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cè, ""¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä-

¤Éä]ÉÒ {É¸É+ÉÉå"* <ºÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ càÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ºÉä xÉ BÉäE´ÉãÉ nä¶É 

àÉå ÉÊãÉÆMÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊSÉÆiÉÉVÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, ´Éc nÚ® cÉäMÉÉÒ A´ÉÆ ºÉÉlÉ cÉÒ càÉÉ®É xÉÉ®ÉÒ ºÉàÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉäMÉÉ* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉäE ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÖxÉ& àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´ÉÉÇ 201 5-16 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 
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SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI): Thank you very 

much. I thank the Chair before getting into this lighter discussion.  I thought I 

could share with the august House where hon. Minister is present.  All of us know 

the importance of education.  It is a like a magic key where disparity is so much.  

Poor is the poorest who cannot be compared on the earth and the rich is the richest.  

Except with education, India can never be made socially equal.  Therefore, if at all 

any importance has to be given for any particular thing in India, it is education.  It 

is extremely a serious business and cannot be attempted with half-hearted ideas. 

The present system is mostly memory oriented. It gives less importance to 

the creativity and independent thinking.  Therefore, to inculcate the creativity in 

the minds of the people, the HRD should evolve a system where ultimately the 

creativity and independent thinking is given to the child.  What is now lacking in 

the system is the political will.  I am not pointing out to the present politics.  It is 

there right from the beginning.  If adequate importance is given to education, 

things would have been far improved.  So, the political will is lacking.  

Accountability on the part of the educational functionaries is also lacking now.  

We do not have a longer perspective.  Every time, we think for one year rather 

than thinking for the next 20 to 25 years.  If these things are taken into 

consideration and if education system is improved, the country will automatically 

improve.   

We are still talking of enrolment, literacy and all that.  Those days have 

gone now.  We have to get into the next step of the quality education.  Let us not 

still harp on these things like enrolment, literacy etc.  Fifty percent of the drop-

outs take place before the child reaches the tenth class.  Therefore, the very idea of 

talking about the literacy, the very idea of talking about this enrolment is 

meaningless.  Drop-out aspect is an extremely important issue which needs to be 

considered.  There are a number of cases where fifth standard children cannot read 

even the second standard books.  The Government of India unfortunately has 
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wound up as many as twelve central schemes of which one is extremely important 

where hon. Minister should fight and get back.  That is the scrapping of 6,000 

model schools at block level.  That is extremely important.  We should get it back.  

What exactly is required is the model schools and modernized schools at the block 

level which is extremely important.  

 On the infrastructure issue, many hon. Member have spoken.  I am not 

talking about the infrastructure at the higher level of development.  I am talking 

about the infrastructure at the school level like drinking water, school buildings, 

toilets, libraries etc.  Thirty-five per cent of the schools do not have proper 

libraries.  Computer access has to be created because India is fast growing as far as 

IT is concerned.  If you are able to provide computer access even to the small kids, 

it will go a long way.  Unfortunately, thirty per cent of school teachers are under-

graduates.  They do not have proper training.  Many unprofessional teachers are 

there.  That aspect has to be considered.  There is a disconnect in elementary 

school, secondary school and the vocational training.  They are all independent. If 

you can have an integrated approach with the elementary schools, secondary 

schools and the vocational, which we call tertiary, it would be extremely useful.  

Generally, we follow the trickle-down theory.  Unfortunately, in education, it does 

not happen.  A majority of the people are going abroad for pursuing higher studies. 

Since we are neglecting secondary school and vocational education, perhaps, what 

we have to consider is the trickle up theory rather than the trickle down theory. 

Please strengthen the broader pyramid in the education system. 

 It is good that a lot of IITs and IIMs are coming up. We are extremely 

thankful to the hon. Minister. Recently, the hon. Minister has laid the foundation 

for one IIT. But one point here is that a majority of the students from the IITs and 

IIMs are going abroad. After having such a good education at the cost of the 

society, they are going abroad. I do not say that they should not be permitted. They 

should be permitted to go but the cost of education that was incurred on them, by 

way of fees or by way of an alumni payment or by way of something, should come 
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back to the country. That is extremely important because as much as 30 per cent of 

the students are going abroad. 

 Secondly, by opening up more IITs and IIMs, one important thing that we 

are forgetting is that the challenge of the GATE is coming down. The aspirants are 

coming down year after year. It is like familiarity breeds contempt. So, the more 

number of IITs, the more its importance is coming down. Therefore, the 

Government may go in a little phased manner of opening up of the great 

institutions of IITs and IIMs. 

Regarding skill development, we must thank the present Government. The 

hon. Prime Minister himself is stressing on that. He has created a Ministry 

exclusively for skill development. We really thank the hon. Prime Minister on 

behalf of the House for focussing on skill development. But the link, connection 

has to be done right from the beginning, between elementary schools, skill 

development and tertiary level. So, that connection is extremely important. It is 

because practically what I want to convey to the hon. Minister here is that we have 

one small difficulty. A lot of SEZs are coming up. A lot of industries are coming 

all over the country. Unfortunately, the rural people, who are highly educated, are 

remaining unemployed for the simple reason that the information about 

employment is not going to them. These people, after having education, thanks to 

the system, are not able to go for proper jobs. The Government system is 

providing free education and all that. So they are becoming engineers, graduates 

and management students. They are not able to go for proper jobs to the cities for 

the simple reason that they do not have adequate economic cushion to go in search 

of jobs. Therefore, what I request is that in rural areas, some allowance may be 

given for them to find a proper job. Till they get a job, these unemployed youths in 

the villages should be considered for some allowance. In all the companies, which 

are coming at the village level and all that, adequate representation should be 

given to the local people.  
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I have been telling that the focus should be on rural areas. Along with rural 

areas, the economically weaker sections should also be considered so that the gap 

between the rich and the poor should not increase further and there will be no 

different economic strata. I do not think after Independence of 70 years, the gap 

between the rich and the poor, as far as the social aspect is concerned, has bridged 

in any way. 

Coming to the investment part of it, unfortunately the GDP that we are now 

spending is only 3.2 per cent as against the required GDP of six per cent. We need 

to have six per cent of the GDP for the public expenditure on education. Some 

small countries like for example, Mexico, and all that, are able to spend 2900 

dollars, which is 10 times more.  

At the same time, I would like to appreciate some of the schemes of the 

Government like Nai Manzil, Kaushal, Atal Innovation Mission, SETU, Student 

Financial Aid Authority and all that. Some of them are really interesting. I must 

appreciate that also. 

With regard to the budget, there is one small point. We all have tremendous 

confidence in the young Minister. We have been supporting her all along. But she 

should take up the cuts in the allocation to these schemes so that further cuts 

should not take place. Unfortunately, I am sorry to point out that there is a drastic 

cut in the allocation for school education. Similarly, regarding Swachh Bharat 

which we have been talking about, there is a 50 per cent cut. There is a cut in the 

allocation to the ICDS. Allocation to the Mid-Day Meal Scheme has been cut. 

Allocation to NREGA has also been cut. So, it is very unfortunate that we should 

fight out. All along people have been telling the hon. Minister to take up the cause. 

It is not because of herself but it is because of school education which requires 

more importance.  

 Last but not least, I would urge that priority to woman and girl child should 

be given.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Please conclude. 

SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI: Sir, I finish with one last 

suggestion, which is in respect of foreign universities. Since the world is becoming 

a global village, we should take into consideration the advanced technology being 

used in some foreign universities.  Thank you, Sir. 
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bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊ´ÉÉªÉ cè , àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ, ABÉE +ÉcàÉ +ÉÉªÉÉàÉ cè *  +ÉÉVÉBÉEãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉAÆ , VÉÉä ºÉäã{ÉE {ÉEÉ<ÇxÉäxºÉ cè, =xÉàÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ 

BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ ®ÉäBÉExÉä {É® VÉ°ô®ÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ *  VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ ªÉÉ 

+ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ xÉÉàÉÉå {É® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ={ÉÉVÉÇxÉ BÉE®iÉä cé, =xÉ {É® BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA *  {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉäb {É® 

SÉãÉxÉäSÉÉãÉä BÉE<Ç ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ¤É½É BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä càÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉMÉ® VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA *  ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ÉÊàÉãÉÉ cè, àÉMÉ® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉÖEU +ÉãÉMÉ cÉÒ cè *  ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå 25 {ÉEÉÒºÉnÉÒ MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

nÉÉÊJÉãÉÉ BÉE®xÉä {É® ¤ÉãÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´Éc ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÆ{ÉxxÉ cÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 VÉcÉÄ iÉBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå/VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cä, =xÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉå ®ciÉÉÒ cè * ]áÉÚ¶ÉxÉ {ÉEÉÒºÉ BÉEÉÒ |ÉlÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä =SSÉ BÉEÉäºÉÇ VÉèºÉä ÉÊBÉE AàÉ¤ÉÉÒA , AxVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

àÉèxÉäVÉàÉå] àÉå nÉÉÊJÉãÉÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé *  =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè * 

 +ÉÉVÉ VÉ¤É bÉ. ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉänBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ 125 VÉxàÉ VÉªÉÆÉÊiÉ càÉ ºÉ¤É àÉxÉÉ ®cä cé iÉ¤É àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE, ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ SÉãÉÉA VÉÉiÉä cé, ¤ÉºÉ =ºÉÉÒ iÉVÉÇ {É® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉªÉÉåÆ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå c® ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É®  Þ bÉ. +Éà¤ÉänBÉE® ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ Þ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA, VÉcÉÆ {ÉfÃxÉä BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA UÉjÉÉ´ÉÉºÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉxÉä SÉÉÉÊcA *  ªÉc ºÉ¤É BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä 

º]ébbÇ BÉEÉ cÉäxÉÉ ¤Éäcn VÉ°ô®ÉÒ cè *   

 ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ A´ÉÆ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉåÆ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE½ä 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®´ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA *  º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå c® ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊºÉBÉDºÉ nÉÉÊJÉãÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cä *  àÉé +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÄ iÉlÉÉ àÉä®ä FÉäjÉ àÉå iÉÉÒxÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ÉÎºlÉiÉ cè *  àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉèBÉE½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

ãÉÉäMÉ nÉÉÊJÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé *  àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ nºÉ nÉÉÊJÉãÉä näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA *  SÉÖxÉä cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉAÆ {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 
 

                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :  àÉé àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉäE +ÉxÉÖ°ô{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ 

ºÉä ãÉäBÉE® =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉBÉE BÉäE ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä cé, ´Éä º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ cé* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ºiÉ® àÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ºÉÖJÉn {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉAMÉÉ* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉvªÉÉ{ÉBÉE 

BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉãÉMÉ ®JÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc BÉäE´ÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå vªÉÉxÉ ®JÉ ºÉBÉäE* ®ºÉÉä<ÇPÉ® 

BÉDãÉÉºÉ°ôàÉ ºÉä nÚ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä UÉjÉ ´É UÉjÉÉ+ÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ =ºÉ +ÉÉä® xÉ VÉÉBÉE® +É{ÉxÉä BÉDãÉÉºÉ°ôàÉ iÉBÉE 

cÉÒ BÉäÆEÉÊpiÉ ®cä* àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ n®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉcÆMÉÉ<Ç n®Éå BÉäE ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÉèÉÎ]BÉE £ÉÉäVÉxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* ºBÉÚEãÉÉå àÉå ÉÎºlÉiÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÉäVÉxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c, {ÉÉ]Ç ]É<àÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÉÒÇ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* c® xªÉÉªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® 

{É® VÉÚÉÊxÉªÉ® ºÉä =SSÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® cÉªÉ® ºÉèBÉäEhbÅÉÒ ºBÉÚEãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉäE ÉÊãÉA +ÉÉè® ¤ÉVÉ] ¤É¸ÉBÉE® ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ =xcå =SSÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉäE 

+ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆnÉ-ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå ABÉE 

BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb FÉäjÉ BÉEÉÒ <ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉäE ÉÊãÉA ªÉcÉÆ {ÉªÉÉÇ{iÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÉèVÉÚn cé* BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA xÉªÉä ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉBÉE® ªÉcÉÆ ºÉä ®ÉäWÉMÉÉ® cäiÉÖ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cÉÒ 

gÉàÉ¶ÉÉÊkÉE BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ gÉàÉ¶ÉÉÊkÉE BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ªÉcÉÓ FÉäjÉ BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå cÉä 

ºÉBÉäE* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ¤ÉÉÆnÉ ÉÊVÉãÉä BÉäE BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊSÉjÉBÉÚE] ÉÊVÉãÉä àÉå 

ÉÎºlÉiÉ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ ãÉäBÉE® ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ =ºÉä ´ªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ºÉÉÆºÉnÉå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

uÉ®É |ÉnkÉ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE 6 UÉjÉÉå BÉäE BÉEÉä]ä BÉEÉä ¤É¸ÉBÉE® BÉEàÉ ºÉä 50 ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 5 ºÉä 6 ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® 2 ºÉä 3 ÉÊVÉãÉä iÉBÉE +ÉÉiÉä cé* ABÉE ÉÊVÉãÉä BÉäE 

ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä 15 UÉjÉÉå BÉEÉ BÉEÉä]É cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉÉÆºÉn 2 ºÉä 3 ÉÊVÉãÉÉå ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉäE 

ÉÊãÉA ªÉc BÉEÉä]É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉºÉÆMÉiÉ cè +ÉÉè® =xcå +É{ÉxÉä àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉÒ xÉÉ®ÉWÉMÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÒ 

BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 
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DR. MAMTAZ SANGHAMITA (BARDHMAN DURGAPUR): Education is an 

important pillar of uplifting of any society, specially education of child and youth 

is important for productive economy and social life.  Primary school enrollment 

have increased in this decade but most often it is in paper.  Sometimes for getting 

Government aids, many times enrollment may be true but many pupil are coming 

for mid day meal only and there are dropouts due to socio-economic condition.  

There is dearth of teacher and in many places proper teaching is not done.  

Government should look into the matter seriously and introduce proper monitoring 

system.   

This year, budget have been drastically cut due to lack of fund.  It is a 

shameful thing when Modi Government’s slogan is ‘Pade Bharat Bade Bharat’.  

If fund is a problem instead of giving free education up to 14 years to all students 

it can be offered to economically deprived pupils and in subsidized rate to female 

students. 

In the name of nutritious wholesome food in Mid Day Meal Scheme, 

teachers and other staff are more busy to maintain the system, supervising cooking, 

whereas part of food and other materials go somewhere else.  They get less time to 

teach and look after children.  Instead of cooked meal etc. can be supplied with 

egg, Banana, bread and similar food of good nutritional value.  The per capita 

expense on mid day meal must be increased. 

In SSA school, education is given up to class eight, usually many pupil 

drop out after that level.  If Government can introduce skill development courses 

in different vocational training according to local demands and continue with 

mathematics, regional language and workable English teaching and give a special 

certificate in this respect that may be helpful for their future life.  Regular 

evaluation system for teachers may be useful to improve teaching level.   

So far as general degree colleges are concerned, it has almost at the verge 

of going down and down.  Teacher student ratio usually not fit for proper teaching.  
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Enrollment are beyond capacity.  Dearth of teachers leads to duplication, 

triplication of teachers in different colleges.  Standard teaching is almost 

impossible for various reasons.  UGC should have more fund for distribution for 

development of infrastructures, teaching facilities and residential facilities. 
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SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): I stand on behalf of my party for 

Demands for Grants of HRD Ministry. A lot has been said about the cuts and the 

Minister did make an intervention. So, I hope in her reply, she will explain at 

length how she is going to manage the economics of this Department.  

 Being a woman, it is always good because we know how to manage our 

money. With less money, we have done a lot. As a woman is at the helm of affairs, 

I am very hopeful that she will find solutions for most of our financial situations, 

which earlier Members have already brought up. I would not take the time of the 

House regarding that but there are a few very short points that I will have to ask 

her to make some interventions on.  

 A number of colleagues have talked about the quality of education. 

Education is one topic and I do not think it as UPA verses NDA. There is a topic 

like malnutrition across board. Whichever party is in power, we all agree that 

education has to be the top priority of any Government of any State. It is the 

aspiration of today. Every parent today wants their children to have quality 

education and, I think, it is the right which our Constitution has also given to them.  

 The biggest problem which I feel even as a parent sometimes is the exams. 

Most children today do not give exams and are pushed ahead all the way till 8th 

Standard. There is a lot of debate about this in society because every time in my 

constituency when I go to any school and ask them whether we should take exams 

or not, most parents and children say that they want exams because the new 

assessment policy is not helping the cause. That is why children go up to the 8th 

Standards and after that most children fail, especially in English and Mathematics. 

So, what really is the view of the Ministry in this respect and how are we going 

take this forward because exams could be one way of assessing and making sure 

that our children are doing a good job?  

 We have started an intervention in our district where the Collector has 

made a lot of efforts. He has taken the Mathematics as universal reading – at one 

time in one day in all the schools, which has given us an idea of where really the 
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intervention is required? Sir, you will be surprised, even I was very much 

surprised that most advanced blocks have done badly and blocks which were away 

from highways have done much better in our school education system, especially 

the Jila Parishad schools. So, what is the plan for quality education?  

 Fortunately, the State where I come from, education has been the priority of 

any Government, whoever has been in power. We have given a lot of good 

schooling and things like cycles to encourage girls. We have made a lot of 

interventions. But what we really lack is that we have not been able to manage to 

incentivize and motivate the teacher who goes into the class. You have given Sixth 

Pay Commission to teachers; we have given good infrastructure; there are books 

and nobody can say that there is no infrastructure available. But that is not really 

easy. Only giving them more training is not going to help because every resource 

person in every training programme is not necessarily highly qualified. In a 

magnitude of the kind of resource persons that we, I am sure, what we need is very 

hard to find in every village from Kashmir to Kanyakumari. This is something that 

we really need to innovate in Sarva Shiksha Abhiyan by motivating teachers to 

give us better results. So, whether exam is a solution or not is something for which 

she will have to put through all the experts in education and find out the answer.   

 Many Members have said about IITs, which is also a concern to us because 

we know what the numbers are. But I would like to make one more intervention to 

her because her Government is constantly talking about more quality or equal 

quality education for girls, since the drop out rate of girls is much higher. The 

Government of Maharashtra has started a scheme for free education for girls, 

which many States are doing. But can we expand this?  

 The Kasturba Gandhi Balika Vidyalaya Scheme was launched five years 

ago. It is one of the nicest ways of including girls from adivasis. But the problem 

of that scheme is – what would happen after the 8th Standard? We bring in girls 

from Zila Parishad’s schools from the 5th Standard and after the 8th Standard, they 

are absolutely left on their own. There are some private schools which teach them. 
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But there is no access to higher school education to the girls from Kasturba 

Gandhi Vidyalayas. I urge the hon. Minister to expand the Kasturba Gandhi Balika 

Vidyalaya Scheme all the way up to 12th standard because it is very unfair to these 

girls as they come from adivasi areas. We bring them into modern India and then 

in the 8th Standard say that nothing more can be done.   So, if you could urge that 

to the 12th standard and add a skill development quotient, which most of the 

schools are doing privately, it will really be a great service and an opportunity for 

all these girls. 

PROF. SUGATA BOSE: Since she has raised a very important point about the 

Kasturba Gandhi Balika Vidyalayas named after the sahadharmini of the Father of 

our Nation, I really want to highlight for the hon. Minister what the all-party 

Standing Committee has said. The overall enrolment percentage of the minorities 

and the BPL girls in KGBVs is abysmally low. Further, even in Muslim-

concentration districts, the enrolment percentage of Muslim girls is very low. I 

think, this is a problem which needs to be addressed at the level of the schools.  

SHRIMATI SUPRIYA SULE: Sir, another thing is early childhood education. 

What happens is that all the anganwadis are taking care of 0-3 years old children 

which only talks about health and nutrition. Nobody is talking about education. 

Then, from 3-6 years, the child is completely at a loose end because RTE only 

covers children from 6-14 years. So, from 3-6 years, there is a very nice 

intervention. One of our corporations, Navi Mumbai Corporation, in Maharashtra 

has done a very nice thing. They pay for the cost of three. If you could kindly ask 

corporations which have enough money to get this three to six, even if your 

Government does not have funding, it would be a very good thing. But a lot of 

corporations do have this opening. If they could add some value to this – because 

three to six years of age is very critical – it would be better. If we could take 

eventually RTE from zero to fourteen or fourteen to sixteen to eighteen, I think, 

that really should be our ambitious plan to make this whole thing really work.  
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 Another thing the RTE, unfortunately, has done is that in the Right to 

Education Act, you have stopped all schools from migrating children. We had two 

proposals in Maharashtra which were working. One was for all these sugarcane 

labourers, all these people who are migrants and travel from one district to another 

for cutting sugarcane. The others are the people who are involved in the work of 

brick-making or work in quarries. None of these children get an opportunity. 

Nobody is driving them in a school bus to go to the local Zila Parishad schools. 

Because of RTE, a lot of these kinds of schools, which had different 

methodologies to make inclusive education, are no more there, unfortunately. 

Could the Minister kindly intervene at this level and see what can we do? There is 

data which she would validate, if it is true. I have got it from the net and in various 

articles that are two crore children, who are migrant children, who are out of our 

education system. At one time, we are very proud. These are all NGOs’ numbers. 

That is why, I said that you will be able to throw more light on it. But they say that 

these are the migrant children. So, if they are enrolled in one school and they are 

really not going to schools, then there is really a gap here. So, I would definitely 

seek her help in allowing specially these schools, which we have done for different 

methodologies, to keep more flexibility.  

Shri Tathagata Satpathy rightly said in his speech that our children are into 

rote learning. We are not looking at different methodologies of learning. So, 

having either exams or looking at other ways of doing it would help. We all talk 

about autonomy. I think, Shri Bose talked about autonomy of colleges. I think, 

autonomy is not about universities and people; the autonomy should be to the 

child. Let the child have the autonomy of his education, especially in higher 

education. If that has more flexibility, this entire skill mission programme, which 

they are talking about, and if we can connect it with autonomy of these children in 

education, like foreign countries do, I am sure that it will be a great service to the 

nation. 



24.04.2015 
  

179

Sir, for some reason, I would definitely like to highlight another 

programme which this Government has talked about – Digital Classroom. We 

have a very successful one even in Maharashtra, but it is only in pockets. It is very 

hard to get infrastructure. With no power available, it is a very ambitious 

programme which looks wonderful on paper, but it is very difficult to implement it. 

How are they going to look at these digital classrooms? There is constant 

innovation with technology going on. Technology has to be used for different 

methodologies in education, but we really need to look at the autonomy point of 

students. So, I would urge upon the hon. Minister to study all these various 

success stories and see how we can  have a realistic view.  

Like most of my colleagues say, unfortunately this Department has gone 

through a little bit of stormy weather. So, I think, let us all clear the air because it 

is not about the personal agenda. Education is a very serious subject; it is not about 

making a political score. If there are some good success stories, we will be glad to 

help the Minister to look for solutions, to build a good nation and an educated 

nation.  

I still remember Shri Pranab Mukherjee saying on the floor of the House 

that we have a very robust and energetic youth in this country. If at all, he is not 

challenged properly, taught properly and educated, it will be a sitting time bomb. 

So, I would urge upon the hon. Minister to think of all these solutions and we will 

be more than happy to help her as long as we know that the common agenda is to 

build a strong nation, which is above caste, creed, language and religion.  

 I would like to mention one last point regarding the aspirations of English. 

Whether we like it or not, today, even a helper in all our homes wants to send his 

child to a school where he learns English. It is because they feel that it gives you 

much better opportunity. We are very proud of our own mother tongues. I would 

like to ask the hon. Minister to make one more intervention. Most of our ICDS 

programmes are only in the local language. I would like to give you an example of 

Pune, which I represent. In Pune, there are Hindi schools, Gujarati schools, Urdu 
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schools and so on. In ICDS, when we do it, most of these children -- who do not 

understand the mother tongue -- have very great difficulty learning Marathi. 

Suppose, a Urdu-speaking family or a Gujarati kid comes into Marathi-speaking 

area, then they are completely lost in that Anganwadi. Is there a possibility to try 

out something different like this where we could get various languages included? 

Perhaps, corporations could start it because we in Pune are trying to do it. If you 

could give us more flexibility in running this, then it will be much appreciated. 

Thank you very much, Sir.    
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®) :  àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, nÉÊãÉiÉ A´ÉÆ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE 

°ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ FÉäjÉ cè* ªÉc FÉäjÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* VÉcÉÄ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {É¸É<Ç BÉäE ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç =kÉàÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® ¶Éc® àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ A´ÉÆ {ÉèEBÉD]ÅÉÒ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {É¸xÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉäE´ÉãÉ ABÉE cÉÒ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå VªÉÉnÉiÉ® BÉäÆEpÉÒªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉäE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉäE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉäE àÉÚãÉ ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉäE ¤ÉSSÉä |É´Éä¶É 

ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé* ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ABÉE ºÉÉÆºÉn BÉäE °ô{É àÉå |É´Éä¶É BÉEÉä]É BÉäE iÉciÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉäE AbÉÊàÉ¶ÉxÉ 

cäiÉÖ +ÉÉiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ àÉªÉÉÇnÉ U& AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉÉÆMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ nÉä ºÉÉè BÉäE +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ 

cÉäiÉÉÒ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® |É´Éä¶É xÉ ÉÊàÉãÉxÉä {É® ãÉÉäMÉ càÉºÉä xÉÉ®ÉWÉ cÉä VÉÉiÉä cé* 

 ªÉc FÉäjÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÄ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® ãÉÉMÉÉå BÉäE ¤ÉSSÉä {É¸ä-

ÉÊãÉJÉä cÉåMÉä iÉÉä xÉBÉDºÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ cn iÉBÉE ºÉÖvÉ®äMÉÉÒ iÉlÉÉ ªÉc FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE {ÉÉªÉnÉxÉ {É® +ÉÉMÉä nÉè½äMÉÉ* 

ªÉcÉÄ {É® OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {É¸xÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉäE´ÉãÉ ABÉE cÉÒ VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉÒ {É¸ÉcÇ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ* +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉä ¤ÉnãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* MÉÉÄ´ÉÉå BÉäE ªÉÉÊn |ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ 

¤ÉSSÉä, VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä xÉBÉDºÉãÉÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä ªÉä ¤ÉSSÉä {É¸-ÉÊãÉJÉBÉE® nÚ® 

BÉE®åMÉä iÉlÉÉ MÉÖàÉ®Éc ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉlÉÉ ªÉc FÉäjÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

{É]®ÉÒ {É® nÉè½xÉä ãÉMÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDãÉÉºÉ°ôàÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ A´ÉÆ |É´Éä¶É BÉäE ÉÊãÉA 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ UÉjÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä ¤É¸ÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ {É]àÉnÉ A´ÉÆ ¤Éc®ÉMÉÉä½É |ÉJÉÆb àÉå 

ABÉE BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ A´ÉÆ ABÉE VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA* 
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KUMARI SUSHMITA DEV (SILCHAR): Thank you, Deputy-Speaker, Sir. I take 

your permission to speak from here. 

 I would like to start by saying that for the last several days in this Budget 

Session we have all debated the agrarian crisis, and the consensus that arose in this 

Parliament is that agriculture is one of the backbones of this nation. I do not think 

that any one of us present here in this august House can deny the fact that 

education is equally the backbone of this nation.  

The Right to Education Act was enacted by the UPA Government, but 

education still remains a challenge. Despite that landmark legislation, the 

Government of India and the various State Governments have to work towards 

making education a right and a ground reality. The Kothari Commission in 1966 

had emphasized the fact that they wish to see 6 per cent of the national income of 

this country should be invested in education. It does not matter how many years 

which Party has ruled this country, but there is no doubt that today India has one 

of the lowest adult literacy rate and general literacy rate even amongst the BRICS 

nation.  

Given the recommendations of Kothari Commission and given the fact that 

this nation agrees that education is the backbone of this country, the present 

Government, I am sad to say, has deprived the Human Resource Ministry of 

allocations. Figures have been presented before this House and I would not like to 

take too much of the time reiterating that, but the Demands for Grants by the 

Department of School Education and Literary under HRD is some Rs. 69,794.50 

crore. I know that there is a marginal increase, but I would request the Finance 

Ministry to give it a better increment so that we can see improvement in this sector.  

Unfortunately, I have heard various Ministers of this Government 

repeatedly mentioning about the North-Eastern States. But I am sad to see that the 

Demands for Grants of the North-Eastern Regions has declined to Rs. 3,925.20 

crore in 2015-2016 Budget Estimate as opposed to Rs. 4,351 crore in 2014-2015.  
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I am happy to see that the Department of Higher Education Demands for 

Grants has gone up, but should it be at the cost of school education and universal 

literacy that this nation believes in? Does it not reflect the Government’s 

negligence towards education in the rural and remote areas? In the case of Central 

Assistance to State Plans, all nine schemes related to education have seen a decline. 

Mid-Day Meal scheme and Sarva Shiksha Abhiyan have seen a decline of Rs. 

9,566.31 crore from the 2014-2015 Budget Estimate.  

I would like to ask the hon. Minister that my understanding of the Mid-Day 

Meal schemes was to incentivize children to get into the main streameducation. 

Are we, today, encouraging greater dropout rates in the education system by 

reducing the allocation of Mid-Day Meal? Today, the RMSA has seen a decline of 

29 per cent, and 48 per cent lower allocation in the Rashtriya Uchchatar Shiksha 

Abhiyan (RUSA).  Allocation for the Technical Education has been reduced by 2 

per cent,  this is my understanding.  

Today, we do not mind that the UPA’s Teacher Education Scheme has been 

rehashed and renamed as the Madan Mohan Malviya Teachers Training 

Programme and Rs. 500 crore has been allocated by this Government. But may I 

take the liberty to point out that the UPA Government in 2012-2013 had released 

Rs. 395 crore to the States and Union Territories for the programme. In addition, 

proposals aggregated to an investment of Rs.692 crore. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: It is now 3.30 p.m. We have to take the Private 

Members’ Business. If you can finish it in one or two minutes, you can take, 

otherwise if you want to continue, you can continue on Monday.  

KUMARI SUSHMITA DEV: I will finish it in two to three minutes.  

HON. DEPUTY SPEAKER: All right, you take two, three minutes.  

KUMARI SUSHMITA DEV: I thank you Deputy Speaker, Sir.  

 As I was preparing for this speech, and as  many of my learned colleagues 

pointed out in the House that several Central Universities do not have Vice 

Chancellors. Those posts are lying vacant. I would request her to look into this 
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matter. I would like to say something with a lot of emotions and a personal request. 

Today, an average school fee for a special child in Vasant Valley School or the 

Goenka School is beyond the reach of an average man. Can this Government make 

a special effort to make schools or sections in Government schools for special 

children? It is a huge challenge in this country. Earlier this provision was there. 

Let it go to smaller towns; let it go to remote areas so that those children do not get 

deprived there. 

 I remember in the first Session when she stood up to answer a question, I 

was one of the first women Parliamentarians who, across party lines, supported 

you as a Minister. But today when I started my search on the HRD Ministry, I was 

sad to see that it almost looked like a charge-sheet against her. That has been 

repeatedly coming in the media whether it is about the retirement of the NCERT 

Chairman; whether it is about the Director of the IIT, Delhi; whether it is about the 

FYUP; whether it is about the autonomy of the UGC, autonomy of the Central 

Universities or whether it is about the MoUs for foreign collaboration being 

referred to the Home Affairs Ministry. Today I do not say it as a criticism. But 

politics is about perception.  

 Yesterday I got a call from my constituency that a new Registrar is going to 

be appointed in Assam University, Silchar. The first thing that the Press reported 

is that he is the Assam State President of the ABVP. That may not be the reason 

why the Assam University, Silchar has done it. But sitting here, she may not be 

aware, but these accusations are following her. So, it is my humble request and I 

do not say it to put her down. Today, she has helped my Kendriya Vidyalaya in 

Hailakandi District, which is a remote area. Despite the fact that they owe money 

to the Kendriya Vidyalaya Sangathan, she has allowed the admission process to 

continue. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* I thank the Minister that today despite the fact 

that a Kendriya Vidyalaya in a remote area could not pay its dues to the Ministry, 

she decided to continue the admission of young children in the Kendriya 

Vidyalaya. I express my faith in her. I want her to tell this nation that there is no 
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saffornization. It is not good enough to go on a prime time talk show. She has to 

say it on the floor of this Parliament that she takes this responsibility that the 

education system will not be a victim of saffornization. I thank you hon. Deputy 

Speaker.  
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gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®) :  £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE FÉäjÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉci´É cè, ªÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉäE BÉE®Éä½Éå ¤ÉSSÉä c® ºÉÖ¤Éc +É{ÉxÉÉ ¤ÉºiÉÉ ãÉäBÉE® ºBÉÚEãÉ VÉÉiÉä cé* c® àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ 

iÉàÉxxÉÉ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ {É¸-ÉÊãÉJÉBÉE® JÉÚ¤É ¤É½É ¤ÉxÉä +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå JÉÚ¤É xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ BÉE®ä* <xÉ º´É{xÉÉå 

BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉiÉÉÒ cè* 

 £ÉÉ®iÉ àÉå º]ä] {ÉÉÒÉÊ®ªÉb ªÉÉxÉÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE {ÉcãÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖA BÉÖEU ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ xÉÉàÉ cè* 

ªÉä ºBÉÚEãÉ +É{ÉxÉÉÒ =SSÉ ºiÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊãÉA nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ¤ÉxÉÉA cÖA cé* <xÉ 

ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå BÉÖEU ºBÉÚEãÉ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ VÉÖ½ä cé* <xÉ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉxÉ ºÉä BÉEÉìãÉäVÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉàÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ àÉå <xcå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºBÉÚEãÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ nä¶É àÉå xÉÉè cè* ªÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºBÉÚEãÉ 

cé M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉEÉ ÉÊºÉÆÉÊvÉªÉÉ ºBÉÚEãÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ¤É¶É{É ºBÉÚEãÉ, ®ÉVÉBÉEÉä] BÉEÉ ®ÉVÉBÉÖEàÉÉ® BÉEÉìãÉäVÉ, +ÉVÉàÉä® BÉEÉ 

àÉäªÉÉä BÉEÉìãÉäVÉ, <ÆnÉè® BÉEÉ bäãÉÉÒ BÉEÉìãÉäVÉ, näc®ÉnÚxÉ BÉEÉ nÚxÉ ºBÉÚEãÉ, ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ÉÊnããÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºBÉÚEãÉ +ÉÉÉÊn* <xÉ 

ºBÉÚEãÉÉå àÉå |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ {ÉEÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ UÉjÉ ABÉE ãÉÉJÉ ºÉä nÉä ãÉÉJÉ °ô{ÉA cè* ªÉä ºBÉÚEãÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºBÉÚEãÉ VÉ°ô® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉäE ÉÊãÉA cé xÉcÉÓ, +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <xÉ ¶ÉÉxÉnÉ® ºBÉÚEãÉÉå ºÉä nÚ® cÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, ¤ÉºÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊºÉ{ÉÇE 

xÉÉàÉ BÉE ºÉÉlÉÂ, +ÉÉè® xÉÉàÉ BÉäE ÉÊãÉA cÉÒ VÉÖ½ä cÖA cé* <xÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå BÉDªÉÉ BÉÖEU xÉcÉÒ cè* BÉE<Ç ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® FÉäjÉ 

àÉå ªÉä ºBÉÚEãÉ {ÉèEãÉä cÉäiÉä cé* <xÉàÉå {É¸xÉä BÉE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÆMÉÉÒiÉ, BÉEãÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ PÉÖ½ºÉ´ÉÉ®ÉÒ, iÉè®ÉBÉEÉÒ, MãÉÉ<b® 

+ÉÉè® UÉä]ä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ =½ÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ]Å{É iÉBÉE ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉä ºBÉÚEãÉ {É¸xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉäE ÉÊãÉA 

VÉxxÉiÉ cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ {ÉcÖÆìSÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ <xÉBÉEÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* àÉé ÉÊºÉ{ÉÇE ªÉc BÉEcÚÆìMÉÉ 

ÉÊBÉE <xÉàÉå {É¸xÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÄ {É¸ÉxÉÉ nÉäxÉÉå cÉÒ º]ä]ºÉ ÉÊºÉÆ¤ÉãÉ cé +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉÆnMÉÉÒ ªÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉäE 

BÉEÉàÉ àÉå +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {É¸É<Ç <xÉ ºBÉÚEãÉÉå ºÉä cÖ<Ç* 

 ºBÉÚEãÉÉå xÉä BÉEÉãÉÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉE®-BÉE®BÉäE xÉÉBÉE àÉå nàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* VÉÉä ºBÉÚEãÉ BÉÖEU ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉÖEU BÉEàÉ®Éå 

àÉå SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÉVÉ ABÉE½Éå àÉå {ÉèEãÉä BÉèEà{ÉºÉ +ÉÉè® BÉE<Ç cWÉÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ º]ÅäxlÉ BÉäE ºÉÉlÉ ÉÊºÉ® =~ÉA JÉ½É 

cè +ÉÉè® ¶Éc® BÉäE BÉE<Ç xÉÉàÉÉÒ-ÉÊMÉ®ÉàÉÉÒ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉì AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉBÉE® JÉ½ä 

cÖA cé* 

 BÉEÉãÉÉÆiÉ® àÉå <ºÉ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, àÉé xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ iÉªÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉBÉÖE½iÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ àÉå cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉäE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå 18 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ 

¤ÉSSÉä {É¸ ®cä cÉå, =ºÉ nä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå {É¸É<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä xÉBÉEÉ®É BÉE®É® nä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

ªÉä ÉÊxÉcÉªÉiÉ cÉÒ nÖJÉ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºiÉ® àÉå ¤ÉÉÄ]xÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ 
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ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä àÉå ÉÊ{ÉU½ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

ºBÉÚEãÉÉÒ ãÉä´ÉãÉ {É® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉSUÉ ºiÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ¤É¶ÉiÉäÇ <ºÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cÉä* 

 ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉxxÉiÉÉ =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉäE ºÉÉFÉ®iÉÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉtÉÉÊ{É 

ºÉÆ{ÉxxÉiÉÉ BÉäE ÉÊãÉA ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxÉäBÉEÉå +ÉxªÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉäE ºÉÉlÉ 

BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É, ®ÉVªÉ ªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE ÉÊ¤ÉxÉÉ 

àÉÉxÉ´É {É¶ÉÖ BÉäE ºÉàÉÉxÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ºÉcÉªÉBÉE cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉxÉ´É 

BÉEÉä +ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå gÉä~ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE |ÉÉÊiÉ BÉäÆEp iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ABÉE 

+ÉSUÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉ´ÉÇ ºÉÖãÉ£É cÉä ºÉBÉäE* 

 £ÉÉ®iÉ BÉäE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉnäÇ¶ÉBÉE iÉi´ÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉnäÇ¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 14 ´ÉÉÇ 

iÉBÉE BÉäE ºÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉäE ÉÊãÉA àÉÖ{ÉDiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ 26 VÉxÉ´É®ÉÒ, 1960 iÉBÉE BÉE®äMÉÉÒ* ªÉÉÊn <ºÉ iÉÉ®ÉÒJÉ 

BÉäE ãÉMÉ£ÉMÉ 50 ´ÉÉÇ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, iÉÉä ªÉc nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

 +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå +ÉxÉäBÉE #ÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé* ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® WÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè* ºBÉÚEãÉÉå àÉå 

xÉÉàÉÉÆBÉExÉ iÉÉä cÉä ®cÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉå uÉ®É ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ ºBÉÚEãÉ UÉä½xÉä {É½ ®cä lÉä, <ºÉÉÊãÉA 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå UÉjÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä "¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä-¤Éä]ÉÒ {É¸É+ÉÉå" +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* 

 ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ UÉjÉ BÉEÉä {ÉäEãÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* <ºÉàÉå BÉEFÉÉ 8 ºÉä 

{ÉcãÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäbÇ {É®ÉÒFÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉäE SÉãÉiÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå {É¸É<Ç BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ 

SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* {É®ÉÒFÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ UÉjÉÉå BÉEÉÒ {É¸É<Ç àÉå °ôÉÊSÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç cè* BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå 

+ÉÉ~´ÉÉÓ BÉäE ¤ÉSSÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÖºiÉBÉE BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä {É¸ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉiÉ& ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå {ÉäEãÉ xÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ {É® 

{ÉÖxÉ& ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉä®ä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É <ºÉ |ÉBÉEÉ® cè&- (1) {ÉÚ´ÉÇ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ºÉä ãÉäBÉE® BÉEFÉÉ 12 iÉBÉE BÉEÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É JÉSÉÇ ºÉ®BÉEÉ® =~ÉA* ºBÉÚEãÉÉå àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE, £É´ÉxÉ, ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ, {ÉäªÉVÉãÉ, JÉäãÉ BÉEÉ àÉènÉxÉ, 

|ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ, {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ, ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ, JÉäãÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ, ={ÉBÉE®hÉ, UÉjÉÉ´ÉÉºÉ, UÉjÉ´ÉßÉÊkÉªÉÉå +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® VÉ°ô®ÉÒ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA; (2) àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä xÉ 

näBÉE® nÚºÉ®Éå BÉEÉä nÉÒ VÉÉA ´É BÉEiÉÇ´ªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc xÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA; (3) ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ 

àÉÉvªÉàÉ àÉÉiÉß£ÉÉÉÉ cÉä, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEÉ ´ÉSÉÇº´É JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA; (4) ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉ 

|É¤ÉÆvÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ º´É¶ÉÉºÉxÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉå uÉ®É +ÉÉè® VÉxÉ£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA; (5) |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ BÉEÉ MÉãÉÉBÉEÉ] A´ÉÆ 
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nàÉPÉÉä]Ú àÉÉcÉèãÉ ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÉäÉÊSÉÆMÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉå {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ cÉä, |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ+ÉÉå BÉäE uÉ®É ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉÇªÉÉå 

BÉEÉä UÉÆ]xÉä BÉäE ¤ÉVÉÉªÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ {É® ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE {ÉªÉÉÇ{iÉ +É´ÉºÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä 

VÉÉAÆ; iÉlÉÉ (6) ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ, +ÉÉxÉÆnnÉªÉBÉE, ºÉÆ{ÉÚhÉÇ, ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ, ¤ÉcÖàÉÖJÉÉÒ,ºÉàÉÉxÉiÉÉ{ÉÚhÉÇ A´ÉÆ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉhÉ {ÉrÉÊiÉ +ÉÉè® {ÉÉ~áÉSÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* ¤ÉºiÉä BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉÒ A´ÉÆ iÉÉäiÉÉ®]ÆiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉBÉE® =ºÉä VªÉÉnÉ ´ªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE, gÉàÉ A´ÉÆ BÉEÉè¶ÉãÉ |ÉvÉÉxÉ, VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä 

VÉÖ½É ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ¤ÉSSÉÉå BÉäE £ÉÉÒiÉ® ÉÊVÉYÉÉºÉÉ, iÉBÉÇE¶ÉÉÊkÉE, ÉÊ´É¶ãÉäÉhÉ¶ÉÉÊkÉE +ÉÉè® YÉÉxÉÉÊ{É{ÉÉºÉÉ VÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉE®ä* ¤ÉSSÉÉå BÉäE +ÉÆn® UÖ{ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ+ÉÉå ´É FÉàÉiÉÉ+ÉÉå BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉBÉE® =xÉBÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ cÉä* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ VÉ½å ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉàÉÉVÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, nä¶ÉVÉ {É®Æ{É®É+ÉÉå +ÉÉè® ºlÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå 

cÉä* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉå A´ÉÆ ºÉÉÆ|ÉnÉÉÊªÉBÉE +ÉÉOÉcÉå ºÉä àÉÖkÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉäE ãÉFªÉÉå BÉäE 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE VÉÉMÉ°ôBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE iÉlÉÉ ABÉE +ÉSUä <ÆºÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä cÉä* 
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SHRI T.G. VENKATESH BABU (CHENNAI NORTH): I would like to express 

my views on the Demands for Grants for the Ministry of Human Resource 

Development for the year 2015-16.  

 The Ministry of Human Resource Development comprises two 

Departments viz. the Department of School Education and Literacy and the 

Department of Higher Education.  

 The Budget Estimates for the Department of School Education and Literacy 

stands at Rs. 42,219.50 crores out of which Rs. 39,038.50 crores for Plan outlay 

and Rs. 3,181.00 crores for Non-Plan outlay. The total Budget Estimates for this 

Department has been reduced from Rs. 55,115.10 crores for the fiscal year 2014-

15 to the present Rs. 42,219.50 crores. The Government intends upgrading over 

80,000 secondary schools and add or upgrade 75,000 junior/middle to the senior 

secondary level  to ensure that there is a senior secondary school within 5 km 

reach of each child. Considering the necessity of achieving universal school 

education and continuing the many ongoing schemes under this Department, the 

Budget allocation for the year 2015-16 should  have been increased from the 

previous fiscal. We hope necessary steps would be taken in this direction.  

 It would be also prudent if the outlay for this Department is hiked to meet 

the such school education related issues including mid-day meals. The example of 

the State of Tamil Nadu in providing mid-day meal to the school children with 

balanced nutrition and also providing the students free of cost with all necessary 

things like bicycles, books, mathematical instruments, atlas, uniform, bags, shoes 

etc. to all school going children and even laptop computers to higher secondary, 

ITI, Polytechnic and College students should be supported by Central Government 

for replication universally.  

 The Budget Estimates for the Department of Higher Education  stands at Rs. 

26,855.26 crores out of which Rs. 15,855.26 croes for Plan outlay and Rs. 

11,000.00 crores for Non-Plan outlay. The total Budget Estimates for this 
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Department has been reduced from Rs. 27,656.00 crores for the fiscal year 2014-

15 to the present Rs. 26,855.26 crores.  

 There are proposals for setting up of a new IIT in Karnataka and 

upgradation of Indian School of Mines, Dhanbad into full-fledged IIT, setting up 

of Institutes of Science and Education Research in Nagaland and Odisha, a Centre 

for Film Production, Animation and Gaming in Arunachal Pradesh and 

Apprenticeship Training Institute for Women in Haryana and Uttarakhand setting 

up All India Institutes of Medical Sciences (AIIMS) in Jammu and Kashmir, 

Punjab, Tamil Nadu, Himachal Pradesh and Assam.  

 While welcoming the announcement of setting up of new Institutes and 

upgradation of one present Institute, we will be happy if setting up of a All India 

Institutes of Medical Sciences (AIIMS) in Tamil Nadu is honoured in this year 

itself.  

 In all, put together, the school education and literacy department and higher 

education department have got a total of approximately Rs. 69,074 crores. The 

revised estimate for 2014-15 was approximately Rs. 70,505 crores. In brief, the 

total slash in the education sector as compared to the revised allocation in 2014-15 

fiscal is 2.02%. The cut is, however, about 16.54% if compared with actual outlay 

the 2014-15 fiscal.  

 The reduction in the outlay for both the school education and literacy  

department and higher education department will not help in achieving the 

objectives of providing a better school education and higher education.  

 I would urge the Government to rethink on the present allocation and 

substantially enhance it to such levels which will help in serving  the important 

sector.  
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  SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): I would like to make suggestions 

on behalf of my party All India Anna Dravida Munnetra Kzhagam on the demands 

of grants for the Ministry of Human Resource Development for the year 2015-16.  

Education is the key for a development of not only for an individual but also for a 

society having potentially to remove people from various kinds of clutches like 

poverty, ignorance, etc. As such, you will appreciate that giving importance for the 

education is major responsibility of the government.  Particularly, for women 

education of the protector to lead a successful life and I thank the government for 

having given more importance for the girls education and higher education.  

 Hon. Minister during his budget speech ensured in this House that there is a 

secondary school within five km reach of each child and assured upgradation of 

80,000 secondary schools and upgrade 75000 middle to the senior secondary level.  

While upgrading the senior secondary schools, the government should also include 

some of flagship schemes being implemented in the state of Tamil Nadu by the 

guidance of our dynamic leader Dr. Puratchi Thalivi Amma especially laptop have 

been provided to the senior secondary schools to increase their reading power and 

exposure to the advanced study.  Such kind of schemes should be supported by the 

government to cover more students every year. 

 Particularly, the budget allocation of Rs.26855 crore to the department of 

higher education, plan for setting up of major central instiute in every state is a 

welcome move.  But, I am disappointed on the reduction of 9.79%  decrease  for 

the department of school education comparing to the year 2014-15 and the 

government has announced only Rs.42,219.5 crore for the current year. 

 School education is the main base for the higher education and majority of 

schools in the country do not have adequate infrastructure.  Even though, the 

government is implementing Serva Siksha Abhiyan with the aim of 

universalization of elementary education in a time bound manner, if failed to 

develop basic infrastructure of elementary education.  Particularly, still the rural 
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schools are witnessing shortage of adequate teachers and the pupil teacher ratio is 

very low. 

 As far as the state of Tamil Nadu is concerned, I would like to inform this 

august house that above 25000 teaching posts have been filled during the last four 

years under the golden leadership of our hon. Puratchi Thalivi Amma.  I assure 

you that the Central is aware about the appointment of those teachers which have 

been achieved by the Government of Tamil Nadu through proper examination 

procedure so as to achieve better pupil teacher ratio in the state.  Thus, the basic 

objective of Right of Education Act has been implemented in the state. 

 Therefore, I would like to urge the government to allocate special fund for 

development of school infrastructure and also provide special grant to the state of 

Tamil Nadu as it is the only state which appointed a major number of teachers in 

primary and middle level schools across the state. 

 In conclusion, I raise my concern here that there is a drastic cuts in the 

current budget outlay some important schemes like mid-day meal scheme and 

Sarva Shiksha Abiyan. Further, I recognise that the government has been giving 

limited importance for SSA scheme by reducing the allocation to Rs. 22000 crore 

from Rs.27,758 for the year 2014-15.  We are all aware that the SSA scheme was 

initiated by the Central government mainly to develop infrastructure in rural 

schools.  But, I do not know, how can the need of rural schools would be fulfilled 

by this amount. 

 Therefore, I once again urge the government to increase the allocation for 

SSA Scheme and increase the central share for this scheme.  
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 SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM) : I support the demands for grants of the 

Human Resource Ministry, my party the Sikkim Democratic Front Party, led by 

the hon. Chief Minister, Pawan Chamlingji supports the NDA Government. 

 The President Pranab Mukherjee mentioned education as a "priority of 

priorities" for the government in his address at the start of the budget session.  The 

Finance Minister in his speech also assured that the government will continue its 

actions to reform the education sector.  

 In the last one year, the Ministry of HRD has announced over 20 schemes 

for the education sector.  The setting up of student Financial Aid Authority to 

administer and monitor scholarship as well educational loan schemes, through 

Pradhan Mantri Vidya Lakshmi Karyakram will enable poor and middle class 

students to pursue higher education. The "Ishan Uday" and "Ishan Vikas " 

schemes are a welcome announcement, and need to be expanded, bearing in mind 

the large share of youth with lack of access to quality education and academic and 

industrial exposure in the NER.  

 Furthermore, the steps taken by the government to sensitize students on 

NER's culture, history and traditions will help in breaking stereotypes and 

promoting greater understanding of NER. 

 In addition to the large number of schemes, the government has announced 

its intention to frame a New Education Policy, India's first in 29 years, to frame a 

new roadmap for the education sector aimed at meeting the challenges posed by 

lack of quality, research and innovation in educational institutions and make India 

a knowledge superpower. 

 All these are the steps in the right direction.  However, I would also like to 

flag a few concerns and suggest some proposals.  

  Decline in Budgetary Allocation : Onus on State Governments. The 

budgetary allocation for school education and higher education declined by 2.02% 

compared to 2014-15 RE & by 16.54 % compared to 2014-15 BE. 
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 The change comes in view of enhanced resources available with the states 

based on the recommendations of the 14th Finance Commission. 

 The total allocations for SSA and MDM shows a reduction of 28.5% and 

41% from the 2014-15 BE.  As part of rationalization of CSS, SSA and 

MDM financed from cess is marked as 'schemes fully supported by Union 

Government.' 

 The fund sharing parttern of SSA indicates that the government is shifting 

its responsibility to roll out RTE through SSA towards State Governments 

as 90% of the SSA allocation is now coming from the 'Prarambhik Shiksha 

Kosh' and only 10% as Gross Budgetary Support (GBS).  

 The budget allocation under RMSA decreased by 57% and RUSA by 47% 

from the 2014-15 (BE) and these schemes will run with a changed sharing 

pattern. 

 The scheme for setting up of 6000 model schools has been delinked from 

central support. 

 All these actions indicated that the larger financial responsibility is to be 

borne by the State Governments to implement the promises made by Union 

Government. This indicates that the implementation of these schemes will 

depend on states net increase in spending capacity.  

 Proposal : Need to strengthen higher education infrastructure in NER. 

Although there is a high level of literacy and access to school education in  the 

region, the avenues for higher education in the region continue to remain low. 

 According to the UGC, in 2013-14 more than 5 lakh students from NER 

left the region for other parts of the country due to the absence of quality 

higher education facilities.  

 As recommended by the Bezbaruah Committee, there is a need to undertake 

a socio-economic study of the nature of student's migration from the North-

East to plan for higher education institues in NER.  There is a need to 
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establish new institutions and strengthen the existing institutions in the 

region. 

 The NER region lags behind the rest of the country with respect to 

scientific and technical education.  There is only one functional IIT (at 

Guwahati) and one functional IIM (at Shillong) in the region.  I urge the 

HRD Minister to create IIT and IIMs in all the States in the NER, including 

Sikkim, to promote the development of the region. 

  Proposal : Need to create more Skill Development Centres in NER. Lack 

of employable skills among students is a national concern.  This has been further 

accentuated in the NER by the lack of skill development centers and institutions - 

the number of  ITIs per million population in all the states of the region is lower 

than the national average.  This has affected the economic productivity of the 

region. 

 Skill development in NER should be given special emphasis to improve 

employment opportunities for the youth and ensure economic development 

of the region. 

 Proposal : Need to promote value-based and peer-to-peer learning. 

Emphasis on value-based learning is needed to ensure that the creative energies of 

the youth are directed to meaningful participation in the society , and ensure that 

they do not fall prey to substance abuse and violence (both as victims and 

perpetrators) 

 Educational programmes should emphasize on "peer-to-peer education", to 

limit substance abuse and generate awareness about the health, social and 

economic implications of the drug and substance use.  I would like to 

mention here that the Sikkim government has started the SAATHI initiative  

under the CM's youth empowerment and self reliant mission to prevent 

drug and substance use.  There is also a need to establish school based 

programmes against bullying through in school counselling services.  
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 Proposal : Education for Sustainable Development (E4SD) as the  way 

forward under New Education Policy. Sustainable development of a society is a 

continuous learning process which requires greater understanding of the economic, 

social, cultural and environmental aspects of development. 

 Education can be a powerful tool for this, by providing the youth the 

necessary knowledge and skills to participate in national development and 

create a sustainable future for all. 

 As the world discusses the Sustainable Development Goals, I believe the 

concept of E4SD should form the bedrock of the New Education Policy. 

 Education systems should provide both education about sustainability and 

education for sustainability to empower youth to contribute towards 

sustainable development, both now and in the future. 

 Teachers must be equipped with the required competences to impact 

knowledge to the youth which could address sustainability challenges. 

 Adequate human, infrastructural and financial resources is required to 

support such efforts.  

  Faculty shortage : There exists acute shortage of faculty in higher 

educational institutions across the country, right from Central Universities to 

institutions such as IITs, IIMs.  Out of the total sanctioned teaching posts of 16339, 

6107 teaching posts were lying vacant (1273 Professor, 2193 Associate Professor, 

2641 Assistant Professor) in Central Universities.  In IITs 2,636 out of  6,944 

sanctioned posts continue to the vacant. 

 This has a great bearing on the quality  of education imparted at such 

institutions.  Although the government has taken steps such as providing 

financial incentives and increasing retirement age, more steps are required 

to enhance the prestige of teaching profession. 
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 Out of school children: Educational programmes should be structured to 

maximize inclusion of vulnerable groups, including youths with special needs, 

youths living in disadvantaged circumstances and youths belonging to different 

ethnic groups. 

 Even today, over 60 lakh children are out of school.  This issue needs 

immediate attention.  Inclusive education will lead to equal opportunities 

and reduce social inequalities, thereby creating sustainable societies. 

 New approaches must be identified to attract such children to school. 

 Finally, the Navodayavidyalaya being set up in Pakyong in East Sikkim has 

been completed.  Due to the earthquake of 2011 September one unit of the staff 

quarters has tilted.  However, all the other buildings are all right.  I would like to 

inform the hon. Minister that this matter needs closure and the CPWD needs to 

hand over these buildings to the Ministry so the students who are studying in tin 

sheds right now under inhuman conditions can be moved to these wonderful 

premises.  I have already brought this matter to the notice of the hon. Minister 

several times.  I hope that this will meet with success in the near future.  Many 

parents and teachers, for no fault of theirs are suffering. All matters related to the 

earthquake in other areas are all sorted out.  Why this is pending is a moot 

question. 
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15.34 hrs 

MOTION RE: NINTH REPORT OF COMMITTEE ON 
PRIVATE MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS  

  
SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): Sir, I beg to move: 

“That this House do agree with the Ninth Report of the Committee 
on Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House 
on the 22nd April, 2015.” 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Ninth Report of the Committee 
on Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House 
on the 22nd April, 2015.” 
 

The motion was adopted.  
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15.35hrs 

PRIVATE MEMBERS' BILL -Introduced 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House will now take up Private Members’ 

Business – Introduction of Bills. 

 Dr. Kirit P. Solanki. 

 

(i) HIV/AIDS BILL, 2015 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ASÉ+ÉÉ<Ç´ÉÉÒ 

àÉcÉàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ, ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ +ÉÉè® |É¤ÉÆvÉxÉ BÉE®xÉä; ASÉ+ÉÉ<Ç´ÉÉÒ/AbÂºÉ ºÉä OÉºiÉ ªÉÉ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä 

àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® |É´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä; AäºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ |É´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ, ®ÉVªÉ, ºÉÆPÉ 

®ÉVªÉFÉäjÉ +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ ASÉ+ÉÉ<Ç´ÉÉÒ/AbÂÂºÉ BÉEä {ÉEèãÉÉ´É BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ, <ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ, näJÉ£ÉÉãÉ, ºÉÆ£ÉÉãÉ, ={ÉSÉÉ® BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉ |É´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä 

+ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA * 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prevention, 
control and management of HIV epidemic in India; protection and 
promotion of human rights of persons living or affected by 
HIV/AIDS; for establishment of Authorities at the National, State, 
Union territory and district level to promote such rights and to 
promote prevention, awareness, care, support, treatment programmes 
to control the spread of HIV/AIDS and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.23, Shri Kalikesh Narayan Singh Deo. - Not 

present. 

15.36 hrs 

(ii) FARMER'S WELFARE BILL, 2015 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA * 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
establishment of a National Commission for the welfare of farmers 
and for matters connected therewith.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.36 ½  hrs 

 

(iii) GIRLS (FREE AND COMPULSORY) EDUCATION BILL, 2015* 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE BÉExªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé, BÉEÉä ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA * 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for free and 
compulsory education to every girl whose parents are living below 
poverty line.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.37 hrs 

 (iv)UNIFORM EDUCATION BILL, 2015 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ºiÉ® ºÉä =SSÉ 

àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ºiÉ® iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for uniform 
education to all the students from primary level to senior secondary 
level in the country.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.24, Shri Kalikesh Narayan Singh Deo – Not 

present.  

 
 

15.37 ½ hrs 
(v)HIGH COURT OF PUNJAB AND HARYANA (ESTABLISHMENT  

OF A PERMANENT BENCH AT GURGAON) BILL, 2015* 
 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce 

a Bill to provide for the establishment of a permanent Bench of the High Court of 

Punjab and Haryana at Gurgaon. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the High Court of Punjab and 
Haryana at Gurgaon.” 

 

The motion was adopted. 
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SHRI DUSHYANT CHAUTALA: I introduce the Bill. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item. No.26, Shri Pankaj Chaudhary. – Not present.  

15.38 hrs 

(vi) NATIONAL COMMISSION FOR FARMERS BILL, 2015 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® ºÉàÉOÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ BÉßEÉBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of National Commission for Farmers for their welfare 
and overall development and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.39hrs 

(vii)FOODER WAREHOUSE BOARD BILL, 2015* 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉBÉEÉãÉ, ºÉÚJÉÉ ªÉÉ ¤ÉÉfÃ VÉèºÉÉÒ 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ºlÉÉxÉÉå àÉå {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®É +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®É 

£ÉÉhbÉMÉÉ® ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÃÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a Fodder Warehouse Board for making available 
fodder and water to animals in places affected by natural calamities 
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like famine, draught or flood and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.40 hrs 
(viii)CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER  

(AMENDMENT) BILL, 2015  
 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ ({ÉãÉÉàÉÚ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) 

+ÉÉnä¶É, 1950 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution 
(Scheduled Tribes) Order, 1950.”  

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

15.41 hrs 
(ix)CONSTITUTION (SCHEDULED CASTES) ORDER  

(AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Amendment of the Schedule). 

 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® (PÉÉäºÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) 

+ÉÉnä¶É, 1950 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 24.04.2015 
 



24.04.2015 
  

204

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution 
(Scheduled Castes) Order, 1950.”  

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É®: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
15.41 ½ hrs 

(x)PROHIBITION OF INTERFERENCE WITH FREEDOM OF 
MATRIMONIAL ALLIANCES IN THE NAME OF HONOUR AND 

TRADITION BILL, 2015 
 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): I beg to move for leave to  

introduce a Bill to provide for, in the interests of protecting individual liberty and 

preventing victimisation, prohibition of unlawful assemblies and other conduct 

interfering with freedom of matrimonial alliances in the name of honour and 

tradition and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for, in the interests of 
protecting individual liberty and preventing victimisation, prohibition of 
unlawful assemblies and other conduct interfering with freedom of 
matrimonial alliances in the name of honour and tradition and for matters 
connected therewith or incidental thereto.”  

 

The motion was adopted. 

 SHRI RABINDRA KUMAR JENA: I introduce the Bill.  

 

15.42 hrs 
(xi) SPECIAL MARRIAGE (AMENDMENT) BILL, 2015* 

(Amendment of section 5) 
 
SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Special Marriage Act, 1954. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Special 
Marriage Act, 1954.”  

 

The motion was adopted. 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA: I introduce the Bill. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 33, Shrimati Darshana Vikram Jardosh. Not 

present. 

 Item No. 34, Shrimati Darshana Vikram Jardosh. Not present. 

15.42 ½ hrs 
(xii)TRANSGENDER PERSONS (PROVISION OF 

SOCIAL SECURITY) BILL, 2015 
 
 
gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉVÉåb® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ <ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for social security to 
transgender persons and for matters connected therewith.”  

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.43 hrs 

(xiii)PREVENTION OF BEGGING AND REHABILITATION OF  
BEGGARS BILL, 2015 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ£ÉFÉÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉÉävÉ iÉlÉÉ ÉÊ£ÉJÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prevention of 
begging and rehabilitation of beggars in the country and for maters 
connected therewith or incidental thereto.”  

 

The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
 
15.43 ½ hrs 

(xiv)NATIONAL COMMISSION FOR FARMERS' INCOME BILL, 2015* 
 
SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the constitution of a National Commission 

for Farmers' Income and for matters connected therewith and incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the constitution of 
a National Commission for Farmers' Income and for matters connected 
therewith and incidental thereto”  

 

The motion was adopted. 

SHRI R. DHRUVANARAYANA: I introduce the Bill. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 38, Shrimati Poonam Mahajan. Not present. 

 

15.44 hrs 
(xv)CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015  

(Amendment of the Eighth Schedule). 
 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution 
of India.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.44 ½ hrs 

(xvi)MEDICAL DEVICE REGULATORY AUTHORITY BILL, 2015 

 

DR. SANJAY JAISWAL (PASCHIM CHAMPARAN): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the establishment of the Medical Device Regulatory 

Authority to regulate and monitor manufacturing, packaging, labeling, advertising, 

sale, use and disposal of medical devices and ensure availability of safe medical 

devices in the country and for mattes connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the establishment 
of the Medical Device Regulatory Authority to regulate and monitor 
manufacturing, packaging, labeling, advertising, sale, use and disposal of 
medical devices and ensure availability of safe medical devices in the 
country and for mattes connected therewith.”  

 
The motion was adopted. 

DR. SANJAY JAISWAL : I introduce the Bill. 
 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 41, Shri Prahlad Joshi. Not Present. 
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15.45 hrs 

(xvii)MARTYRS (PAYMENT OF ADEQUATE COMPENSATION) BILL, 
2015 

 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I 

beg to move for leave to introduce a Bill to provide for payment of adequate 

compensation by the Central Government to the dependents of deceased personnel 

of the Indian Armed Forces, Paramilitary Forces, Central Armed Police Forces 

and the State Armed Police Forces, who sacrifice their lives in the line of duty. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
adequate compensation by the Central Government to the 
dependents of deceased personnel of the Indian Armed Forces, 
Paramilitary Forces, Central Armed Police Forces and the State 
Armed Police Forces, who sacrifice their lives in the line of duty.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA : I introduce the Bill. 

 

 

15.45 ½ hrs 

(xviii)BOSE REGIMENT BILL, 2015* 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the constitution and regulation of a new army 

regiment to be known as the Bose Regiment for ensuring the security of the Indo-

Myanmar, Indo-Nepal and Indo-Bangladesh borders, ensuring the security of 

India's north-eastern frontiers and for other matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution and regulation of a new army regiment to be known as 
the Bose Regiment for ensuring the security of the Indo-Myanmar, 
Indo-Nepal and Indo-Bangladesh borders, ensuring the security of 
India's north-eastern frontiers and for other matters connected 
therewith. ” 

The motion was adopted. 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA : I introduce the Bill. 

 
 

15.46 hrs 
(xix)CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Amendment of the Eighth Schedule) 
 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Constitution 
of India.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

15.46 ½ hrs 
(xx)CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER  

(AMENDMENT) BILL, 2015*  
(AMENDMENT OF THE SCHEDULE) 

 

gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® (£ÉÉä{ÉÉãÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) +ÉÉnä¶É, 1950 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 
 
15.47 hrs 

(xxi) WRITERS AND ARTISTS' SOCIAL SECURITY BILL, 2015 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉäJÉBÉEÉå 

+ÉÉè®Ã BÉEãÉÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉÉå iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for social 
security and welfare measures for writers and artists and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.47 ½  hrs 

(xxii)CULTURAL HERITAGE CONSERVATION BILL, 2015* 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Board for the conservation of cultural and natural 
heritage and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
 
15.48 hrs 

(xxiii)COW AND OTHER MILCH ANIMALS 
(PROHIBITION OF SLAUGHTER, CRUELTY AND  

OTHER PROVISIONS) BILL, 2015 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉªÉ A´ÉÆ <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆiÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

+ÉxªÉ nÖvÉÉ°ô {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉÆºÉ BÉEä ={É£ÉÉäMÉ ªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä ´ÉvÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉÉävÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ¤É®iÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÇàÉiÉÉ A´ÉÆ =xcå ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉPÉÉiÉ, {ÉÉÒ½É ªÉÉ 

ªÉÉiÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ iÉlÉÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉÉå A´ÉÆ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉÆnÖâóºiÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEä 

|ÉÉÊiÉ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ oÉÎ]BÉEÉähÉ +É{ÉxÉÉxÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ iÉlÉÉ +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
prohibition of slaughter of cow and its progeny and other milch 
animals for consumption of meat or its export or for any other 
purpose, cruelty and inflicting of trauma, pain or suffering on 
animals and for humane approach towards them through welfare 
measures and the well being of animals and for matters connected 
therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉªÉäBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.49 hrs 

(xxiv)DROUGHT AFFECTED AND DROUGHT PRONE AREAS 

(SPECIAL PROVISIONS) BILL, 2015 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆPÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É nä¶É BÉEä 

ºÉÚJÉÉ |É´ÉhÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÉÒPÉÉÇ´ÉÉÊvÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉ´É ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉÉtÉ +ÉÉè®Ã {ÉäªÉVÉãÉ iÉlÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®ä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä, nä¶É BÉEä ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ xÉ] cÖ<Ç {ÉEºÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ VÉèºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè®Ã 

ZÉÉÒãÉ, iÉÉãÉÉ¤É, BÉÖEAÆ VÉèºÉä VÉãÉ »ÉÉäiÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, ´ÉÉÉÇ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉxÉ, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VªÉÉnÉ VÉ°ô®iÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

{ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉ VÉ°ô®iÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉÉÒBÉE®hÉ, ºÉÉàÉÖnÉÉÊªÉBÉE ´ÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

<iªÉÉÉÊn iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè®Ã =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the special 
provisions such as compulsory maintenance of food and potable 
water supplies for human consumption and fodder for livestock of 
the farmers, financial assistance for lost crops to farmers in drought 
affected areas of the country; creation of water bodies like lakes, 
ponds, wells, rainwater harvesting, diversification of water intensive 
crops to low water intensive requirement crops, community 
afforestation programmes and other action plan for the drought 
prone areas of the country and for matters connected therewith and 
incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.50 hrs 
 

(xxv)   UNDERPRIVILEGED, ORPHAN, VAGABOND AND OTHER  
STREET CHILDREN (PREVENTION OF  ABUSE, 
REHABILITATION  AND WELFARE) BILL, 2015 

 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÉlÉ, +ÉÉ´ÉÉ®É, PÉ® ºÉä £ÉÉMÉä cÖA +ÉÉè® +ÉxªÉ 

ÉÊxÉ®ÉÉÊgÉiÉ ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ nÖBªÉÇ´ÉcÉ® +ÉÉè® =xÉBÉEä ¶ÉÉäÉhÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA £ÉªÉBÉEÉ®ÉÒ nÆb BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 

BÉE®BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ºÉÆPÉ iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É AäºÉä ¤ÉÉãÉBÉEÉå, VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& BÉÚE½É ¤ÉÉÒxÉBÉE®, £ÉÉÒJÉ 

àÉÉÆMÉBÉE®, VÉÚiÉä {ÉÉìÉÊãÉ¶É BÉE®BÉEä, BÉÖEàcÉ® BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®BÉEä, BÉEãÉÉ¤ÉÉVÉÉÒ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc BÉE®iÉä cé +ÉlÉ´ÉÉ 

VÉÉä SÉÉä®ÉÒ, VÉä¤ÉiÉ®É¶ÉÉÒ, ZÉ{É]àÉÉ®ÉÒ, iÉºBÉE®ÉÒ, ´Éä¶ªÉÉ´ÉßÉÊkÉ VÉèºÉä +É{É®ÉvÉÉå àÉå ºÉÆÉÊãÉ{iÉ cÉäxÉä iÉlÉÉ +É|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE BÉEÉªÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉä ÉÊ´É´É¶É cé, BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ, +ÉÉÊ£É®FÉÉ àÉå ãÉä BÉE® +ÉÉè® =xcå +ÉÉgÉªÉ, näJÉ£ÉÉãÉ, ºÉÆ®FÉhÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉÒªÉ 

näJÉ£ÉÉãÉ, BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ <iªÉÉÉÊn |ÉnÉxÉ BÉE®iÉä cÖA =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
prevention of abuse and exploitation of orphan, vagabond, runaway 
and other street children by providing deterrent punishment for the 
violators and for rehabilitation and other welfare measures to be 
undertaken by the Union and the State Governments for such 
children who usually subsist on rag picking, begging, shoe polishing, 
working as potters, performing acrobatics or who are forced to 
indulge in crimes like stealing, pick pocketing, snatching, smuggling, 
prostitution, education medical care, vocational training, etc,, and for 
matters connected therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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COMPULSORY VOTING BILL, 2014 – Contd. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House shall now take up Item No. 54. Shri 

Janardan Singh Sigriwal you can continue. 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉBÉEÉÒ  VÉÉÒ´ÉÆiÉiÉÉ àÉå =kÉ®ÉäiÉ® ´ÉßÉÊr cÖ<Ç 

cè* £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ABÉE º´ÉiÉÆjÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ cè* ÉÊVÉºÉxÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE VÉ°ô®iÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +ÉxÉäBÉE SÉÖxÉÉ´É ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤É½ä ºÉÖvÉÉ® SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <xcÉÓ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÖxÉÉ´É ºÉÖvÉÉ®Éå àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ £ÉÉÒ ABÉE cè*  

 àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå {ÉcãÉÉ +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É ´ÉÉÇ 1952 àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 61.17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä 

+É{ÉxÉä àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* iÉ¤É ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉiÉÉ BÉE£ÉÉÒ 55 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉÒ iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå ªÉc 66 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* ´ÉÉÇ 2014 àÉå cÖA +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

1,23,63,44,631 lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉÖEãÉ {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 83,41,01,479 lÉÉÒ* ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 

BÉEä´ÉãÉ 55,38,01,801 àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä +É{ÉxÉä àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc cÉãÉÉÆÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE àÉiÉnÉxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå 66.40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 34 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉiÉÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® SÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä +ÉãÉMÉ-lÉãÉMÉ ®cä* ªÉc iÉlªÉ càÉå +ÉÉiàÉ 

àÉÆlÉxÉ BÉE®xÉä {É® ÉÊ´É´É¶É BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤É½ÉÒ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä =~iÉÉÒ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä +ÉÉè® VÉÉÒ´ÉÆiÉ ¤ÉxÉÉxÉä iÉlÉÉ +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ +ÉàÉãÉÉÒVÉÉàÉÉ {ÉcxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä nä¶É àÉå àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉè® xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÖ®VÉÉä® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè VÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä VÉÉÒ´ÉÆiÉ +ÉÉè® ºÉ{ÉEãÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÊiÉ+ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉ®BÉEÉå àÉå ºÉä ABÉE 

cè*    
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  ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉè® xÉÉMÉÉÊ®BÉE-BÉEkÉÇBªÉÉå BÉEä {ÉÉãÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä °ô{É àÉå 

càÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊ{ÉU½iÉä cÖA xÉWÉ® +ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 34 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

SÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä +ÉãÉMÉ cé* ´Éä +É{ÉxÉä àÉÉèÉÊãÉBÉE BÉEkÉÇBªÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn cÖA |ÉlÉàÉ 

+ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE 16 ¤ÉÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÉä SÉÖBÉEä cé, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå BÉEàÉÉä¤Éä¶É ABÉE-

ºÉÉÒ cÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É àÉå 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉiÉÉ +É{ÉxÉä àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É àÉå <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉiÉÉ 34 cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä 62 ´ÉÉÉç àÉå <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤É½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚhÉÇ VÉxÉÉnä¶É |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉEä 

¤É½ä àÉiÉnÉiÉÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉc ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´Éâór cè 

+ÉÉè® <ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® àÉÉÆMÉ =~iÉÉÒ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® càÉ 

+ÉxªÉ BÉEkÉÇBªÉÉå, VÉèºÉä- ]èBÉDºÉ näxÉÉ, xªÉÉªÉ àÉå ºÉcªÉÉäMÉ näxÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® BÉEÉ 

{ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEkÉÇBªÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ càÉå {ÉÚ®ÉÒ ÉÊxÉ~É ºÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä 62 ´ÉÉÉç BÉEä +ÉxÉÖ£É´É ºÉä càÉå {ÉiÉÉ 

SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ º´É|Éä®hÉÉ ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ BÉEkÉÇBªÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É 

näxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉä MÉªÉÉ cè*  

 AäºÉÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉxªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

cè* àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ABÉE +ÉºÉàÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉ®ÉÊ¶ÉãÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä cé* ªÉc iÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cè, VÉ¤É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉÉàÉÆiÉ´ÉÉn ªÉÉ iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ àÉå ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä uÉ®É xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÉxªÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ABÉE =kÉ®nÉªÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ cè* +ÉSUÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ´ÉcÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉxÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä àÉå c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn ªÉc º´ÉäSUÉ ºÉä cÉä, iÉÉä ºÉ´ÉÇgÉä~ cè* ªÉÉÊn 80-90 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] BÉE® ®cä cÉå, iÉÉä £ÉÉÒ SÉãÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉÊVÉº]bÇ àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 50-60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ cÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉBÉEÇ ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cè*  

 MÉÖVÉ®ÉiÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ABÉE àÉÉjÉ ®ÉVªÉ cè, VÉcÉÄ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É ´ÉÉÇ 2009 àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* iÉ¤É càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* cÉãÉÉÆÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ xÉä <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 21 BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ àÉÉxÉiÉä cÖA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉè]É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ BÉEÉ ªÉc iÉBÉEÇ 

lÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉE®xÉÉ ãÉÉäMÉÉå {É® àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä lÉÉä{ÉxÉÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊ´Éâór cÉäMÉÉ* VÉ¤ÉÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ 
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àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉä +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

=~ÉªÉÉ MÉªÉÉ BÉEnàÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® 

®ÉVÉxÉäiÉÉ ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® ºÉÉäSÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÖ£ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉªÉä 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä §É] iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEÉå {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉ ºÉBÉEä*  

 +ÉÉVÉ BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉªÉÉäMÉ àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp {É® ãÉÉxÉä, àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÖ£ÉÉxÉä, 

àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® vÉàÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ 

cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå |ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ cè, iÉÉä càÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉVÉ càÉ +É{ÉxÉä cÉÒ nä¶É àÉå ªÉc SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä 32 nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

àÉiÉnÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cÖA cé* ´Éä nä¶É cé- +ÉÉÉÎº]ÅªÉÉ, +ÉVÉçÉÊ]xÉÉ, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, ¤ÉäÉÎãVÉªÉàÉ, ¤ÉÉäÉÊãÉÉÊ´ÉªÉÉ, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ, 

ÉÊSÉãÉÉÒ, ºÉÉ<|ÉºÉ, ÉÊàÉ»É, ÉÊ{ÉEVÉÉÒ, |ÉEÉÆºÉ, OÉÉÒºÉ, <]ãÉÉÒ, àÉäÉÎBÉDºÉBÉEÉä, ÉÊ{ÉEÉÊãÉ{ÉÉÓºÉ, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ®, º´ÉÉÒ]ÂVÉ®ãÉéb, lÉÉ<ÇãÉéb, 

iÉÖBÉEÉÔ +ÉÉÉÊn nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cÖA cé*  

16.00 hrs 

 ´ÉcÉÆ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ãÉÉMÉÚ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé* VÉÉä 

ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä >ó{É® VÉÖàÉÉÇxÉÉ ªÉÉ ºÉÉàÉÖnÉÉÊªÉBÉE ºÉä´ÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, ´ÉcÉÆ 18 ´ÉÉÇ ºÉä 70 ´ÉÉÇ iÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè, 70 ´ÉÉÇ ºÉä >ó{É® 

BÉEä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ºÉä UÚ] nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* VÉÉä àÉiÉnÉiÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉå ªÉÉ 500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE nÚ® ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé, BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉºÉä UÚ] nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxªÉ ={ÉÉªÉ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEA MÉA cé, VÉèºÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp* ´ÉcÉÆ {É® àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, VÉÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉÉ cè*  

<ºÉºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, càÉÉ®ä ºÉàÉFÉ BÉÖEU SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉAÆMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉE®Éä½Éå àÉiÉnÉiÉÉ 

+ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé, VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É àÉå +É{ÉxÉä àÉÚãÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® nÚ®n®ÉVÉ ¶Éc®Éå àÉå 

SÉãÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä àÉiÉnÉiÉÉ BÉEèºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉE®åMÉä, <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* VÉÉä 

àÉiÉnÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉºÉàÉlÉÇ cé, =xcå £ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ ºÉä UÚ] näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊVÉxÉ nä¶ÉÉå àÉå 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ cè, ´ÉcÉÆ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä {É® nhb BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®É 

ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nhb BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, <ºÉ {É® ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉàÉÉVÉ BÉEä 
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ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉA, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ càÉ ªÉc näJÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä càÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä =xÉ 

iÉàÉÉàÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉä ®É]Å BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä VÉÉä½ {ÉÉAÆMÉä VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉºÉä +ÉãÉMÉ ®ciÉä cé* AäºÉÉ näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® àÉiÉnÉxÉ BÉEäxpÉå iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ VÉÉxÉä ºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉ àÉiÉnÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ* nÚºÉ®É ABÉE ´ÉMÉÇ AäºÉÉ £ÉÉÒ 

cÉäiÉÉ cè VÉÉä JÉÉºÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉiÉ£Éän BÉEä BÉEÉ®hÉ, VÉèºÉä nÉÊFÉhÉ{ÉÆlÉÉÒ, =OÉ´ÉÉnÉÒ, àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® =kÉ®-{ÉÚ´ÉÇ 

BÉEä +ÉxªÉ +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉnÉÒ ãÉÉäMÉ, VÉÉä ªÉc PÉÉäÉhÉÉ BÉE® näiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ àÉÉÉÊxÉA +ÉxªÉlÉÉ càÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ABÉE ¤É½É +ÉºjÉ cÉäMÉÉ* VÉÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É 

BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉiÉnÉxÉ ºÉä ¤ÉÉÊcBÉEÉ® BÉE®iÉä cé, BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ VÉÉxÉä ºÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®É]Å BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå càÉ VÉÉä½ 

ºÉBÉEåMÉä* VÉ¤É ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå VÉÖ½åMÉä iÉÉä =xÉBÉEÉ ¶ÉÉºÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ãÉMÉÉ´É ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉxÉÉnä¶É BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® £ÉÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE cÉäMÉÉ* AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉAÆMÉä, =ºÉBÉEÉä SÉãÉÉxÉä àÉå +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä àÉå +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ nä ºÉBÉEåMÉä*  

 àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉE ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä nÉä ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉAÆ ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé - 

ÉÊ´ÉBÉEã{É SÉÖxÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É®ÉävÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®* VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä 

+ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE ¤ÉiÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉ iÉBÉEÇ cè ÉÊBÉE |ÉiªÉÉÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ºÉä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä SÉÖxÉÉ´É ºÉÖvÉÉ® BÉEä µÉEàÉ àÉå cÉÒ, xÉÉä]É ªÉÉÉÊxÉ None of 

the above BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉä ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ´É®ÉävÉ £ÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉ àÉiÉ £ÉÉÒ bÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

xÉÉä]É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* xÉÉè]É BÉEä ºÉ{ÉEãÉ |ÉªÉÉäMÉ 

ºÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É näxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ªÉc àÉä®É ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

16.05hrs                    (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair)  

 àÉcÉänªÉ, SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÃÉ cè +ÉÉè® <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉxÉä £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä iÉBÉEÇ ÉÊnA cé* SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® 2030 iÉBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ABÉE +É®¤É ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉiÉnÉiÉÉ cÉåMÉä* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É ®JÉxÉÉ 
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xÉÉàÉÖàÉÉÊBÉExÉ cÉäMÉÉ <ºÉÉÊãÉA SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ cè* càÉå <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

BÉE®BÉEä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä àÉiÉnÉiÉÉ àÉiÉnÉxÉ àÉå £ÉÉMÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉiÉä* {ÉcãÉÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ´Éßr 

+ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ® ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, VÉÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ãÉà¤ÉÉÒ BÉEiÉÉ® àÉå JÉ½ä ®cBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉä àÉå 

+ÉºÉàÉlÉÇ cÉäiÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ´Éä ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉiÉä cé VÉÉä ºÉÉì{ÉD]´ÉäªÉ® BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ ºÉä ªÉÉ <ºÉ ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÖ½ä cÉäiÉä 

cé* =xcå +É{ÉxÉÉ |ÉÉäVÉäBÉD] {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè, cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE +É´ÉBÉEÉ¶É 

PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ªÉÖ´ÉÉ VÉÉä <ºÉ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä cé, ´Éä UÖ]Â]ÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊxÉVÉÉÒ 

BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉMÉä ®ciÉä cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE +É´ÉBÉEÉ¶É VÉÉä PÉÉäÉÊÉiÉ cÉäiÉÉ cè àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉ <xÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉä àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå xÉÉèBÉE®¶ÉÉc àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉ ÉÊàÉãÉä 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE +É´ÉBÉEÉ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA ºÉè®-ºÉ{ÉÉ]Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉE®iÉä cé* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä näJÉBÉE® 

<Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä VÉÉä +É{ÉxÉä iÉBÉEÇ ÉÊnA cé, ´Éä BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ºÉcÉÒ cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä cÉäxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ®cBÉE® àÉiÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå £ÉÉÒ MÉÖxÉÉiàÉBÉE ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ãÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉä àÉå ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ {É® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É cé, VÉèºÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ cè, ÉÊ¥É]äxÉ cè +ÉÉè® +ÉxªÉ nä¶É cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ SÉÉcä ´ÉèSÉÉÉÊ®BÉE ÉÊ´É¶ãÉäÉBÉE cÉå, ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

àÉiÉnÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É¶ãÉäÉhÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  

 +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉä ºÉä £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä nä¶É àÉå VÉcÉÆ càÉå BÉE<Ç BÉÖE®ÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè, =xcå £ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cé, ªÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nä¶É àÉå SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉÒ ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉDºÉ +ÉÉè® ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É £É® àÉå |ÉSÉÉ®-

|ÉºÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä SÉÖxÉÉ´É {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ cè* nä¶É àÉå 1952 ºÉä ãÉäBÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

SÉÖxÉÉ´É cÖA cé, SÉÖxÉÉ´É JÉSÉÇ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® .ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{É àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉAÆ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +É{ÉxÉÉ vÉxÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉä ÉÊ´É´É¶É cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ c® BªÉÉÎBÉDiÉ ´ÉÉä] 

BÉE®ä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ´Éc ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® |ÉSÉÉ® BÉE®iÉÉ cè* ºÉxÉÂ 1952 àÉå VÉ¤É {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® nä¶É àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 
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SÉÖxÉÉ´É cÖA iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ 10 BÉE®Éä½ 45 ãÉÉJÉ âó{ÉA JÉSÉÇ cÖA lÉä, ´ÉcÉÓ 2014 àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä cÖA SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ, BÉE®ÉÒ¤É 18,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºiÉ® {É® JÉSÉÇ cÖA cé* ªÉc àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉ 

+É{ÉxÉÉ ÉÊ´É¶ãÉäÉhÉ cè +ÉÉè® =ºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè JÉSÉÇ <ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE <ºÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå 

BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É <ºÉ JÉSÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cè, +ÉMÉ® ´Éc £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®å iÉÉä ªÉc 

JÉSÉÇ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉ {É® £ÉÉÒ 

®ÉäBÉE ãÉMÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉä®É ÉẾ É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉÉOÉc cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ nä¶É £É® àÉå |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ vÉxÉ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå 

´ÉßÉÊr xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* <iÉxÉÉ vÉxÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉiÉnÉxÉ 66 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉÇ 2014 àÉå cÉä 

{ÉÉªÉÉ cè* àÉcÉänªÉ, ªÉc {ÉèºÉä ÉÊBÉEºÉBÉEä cé? ªÉc {ÉèºÉä nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä cé +ÉÉè® =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ 

càÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉxÉä àÉå ÉÊ{ÉU½ ®cä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ãÉÉäMÉ <ºÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä xÉcÉÓ ãÉäiÉä cé* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ nhb xÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ VÉÉxÉä ºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉAMÉÉ* <ºÉºÉä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxpÉå {É® {ÉcÖÆSÉxÉä 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, ´ÉÉÇ 1952 ºÉä 2014 iÉBÉE BÉEä SÉÖxÉÉ´É JÉSÉÇ BÉEÉ àÉéxÉä +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ JÉSÉÇ BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ SÉÉc BÉE® 66 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä >ó{É® xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉA cé* SÉÖxÉÉ´É BÉEä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉäBÉE® VÉÉxÉÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ ¤ÉfÃÉ xÉcÉÓ {ÉÉA cé* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉÉOÉc 

cè ÉÊBÉE càÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉºÉä BÉEàÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® VÉÉä vÉxÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

+É{ÉBªÉªÉ cÉäiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉ +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ 

iÉÉi{ÉªÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® SÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE®nÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ ®BÉEàÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 34 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä +ÉãÉMÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ 

xÉcÉÓ cè* <ºÉ nÚ®ÉÒ BÉEÉä {ÉÉ]xÉä BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ ={ÉÉªÉ cè +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É näxÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ ¤ÉfÃiÉÉ |ÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉàÉÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè* ªÉÉÊn càÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ 

BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå {É® £ÉÉÒ +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉäMÉÉ* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ 

¤ÉfÃiÉÉ |ÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® º]ä] {ÉEÉÏhbMÉ +ÉÉì{ÉE <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ =~iÉÉÒ ®cÉÒ cè* <ºÉ {É® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* cÉãÉÉÆÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É ºÉÖvÉÉ® ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE +ÉcàÉ ÉÊBÉExiÉÖ {ÉßlÉBÉE àÉÖqÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé 

ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ 
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SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉ®iÉÉ, ´ÉèvÉiÉÉ, ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE VÉxÉÉnä¶É BÉEä +ÉÉvÉÉ® BÉEÉä BªÉÉ{ÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nä¶É +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® SÉÖxÉxÉä àÉå ºÉÉÊµÉEªÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉºÉä càÉÉ®É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ +ÉÉè® VÉÉÒ´ÉÆiÉ cÉäMÉÉ 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ ¤ÉÚlÉÉå {É® àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ®FÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ ={É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* +ÉÉ{É VÉcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É <xÉ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ¤É®ºÉÉå ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c 

ºÉä BÉEàÉVÉÉä® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÚlÉ iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä |É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* 

ÉÊVÉxÉ àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä +É{ÉxÉÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEä xÉÉàÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc 

£ÉÉÒ |É¤ÉÆvÉ cÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä àÉiÉnÉiÉÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé, <ºÉBÉEÉÒ ABÉE ºÉÚSÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉiÉnÉxÉ ¤ÉÚlÉ JÉÉäãÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ BÉEäxpÉå 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEàÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ iÉÉä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEäxpÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

xÉÉÊnªÉÉå àÉå ºÉä cÉäBÉE® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ºÉÉàÉxÉä ºÉä ´Éc nÚ®ÉÒ £ÉãÉä cÉÒ nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn 

BÉEÉä<Ç xÉnÉÒ ªÉÉ xÉc® {ÉÉ® BÉE®xÉÉÒ cÉä iÉÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉè àÉÉÒ]® ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE nÚ®ÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ®Éå BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ 

<Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÖMÉàÉiÉÉ ºÉä ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEä* àÉiÉnÉxÉ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ´ÉßÆn BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ¶ÉFÉBÉE cÉÒ BÉEàÉVÉÉä® 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå BÉDªÉÉå ÉÊMÉxÉä VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É cÉä iÉÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä ãÉMÉÉ nÉä* =xÉBÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉxÉä ºÉä 

|ÉÉ<àÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ¤ÉÆn cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ =xcÉÓ {É® ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉDªÉÉå nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä £ÉÉMÉÉÒnÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* SÉÉcä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊMÉxÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÉä, VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊMÉxÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ¤ÉºÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEÉä ãÉMÉÉ nÉä* ÉÊ¶ÉFÉBÉE àÉiÉnÉxÉ 

£ÉÉÒ BÉE®ÉªÉåMÉä, {É¶ÉÖ MÉhÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éä ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ nÖâóºiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ºÉcªÉÉäMÉ cÉä +ÉÉè® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉA VÉÉAÆ iÉlÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´ÉÉÊ®~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* VÉèºÉÉ àÉèxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE 

¤ÉÖVÉÖMÉÇ ãÉÉäMÉ, JÉÉºÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉAÆ, ¤ÉcxÉå VÉÉä 60-70 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É {ÉÉ® BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cé, +ÉMÉ® =xcå PÉÆ]Éå  

àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp {É® JÉ½É cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä ´Éä ´ÉcÉÆ ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ÉÒ xÉcÉÓ ®c {ÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA <Ç.´ÉÉäÉË]MÉ ºÉä 

ãÉäBÉE® +ÉMÉ® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉä iÉÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉxÉÉªÉä +ÉÉè® 

SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ =©É 18 ºÉÉãÉ cÉä MÉ<Ç cè, =ºÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ 
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´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉbÇ {ÉcÖÆSÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ªÉÉxÉÉÒ <ºÉºÉä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉÒ* VÉ¤É àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® 

¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖofÃ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ iÉ®{ÉE àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® ÉÊ´É´É¶É cè +ÉÉè® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® £ÉÉÒ nä ®cÉ cè* SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä 

º{É] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉÒ =©É 18 ºÉÉãÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ, AäºÉä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä PÉ® {É® càÉ ´ÉÉä]® 

+ÉÉ<Ç.bÉÒ. {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® VÉ¤É ªÉc cÉäMÉÉ iÉÉä càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÖ´ÉÉ àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉä 

VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® 2030 iÉBÉE ABÉE +É®¤É ºÉä VªÉÉnÉ àÉiÉnÉiÉÉ cÉåMÉä, càÉå ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE VÉãn cÉÒ ´Éä ABÉE +É®¤É ºÉä VªÉÉnÉ {ÉcÖÆSÉ VÉÉªÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÖxÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉnxÉ <ºÉ {É® 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉVÉ ªÉc VÉÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ 

BÉE®å* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä <ºÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ºÉä càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ªÉc ºÉÆnä¶É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å ÉÊBÉE càÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 

VÉ¤É àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEä ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

SÉÖxÉxÉä àÉå ºÉc£ÉÉMÉÉÒ cÉåMÉä, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ ºÉÆnä¶É VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉºÉä 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉä nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä AäºÉä |ÉàÉÖJÉ àÉÖqä ÉÊVÉºÉàÉå BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ 

´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉªÉ ÉÊcxn, VÉªÉ £ÉÉ®iÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : |ÉºiÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ cÖ+ÉÉ: 

“ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉiÉnÉiÉÉ uÉ®É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*” 

 

 +ÉÉMÉä BÉEä ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉä iÉÉä ´Éc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®ä ÉÊBÉE nºÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEä +ÉÆn® cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä 

àÉÖZÉä PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉxÉÉÒ xÉ {É½ä* gÉÉÒ ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 
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bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (¤ÉÉMÉ{ÉiÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, gÉÉÒ ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä 

BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ, +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +É{ÉxÉÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÖJÉnÉªÉBÉE SÉÉÒVÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÆn® 32 nä¶ÉÉå xÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 11 xÉä =ºÉä {ÉEÉäºÉÇ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä, UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ºÉVÉÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ªÉÉ {ÉEÉ<xÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä 

AxÉ{ÉEÉäºÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ +ÉÉè® SÉÉ® nä¶ÉÉå xÉä =ºÉä ABÉDºÉ{Éè®ÉÒàÉèx] BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn UÉä½ 

ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc |ÉªÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä <iÉxÉä ¤É½ä |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEä >ó{É® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ 

ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE |ÉVÉÉiÉÆjÉ =ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉ xÉÉàÉ cè, VÉcÉÆ {É® ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE government of the people, for the people and by the people. ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä uÉ®É 

SÉÖxÉÉÒ VÉÉA, ´Éä =ºÉä SÉÖxÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊãÉA SÉÖxÉå* +ÉMÉ® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ, ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉä] xÉcÉÓ 

bÉãÉiÉÉÒ, =ºÉä xÉcÉÓ SÉÖxÉiÉÉÒ iÉÉä càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå |ÉVÉÉiÉÆjÉ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ 

¤ÉÉ® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ cè, =ºÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃä-

ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ <WÉ àÉÉä¤ÉÉäµÉEäºÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ VªÉÉnÉ £ÉÉÒ½ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ VªÉÉnÉ ´ÉÉä] cè, ´ÉcÉÒ SÉÖxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉä VªÉÉnÉ ´ÉÉä] ´ÉÉãÉä BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉä cé, BÉEèºÉä +ÉÉiÉä cé? +ÉSUä 

ãÉÉäMÉ, {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä cè*  

 +ÉÉ{É ¶ÉÉàÉ BÉEä ºÉàÉªÉ näJÉåMÉä ÉÊBÉE ãÉÆ¤ÉÉÒ ãÉÉ<ÇxÉ àÉå ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, ZÉÉä{É½{É]Â]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉMÉä cÖA cé* BÉE<Ç ¶Éc®Éå BÉEä +ÉÆn® àÉä®É JÉÖn BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cè, VÉcÉÆ àÉé {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® lÉÉ, àÉé VÉÉ BÉE® BÉEä 

näJÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉàÉ BÉEä {ÉÉÆSÉ ¤ÉVÉ ®cä cé +ÉÉè® ZÉÉå{É½{É]Â]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ ãÉÉ<xÉÉå àÉå, cWÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå JÉ½ä 

cé* {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä nÚºÉ®É BÉEÉ®hÉ cè* ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉÒ =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÆ¶ÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉä] 

=xÉºÉä bãÉ´ÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ´ÉÉä] BÉEèºÉä bãÉ´ÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ? =xÉBÉEÉä {ÉèºÉä nä BÉE® ´ÉÉä] bãÉ´ÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* 

+ÉÆÉÊiÉàÉ °ô{É ºÉä  ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉèºÉä àÉå =xÉBÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉ ¤ÉÉn àÉå {ÉEèºÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |ÉVÉÉiÉÆjÉ càÉ BÉEciÉä cé, =ºÉàÉå ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ´ÉÉä] JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ 

iÉÉBÉEiÉ cè, ´Éc SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ àÉèVÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ cÉä, àÉÖZÉä ªÉÉn 

+ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEä +ÉÆn® ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ ´ÉxÉ´ÉÉºÉ àÉå VÉÉiÉä cé +ÉÉè® £É®iÉ =xÉBÉEÉä 

àÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, iÉÉä ®ÉàÉ =xÉBÉEÉä ºÉàÉZÉÉiÉä cÖA BÉEciÉä cé, ®ÉVÉiÉÆjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE - cä £É®iÉ! àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE ABÉE cVÉÉ® àÉÚJÉÇ JÉ½ä cé +ÉÉè® ABÉE iÉ®{ÉE ABÉE ÉÊ´ÉuÉxÉ 

JÉ½É cè, iÉÉä iÉÖàÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉiÉä cÉä ªÉÉ àÉÚJÉÉç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉiÉä cÉä? +ÉSUÉÒ ®ÉVÉºÉkÉÉ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 
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ÉÊ´ÉuÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉèVÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè? +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ABÉE iÉ®{ÉE nºÉ 

A´É®äWÉ BÉEÉ<Æb BÉEä àÉèÉÊbBÉEãÉ bÉìBÉD]® cé, BÉEÉèxÉ cÉäMÉÉ, BÉEÉèxÉ àÉÉÄ-¤ÉÉ{É cÉäMÉÉ VÉÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉ <ãÉÉVÉ ABÉE 

ºÉÉvÉÉ®hÉ bÉìBÉD]® ºÉä BÉE®ÉAMÉÉ ªÉÉ ABÉE ABÉDºÉ{É]Ç ºÉä BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcäMÉÉ* BÉEÉèxÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä nºÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ ]ÉÒSÉ®Éå 

ºÉä {ÉfÃ´ÉÉxÉÉ SÉÉcäMÉÉ ªÉÉ ABÉE +ÉSUä àÉÉº]® ºÉä {ÉfÃ´ÉÉxÉÉ SÉÉcäMÉÉ* +ÉMÉ® càÉ ABÉE |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ABÉE 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç càÉ ABÉE <ÆÉÊVÉÉÊxÉªÉ® ºÉä iÉèªÉÉ® BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉÉä cÉ<ÇãÉÉÒ 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ<Çb <ÆÉÊVÉÉÊxÉªÉ® cè ªÉÉ càÉ ºÉÉè ]èÉÎBÉDxÉÉÊ¶ÉªÉÆºÉ ºÉä iÉèªÉÉ® BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉ¤É nä¶É BÉEä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ SÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉ¤É ´ÉÉä] bÉãÉåMÉä, =ºÉ 

+ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, àÉèVÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ªÉÉ BÉEèºÉä =ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA? 

  {ãÉä]Éä xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* {ãÉä]Éä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä nÉ¶ÉÇÉÊxÉBÉE lÉä* =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ 

{ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ |ÉÉäºÉäºÉ àÉå, <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ |ÉÉäºÉäºÉ àÉå £ÉÉMÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä cé iÉÉä càÉå ÉÊµÉEÉÊ]ºÉÉ<WÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, BÉEÆbàÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ +ÉSUä xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä cé iÉÉä 

càÉBÉEÉä ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEèºÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉàÉZÉxÉÉ {ÉfÃäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå àÉé iÉÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉÖxÉÉ´É BÉEä àÉènÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cÚÄ* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ {É½É cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤É½ÉèiÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ÉÊ¤ÉWÉxÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, ABÉE BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ´ÉÉä] bãÉiÉä 

lÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ ´Éä iÉÉÒlÉÇ ªÉÉjÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉBÉEãÉiÉä lÉä* àÉéxÉä =xÉºÉä àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ, ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉBÉEÉä 

BÉDªÉÉ ãÉäxÉÉ-näxÉÉ, <ºÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä xÉ  càÉÉ®ä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ãÉäxÉÉ cè, xÉ nä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

=xÉBÉEÉä BÉÖEU ãÉäxÉÉ-näxÉÉ cè* ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉZÉÉªÉÉ iÉÉä ãÉÉäMÉ àÉÉxÉiÉä cé* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè 

ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ªÉc ºÉÉvÉxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉèÉÊ]ãªÉ BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE - ºÉ´Éæ vÉàÉÉÇ, ®ÉVÉvÉàÉÇhÉÉÒ 

{ÉÉÊ®´ÉºÉÆiÉä* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉ®ä vÉàÉÇ ®ÉVÉvÉàÉÇ BÉEä +ÉÆn® {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉvÉàÉÇ BÉEèºÉÉ cÉä? càÉÉ®ÉÒ 

®É]ÅxÉÉÒÉÊiÉ BÉEèºÉÉÒ cÉä? ®É]ÅxÉÉÒÉÊiÉ +ÉMÉ® +ÉSUÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉSUÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ®É]ÅxÉÉÒÉÊiÉ +ÉMÉ® +ÉSUÉÒ 

cè iÉÉä BÉßEÉÊÉ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉSUÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ®É]ÅxÉÉÒÉÊiÉ +ÉSUÉÒ cè iÉÉä +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉ +ÉSUÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ®É]ÅxÉÉÒÉÊiÉ +ÉSUÉÒ 

cè iÉÉä ÉÊ´Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ +ÉSUÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ®É]Å xÉÉÒÉÊiÉ +ÉSUÉÒ cè iÉÉä càÉÉ®ÉÒ  nÚºÉ®ÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉ cé, ºÉ¤É 

~ÉÒBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* <ºÉ ®É]Å xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä SÉÖxÉä 

VÉÉAÆ* àÉÖZÉä iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ¤É½É nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE àÉÚJÉÇ +ÉÉnàÉÉÒ, ABÉE MÉÖÆbÉ +ÉÉè® ¤ÉnàÉÉ¶É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ´ÉÉä] 

ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä =ºÉBÉEä cÉlÉ VÉÉä½xÉä {É½iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ´ÉÉä] BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ £ÉÉÒ =iÉxÉÉÒ cÉÒ cè 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉVVÉxÉ +ÉÉè® ABÉE ÉÊ´ÉuÉxÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉÉä] BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ cè* BÉDªÉÉ càÉå ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA?  
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 VÉ¤É càÉ <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉé iÉÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊ´ÉuÉxÉ +ÉÉè® ºÉVVÉxÉ +ÉÉnàÉÉ BÉEä ´ÉÉä] BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ABÉE 

àÉÚJÉÇ +ÉÉè® ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ BÉEÉÒ ´ÉÉä] ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nºÉ MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ´ÉÉä] BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ cè*  VÉèºÉä ÉÊºÉOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ 

®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ àÉÉä¤ÉÉ<ÇãÉ ¤ÉÚlÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, càÉ 

AºÉAàÉAºÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, càÉ {ÉÉäº]ãÉ ¤ÉèãÉä] ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä <ºÉ ´ÉcÉÓ 

=ºÉÉÒ ¤ÉÚlÉ {É® VÉÉ BÉE® ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ªÉc BÉEÆ{ãÉºÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÖZÉä VÉ°ô®iÉ ãÉMÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

+ÉMÉ® càÉ ªÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nåMÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ´ÉÉä] bÉãÉåMÉä* bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ, |ÉVÉÉiÉÆjÉ, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ =ºÉä 

BÉEciÉä cé, VÉcÉÄ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cÉä, ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ c® ABÉE ¤ÉÉiÉ {É® +ÉMÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä <xÉ{ÉEÉäºÉÇ BÉE®ä ÉÊBÉE xÉcÉÓ iÉÖàcå ªÉc BÉE®xÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä +ÉÆn® BÉÖEU 

BÉEàÉÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ lÉÉ, ABÉE +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä́ ÉãÉ SÉÉ® 

BÉE®Éä½ cè, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ cè, AäºÉä UÉä]ä-UÉä]ä nä¶É cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ 90 

{É®ºÉå] ãÉÉäMÉ xÉÉàÉ iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä, VÉcÉÄ BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä nä¶É, SÉÉcä ªÉÚ®Éä{É cÉä, 

+ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ cÉä, SÉÉ<xÉÉ cÉä, VÉcÉÄ {É® <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä +ÉSUä Ab´ÉÉÆºÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ cé, =xÉBÉEä +ÉÆn® 

BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® 83 BÉE®Éä½ ´ÉÉä]ºÉÇ cé, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉMÉ® =ºÉBÉEä nºÉ {É®ºÉå] 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä, +ÉMÉ® BÉEãÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ªÉc iÉªÉ BÉE®ä ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, 

=ºÉBÉEÉä càÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ºÉVÉÉ nåMÉä, =ºÉBÉEÉä càÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉ<xÉ BÉE®åMÉä* BÉDªÉÉ càÉ nºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

{ÉEÉ<xÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ´Éc àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè? +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ BÉEä +ÉÆn® ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE 50 bÉìãÉ® 

BÉEÉ {ÉEÉ<xÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ bÉìãÉ® JÉSÉÇ BÉE®xÉä {É½iÉä cé* BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ VÉèºÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ 

nä¶É <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè? <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

  

 àÉé {ÉÖxÉ& +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <x{ÉEÉàbÇ ´ÉÉä]ºÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* àÉé iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® 18 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä >ó{É® àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ¤ÉcÖiÉ nä¶ÉÉå BÉEä +ÉÆn® AäºÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 18 ºÉÉãÉ ºÉä VÉÉä >ó{É® cé, =xcå àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cè* àÉé iÉÉä ªÉc BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉSSÉä {ÉfÃiÉä cé, VÉÉä BÉEÉìãÉäVÉÉå BÉEä +ÉÆn® {ÉfÃiÉä cé, ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉfÃiÉä cé,  
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´ÉcÉÄ {É® º]Úbå] ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉä cé, SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉä cé* BÉDªÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä +ÉÆn® càÉå SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ  

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? <ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® VÉÉªÉVÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉÉä ¤ÉSSÉä {ÉfÃiÉä cé, 

=xÉBÉEÉä {ÉfÃxÉä BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ =xÉBÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉå 

MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

vÉxªÉ´ÉÉn*            
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ABÉE +ÉSUÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ {ÉÉÊ®{ÉBÉD´É cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÆPÉÉÇ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè* VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ºÉàÉÉVÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ºÉnè´É cÉäiÉÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè® ´Éc ºÉàÉÉVÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäiÉÉ ®cÉ cè* ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä´ÉãÉ nhb BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 £ÉÉ®iÉ ABÉE ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå càÉ ºÉ¤ÉBÉEä +É{ÉxÉä xÉVÉÉÊ®A cÉä ºÉBÉEiÉä 

cé* àÉé MÉÉÄ´É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ £ÉÉÒ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉxÉÖ£É´É +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc +ÉxÉÖ£É´É AäºÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä, iÉÉBÉEiÉ´É® +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉÉ{iÉ ãÉÉäMÉ cé, ´Éä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ xÉ iÉÉä =iÉxÉä VÉ´ÉÉ¤Énäc cé +ÉÉè® xÉ 

=xÉBÉEÉÒ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä àÉå =iÉxÉÉÒ °ôÉÊSÉ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ´Éä °ôÉÊSÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

+ÉÉÄBÉE½É àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ, <ºÉàÉå àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ àÉiÉ cè, ´Éc 13 ãÉÉJÉ 65 cVÉÉ® 625 

cè, VÉÉä ´ÉÉÇ 2014 BÉEÉ +ÉÉÄBÉE½É cè* VÉÉä {ÉÉäº]ãÉ ¤ÉèãÉä] |ÉÉ{iÉ cÖA cé, ´Éä 11 ãÉÉJÉ, 54 cVÉÉ®, 607 cé* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn àÉå VÉÉä ´ÉÉä] bãÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ +É´ÉèvÉ cÖA, 2 ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ®, 300 +É´ÉèvÉ cÖA cé* +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé ÉÊBÉE {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä {ÉÉäº]ãÉ ¤ÉèãÉä] ãÉäiÉä cé, =ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉ®ºiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +É´ÉèvÉ àÉiÉÉå BÉEÉÒ 

cè* =ºÉàÉå xÉÉä]É BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé, VÉÉä 8 cVÉÉ® 524 cé* àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ, VÉÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ ¤ÉèãÉä] <¶ªÉÚ BÉE®ÉªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE càÉ nÉä-iÉÉÒxÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉå, VÉÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉä, VÉÉä ¤ÉÖãÉä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉèãÉä] {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* BÉDªÉÉ <ºÉºÉä =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉMÉ® BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä xÉ àÉÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ SÉÉcä ´Éä xÉÉä]É BÉEÉ 

|ÉªÉÉäMÉ BÉE®å, =xcå ´ÉÉä] BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉäciÉ® +ÉÉè® ¤É½ÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ºÉÚJÉnÉ® àÉÉxÉiÉä cé, VÉÉä {ÉèºÉä BÉEä nàÉ {É® ªÉÉ iÉÉBÉEiÉ BÉEä nàÉ {É® 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ªÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ®JÉiÉä cé, ªÉc càÉÉ®ä 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ cè, VÉcÉÄ ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå AäºÉÉ cè, ¶ÉÉªÉn <ºÉ {É® £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® PÉÖºÉ{Éè~ BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ iÉÉä ´ÉÉä]® +ÉÉ<ÇbÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä 

¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE JÉÉãÉÉÒ <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÄ +É{ÉxÉä àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉåMÉä VÉ¤É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ +ÉÉè® àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ* VÉ¤É ºÉä nä¶É +ÉÉWÉÉn cÖ+ÉÉ cè, 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* 1977 BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, 1989 

BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, 2014 BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cé +ÉÉè® +ÉMÉ® càÉ =ºÉBÉEä {ÉFÉ +ÉÉè® ÉẾ É{ÉFÉ BÉEÉä näJÉå iÉÉä 
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¤ÉcÖiÉ ¤É½É ´ÉÉä]Éå BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ªÉÉ ÉÏº´ÉMÉ ®cÉ cÉä, AäºÉÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ VÉèºÉÉ nä¶É BÉEä +ÉÉÄBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ABÉE iÉ®{ÉE BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃä ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ 

SÉÖxÉÉ´É nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ¤Éä àÉå cÉä, OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä {ÉÆSÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ®{ÉÆSÉ iÉBÉE 

´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ {É®ºÉå]äVÉ BÉE£ÉÉÒ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* BÉDªÉÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè? VÉ¤É càÉ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊMÉ® VÉÉiÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cé ÉÊVÉxÉ {É® 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE nÆb <iÉxÉÉ ºÉJiÉ cÉä ÉÊBÉE =ºÉàÉå 

+ÉÉÉÌlÉBÉE nÆb cÉä* ªÉc SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE càÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ BÉDªÉÉ +É{ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®å 

VÉÉä àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ciÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®å, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ®ÉºiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉàÉå 

BÉEÉä<Ç nÆb VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä SÉ®hÉ¤Ér BÉEÉªÉÇµÉEàÉ càÉ ¤ÉxÉÉAÄ, VÉèºÉä 

ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå BÉÖEU nä¶É AäºÉä cé VÉÉä ´ÉßrÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ UÚ] näiÉä cé* càÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ¤ÉÉÒàÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÚ] näiÉä cé, AäºÉÉ càÉ £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* VÉcÉÄ {É® £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE °ô{É ºÉä AäºÉÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ cé ÉÊBÉE VÉcÉÄ {É® +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, càÉ ´ÉcÉÄ {ÉÉäÉËãÉMÉ ¤ÉÚlÉ {ÉcÖÄSÉÉiÉä cé, 

´Éc càÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä àÉå âóÉÊSÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcºÉ ¤ÉäciÉ® ¤ÉcºÉ cè* àÉé =xÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå ºÉä °ô¤É°ô cÉäiÉÉ ®cÉ cÚÄ <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É 

ºÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ xÉèÉÊiÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ cÉÒ ºÉcÉÒ, BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ xÉèÉÊiÉBÉE iÉÉBÉEiÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä JÉ½ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ABÉE 

cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉäiÉÉ +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔ ÉÊVÉºÉBÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É <iÉxÉÉ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ +ÉxÉÖ£É´É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®åMÉä* 

càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É, càÉÉ®É xÉäiÉßi´É, càÉÉ®É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉ, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÄ cé ªÉÉ =xÉBÉEä VÉÉä BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä cé, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä càÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ VÉ¤É +ÉÉA lÉä iÉÉä càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÉÉÌ]ªÉÉå 

àÉå +ÉÉA lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, ´Éc +ÉÉÆnÉäãÉxÉ JÉ½É BÉE®xÉä àÉå ÉÊ´É{ÉEãÉ ®cÉÒ cé, ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉSSÉÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉSÉÉxÉBÉE SÉSÉÉÇ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ<Ç cè* ªÉc 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ<Ç cé ÉÊBÉE VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ xÉäiÉßi´É <iÉxÉÉ iÉÉBÉEiÉ´É® ®cÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉxÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉBÉE® ºÉ½BÉE {É® £ÉÉÒ +ÉÉA cé, +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ BÉEäxpÉå iÉBÉE £ÉÉÒ VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ cè* ªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ÉẾ ÉSÉÉ® <iÉxÉÉ iÉÉBÉEiÉ´É® cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ´Éc 

ºÉ½BÉE {É® £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp {É® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =iºÉÉc BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä MÉÉè®´É +ÉÉè® MÉÉÊ®àÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´Éc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ cé* BÉEèb® cÉä, ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉ iÉÆjÉ cÉä VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É ºÉä +ÉÉÊ£É|ÉäiÉ cÉä, 

VÉ¤É iÉÉÒxÉÉå SÉÉÒWÉå ÉÊMÉ®É´É] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉÒ cé, iÉ¤É ªÉc SÉSÉÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ xÉèÉÊiÉBÉE àÉÚãªÉÉå {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉäMÉÉ, ´Éc nÆbÉiàÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉE®äMÉÉ ªÉÉ 
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BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® WÉ°ô® ¤ÉcºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ VÉÉä iÉàÉÉàÉ VÉMÉcÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé, <ºÉ {É® WÉ°ô® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcåMÉä* àÉé iÉÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉOÉc 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nä¶É àÉå àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É 

£ÉÉ®iÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉ nä¶É cè ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ =©É 35 ´ÉÉÇ ºÉä BÉEàÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ âóÉÊSÉ ®JÉiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ* ´Éc nä¶É BÉEÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ* ´Éc nä¶É BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ àÉå ÉÊcººÉänÉ® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ 

xÉcÉÓ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉÖWÉÖMÉÉç BÉEÉä iÉÉä ÉÊ®ãÉèBÉDºÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ =©É 35 ´ÉÉÇ ºÉä BÉEàÉ cè, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É {ÉfÃä ÉÊãÉJÉä cé +ÉÉè® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÄSÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉfÃä ÉÊãÉJÉä xÉ cÉå* +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉÉäMÉ <iÉxÉä {ÉfÃä ÉÊãÉJÉä WÉ°ô® cé ÉÊBÉE VÉÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® {ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé, VÉÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ 

näJÉiÉä cé, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, nãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉiàÉºÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ 

=ºÉBÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ºÉÆMÉ~xÉ àÉå ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* WÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ |ÉÉä{ÉEè¶ÉxÉãÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®å* VÉÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé, àÉé =xÉBÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉcä ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ cÉå 

ªÉÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ VÉÉÒ cÉå, =xcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ ={ÉÉÉÊvÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉäiÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* ÉÊVÉxcÉåxÉä WÉàÉÉÒxÉ {É® 

nnÇ BÉEÉä näJÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®å* ªÉc |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ nÉä n¶ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ BÉEÉä 

¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉ BÉE®ä* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® JÉ½ä cÉäBÉE® ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉä +ÉÉiàÉºÉÉiÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä àÉä®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ´Éc =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ WÉ°ô® näMÉÉ* =ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ={ÉÉÉÊvÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉiÉnÉiÉÉ cÉä ªÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ cÉä, =ºÉBÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä 

+ÉÉÄBÉExÉÉ, =ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ nÉªÉ®ä àÉå ¤ÉÉÄvÉBÉE® SÉãÉxÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ¤ÉÖÉÊràÉÉxÉ cè +ÉÉè® BÉEÉèxÉ BÉEàÉ ¤ÉÖÉÊràÉÉxÉ cè, ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉÉVÉ xÉcÉÓ näiÉÉ*   

 àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ +ÉÉè® àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

|ÉhÉÉãÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® VÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä*  

 ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEä +Éxn® +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ 

{ÉÉãÉ* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE 

+ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É®, ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®MÉÉÌ£ÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉä®ä cÉlÉ àÉå <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ cè* àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊb¤Éä] cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉVÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ ABÉE MÉ´ÉxÉçºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É 

àÉå cè, ºÉ£ÉÉÒ àÉÖãBÉEÉå àÉå +ÉÉVÉ ªÉc ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ |É¤ÉxvÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ABÉE 

ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É nä¶É º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ®cä cé iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

ºÉä ´Éc bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEä uÉ®É cè, For the people, by the people, of the people, +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä uÉ®É SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä uÉ®É cè iÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® ºÉä VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =ºÉBÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ®{ÉDãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉå =~É<Ç MÉ<ÇÆ, àÉé =xÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉÉå 

àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ÆMãÉéb àÉå BÉDªÉÉ ÉÊb¤Éä] cÉä ®cÉÒ cè, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ àÉå iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä 

1924 BÉEä SÉÖxÉÉ´É ºÉä ãÉäBÉE® 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉä] ãÉMÉÉiÉÉ® {É½ ®cä cé, àÉé =ºÉ {É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* àÉé iÉÉä 

+É{ÉxÉä àÉÖãBÉE BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä àÉÖãBÉE àÉå ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÉä ®cÉÒ 

lÉÉÒ, càÉÉ®ä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ ºÉäxÉÉxÉÉÒ ãÉ½ ®cä lÉä iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ ´Éä ºÉkÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ ®cä lÉä ªÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ ®cä lÉä* MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEÉÒ nÉºÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÆVÉÉÒ®Éå ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éä {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEä {ÉEÆnä BÉEÉä SÉÚàÉ ®cä 

lÉä, cÆºÉiÉä-cÆºÉiÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉE® ®cä lÉä, ¤ÉcxÉå +É{ÉxÉä £ÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉJÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉBÉE® BÉEä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ 

BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ÉÊ´ÉnÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® àÉÉÆ +É{ÉxÉä ¤Éä]ä BÉEÉä ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉÉ ºÉ´ÉÇº´É xªÉÉèUÉ´É® BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® lÉÉÓ, {ÉÉÎixÉªÉÉÆ +É{ÉxÉÉ ºÉÖcÉMÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® lÉÉÓ* +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ 

BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ +É¤É càÉ =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 2015 àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®å, <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

àÉiÉnÉxÉ BÉE®å*   

 +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{É +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé, MÉÖb MÉ´ÉxÉçºÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ 

BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEà{ãÉäh] BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, VÉ¤É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä 
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àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®å* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xÉàÉå ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉÚ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cé, <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ]xÉÇ+ÉÉ=] VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉiÉä cé ÉÊBÉE 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 55 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉ àÉiÉnÉxÉ àÉå +ÉMÉ® ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå ªÉÉ nä¶É àÉå 30 {É®ºÉå], 35 {É®ºÉå] ªÉÉ 40 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ 

àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ABÉE ®É<] ]Ú BÉEà{ãÉäh] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcå ÉÊBÉE 

càÉÉ®É iÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEà{ãÉäh] BÉE®å iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉä nÉÉÊªÉi´É 

BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉävÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉå 

BÉEà{ãÉäh] BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè iÉÉä =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 càÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå <xxªÉÚàÉ®ä¤ÉãÉ ºÉèµÉEÉÒ{ÉEÉ<ºÉäWÉ 

ÉÊBÉEªÉä, VÉÉä càÉÉ®ä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉÒ <SUÉ ªÉcÉÒ ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É nä¶É +ÉÉVÉÉn 

cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ÉÊãÉ¤É]ÉÔ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä º´ÉªÉÆ SÉÖxÉåMÉä iÉÉä ´Éc ABÉE 

{ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè, =ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÉ]ÉÔBÉEãÉ 19 àÉå 

VÉ¤É c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, Right to freedom of speech and expression, 

right to liberty to settle anywhere, right to adopt any job. VÉ¤É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä °ô{É àÉå =ºÉ ºÉàÉiÉÉàÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå xÉä ªÉcÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ, 

ÉÊVÉºÉàÉå cè´É ªÉÉ cè´É xÉÉì] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ ®cÉ cÉäMÉÉ* ´ÉWÉÉÒ® 

+ÉÉè® {ÉEBÉEÉÒ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ ®cÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É iÉÉä =xÉ ºÉÆPÉÉÉç ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä JÉÖn BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉ 

=ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉcÉÆ àÉÉèWÉÚn cé iÉÉä ªÉc =ºÉÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ näxÉ cè ªÉÉ =ºÉÉÒ |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

|ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ näxÉ cè* ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉ |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå =ºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É cÉäMÉÉ* SÉÉcä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ®cä cÉå, £ÉMÉiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ 

®cä cÉå, xÉäc°ô ®cä cÉå, =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ¥ÉiÉÉÉÊxÉªÉÉ cÖBÉÚEàÉiÉ ºÉä ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ +ÉÉè® VÉÉxÉä-+ÉxÉVÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ¶ÉcÉÒn 

cÖA* +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEä ºÉäãªÉÚãÉ® VÉäãÉ àÉå ´ÉÉÒ® ºÉÉ´É®BÉE® ºÉä ãÉäBÉE® BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ nä nÉÒ* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉVÉ ABÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉBÉE báÉÚ]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä °ô{É àÉå ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cè, iÉÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä =ºÉBÉEÉÒ 
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ÉÊºÉÉÊ´ÉBÉE báÉÚ]ÉÒ BÉDªÉÉ cè? +ÉMÉ® ´Éc BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉ¤É BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉä, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ nå* +ÉÉVÉ càÉ bÉªÉ®äÉÎBÉD]´É 

ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ +ÉÉì{ÉE º]ä] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ªÉÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒWÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ càÉÉ®ÉÒ báÉÚ]ÉÒWÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É United Nations Universal Declaration of Human Rights  BÉEÉÒ 

Charter of Demands BÉEÉä näJÉå iÉÉä =ºÉàÉå ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ näxÉÉ c® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, º]ä] BÉEÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊ®º{ÉÉìÉÎxºÉÉÎ¤ãÉ]ÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ®ä¶ÉxÉ àÉå 

ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉÉäÉË]MÉ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉBÉE báÉÚ]ÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ càÉ ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉä] näxÉÉ nä¶É BÉEä c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ cè* ªÉc ºÉnxÉ nä¶É BÉEä 

=xÉ iÉàÉÉàÉ BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ ÉÊnxÉ ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ UÖ]Â]ÉÒ BÉEÉ ÉÊnxÉ cè, PÉ® àÉå 

càÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ näJÉåMÉä, BÉEcÉÓ ÉÊ{ÉBÉEÉÊxÉBÉE BÉE®xÉä VÉÉAÆMÉä* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ VÉ¤É +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé +ÉÉè® =xcå +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ YÉÉxÉ xÉ cÉä? =xcå ÉÊVÉºÉ nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ ¤ÉÉävÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉMÉ® ´Éc xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä 

ÉÊ{ÉE® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ =~iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉä BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ cÉä ®cÉÒ cè* ´ÉÉÇ 2013 àÉå VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 

22 nä¶ÉÉå xÉä ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉä BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉàÉå +ÉVÉæx]ÉÒxÉÉ, +ÉÉìº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ <iªÉÉÉÊn nä¶É cé* In 

Australia, it is compulsory for Federal and State elections for citizens of 18 years 

of age and above. In Brazil, it is compulsory for literate citizens between 18 and 

65. <ºÉÉÒ iÉ®c, ºÉÉ<|ÉºÉ, <BÉD´ÉäbÉä®, xÉÉì°ô, {Éä°ô, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® <iªÉÉÉÊn nä¶É cé* +ÉMÉ® <xÉ àÉÖãBÉEÉå xÉä =ºÉä BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä càÉå ´ÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖ£É´É ãÉäxÉä SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® àÉé BÉEä´ÉãÉ nºÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÚÆMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  +ÉÉ~ ÉÊàÉxÉ] cÉä MÉA cé* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: ~ÉÒBÉE cè* àÉé BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆ* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ iÉ®c ºÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ VÉèºÉä {ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE £ÉÉÒ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®å +ÉÉè® 

cÉ<Ç ´ÉÉä]® ]xÉÇ-+ÉÉ=] cÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä high degree of 

political legitimacy will be there because they result in high voter turnout. <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE àÉå ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ªÉc báÉÚ]ÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ 
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ªÉc àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éä bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉä ]äBÉEäxÉ-{ÉEÉì®-OÉÉÆ]äb ãÉä ãÉå, ÉÊBÉE SÉÉcä càÉ ´ÉÉä] BÉE®å ªÉÉ xÉ BÉE®å* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® iÉ£ÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉ cè, VÉ¤É ´Éc ´ÉÉä] BÉE®ä* 

 ÉÊºÉOÉÉÒ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É, VÉÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, <ºÉàÉå <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <SUÉ BÉDªÉÉ cè? 

The outcome of an election where voting is compulsory reflects more of the will 

of the people.nä¶É àÉå ªÉcÉÆ +ÉMÉ® BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ àÉå xÉ¤¤Éä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ 

àÉiÉnÉxÉ BÉE®iÉä cé, nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉèºÉÉ càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ, àÉé =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ® cè, cÉÉÎº{É]ãÉÉ<VÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] nå ªÉÉ VÉÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

{ÉäxÉÉã]ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, {ÉEÉ<xÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA, ªÉä ºÉ¤É ={ÉÉA =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉä cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* MÉÖVÉ®ÉiÉ xÉä <ºÉBÉEÉÒ {ÉcãÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉÆºÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå ªÉc cÖ+ÉÉ* ..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ 

¤ÉcxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ cÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉÒ cé* BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉVÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ 

|É¶ÉÆºÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä ®cå +ÉÉè® ABÉE 

BªÉÉÎBÉDiÉ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® ãÉå* ¶ÉÉªÉn ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉnxÉÖàÉÉ nÉMÉ cÉäMÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÖVÉ®ÉiÉ xÉä {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ºÉÉ®ä BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉÆºÉ BÉEä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå ªÉÉ xÉMÉ® 

{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ cè, iÉÉä +ÉÉMÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ º]äVÉ BÉEÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå 

VÉcÉÆ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉå mÉÉÒ ]ÉÒªÉ® ÉÊºÉº]àÉ cè, =iÉxÉÉÒ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{ÉxÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +ÉÉ{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä |ÉªÉÉºÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ BÉEc nÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE cÆMÉ cÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] +ÉÉAMÉÉÒ, cÆMÉ +ÉºÉå¤ÉãÉÉÒVÉ +ÉÉAÆMÉÉÒ* nä¶É 

BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉËSÉiÉÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE |ÉEèBÉDSÉbÇ àÉèxÉbä] +ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å 

cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, =ºÉàÉå BÉEÆ{Éã¶ÉÆºÉ cÉäiÉä lÉä +ÉÉè® BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´ÉÉÉç àÉå cÖ<ÇÆ* BÉE<Ç ºBÉEèàÉ <ºÉÉÊãÉA 

cÖA ÉÊBÉE {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ BÉEÆ{Éã¶ÉÆºÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç +ÉÆBÉÖE¶É xÉcÉÓ ãÉMÉÉ* 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉÊiÉ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊºÉ® ¶ÉàÉÇ ºÉä ZÉÖBÉE MÉªÉÉ* <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉäMÉÉå 

xÉä ]xÉÇ +ÉÉ=] ÉÊBÉEªÉÉ, cÉ<Ç ]xÉÇ +ÉÉ=] cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ABÉE º{É] ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ* +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé 

ÉÊBÉE SÉÉcä àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, BÉDãÉÉÒxÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, +ÉÉVÉ nä¶É 

{ÉcãÉ BÉE® ®cÉ cè* ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A, +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉàÉªÉ VªÉÉnÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ãÉÉA cé, ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉ* VÉÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ 

<x{ÉEÉàbÇ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ cÆMÉ +ÉÉè® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ <xÉº]èÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ* <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, VÉÉä ´Éc |ÉºiÉÉ´É ãÉÉA cé, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, gÉÉÒàÉÉxÉ ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ 

|ÉºiÉÉ´É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ®É<] ]Ú ´ÉÉä] ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É 

+ÉÆ¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÉàÉ BÉEÉä ABÉE +ÉxÉÖ{ÉàÉ £Éå] cè* =ºÉÉÒ BÉEÉ cÉÒ ªÉc {ÉÉÊ®hÉÉàÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ xÉä 16 ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉ£ÉÉªÉÉ cè* 

càÉ ABÉE VÉÉMÉ°ôBÉE nä¶É cé* VÉcÉÆ càÉxÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ JÉÚÉÊ¤ÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉcSÉÉxÉÉ cè, =xÉ {É® 

BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÓ c® ÉÊºÉº]àÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç cé* +É£ÉÉÒ SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä 15 

VÉxÉ{ÉlÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ º]bÉÒ ºÉå]® BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ BÉE®iÉä cÖA £ÉÉ®iÉ BÉEä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ´ÉÉä] BÉEä àÉci´É {É® |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉiÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É bÉì. 

£ÉÉÒàÉ®É´É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® xÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® ®É<] ]Ú ´ÉÉä] xÉ ÉÊnªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ*           

 càÉÉ®ä cÉÒ nä¶É BÉEä +Éxn® {ÉcãÉä ®VÉ´ÉÉ½Éå BÉEÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ, ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ cÉÒ ´ÉÉä] bÉãÉ 

ºÉBÉEiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä <ºÉ ´ÉÉä] BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä nÉÊãÉiÉ ´ÉMÉÇ, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

£ÉÉÒ ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ ABÉE +ÉxÉÖ{ÉàÉ £Éä] cè ÉÊVÉºÉxÉä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÉ®n¶ÉÉÔ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE®ÉªÉÉ cè* càÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 

AäºÉÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ näJÉÉ cè, cÉãÉÉÆÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä cÉãÉÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ä cÖA lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ABÉE SÉÖxÉÉ´É àÉå 

AäºÉÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE-ABÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå nÉä-fÉ<Ç ãÉÉJÉ ´ÉÉä] lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEãÉ àÉiÉnÉxÉ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 120 ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉä, ´Éc AàÉ.AãÉ.A. ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c VÉ¤É VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® 

àÉå SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ ¤ÉÉªÉBÉEÉì] cÖ+ÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É ¤ÉÉÊcBÉEÉ® BÉEä AäºÉä o¶ªÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉä ÉÊBÉE VÉ¤É xÉÉàÉ àÉÉjÉ 

´ÉÉä] |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ SÉÖxÉ BÉE® ºÉnxÉ àÉå SÉãÉÉ +ÉÉªÉ* It is mockery of the Indian 

Constitution and it is mockery of the democratic system. VÉ¤É VÉxÉàÉiÉ BÉEÉä vÉxÉ-¤ÉãÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® |ÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉ, ªÉÉ BÉÖEU n¤ÉÆMÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä VÉxÉàÉiÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä 

<ºÉºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEãÉÆÉÊBÉEiÉ cÉäiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå cÉãÉÉÆÉÊBÉE ´Éc bÉªÉ®èBÉD] ´ÉÉäÉË]MÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÆºÉn 

BÉEä ºÉnºªÉ lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉ àÉcÉxÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ cé, ´ÉÉä] BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉci´É cè, ªÉc ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä 

näJÉÉ cè? VÉ¤É £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEä ãÉÉãÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉjÉ ABÉE ´ÉÉä] ºÉä SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* 

=ºÉ o¶ªÉ BÉEÉä <ºÉ àÉcÉxÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉä] BÉEÉ àÉci´É BÉDªÉÉ cè, ABÉE ´ÉÉä] BÉEÉ BÉDªÉÉ 

àÉci´É cè? ABÉE ´ÉÉä] BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 125 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É àÉiÉnÉxÉ BÉEä +ÉÆn® ZÉÉåBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 



24.04.2015 
  

236

lÉÉ* ªÉc càÉÉ®ä |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä +ÉÆn® ´ÉÉä] BÉEä àÉci´É BÉEÉ n¶ÉÉÇiÉÉ cè* +ÉÉVÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEcÉÓ {É® ´ÉÉäÉË]MÉ 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç SÉÖxÉBÉE® ºÉnxÉ àÉå +ÉÉiÉä cé iÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ =ºÉàÉå gÉrÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* AäºÉä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä iÉÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉÉä ´ÉÉä] cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ´Éc 

+É{ÉxÉÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ {ÉÚ®É BÉE® ãÉäiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä {ÉÉì{ÉÖãÉ® àÉèxbä] cÉÉÊºÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ 

´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ ®cÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ µÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè, xÉªÉä-xÉªÉä ={ÉBÉE®hÉ +ÉÉ ®cä cé, 

SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖcÉÒàÉ SÉãÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ àÉÖcÉÒàÉ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ £ÉÉÒ c® SÉÖxÉÉ´É BÉEä 

+ÉÆn® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉä] BÉEÉ BÉÖEU {É®ºÉäx]äVÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉä nÚºÉ®ä fÆMÉ ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, 

ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, ´ÉÉä] BÉEä <ºÉ ®É<] BÉEÉä BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É 

+ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ JÉ½ÉÒ BÉE® nä, SÉÉcä 

=ºÉBÉEÉä |ÉlÉàÉ º]äVÉ ªÉÉ ÉÊuiÉÉÒªÉ º]äVÉ, =ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  BÉDªÉÉåÉÊBÉE <iÉxÉä ¤É½ä nä¶É àÉå 

ºÉÉ®ä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ´ÉÉä] BÉEÉ àÉci´É <iÉxÉÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 

|ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉä] cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 

àÉiÉnÉiÉÉ SÉÉcä ´Éc {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ cè ªÉÉ +ÉxÉ{ÉfÃ cè, ´Éc ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ´ÉÉä] BÉE®iÉÉ cè  ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ SÉÉÊBÉEiÉ ®c VÉÉiÉÉÒ 

cè* 

 ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä àÉé ´ÉÉÇ 2000 àÉå xªÉÚªÉÉBÉEÇ ªÉÚAxÉ+ÉÉä àÉå ABÉE SÉÖxÉÉ´É àÉå {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä] BÉE®xÉä MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

+ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå £ÉÉÒ ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ABÉE àÉcÉÒxÉä iÉBÉE =ºÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEÉ* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ MÉ½¤É½ cÖ<Ç, ÉÊBÉEºÉÉÒ º]ä] àÉå BÉEàÉ àÉiÉnÉxÉ lÉÉ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ àÉiÉnÉiÉÉ <iÉxÉÉ 

iÉäVÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä cÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉ ¤É]xÉ n¤ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ SÉÉÊBÉEiÉ ®c VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 16´ÉÉÓ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä xÉiÉÉÒVÉä näJÉä cÉåMÉä* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ, ÉÊ{ÉU½ä, MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

BªÉÉÎBÉDiÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ |ÉBÉE] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cè* 

 àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉiÉnÉiÉ  BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É ºÉÖvÉÉ® ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ, àÉé =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 
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gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä 

BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ ÉÊ¤ÉãÉ, 2014 SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉA* VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc AäºÉÉ 

ÉÊºÉº]àÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå àÉiÉnÉiÉÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉì¤ãÉÉ<Vb cè* +ÉMÉ® ´Éc ´ÉÉä] xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉÉ iÉÉä {ªÉÖÉÊxÉÉÊ]´É 

àÉäVÉºÉÇ, ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ãÉÉìªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ªÉÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ {ÉèxÉã]ÉÒ +ÉÉÉÊn nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉE<Ç iÉ®c BÉEä ¤ÉèÉÊxÉÉÊ{ÉE]ÂºÉ VÉèºÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ +ÉÉÉÊn ÉÊnA VÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA =ºÉä ´ÉÉäÉË]MÉ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉÉ £ÉÉÒ 

VÉ°ô®ÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, càÉå nÚºÉ®ÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ cè* ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 

22 BÉEÆ]ÅÉÒVÉ AäºÉÉÒ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè* =ºÉàÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 13 BÉEÆ]ÅÉÒVÉ 

=ºÉä AxÉ{ÉEÉäºÉÇ £ÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉVÉçÉÊ]xÉÉ xÉä 1912 àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, 

+ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ xÉä 1924 àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ ºÉBÉDºÉèºÉ{ÉÖEãÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå àÉÉxÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ uÉ®É ´ÉÉä] BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè, ´Éc ÉÊºÉÉÊ´ÉBÉE ®É<] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉBÉE báÉÚ]ÉÒ 

àÉå BÉEx´É]Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ®É<] ]Ú ´ÉÉä] cè ãÉäÉÊBÉExÉ báÉÚ]ÉÒ ]Ú ´ÉÉä] ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +É£ÉÉÒ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ 

cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA báÉÚ]ÉÒ ]Ú {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä] <xÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ àÉäÉËBÉEMÉ +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉäÉËãÉMÉ BÉEÉÒ BÉEàÉ {É®ºÉå]äVÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä BÉEéÉÊbbä] 

£ÉÉÒ VÉÉÒiÉ VÉÉiÉä cé* 

17.00 hrs 

®É<] ]Ú BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEä xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉnä¶ÉBÉE iÉi´É àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉBÉE báÉÚ]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉEx´É]Ç 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉÉä] näxÉÉ báÉÚ]ÉÒ ]Ú BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ cè* VÉcÉÆ ÉÊºÉÉÊ´ÉBÉE báÉÚ]ÉÒ cÉäMÉÉÒ ´ÉcÉÆ ´ÉÉä] bÉãÉxÉÉ £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cÉäiÉÉ 

cè* ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉxÉ BÉEä ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ ÉÊbBÉDãÉ®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ àÉå ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉä báÉÚ]ÉÒ ]Ú BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ àÉÉxÉÉ 

MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ´ÉÉä] näxÉÉ báÉÚ]ÉÒ ]Ú BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ cè iÉÉä BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* +ÉxÉÖSUän 19 àÉå 

|ÉEÉÒbàÉ ]Ú º{ÉÉÒBÉE AÆb |ÉEÉÒbàÉ xÉÉì] ]Ú º{ÉÉÒBÉE BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉBÉE báÉÚ]ÉÒ 

®É<] ]Ú ´ÉÉä] àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ xÉcÉÓ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉÆ{ÉxxÉ cÖA SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ´ÉÉäÉË]MÉ +ÉÉì{ÉE {É®ºÉå]äVÉ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ¶Éc®ÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ BÉEàÉ ´ÉÉä] bÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ 

BÉEàÉ ´ÉÉä] bÉãÉiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå àÉiÉnÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ´ÉÉä] bÉãÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ´ÉÉä] 

bÉãÉiÉä cé* àÉÖÆ¤É<Ç VÉèºÉä ¶Éc® àÉå {ÉÉäÉËãÉMÉ {É®ºÉå]äVÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè* BÉÖEãÉ ´ÉÉäÉË]MÉ 50 {É®ºÉå] cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® 25-

30 {É®ºÉå] àÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* MãÉÉä¤ÉÉäãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä nÉè® àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 
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FÉäjÉ {ÉÉãÉÉÒ ºÉä ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ àÉiÉnÉiÉÉ àÉÉ<OÉä] BÉE®BÉEä nä¶É BÉEä ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÆiÉÉå àÉå MÉA cÖA cé* càÉå <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ 

|ÉÉäÉÊºÉVÉ® ¶ÉÖ°ô BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ iÉ£ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉÒ VÉ¤É càÉ <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* 

+ÉMÉ® càÉ <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉiÉnÉiÉÉ nä¶É àÉå SÉÉcä 500 ªÉÉ 1000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® £ÉÉÒ cÉäMÉÉ 

iÉ¤É £ÉÉÒ ´Éc <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä VÉÉÊ®A ´Éc +É{ÉxÉÉ àÉiÉ nä ºÉBÉEäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ càÉ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE® {ÉÉAÆMÉä* <xcÉåxÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé <xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ´ÉÉäÉË]MÉ ®É<] BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

ABÉE  ÉÊºÉÉÊ´ÉBÉE báÉÚ]ÉÒ £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc báÉÚ]ÉÒ càÉ BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®iÉä cé* càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉEÉªÉnÉ 

ãÉäiÉä cé iÉÉä ´ÉÉä] näxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ báÉÚ]ÉÒ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 

17.04 hrs   (DR. P. Venugopal in the Chair)
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gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉ{ÉÉä]Ç àÉå 

cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

I was expecting Shri Choudhary to speak on the part of legality of this Bill. 

This Bill has a number of flaws. The first and foremost flaw is about the incentive 

for voting. VÉèºÉÉ =xxÉÉÒºÉÉÒ´Éå {Éè®É àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE Any person who despite his illness or 

physical incapacity has exercised his right to vote in an election or any person who 

has exercised his right to vote at all elections held during a period of 15 years 

preceding the commencement of this Act without any break, he will get job or 

services under Central Government and he will get preference in admission to the 

institutions of higher education. What would be his age? The age of adult suffrage 

in our country is 18 years.  +ÉMÉ® =ºÉÉÒ ºÉÉãÉ ´Éc ´ÉÉä] näxÉä ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉiÉÉ cè, ªÉÉxÉÉÒ ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] àÉå 

xÉÉàÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® 15 ºÉÉãÉ iÉBÉE ´ÉÉä] näiÉÉ ®cä, iÉÉä by that time his age would be 

33 years. And at the age of 33 years, what government service will he get?  

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ:  +ÉÉ{É ÉÊb]äãÉ àÉå xÉ VÉÉBÉE® ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉä {ÉEÉãÉÉä BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: This is a Bill. I was expecting Mr. Chaudhary 

to go between the lines.  

 Secondly, which institute of higher education will admit a person who is 

above 33 or 35 years of age? And what is he going to learn? What higher study or 

research will he pursue at that age by casting his vote, which he was otherwise 

unable to get?  

 The other aspect which I would like to mention here is the penalty 

provision. I would say, our colleague Janardanji will explain it, that this penalty 

provision in effect targets the poor. This is a charge which I would say he has to 

explain. If somebody does not vote, there are provisions for fine of Rs.500, two-

day imprisonment, forfeiture of his ration card, rendered ineligible for contesting 

any election for a period of ten years, ineligible for allotment of a plot or a house 

by a government-owned organization, ineligible for entitlement of any welfare 
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scheme announced by the government. A majority of these penalties are targeting 

the poor. You are not targeting the rich.  

Poor people do not go to cast their vote because they lose employment, they 

lose their earning. Unless somebody provides for that, they do not come to vote. 

You are forcing him to come to the polling booth and cast his vote, and if he does 

not do, you are denying him this type of things.  

 Many rich people also do not come to the polling booths to vote. They do 

not stand in queues unless there is a photo opportunity. Unless the electronic 

media comes there and takes photographs, they do not come to cast their votes. It 

may be happening in Delhi or in Mumbai but many rich people do not waste their 

time to come to the polling booth and cast their vote. It will not be a big thing to 

pay Rs.500 for them. Imprisonment for two days of course will deny them social 

prestige. Who is bothered about ration card? Rich people are not at all bothered. I 

would have been happy if certain amendments had come on how to target the rich 

people, the educated people who always deride our democratic process and at the 

same time take advantage of the provisions that our Constitution gives them.  

 I will come to the other aspects. Chaudhary sahab and Jagdambika Palji 

have very categorically mentioned about those countries which have compulsory 

voting mechanism in their country. I would say that since the time of Herodotus 

the word democracy has been used to denote the form of government in which the 

ruling power of a state is largely vested not in any particular class or classes or 

groups but in the members of the community as a whole. That is how the word 

democracy had come into existence. I believe a country cannot be regarded as 

fully democratic if a significant percentage of its electors does not exercise its 

right to vote. 

 Democracy can be a direct or indirect democracy.  In a direct democracy, 

every person exercises the power of the Government.  The people as a whole not 

only carry on the Government, but can even change the Constitution on their own.   
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In an indirect democracy, the people elect their representatives who carry 

on the administration of the Government directly.  It is known as representative 

democracy.  Our Constitution provides for representative democracy.   

Indian Constitution has adopted the system of Universal Adult Suffrage to 

secure political justice.  Right to vote is also provided under Representation of 

People Act.  It provides, “No person who is not, and except as expressly provided 

by this Act, every person who is, for the time being entered in the electoral roll of 

the constituency shall be entitled to vote in that Constituency.” 

 Since the elections are the life-blood of democratic procedure, it is via the 

act of voting that democratic principles are protected.  The main purpose of the 

electoral system is to exchange votes cast by electors into seats in the Parliament.  

Compulsory voting is not a new concept.  Some of the countries that introduced 

mandatory voting laws were Belgium in 1892, Argentina in 1914 and Australia in 

1924.   

Compulsory voting is a system in which electors are obliged to vote in 

election.  If an eligible voter does not attend the polling place, he or she may be 

subject to punitive measures such as fine or community service.  As on August 

2013, 23 countries were recorded as having compulsory voting.  Of these, only 10 

countries today are actually enforcing it.  When Queensland introduced 

compulsory voting in 1915, it became the first place in the then British empire to 

do so.  There are currently 32 countries who have adopted compulsory voting, of 

which 19 countries including Australia pursue it through enforcement.  Countries 

that enforce compulsory voting are Australia, Argentina, Austria, Brazil, Chile, 

Cyprus, Ecuador, Fiji, Greece, Liechtenstein, Mexico, Nauru, Peru, Singapore, 

Switzerland, Turkey and Uruguay.   

What are the merits of compulsory voting?  No doubt there are certain 

merits; otherwise why these countries would have compulsory voting?  We have 

to judge between the merits that are there in favour of compulsory voting and also 

the demerits.   
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 There are four basic merits in favour of compulsory voting.  Firstly, 

compulsory voting gives a higher degree of political legitimacy because of larger 

turnout.  The Victorious candidate represents a majority of people.   

Secondly, if everyone must vote, restrictions on voting are easily identified 

and steps are taken to remove them.   

Thirdly, compulsory voting encourages voters to find out who their 

candidate is and what the background is.  In a way, it empowers the voters itself.   

Fourthly, it increases voting participation and interest in other political 

activities.   

Finally, smaller campaign funds, and this is more important, are needed to 

goad voters to go to vote.  Otherwise, large amount of unaccounted money is spent 

in politics. 

 The demerits are, any compulsion affects the freedom of an individual.  

Voting is a civic right rather than a civic duty.  Compulsory voting may infringe 

other rights.  Compulsory voting is essentially a compelled speech which violates 

freedom of speech because the freedom to speak necessarily includes freedom not 

to speak.   

 Therefore, I would say, some say it is undemocratic to force people to vote 

as it is an infringement on liberty. The ignorant and those with little knowledge in 

politics are forced to come and cast their votes. What are the measures that are 

ultimately required? We want more number of people to come and participate in 

our process. 

 If we make a comparison in our country between what happened in 2009 

and what was the vote percentage in 2014, we are in a much better stage. That 

shows the voter turnout soared to 55.1 crore. In 2009, the number of voters who 

cast their votes was 41.7 crore; in 2014, it went up to 55.1 crore. That shows a 

large number of people have come to vote. We have a young Indian society, with a 

large number of younger voters in our society. Some may say they are uneducated 

but they are politically active. They need not be the workers of any political party 
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but they understand what is happening in this country. That large, silent population 

participates in a great way. They celebrate democracy on the election day. That is 

why I would say when our voting percentage is growing, a large number of people 

are coming to the polling booth to cast their votes, we have EVMs and ultra-

modern machines to record votes, and we have one other method ‘none of the 

above’ to reject the candidates if we do not like, it is not to be left to the political 

parties alone to make democracy successful in a great way. Therefore, I say, 

democracy cannot be upheld or strengthened by coercion. Here is a Bill that 

coerces people to come to the polling booth, cast the votes; otherwise, you will be 

put in jail. India became independent after there was a long struggle to become 

free, not to go to jail. If I have to cast my vote, I have an equal right not to cast it.  

 The other aspect is, to prosecute a person or to apprehend a person saying 

that he has violated this law – if it becomes a law – means, you have to go through 

a process of justice, natural justice.  How many cases will the Election 

Commission or the District Magistrate as an election officer file? How many 

courts are there? Are the courts competent enough and have that much strength to 

look into these cases? It is an Utopian idea that people should go and cast their 

votes because they are enjoying freedom in this country. This country is a free 

country and a democracy. I would say it is totally unimplementable. 

 I think the Minister would be saying this but I would also request that until 

and unless you come with a better Bill this Bill is unacceptable to us. I am 

reminded of the Fourteenth or Fifteenth Lok Sabha when a Member from the 

Treasury Benches, Shri Jai Prakash Agarwal, who was representing a constituency 

in Delhi had moved a similar Bill. I had requested him, ‘First try in your MCD; 

first, you try in your Delhi State. After that, you advise us to do it in the country.’ 

Should I advise Shri Janardhan to try this first in his constituency, in his State, in 

his municipality and then we can say we will have such compulsory voting? I am 

sure, it impinges on the right of every Indian citizen. 

 Thank you. 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉßÉÎ] BÉEä +ÉÉÉÊnBÉEÉãÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÆPÉÉÇ ®cÉ 

cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ nä¶É BÉEä ABÉE ÉÊ´ÉuÉxÉ xÉä ABÉE lªÉÉä®ÉÒ nÉÒ lÉÉÒ- º]ÅMÉãÉ {ÉEÉä® ANÉWÉÉÒº]åºÉ Ahb ºÉ´ÉÉÇ<´ÉãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn 

ÉÊ{ÉE]äº]* ¤ÉÉn àÉå SÉãÉ BÉE® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä càÉÉ®ä ÉÊSÉxiÉBÉEÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc n¶ÉÇxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ n¶ÉÇxÉ SÉãÉäMÉÉ- ÉÊãÉ´É AÆb ãÉä] ÉÊãÉ´É* ÉÊVÉ+ÉÉä +ÉÉè® VÉÉÒxÉä nÉä* VÉ¤É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ ªÉÖMÉ +ÉÉªÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

<ºÉºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉä iÉ¤É càÉÉ®É n¶ÉÇxÉ +ÉÉªÉÉ-ÉÊãÉ´É {ÉEÉä® +ÉnºÉÇ* nÚºÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉ+ÉÉä* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn cè ÉÊBÉE 

nÚºÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒxÉÉ ºÉÉÒJÉÉä* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ iÉ£ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉ, ºÉFÉàÉ cÉäMÉÉ, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉÖEU {ÉEãÉnÉªÉÉÒ cÉäMÉÉ, VÉcÉÆ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå àÉå ªÉc SÉäiÉxÉÉ +ÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, VÉÉä BÉÖEU BÉE®åMÉä ®É]Å BÉEä ÉÊãÉA BÉE®åMÉä, ®É]Å BÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ®É]Å BÉEä ºÉà{ÉÚhÉÇ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä ÉÊãÉA BÉE®åMÉä* +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEèºÉä {ÉènÉ cÉäMÉÉÒ? ªÉc nÉä SÉÉÒVÉÉå ºÉä 

{ÉènÉ cÉäMÉÉÒ*  

 +É£ÉÉÒ BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉä® ÉÊ´ÉuÉxÉ, {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ, ºÉ¤ÉãÉ, 

ªÉÉäMªÉ +ÉÉè® ºÉà{ÉxxÉ ãÉÉäMÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉxÉ{ÉfÃ, ÉÊ´É{ÉxxÉ, MÉÆ´ÉÉ® +ÉÉè® àÉÚJÉÇ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä cÉlÉ àÉå ºÉkÉÉ 

nÉäMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ SÉãÉÉAÆMÉä? bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉFÉàÉ, ºÉ¤ÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉuÉxÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉ nä¶É àÉå 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉkÉÉ ºÉä nÚ® ®JÉÉ MÉªÉÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 15 ªÉÉ 

20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå ºÉkÉÉ lÉÉÒ, ®É]Å BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ lÉÉÒ iÉ¤É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® MÉÖãÉÉàÉ 

BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? VÉ¤É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉkÉÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉFÉàÉ +ÉÉè® ªÉÉäMªÉ ãÉÉäMÉ lÉä, iÉ¤É ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

MÉÖãÉÉàÉ ®cÉ +ÉÉè® MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ¤É®ãÉÉ iÉBÉE ABÉE º´É® àÉå ¤ÉÉäãÉ 

=~É ÉÊBÉE ‘Aä +ÉÆOÉäVÉÉå £ÉÉ®iÉ UÉä½Éä’ =ºÉ ÉÊnxÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ +ÉÆOÉäVÉ £ÉÉ®iÉ UÉä½ BÉE® SÉãÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É MÉÉÆ´É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® àÉVÉnÚ® VÉÉMÉiÉÉ cè iÉ£ÉÉÒ nä¶É ºÉ¤ÉãÉ +ÉÉè® ºÉFÉàÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ªÉc 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤Éä]É BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ 

~ÉBÉÖE® BÉDªÉÉ xÉäiÉÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* nÚºÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ £ÉÉäãÉÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ ¶ÉÉºjÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

{ÉixÉÉÒ ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä £ÉÚÆVÉÉ +ÉÉè® BÉESÉ®ÉÒ ¤ÉäSÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ 

lÉÉ? BÉDªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ MÉqÉÒ {É® ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ BÉE® +ÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ? BÉDªÉÉ ABÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤Éä]É SÉxp¶ÉäJÉ® BÉE£ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉä-¤ÉfÃiÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ? +ÉÉVÉ 

àÉé BÉEcÚÆ ABÉE SÉÉªÉ ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ, ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÖE]{ÉÉlÉ {É® ºÉÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ, àÉVÉnÚ®xÉ BÉEÉ ¤Éä]É gÉÉÒ xÉ®åp àÉÉänÉÒ, BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉBÉE® ¤Éè~ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ? ªÉc <ºÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ näxÉ cè VÉcÉÆ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉÉxÉ ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, ÉÊxÉvÉÇxÉ cÉä ªÉÉ vÉxÉ´ÉÉxÉ cÉä, ºÉà{ÉxxÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ´É{ÉxxÉ, xÉÉ®ÉÒ cÉä ªÉÉ xÉ®, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* xÉÉ®ÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA <ÆÉÎMãÉºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ãÉ½xÉÉ {É½É* <ÆÉÎMãÉºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå àÉÉ<BÉE =JÉÉ½BÉE® {ÉEéBÉEä MÉA +ÉÉè® º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉ ÉÊºÉ® iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉlÉÉ =xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç* ÉÊVÉºÉ 

<ÆÉÎMãÉºiÉÉxÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉè®iÉÉå xÉä  +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉà¤ÉÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå MÉÉÆvÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ lÉÉÒ, càÉÉ®ä +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉcÉ{ÉÖâóÉÉå BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ* bÉBÉD]® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÚJÉÇ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉÉä] BÉEÉ ºÉàÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ àÉé £ÉÉÒ ªÉc 

ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ÉÊxÉvÉÇxÉ, MÉ®ÉÒ¤É, nÉÊãÉiÉ, 

ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä VÉÆMÉãÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ABÉE xÉ ABÉE ÉÊnxÉ ´ÉÉä] BÉEÉÒ 

iÉÉBÉEiÉ BÉEÉä VÉÉxÉåMÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ´Éä ´ÉÉä] BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉåMÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ +É{ÉxÉä ´ÉÉä] BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ ºÉkÉÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉnãÉ BÉE® ®JÉ nåMÉä* +ÉÉVÉ ´Éc iÉ¤ÉBÉEÉ VÉMÉ MÉªÉÉ 

cè, =ºÉxÉä ´ÉÉä] BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉä] BÉEä VÉÉÊ®A ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ SÉÉciÉÉ cè, 

ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ SÉÉciÉÉ cè* ´Éc +ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ ®cÉ cè*  

 àÉé ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä àÉÆÉÊn® àÉå JÉ½É cÉä BÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè VÉ¤É ªÉc 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ nä nÉä, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ nä nÉä, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä 

<iÉxÉÉ nä nÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉWÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå <xÉ 84 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ£ÉJÉàÉÆMÉÉ ¤ÉxÉBÉE®, cÉlÉ =~ÉBÉE® BÉDªÉÉå 

àÉÉÆMÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè? =xcå AäºÉÉ <ºÉÉÊãÉA BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÉäA cÖA cé* 

ÉÊVÉA ÉÊnxÉ =ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉMÉåMÉä +ÉÉè® ºÉkÉÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE®åMÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ ´Éä àÉÉÆMÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉÆ]xÉä 

´ÉÉãÉä cÉåMÉä* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ =ºÉBÉEä cÉlÉ àÉå +ÉÉAMÉÉÒ, =ºÉ ÉÊnxÉ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä +ÉÉMÉä 

ÉÊ£ÉJÉàÉÆMÉÉ ¤ÉxÉBÉE® xÉcÉÓ JÉ½ä cÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè, ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ nÉÒÉÊVÉA ªÉÉ xÉcÉÓ nÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU iÉÉä BÉEÉÒÉÊVÉA* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉÊcA ÉÊBÉE £ÉÉ<Ç 

´ÉÉä] ÉÊMÉ®É+ÉÉä* ªÉÉÊn ´ÉÉä] xÉcÉÓ ÉÊMÉ®ÉAÆMÉä, ºÉVÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, =xcå BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE iÉÖàcå nÉä ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ 

{ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE® nåMÉä, iÉÖàÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉéBÉE ºÉä ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ nåMÉä, BÉÖEU ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ, +ÉÉÉÊJÉ® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ £ÉªÉ ãÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* “ÉÊ´ÉxÉªÉ xÉ àÉÉxÉä VÉãÉÉÊvÉ, VÉ½, 

MÉªÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉÒiÉ, ¤ÉÉäãÉä ®ÉàÉ ºÉBÉEÉä{É iÉ¤É, ÉÊ¤ÉxÉ £ÉªÉ cÉäA xÉ |ÉÉÒiÉ*” ÉÊ¤ÉxÉÉ nhb BÉEä ®ÉVÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA BÉÖEU xÉ BÉÖEU £ÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÄMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå nÉä vÉÉ®ÉAÄ cé* VÉÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ cé, ªÉÉäMªÉ cé, +É{ÉxÉä BÉEÉä iÉlÉÉBÉEÉÊlÉiÉ ªÉÉäMªÉ, ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ, ºÉ¤ÉãÉ, 
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ºÉFÉàÉ, ºÉà{ÉxxÉ BÉEciÉä cé* càÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ àÉå BÉEciÉä cé- ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEä uÉ®É, ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

(of the people, by the people, for the people). ¤ÉÉ<Ç n ÉÊ{É{ÉÖãÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? <ºÉBÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É cè- ãÉÉäMÉÉå BÉEä uÉ®É* AäºÉÉ càÉ iÉ¤É BÉEc ºÉBÉEiÉä cé, VÉ¤É =ºÉàÉå ºÉ¤ÉBÉEÉ {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ cÉä, ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ 

cÉä, ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ cÉä, ºÉ¤ÉBÉEÉ BÉEÉ =ºÉàÉå àÉiÉãÉ¤É cÉä, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ cÉä, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEä uÉ®É 

¶ÉÉºÉxÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEä uÉ®É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* ªÉc 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè? +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE cé, ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä cBÉE BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÓ 

xÉ BÉEcÉÓ cÉlÉ {ÉºÉÉ® ®cä cé +ÉÉè® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* ´Éc BÉDªÉÉå àÉÉÆMÉ ®cä cé?  

 <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä VÉÉÊ®A ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä VÉÉÊ®A 

=xÉ MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉÆn® <ºÉ SÉäiÉxÉÉ BÉEÉä VÉMÉÉªÉÉ VÉÉA, =xcå 

|ÉäÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉä] bÉãÉå* +É¤É VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ +ÉÉªÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ cé, àÉä®ä ªÉcÉÄ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä nÉä, SÉÉ®, 

{ÉÉÄSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, {ÉÉÊiÉ-{ÉixÉÉÒ ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉBÉE®, ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® ´ÉÉä] bÉãÉiÉä cé +ÉÉè® 

{ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ PÉ® àÉå ¤Éè~ä ®ciÉä cé* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ MÉàÉÉÔ cè, SÉàÉ½ÉÒ VÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ, vÉÚ{É àÉå BÉEcÉÄ VÉÉAÆ, ´ÉÉÉÇ 

àÉå BÉEcÉÄ £ÉÉÓMÉxÉä VÉÉAÆ* =xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÄ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ªÉÉäMªÉ cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖvÉÉ® BÉE®ä, <ºÉ °ô{É àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ªÉc xÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® cÉä, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ®Éc BÉEä °ô{É àÉå ãÉä* VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉä {Éxpc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE àÉå 

ãÉÉªÉÉ lÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ =ºÉ {É® ¤ÉcºÉ ÉÊBÉEªÉä lÉä* càÉxÉä <ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  

 +ÉxiÉ àÉå, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä iÉ¤É £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä ´ÉÉä] BÉEä 

ÉÊnxÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäWÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉ®BÉEÉ® £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE =ºÉä ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉxiÉÉ xÉ cÉä, 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ nä nÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp {É® 

VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉ ´ÉÉä] ÉÊMÉ®É´Éå* <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® iÉ¤É <ºÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA, iÉÉä àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* 
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉä cé, àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉVÉ 

nä¶É àÉå, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊnxÉ 

º´ÉªÉÆ ºÉÖºiÉÉÒ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé* ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ cè* ªÉc 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ nÖJÉn £ÉÉÒ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEnàÉ 

cè +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cè ÉÊBÉE 32 nä¶ÉÉå àÉå AäºÉÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä nä¶É àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊxÉBÉEÉªÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä, <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |É£ÉÉ´É cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ºÉÖofÃ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 40 ºÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ABÉE ={ÉSÉÖxÉÉ´É 

cÖ+ÉÉ cé, ´ÉcÉÆ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ cÖ+ÉÉ* MÉàÉÉÔ àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉäMÉÉ iÉÉä 30 ºÉä 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ¶Éc®Éå 

àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 28 ºÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* ¶Éc®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ àÉVÉÉBÉE àÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 

¶Éc®Éå àÉå àÉiÉnÉxÉ cÉäxÉÉ cÉä, ¶Éc®Éå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç ¤Éxn BÉE® näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉ BÉÚEãÉ® +ÉÉè® {ÉÆJÉÉå 

BÉEÉÒ c´ÉÉ àÉå xÉ {É½ä ®cå, àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAÆ* ABÉE ¤É½É ´ÉMÉÇ àÉiÉnÉxÉ ºÉä nÚ® ®ciÉÉ cè, VÉÉä ÉÊSÉxiÉÉVÉxÉBÉE 

cè* +ÉMÉ® 40 ºÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå £ÉÉÒ 25 ºÉä 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉ {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ |ÉiªÉÉ¶ÉÉÒ 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® 40 ºÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ A´É®äVÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 

25 ºÉä 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ A´É®äVÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉÉå àÉå ºÉä iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉ 

+ÉlÉÉÇiÉ BÉÖEãÉ àÉiÉÉå BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉ ºÉä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ SÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, VÉÉä nä¶É +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè*  +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊºÉOÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉA cè, <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ  ºÉnxÉ àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ 

lÉÉ* +ÉÉVÉ àÉé ºÉnxÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å*  

 +ÉÉVÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ MÉªÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä 

60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä >ó{É® xÉcÉÓ ãÉÉ {ÉÉA cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉcÉÒ MÉÉÊiÉ SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ iÉÉä <ºÉä 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ãÉÉxÉä àÉå càÉ BÉE£ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ ºÉVÉÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉ cÉä* 18 ´ÉÉÇ ºÉä 75 ´ÉÉÇ 

iÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉÊiÉ ´ÉÉÊ®~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, +ÉMÉ® ÉÊBÉExcÉÓ 

BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ´Éä SÉãÉ-ÉÊ{ÉE® xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä <ºÉºÉä ¤ÉÉc® ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  VÉÉä +É¶ÉBÉDiÉ cé, BÉEàÉVÉÉä® cé, 
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¤ÉÉÒàÉÉ® cé, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÆ´É BÉEä ºÉ®{ÉÆSÉ, {É]´ÉÉ®ÉÒ ªÉÉ +ÉxªÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ nå ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ 

ºÉä ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ àÉiÉnÉxÉ àÉå £ÉÉMÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEÉ cè*   

 BÉÖEU ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® NOTA BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É 

ºÉÉàÉxÉä cè* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAÆMÉä iÉÉä =xÉ |ÉiªÉÉÉÊ¶ÉªÉÉå àÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BÉEÉä 

SÉÖxÉxÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® càÉå =xÉàÉå ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉiªÉÉ¶ÉÉÒ {ÉºÉxn xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ 

xÉä NOTA BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, +É¤É <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* {ÉÉäÉËãÉMÉ 

º]ä¶ÉxºÉ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ~ÉÒBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ UÉªÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÉªÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉÉäMÉ vÉÚ{É àÉå JÉ½ä ®ciÉä cé* <xÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä £ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉä àÉå ÉÊcSÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA {ÉÉäÉËãÉMÉ ¤ÉÚlÉÉå àÉå AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉÉlÉ cÉÒ, ´ÉcÉÆ 

{É® BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb FÉäjÉ ºÉä àÉé SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ 

|Énä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É bBÉEèiÉ ¤ÉãÉJÉÉÊ½ªÉÉ ®ciÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä iÉàÉÉàÉ +É®ÉVÉBÉE iÉi´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä {ÉE®àÉÉxÉ 

VÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè  ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ cè, <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé* 

BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ£ÉÇªÉ cÉäBÉE® àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEå* 

 àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp ¤ÉcÖiÉ nÚ®ÉÒ {É® cé, 

=xÉBÉEÉä 300 iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ iÉBÉE PÉ]ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ nÚ®ÉÒ VªÉÉnÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉcÉÆ £ÉÉÒ 100 ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE BÉEÉ àÉVÉ®É cÉä, 100 àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cÉä, ´ÉcÉÆ ABÉE àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉvÉÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ xÉ 

SÉãÉxÉÉ {É½ä, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  +É£ÉÉÒ <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ* 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp iÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +É¶ÉBÉDiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä UÚ] nä 

ºÉBÉEiÉä cé, 75 ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä UÚ] nä ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ 

BÉEäxpÉå {É® VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉ´Éæ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 91 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ lÉÉ* <ºÉºÉä ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É VÉxÉiÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA càÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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 nä¶É àÉå BÉE<Ç AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ ªÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc ÉÊ¶É{ÉD] cÉäiÉä ®ciÉä cé ªÉÉ 

BÉE]É<Ç BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé* àÉiÉnÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ ªÉÉ àÉVÉnÚ® 

àÉiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ ªÉÉ +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEå* VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉÖEU VÉMÉc 

{É® àÉiÉnÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå uÉ®É +É{ÉxÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ UÖ]Â]ÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉè® =xcå ABÉE 

àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä +É{ÉxÉä PÉ® VÉÉBÉE® àÉiÉnÉxÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉä ºÉBÉEå* àÉéxÉä AäºÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEä nÉè®ÉxÉ näJÉÉ £ÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ VÉ°ô® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE 

ºÉ{iÉÉc BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä UÖ]Â]ÉÒ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉxÉä-+ÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä +É{ÉxÉä PÉ® VÉÉBÉE® 

àÉiÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå*  

 ºÉSÉãÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEäxp £ÉÉÒ +É¶ÉBÉDiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉºÉä £ÉÉÒ àÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå ´ÉßÉÊr 

cÉäMÉÉÒ* VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉ VÉÉAÆ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA nÆb BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉèºÉä =xÉBÉEÉ 

bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ cè, {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç cè, =ºÉä ÉÊxÉãÉÉÎà¤ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ªÉÉ VÉÉä ºÉà{ÉxxÉ ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉªÉBÉE® näiÉä cé, 

=xcå =ºÉàÉå UÚ] xÉ nÉÒ VÉÉA ªÉÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ xÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ªÉÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ xÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ xÉcÉÓ ãÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉºÉä ªÉä 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* +ÉMÉ® AäºÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* 

 <iÉxÉÉ BÉEciÉä cÖA àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, two hours time allotted for the 

discussion of this Bill is almost complete.  As there are five more Members to take 

part in the discussion of the Bill, the House has to extend the time for further 

discussion of the Bill.  If the House agrees, can the time for the discussion of the 

Bill be extended by one hour? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

HON. CHAIRPERSON:  The time of the discussion of the Bill is extended by one 

hour.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ uÉ®É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ 

ºÉà¤ÉxvÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå +É{ÉxÉä BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉcÉÆ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉcÉÆ BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉä cé* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É 

ãÉÉäBÉEàÉiÉ BÉEÉ n{ÉÇhÉ cè* SÉÖxÉÉ´É |ÉVÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉºÉÆnMÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉ{ÉºÉÆnMÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè* 

SÉÖxÉÉ´É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ®BÉDiÉcÉÒxÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEcãÉÉiÉÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä 300 ºÉä VªÉÉnÉ SÉÖxÉÉ´É cÖA cé* £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè, VÉcÉÆ 70 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ àÉiÉnÉiÉÉ cé* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå ÉÊxÉ{ÉFÉ 

+ÉÉè® º´ÉiÉÆjÉ SÉÖxÉÉ´É BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå àÉÉÉÊc® cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉE<Ç nä¶É =ºÉºÉä ºÉãÉÉc ãÉäiÉä cé* SÉÖxÉÉ´ÉÉå xÉä xÉA-

xÉA iÉÉè® iÉ®ÉÒBÉE +É{ÉxÉÉA +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉSUä JÉÉºÉä ºÉ{ÉEãÉ |ÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEA cé* ®ÉVªÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉ{ÉFÉ 

+ÉÉè® º´ÉiÉÆjÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ºÉàÉFÉ cé* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä xÉ<Ç {ÉcãÉ cè, =ºÉä SÉèãÉåVÉ BÉEä °ô{É àÉå 

ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE<Ç xÉ<Ç +É´ÉvÉÉ®hÉÉ xÉcÉÓ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 30 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉÉèVÉÚn cè +ÉÉè® <ºÉàÉå +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ +ÉÉè® +ÉVÉç]ÉÒxÉÉ VÉèºÉä nä¶É ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

nä¶ÉÉå àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä BÉÖEU nä¶ÉÉå àÉå ´ÉÉäÉË]MÉ BÉE®iÉä cÖA xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉÆYÉÉ £ÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE àÉiÉnÉxÉ ºÉä cÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ +ÉÉè® ºÉàÉßr cÉäiÉÉ cè* +ÉÉVÉ SÉÖxÉÉ´É 

n® SÉÖxÉÉ´É àÉiÉnÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÒUä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå àÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉè® 

SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ £ÉÉÒ cè* 

 càÉ ´ÉÉä] bÉãÉBÉE® +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ SÉÖxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉAMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cé VÉÉä àÉiÉnÉxÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEÉä UÖ]Â]ÉÒ BÉEÉ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉiÉä cé* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå àÉiÉnÉxÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 45 BÉE®Éä½ ºÉä 

VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé ÉÊVÉºÉàÉå ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn ´ÉªÉºBÉE àÉiÉnÉiÉÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE +É|É´ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ 40 BÉE®Éä½ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç cè <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä {ÉènÉ<¶ÉÉÒ ºlÉÉxÉÉå ºÉä ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEä ´ÉÉºiÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc SÉãÉä MÉA cé* àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä cÚÆ* ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ´ÉÉÇ 2010 àÉå VÉ¤É càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä iÉ¤É ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU BÉEÉ®hÉ´É¶É +ÉÉè® BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉä 

<ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉè]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ |ÉlÉàÉ àÉÉÊcãÉÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉxÉÆnÉÒ¤ÉäxÉ 

{É]äãÉ BÉEä VÉÉÊ®A +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ofÃ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÖxÉ& +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå 
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{ÉÉºÉ BÉE®´ÉÉ BÉE® ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ +ÉÉ<ÇAAºÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ¶ÉÖ°ô £ÉÉÒ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè* |ÉVÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉ +ÉSUÉ ÉÊ®º{ÉÉåºÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =xÉBÉEÉ |ÉlÉàÉ |ÉªÉÉäMÉ +ÉMÉãÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉè® ¶Éc® <ÇBÉEÉ<Ç BÉEä 

SÉÖxÉÉ´É àÉå +ÉBÉD]Ú¤É®, 2015 àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ +ÉÉè® xÉÉä]É BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ABÉE xÉWÉÉÊ®A ºÉä xÉcÉÓ 

näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc CÉEnàÉ =~ÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ 

´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉxÉiÉÉ àÉå VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ cè iÉÉÉÊBÉE VÉxÉÉÊ´É®ÉävÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä* BÉEàÉ 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ àÉiÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ 

ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé <ºÉÉÊãÉA nä¶É £É® àÉå AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

ªÉc iÉlªÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ~ÉäºÉ iÉBÉEÇ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cé, ´Éä <ºÉBÉEÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* ªÉc ABÉE 

ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè VÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉ®ÉÊ¶ÉãÉÉ cè* 

|ÉiªÉäBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä +É´É¶ªÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉÉMÉÉÊ®BÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ 

BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè* ªÉc +É´ÉcäãÉxÉÉ VÉ¤É ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉiÉnÉxÉ 

BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉSSÉä 18 ºÉÉãÉ àÉå |É´Éä¶É BÉE® SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 18 ºÉÉãÉ 

ºÉä >ó{É® BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä VÉÉä ¤ÉSSÉä cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉÉÊ]ªÉÉå iÉlÉÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå VÉÉBÉE® JÉÉºÉ BÉE® VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ£ÉÉ´É ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉxÉãÉÉ<xÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ 

iÉlÉÉ +ÉxªÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå uÉ®É |ÉVÉÉàÉiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉÉÒÉÊbªÉÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ +ÉnÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉBÉEä uÉ®É £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉÖEU 

àÉiÉnÉiÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå àÉå MÉA cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ´Éä àÉiÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå, <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä +ÉÉxÉãÉÉ<xÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå 34 +ÉÉè® 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä 

cé, AäºÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ®JÉ´ÉÉãÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè 

+ÉÉè® àÉé àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE xÉèÉÊiÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè +ÉÉè® 

ÉÊºÉBÉDBÉEä BÉEÉ nÚºÉ®É {ÉcãÉÚ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉÆ £ÉÉÒ cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä FÉäjÉ cé, VÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

{É®ºÉå]äVÉ ´ÉÉä] bÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä SÉÖxÉä MÉA BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEàÉ ´ÉÉäÉË]MÉ 

BÉDªÉÉå cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEcÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ªÉÉ AàÉºÉÉÒ BÉEä 

<ãÉäBÉD¶ÉxºÉ cÉäiÉä cé iÉÉä +ÉBÉDºÉ® càÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå +ÉÉè® ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® näJÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉEãÉÉÆ-{ÉEãÉÉÆ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE ¤ÉÉäbÇ 

ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ nåMÉä, VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉä àÉÉÆMÉä {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* {ÉEãÉÉÆ 

àÉÉäcããÉä xÉä ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ ¤ÉÉªÉBÉEÉì] BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉäiÉÉ ´ÉÉä] àÉÉÆMÉxÉä xÉ +ÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ ºÉä xÉÉ®ÉVÉ cé* <ºÉÉÊãÉA ´ÉÉä] xÉ näxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ MÉc®É<Ç ºÉä näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ªÉBÉEÉÒxÉ =~ MÉªÉÉ cè, =ºÉ ªÉBÉEÉÒxÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå A{ÉE]ÂºÉÇ BÉE®xÉä cÉåMÉä, 

BÉEÉäÉÊ¶É¶Éå BÉE®xÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* VÉ¤É àÉé <ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå BÉEèà{ÉäxÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

SÉÉcä ÉÊVÉºÉä àÉVÉÉÔ ´ÉÉä] bÉãÉ näxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉä] VÉ°ô® bÉãÉxÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉä]® BÉEÉäbÇ cè, =ºÉ {É® {ÉEÉä]Éä iÉÉä 

àÉiÉnÉiÉÉ iÉÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ´ÉÉä]® BÉEÉbÇ àÉå ¶ÉcÉÒnÉå BÉEä JÉÚxÉ BÉEÉÒ ºÉÖMÉÆvÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉÆºÉ iÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉÒ 

MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ãÉäiÉä lÉä, ¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ, ¤ªÉÉc, ÉÊMÉqä, £ÉÆMÉ½ä iÉ¤É  £ÉÉÒ cÉäiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEBÉEÇ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, +ÉÆOÉäVÉ 

´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä näiÉä lÉä* ¶ÉcÉÒn £ÉMÉiÉ ÉËºÉc, BÉE®iÉÉ® ÉËºÉc, ºÉ®É¤ÉÉ, ®ÉVÉMÉÖ°ô, SÉÆp¶ÉäJÉ® +ÉÉVÉÉn +ÉÉè® 

¶ÉcÉÒn >óvÉàÉ ÉËºÉc VÉèºÉä cVÉÉ®Éå µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉå ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® nÉä, càÉ +É{ÉxÉä xÉäiÉÉ JÉÖn SÉÖxÉåMÉä* <ºÉÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =xcå {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEä iÉJiÉÉå {É® SÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÆOÉäVÉ SÉãÉä MÉªÉä +ÉÉè® càÉå ´Éc ´ÉÉä]® BÉEÉbÇ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® =ºÉ ´ÉÉä]® BÉEÉbÇ BÉEä {ÉEVÉÇ BÉEÉä 

+ÉMÉ® càÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉ£ÉÉiÉä cè iÉÉä <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®hÉ cÉäMÉÉ* 

  BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå uÉ®É BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä, =xÉ {É® VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA, 

=xÉ {É® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ BÉEÉ]xÉä BÉEÉÒ iÉãÉ´ÉÉ® ãÉ]BÉEÉ<Ç VÉÉA, =xÉBÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå ¤ÉÉvÉÉAÆ {ÉènÉ BÉEÉÒ VÉÉAÆ ªÉÉ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

PÉ® cé, =xÉ PÉ®Éå ºÉä =xcå ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉÉ VÉÉA* c® VÉÖàÉÉÇxÉÉ, c® VÉÉä nÖÉÊ´ÉvÉÉ cè, BÉDªÉÉ ´Éc VÉxÉiÉÉ {É® cÉÒ ãÉMÉäMÉÉÒ* VÉÉä 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ´ÉÉä]Éå BÉEä uÉ®É SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, +ÉMÉ® ´Éä ´ÉÉªÉnä {ÉÚ®ä xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉÉä BÉDªÉÉ =xÉ {É® BÉEÉä<Ç VÉÖàÉÉÇxÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊãÉJÉBÉE® <iÉxÉä ¤É½ä-¤É½ä àÉäÉÊxÉ{ÉEäº]Éä ®JÉ ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc 

BÉE® nåMÉä, ´Éc BÉE® nåMÉä, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉ àÉäÉÊxÉ{ÉEäº]Éä BÉEÉä {ÉfÃBÉE® ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉ àÉäÉÊxÉ{ÉEäº]Éä BÉEÉ 

´ÉÉªÉnÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉ ´ÉÉä]® BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉPÉÉiÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä +ÉÉ{É BÉEèºÉä {ÉÚ®É 
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BÉE®ÉäMÉä* c® VÉÖàÉÉÇxÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* àÉé ªÉc BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, càÉå 

=xcå AVÉÚBÉEä] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖJÉn ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä AÉÊ®ªÉÉ àÉå MÉÉÆ´É àÉå ´ÉÉä] bãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

{ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] BÉEä ÉÊnxÉ BÉEÉä UÖ]Â]ÉÒ BÉEÉ ÉÊnxÉ àÉÉxÉiÉä cé* ´Éä <vÉ®-=vÉ®Ã PÉÚàÉxÉä SÉãÉä VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE SÉãÉÉä +ÉÉVÉ 

iÉÉä UÖ]Â]ÉÒ BÉEÉ ÉÊnxÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉBÉE® {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEÉäºÉiÉä cé* MÉ®ÉÒ¤É BÉEciÉÉ cè 

ÉÊBÉE àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉä] bÉãÉ nÉÒ, =ºÉ ÉÊnxÉ àÉé ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉàÉ {É® SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä àÉVÉÉÔ 

+ÉÉA, àÉÖZÉä JÉÖn BÉEàÉÉBÉE® JÉÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä BÉEÉäºÉxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉcÉÒ cé, VÉÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ bÉãÉiÉä* ãÉÉ<xÉ àÉå 

JÉ½É cÉäxÉÉ =xcå +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ªÉÉ vÉÚ{É, ºÉnÉÔ ªÉÉ ¤É®ºÉÉiÉ àÉå JÉ½É cÉäxÉÉ =xcå +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå <ãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉä ®cä 

lÉä iÉÉä àÉÖ®lÉãÉ BÉEä {ÉÉºÉ ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä fÉ¤Éä cé, àÉÖZÉä ABÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ªÉc 

{ÉfÃBÉE® ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä fÉ¤Éä ´ÉÉãÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc ÉÊãÉJÉ ®JÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 

<iÉxÉÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ´ÉÉä] bÉãÉBÉE®, ´ÉÉä] ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉ +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +ÉÉBÉE® càÉå ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉ 

ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ =ÆMÉãÉÉÒ {É® ÉÊnJÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉä <iÉxÉä {É®ºÉèx] JÉÉxÉä BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå càÉ UÚ] nåMÉä* +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ABÉE SÉÉªÉ 

BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä Ab ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE iÉÖàÉ ãÉÉäMÉ ºÉ¤É ºÉÉä ®cä cÉä, +ÉÉVÉ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ cè, iÉÖàÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä xÉcÉÓ MÉªÉä, 

VÉÉMÉÉä-VÉÉMÉÉä, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ SÉÉªÉ BÉEÉÒ Ab ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* AäºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ, SÉÉcä ´Éä ÉÊ{ÉBÉDSÉ®Éå BÉEä VÉÉÊ®ªÉä cÉå 

ªÉÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå Ab näxÉä ºÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉªÉåMÉä* nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEiÉ® nÉÒ´ÉÉ®Éå {É® +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉºÉÉå {É® ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE nÖãcxÉ cÉÒ ncäVÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉºÉä ncäVÉ BÉEä 

àÉÉàÉãÉä ¤ÉÆn cÉä MÉªÉä, BÉDªÉÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ncäVÉ ãÉäxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉºÉÉå {É® ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè -nÉä cÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ, +ÉÉè® 

ºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ, BÉDªÉÉ <ºÉºÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ cÉä MÉ<Ç* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

VÉÖàÉÉÇxÉÉ <ºÉBÉEÉ cãÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉå ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¶ÉcÉÒnÉå xÉä 

+É{ÉxÉÉ JÉÚxÉ näBÉE® ÉÊnªÉÉ cè, +ÉMÉ® iÉÖàÉ <ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cÉä iÉÉä ªÉc ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè* AäºÉÉÒ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉBÉE® càÉ ´ÉÉä] {É®ºÉèx]äVÉ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ nä¶É ºÉä ¤ÉÉc® ¤ÉcÖiÉ ºÉä AxÉ+ÉÉ®+ÉÉ<ÇVÉ ®ciÉä cé* +ÉÉVÉBÉEãÉ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ABÉE MÉÉÆ´É ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* +ÉMÉ® càÉÉ®ä AxÉ+ÉÉ®+ÉÉ<ÇVÉ BÉExÉÉbÉ, +ÉàÉÆ®ÉÒBÉEÉ, <ÆMãÉéb, cÉãÉéb, 

¤ÉäÉÎãVÉªÉàÉ, |ÉEÉÆºÉ, VÉàÉÇxÉÉÒ, <]ãÉÉÒ, xÉÉ´Éæ, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ®, nÖ¤É<Ç, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ +ÉÉÉÊn nä¶ÉÉå àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉºÉiÉä cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ cè iÉÉä =xcå ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, +É¤É SÉÉcä ´Éc <Ç-´ÉÉäÉË]MÉ ºÉä cÉä, SÉÉcä 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÚiÉÉ´ÉÉºÉÉå àÉå |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉA* =xÉàÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊºÉº]àÉ ºÉä iÉÆMÉ cÉäBÉE®, nÖ&JÉÉÒ 
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cÉäBÉE® cÉÒ ¤ÉÉc® MÉA cé* ¶ÉÉªÉn ´Éä ´ÉcÉÄ ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä àÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ bÉãÉ nå +ÉÉè® ´Éä 

´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ VÉÉAÆ, =xÉBÉEÉÒ ´ÉiÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ cÉä VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ {É®ºÉå]äVÉ ¤ÉfÃÉxÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå 

ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä ºÉä àÉÖÆc àÉÉä½ ®cä cé? BÉDªÉÉ càÉ =xÉºÉä VÉÉä ´ÉÉnä BÉE®iÉä cé, =xcå {ÉÚ®É BÉE® {ÉÉiÉä cé? <ºÉÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä +É¤É xÉÉä]É +ÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE +É¤É <ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ´ÉÉäÉË]MÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ {É® {ÉEÉä]Éä ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ABÉE cÉÒ xÉÉàÉ ´ÉÉãÉä VÉÉä BÉÖEU =ààÉÉÒn´ÉÉ® JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ®cä* ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE vÉÉÒ®ä-

vÉÉÒ®ä ºÉÖvÉÉ® cÉä ®cä cé* VÉèºÉä ¤ÉÉ<Ç <ãÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc º]ä] <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆb® cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉBÉDºÉ® 

º]ä] <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ SÉcäiÉÉ +ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉÉ<Ç-<ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå +ÉBÉDºÉ® 

VªÉÉnÉ ´ÉÉäÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå ¤ÉÚlÉ BÉEè{SÉÉË®MÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* càÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä {É½åMÉä* 

AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä cÉÒ £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ¤ÉSÉ {ÉÉAMÉÉ* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ãÉÉäMÉ ¤É½ä cÉäiÉä cé, xÉäiÉÉ ¤É½ä 

xÉcÉÓ cÉäiÉä cé, VÉÉä xÉäiÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤É½É ºÉàÉZÉiÉä cé, ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉä vÉ®iÉÉÒ {É® xÉÉÒSÉä =iÉÉ® ãÉäiÉä cé* 

ãÉÉäMÉ VÉ¤É SÉÉcå, +ÉÉnàÉÉÒ +É¶ÉÇ {É® +ÉÉè® ãÉÉäMÉ VÉ¤É SÉÉcå, +ÉÉnàÉÉÒ {ÉE¶ÉÇ {É®* ¤É½ä-¤É½Éå BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä c®ÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ {É®ºÉå]äVÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ, 

AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉä] BÉEÉ àÉci´É, +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉä] BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉ 

ºÉBÉEä* ÉÊBÉEiÉxÉä ¶ÉcÉÒnÉå xÉä +É{ÉxÉÉ JÉÚxÉ näBÉE®, +É{ÉxÉÉÒ VÉ´ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ nä¶É BÉEä xÉÉàÉ ãÉMÉÉBÉE® ªÉc ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉå 

ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ ÉÊàÉºÉªÉÚVÉ £ÉÉÒ xÉ cÉä +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ xÉ cÉä ÉÊBÉE càÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉAÆ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ 

àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉèÉÊxÉ{ÉEäº]ÉäVÉ BÉEÉä, <ãÉäBÉD¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉä càÉå +ÉÉè® ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* 
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gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉxÉÉÇnxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ 

àÉÆ¶ÉÉ ºÉcÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉÇBÉE ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® cè* àÉä®É ªÉc £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

=ºÉä ºÉÆºÉn {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉºÉ BÉE® nä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊb¤Éä] BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* càÉ VÉ¤É ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉÆn® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cé, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ ´ÉÉãÉä nä¶É cé, càÉÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉªÉå ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cé +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÄ 

bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉcãÉÚ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA, ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEA +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉE®xÉä BÉEä {ÉcãÉä càÉå SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <iÉxÉä ´ÉÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, ºÉÉäãÉc ¤ÉÉ® ºÉÆºÉn BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉä 

SÉÖBÉEÉ cè, ´ÉÉÇ 1952 ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÄ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ä VÉÉ ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚÉÊSÉªÉÉÄ VÉÉä ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc 

àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ ºÉcÉÒ ¤ÉxÉä, c® BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä nä¶É àÉå ®ciÉÉ cè, ´Éc àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ VÉÖ½´ÉÉA* càÉÉ®ä 

ªÉcÉÄ {É® +É£ÉÉÒ +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ ¤ÉcÖiÉ cè, àÉVÉnÚ® cè, ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® VÉÉiÉä cé* BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉc® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè*   =ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ |Énä¶É +ÉÉè® MÉÉÄ´É àÉå xÉÉàÉ 

cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå càÉÉ®É àÉiÉnÉiÉÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

1000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ªÉÉ 500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ´Éc àÉWÉnÚ® VÉÉä nÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉÉ cè, 

´Éc BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä +ÉÉA, <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ªÉc ºÉÆ£É´É cÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå c® àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä cé iÉÉä àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉÉàÉ cÉäxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ {ÉcãÉÚ {É® £ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É AäºÉÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè VÉcÉÄ {É® {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®BÉEä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉBÉE® àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉÉàÉ VÉÉä½ ãÉäiÉä cé* <ºÉ vÉ®iÉÉÒ {É® {ÉènÉ cÖ+ÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå cÉä iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉcãÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä nä¶ÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ´É´É®hÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉcÉÓ iÉÉä 

càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉiÉnÉiÉÉ ¤ÉxÉBÉE® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä 

¤ÉncÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEä cé* BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå BÉEä cÉãÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cé ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ´ÉcÉÄ 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ VÉÉAÄMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉÉàÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ, VÉ¤É càÉ BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEä +ÉÆn® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉEcÉÓ cè, BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè, iÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉÊ~xÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, ¶ÉÉªÉn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ºÉ®ãÉ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VÉãnÉÒ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É àÉå cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå cè iÉÉä ´Éc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 
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ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ cÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå <ºÉBÉEÉä 2009 àÉå ãÉÉA +ÉÉè®  2011 àÉå <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉA* <ºÉÉÊãÉA WÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

nä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä c® BªÉÉÎBÉDiÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE®ä +ÉÉè® ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉÆºÉn ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÆn® {ÉcÖÄSÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä cÖ<Ç cè* càÉ 

VÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉxÉàÉiÉ VÉÉxÉiÉä cé iÉÉä 99 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉàÉiÉ ªÉc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ WÉ°ô®ÉÒ cè* VÉ¤É 

VÉxÉàÉiÉ ªÉc BÉEciÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉBÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ {É® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE càÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç cãBÉEÉ ºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÄMÉä iÉÉä càÉ nä¶É àÉå ´ÉÉä]Éå 

BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ {ÉÉAÄMÉä* +ÉÉVÉ càÉå nÉäc®ä àÉÉ{ÉnÆb ºÉä MÉÖWÉ®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 ´ÉÉä]Éå BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉä vÉxÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® BÉE<Ç ¤ÉÉ® =ºÉ 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä º´ÉiÉÆjÉ àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ãÉÉxÉä ãÉä VÉÉxÉä àÉå càÉ àÉiÉnÉiÉÉ 

BÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEèºÉÉ ¤ÉxÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ªÉc ÉÊb¤Éä] BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* VÉ¤É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä £ÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® º´ÉiÉÆjÉ °ô{É ºÉä 

àÉiÉnÉxÉ £ÉÉÒ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® nä¶É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉ MÉ<ÇÆ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä* 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE ¤ÉÉ®, nÉä ¤ÉÉ® ªÉÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® +ÉMÉ® àÉiÉnÉiÉÉ àÉiÉ xÉcÉÓ bÉãÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ ºÉä 

´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* BÉÖEU |ÉÉÊµÉEªÉÉ AäºÉÉÒ cÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É AäºÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå xÉcÉÓ bÉãÉåMÉä, ´Éc ¶ÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* ¶ÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä BÉÖEU BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉEÉxÉÚxÉ {É® ÉÊb¤Éä] ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉè® ¤ÉcºÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè* 

18.00 hrs 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå <ºÉ {É® ÉÊb¤Éä] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* nä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ cè, |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ cè, c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç 

ºÉ®BÉEÉ® cÉä, c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉBÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä, ´Éc àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ºÉÉlÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEä ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cÖ<Ç ºÉ®BÉEÉ® cè, BÉEÉä<Ç 30 {É®ºÉå], 50 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cÖ<Ç ºÉ®BÉEÉ® 

xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉcä ãÉSÉÉÒãÉÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå*  

 àÉä®É <ºÉ {É® ªÉc àÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ãÉà¤ÉÉÒ ÉÊb¤Éä] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ, <ºÉ {É® ÉÊb¤Éä] cÉä, ãÉà¤ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä +ÉÉè® nä¶É àÉå <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä, iÉÉÉÊBÉE c® BªÉÉÎBÉDiÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 
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BÉEä +Éxn® ºÉc£ÉÉMÉÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® VÉÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® =ºÉBÉEÉä cè, =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEä 

+ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ SÉÖxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É +ÉÉè® |Énä¶É àÉå ¤ÉxÉ ºÉBÉEä*  

 +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉÉèBÉEä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

            

 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, it is six o’clock.  If the House agrees, we 

can extend the time of the House till the ‘Zero Hour’ is over. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Okay. 
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HON. CHAIRPERSON: Now, the ‘Zero Hour’; Shri Jagdambika Pal. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉiªÉxiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ ºÉnxÉ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ãÉMÉÉiÉÉ® nä¶É àÉå +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] ºÉä, 

+ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] ºÉä =kÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉEÉÒ cé, 

=ºÉ {É® ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ ÉÊxÉ®xiÉ® ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ cè* ºÉnxÉ àÉå =ºÉBÉEä ={ÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉEèºÉãÉä ÉÊãÉA cé* =xÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉEèºÉãÉÉå àÉå =xcÉåxÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE nä¶É àÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn àÉÉxÉBÉE 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEºÉãÉ BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä PÉ]ÉBÉE® 

BÉEä 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É lÉÉÒ, =ºÉä bäfÃ MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ, 1.20 ãÉÉJÉ ºÉä SÉÉ® 

ãÉÉJÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÆ iÉBÉE cÉÒ xÉcÉÓ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE {ÉEèºÉãÉÉ ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä =ºÉ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉå MÉäcÚÆ BÉEä VÉÉä =ºÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå VÉÉä ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç, MÉäcÚÆ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉå VÉÉä ABÉE ¤ÉÉÒPÉÉ àÉå 

U& ÉÏBÉD´É]ãÉ ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå nÉä ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉäcÚÆ cÉä ®cÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ VÉÉä JÉ®ÉÒn BÉEä ÉÊãÉA 

A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä àÉÉxÉBÉE lÉä, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +É¤É MÉäcÚÆ ]Ú] MÉªÉä cé, VÉÉä <ºÉàÉå U& 

{É®ºÉå] ºÉä +ÉÉ~ {É®ºÉå] cè, =ºÉàÉå 3.63 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉE] BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉä JÉ®ÉÒnÉ VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ~ {É®ºÉå] ºÉä nºÉ {É®ºÉå] MÉäcÚÆ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA lÉÉ ÉÊBÉE 7.25 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ 

ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉEàÉ BÉE®BÉEä VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ 1450 âó{ÉªÉä cè, =ºÉàÉå MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn cÉä*  

 ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn xÉ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉVÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä >ó{É® nÉäc®ÉÒ àÉÉ® {É½ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé ÉÊºÉrÉlÉÇxÉMÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä 

ÉÊnxÉÉå àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä +Éxn® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ¤ÉÆ] VÉÉªÉä +ÉÉè® MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn àÉå ABÉE ®ÉciÉ £ÉÉÒ nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉEäxpÉå 

{É®, SÉÉcä ´Éc {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É cÉä ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå, VÉÉä ºÉèh]ÅãÉ {ÉÚãÉ BÉEÉ cè, <ºÉ UÚ] BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cÉ cè* ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉàÉÉSÉÉ® 

SÉèxÉãÉ àÉå +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE àÉlÉÖ®É BÉEÉÒ àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå +ÉÉVÉ MÉäcÚÆ BÉEÉä 1450 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉEÉÒ 

¤ÉVÉÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ uÉ®É +ÉÉfÃÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä BÉEcÉÓ 1100 âó{ÉªÉä, BÉEcÉÓ 1200 âó{ÉªÉä {É® ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½ 

®cÉ cè* +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 300 âó{ÉªÉä 

BÉEàÉ |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ =ºÉBÉEÉä MÉäcÚÆ BÉEä nÉàÉ ÉÊàÉãÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Please wind up. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: àÉé BÉExBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ* 300 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉEàÉ {É® =ºÉBÉEÉä MÉäcÚÆ ¤ÉäSÉxÉÉ {É½ ®cÉ 

cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉVÉ +ÉÉãÉÚ VÉÉä xÉÉÉÊºÉBÉE àÉå cè, ´Éc ABÉE cVÉÉ® BÉEÉÒ VÉMÉc 500 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ 
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ÉÏBÉD´É]ãÉ àÉå ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä MÉäcÚÆ 1200-1300 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ MÉäcÚÆ BÉEÉÒ 

JÉ®ÉÒn ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ {É® ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä, ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

£É®{ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Sharad Tripathi is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Jagdambika Pal. 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE +ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ABÉE ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä, ãÉMÉ£ÉMÉ U& àÉcÉÒxÉä ºÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE +ÉiªÉxiÉ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå, nÚ®-n®ÉVÉ 

BÉEä <ãÉÉBÉEÉå àÉå ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉÖãÉ£É iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉ® £ÉÉÒ {É½É cè*  

 àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä ´ÉcÉÆ ABÉE xÉ<Ç ®Éä¶ÉxÉÉÒ MÉ<Ç cè* 

+ÉÉVÉ àÉxÉ®äMÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ vÉ½BÉExÉ BÉEÉÒ iÉ®c cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉ®É BÉEÉÒ iÉ®c cè* =ºÉºÉä BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ, ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÚ¤Éä àÉå U& àÉcÉÒxÉä ºÉä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? ´ÉcÉÆ 

ºÉÉ®É BÉEÉàÉ ~{É cÉä MÉªÉÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* ´Éc ABÉE ãÉà¤Éä +ÉºÉæ ºÉä ¤ÉÆn cè* 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉOÉc BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäMÉÉ*  

 <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉ +ÉÉOÉc BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ãÉÉäBÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ãÉÉ£É cÉä ®cÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, =ºÉ ãÉÉäBÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉÖ®ÆiÉ cÉÒ +É{ÉxÉä JÉVÉÉxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ {ÉèºÉÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

{ÉãÉÉªÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEä®ãÉ, ªÉÚ.{ÉÉÒ., +ÉÉäbÉÒ¶ÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ cé* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®ä +ÉÉè® <ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä nä* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

´Éc ®ÉÉÊ¶É VÉãnÉÒ ºÉä nä, xÉcÉÓ iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

SHRI A. ANWHAR RAAJHAA (RAMANATHAPURAM): Hon.  Chairman, Sir, 

I am thankful to you for giving me this opportunity to raise a matter of urgent 

public importance. 
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 Rameswaram is one of the famous pilgrimage cities in the South India after 

Varanasi.  Everyday, thousands of people are coming to Rameswaram from all 

over the country as also abroad.  But there is no direct day time express train to 

Rameswaram from the North India. The pilgrims and tourists from the North have 

to de-board at Chennai and again board another train to Rameswaram and vice-

versa. 

 The main occupation and income of the people in these areas is fishing; and 

it is very difficult to export these catches to other parts of the country and to 

abroad due to lack of a  day time express train to Chennai.    A special variety of 

prawn is generally exported abroad from Rameswaram, which earns  more foreign 

exchange to India even without sufficient train facilities. 

 Hence I would request the hon. Railway Minister to introduce a day time 

express train to Rameswaram from Chennai.  

 Sir, at Mandapam railway station, the ticket reservation counter was closed 

before the broad gauge conversion.  But after the conversion, the reservation 

counter at Mandapam railway station has not been reopened yet.  Once Mandapam 

Town Panchayat was a destination to  Rameswaram  before the construction of sea 

over bridge to connect Rameswaram by road.  Mandapam is also having   a lot of 

offices like Centre Marine Fisheries Research Institute, Indian Coastguard, Sri 

Lankan Refugee Camp, Kendriya Vidyalayas and other State Government offices. 

 I would, therefore, request the hon. Railway Minister to re-open the ticket 

reservation counter at Mandapam railway station. 

 Similarly, in Perungulam near Uchipuli railway station, there is a Naval Air 

Force Station, which consists of several offices in and around Uchipuli railway 

station.  But there is no stoppage of express trains in Uchipuli.  

So, I would request the hon. Railway Minister that all the trains from 

Rameswaram to Chennai may be made to stop at Uchipuli railway station.  
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 Sir, I would welcome the hon. Railway Minister to Rameswaram by the 

new day time express train to be introduced, for special darshan at Rameswaram. 

 Thank you.   

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc (®ÉàÉ{ÉÖ®) :  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉä®É 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉàÉ{ÉÖ® BÉE<Ç ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, ÉÊ¤ÉxÉ àÉÉèºÉàÉ ¤É®ºÉÉiÉ ºÉä xÉ] cÉä SÉÖBÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉå, ¤ÉèBÉEÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ, ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉE ¤ªÉÉVÉ {É® BÉEVÉÇ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ºÉàÉªÉ {É® xÉ 

ãÉÉè]ÉªÉÉ MÉªÉÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä àÉå nä®ÉÒ +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ ABÉE cVÉÉ® °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ¤ÉÉÒPÉÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ®ÉàÉ{ÉÖ® àÉå iÉÉÒxÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä MÉxxÉä BÉEä ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉBÉEÉªÉä BÉEÉ 

{ÉäàÉå] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉàÉå ®ÉxÉÉ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ, BÉE®ÉÒàÉMÉÆVÉ ¶ÉÉcÉ¤ÉÉn {É® 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉcBÉEÉ®ÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉ {É®, °ôp{ÉÖ®, ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® {É® 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ÉÊjÉ´ÉähÉÉÒ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, xÉÉ®ÉªÉhÉ{ÉÖ® {É® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

MÉxxÉä BÉEÉ {ÉäàÉå] ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉäàÉå] BÉE®ÉxÉä àÉå +ÉFÉàÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ 

{ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ °ô{ÉªÉÉ ÉÊVÉxÉ {É® cè, ´Éä nä xÉcÉÓ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEVÉÇ cè, ´Éc 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® JÉ½É ®ciÉÉ cè* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE iÉxÉÉ´É àÉå cè* àÉÖZÉä YÉÉiÉ cÖ+ÉÉ cè 

ÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ {ÉEºÉãÉ BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉä àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè iÉlÉÉ +ÉÉ~-nºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

cÉ]Ç +É]èBÉE BÉEä BÉEÉ®hÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå cé* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +É¤É iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ °ô{ÉªÉÉ £ÉäVÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)    

gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ ({ÉÚEãÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé <ãÉÉcÉ¤ÉÉn VÉxÉ{Én {ÉÚEãÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÄ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ®äãÉ´Éä ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå ®äãÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE BªÉºiÉ cè* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä cÉäBÉE® àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉÒ ]ÅäxÉå, cÉ´É½É 

BÉEÉÒ ]ÅäxÉå +ÉÉè® BÉE<Ç iÉ®{ÉE BÉEÉÒ ]ÅäxÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ <iÉxÉÉÒ BªÉºiÉiÉÉ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä àÉÉSÉÇ BÉEä àÉcÉÒxÉä 

àÉå 45 ]ÅäxÉå àÉä®ä ÉÊVÉãÉä BÉEä +Éxn® ÉÊxÉ®ºiÉ BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ 

{É½É* àÉé <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå |ÉªÉÉMÉ PÉÉ] ]ÉÌàÉxÉãÉ BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®à£É cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ®ÉàÉ¤ÉÉMÉ, ÉËU´ÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÚ¤ÉänÉ®MÉÆVÉ àÉå 

£ÉÉÒ ]ÉÌàÉxÉãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  
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 |ÉªÉÉMÉ VÉÆBÉD¶ÉxÉ àÉå ¶Éc® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* ´ÉcÉÄ {É® ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

{ÉÖ®ÉxÉÉÒ àÉÉÄMÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc £ÉÉÒ àÉÉÄMÉ nÉäc®ÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉªÉÉMÉ VÉÆBÉD¶ÉxÉ {É® ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

ZÉÚÄºÉÉÒ àÉå ®äãÉ´Éä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ®äãÉ BÉEÉäSÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉé àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä ãÉJÉxÉ>ó, 

ÉÊnããÉÉÒ, àÉÖà¤É<Ç, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn, SÉäxxÉ<Ç, ¤ÉåMÉãÉÖ°ô +ÉÉè® cÉÊ®uÉ® BÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç ]ÅäxÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ* BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ VÉxÉ{Én BÉEÉä MÉÉÊ~iÉ cÖA 20 ´ÉÉÇ cÉä MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 20 ´ÉÉÇ àÉå ´ÉcÉÄ BÉEÉä<Ç ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉ* ÉÊºÉ®ÉlÉÚ BÉEÉä VÉxÉ{Én BÉEÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉrÇ BÉÖEà£É ´ÉÉÇ 2018 àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

cè* 10 BÉE®Éä½ iÉÉÒlÉÇ ªÉÉjÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ cÉ´É½É ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒºÉ®ÉÒ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ, ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ ºÉä ABÉE {ÉEVÉÉÔ ¤ÉÉ<Ç{ÉÉºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®BÉEä =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉnÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉBÉEÉÒ 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÄSÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ àÉé àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you Mr. Chairman Sir. My 

‘Zero Hour’ submission is in respect of cashew industry.  Cashew is one of the 

most labour intensive industries in India.  More than ninety per cent of the workers 

are from rural areas particularly from socially and economically backward sector.  

Cashew sector is providing employment to more than ten lakh workers.  This 

industry is facing crisis due to the competition from outside.  Cashew processing is 

not included in the highly labour intensive sector.  Hence, the workers are not 

entitled for the benefits and welfare of the high labour intensive sector.   

 Recently declared foreign trade policy of the Government, duty scrip 

eligibility for all other nuts except cashew has been retained at five per cent for all 

country ground codes.  But for cashew kernels, it has been drastically reduced to 

two per cent for country Group Codes A & B and nil for Group C.  Considering 

the competition from Vietnam and West Africa, the present decision of the 

Government of India adversely affects the cashew export/ cashew processing and 

thereby cashew industry and more than ten lakh workers in the industry as a whole. 

Therefore, I urge upon the Government to include cashew industry in the labour 
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intensive sector and in the list of industries eligible interest subvention and also 

retain duty scrip eligibility at five per cent for cashew also.   

 Thank you Sir.    

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): Mr. Chairman, Sir, the 

people of Tripura are seeking your protection to save their lives. The whole State 

of Tripura is virtually delinked from other parts of the country. The essential 

commodities are brought through railways and surface transport. As you know, 

due to gauge conversion, Tripura is delinked from the rest of the country. The only 

way to link directly with other parts of the country for bringing their day-to-day 

essential goods is through surface transport. 

 But due to bad condition of road for seven kilometres from Lowerpoa to 

Assam gate portion of the National Highway, which became as good as a paddy 

field, neither the Central Government nor the Assam State Government is taking 

initiative to construct or repair the above mentioned road. Due to rain in the month 

of April, lorries and buses could not ply on the road and they had to stand on either 

part of the road so that people and goods could not go in and out of Tripura. In the 

coming rainy season the situation would be worst. 

 In these horrible circumstances, I urge upon the Ministry of National 

Highways and Road Transport, Government of India, especially the Minister, to 

take immediate initiative as the Government of India cannot deny its responsibility 

to save the people of Barak valley as well as Tripura. I am seeking your protection 

to save the people of Tripura and Barak Valley. Thank you, Sir. 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉxÉ{Én gÉÉ´ÉºiÉÉÒ BÉEä MÉxxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉncÉãÉÉÒ +ÉÉè® nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ MÉxxÉÉ ABÉE àÉÉjÉ 

xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ¤ÉäSÉBÉE® ´Éä +É{ÉxÉä ¤ÉcxÉ-¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®iÉä cé, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ JÉSÉÇ ´ÉcxÉ 

BÉE®iÉä cé A´ÉÆ +ÉxªÉ ®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEä BÉEÉàÉ ÉÊxÉ{É]ÉiÉä cé* VÉ¤É ºÉàÉªÉ ºÉä =xÉBÉEÉä MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè iÉÉä 

=xcÉåxÉä {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +É{ÉxÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ ¤ÉÖxÉÉ cÉäiÉÉ cè, ºÉÉ®ä ºÉ{ÉxÉä ]Ú] BÉE® SÉÚ®-SÉÚ® cÉä 
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VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ¤ÉcxÉ-¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ ]Ú] VÉÉiÉÉÒ cé, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå UÚ] VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä 

®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEä BÉEÉàÉ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé*  

 ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ciÉÉ¶É +ÉÉè® ÉÊxÉ®É¶É cé* àÉé ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® VÉxÉ{Én BÉEä 

¤ÉVÉÉVÉ ¶ÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]ÅÉÒ, <]<Ç àÉènÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ {Éä®É<Ç ºÉjÉ àÉå 

àÉÉjÉ 17 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, AäºÉÉ BÉE®BÉEä =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä VÉãÉä {É® xÉàÉBÉE ÉÊU½BÉExÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉVÉÉVÉ ¶ÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]ÅÉÒ, <]<Ç àÉènÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 ¤ÉVÉÉVÉ ¶ÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]ÅÉÒ, <]<Ç àÉènÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉÖEkÉÉ £ÉÉÒ ¤Éè~iÉÉ cè iÉÉä ´Éc 

+ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ iÉÉä nÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´Éä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ c® iÉ®c ºÉä ¶ÉÉäÉhÉ BÉE®iÉä cé* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ nÖâóºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä MÉxxÉÉ {ÉcÖÆSÉÉiÉä cé* ¶ÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]ÅÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ c® iÉ®c ºÉä ¶ÉÉäÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ´Éä +É{ÉxÉä uÉ®É ÉÊnªÉä MÉªÉä ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉä ÉÊ®VÉèBÉD] BÉE®,  

BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä {ÉSÉÉÔ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉ näBÉE®, nãÉÉãÉÉå BÉEÉä näiÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉVÉÉVÉ ¶ÉÖMÉ® 

{ÉEèBÉD]ÅÉÒ c® iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Please wind up. Your time is over. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè, BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ +ÉÉè® nä nÉÒÉÊVÉA* àÉé BÉÖEU =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =xÉBÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® 

VÉxÉ{Én BÉEä ®ÉàÉ{ÉEä®xÉ, ®ÉàÉ xÉ®ä¶É ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing is going on record. Please sit down. 

… (Interruptions)   

SHRI RAGHAV LAKHANPAL (SAHARANPUR): Thank you, Mr. Chairperson, 

Sir. I want to bring to the notice of the House as also to the Government the urgent 

need for setting up of a Centrally-aided university in my constituency of 

Saharanpur.  

 Saharanpur happens to be the Commissionerate headquarters that comprises 

of Saharanpur, Muzaffarnagar and Shamli Districts. The academic needs of 

Saharanpur students are catered to by the Chaudhary Charan Singh University, 

                                                 
 Not recorded.  
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Meerut. Roughly, between one to 1.25 lakh students from Saharanpur enrol with 

the University every year. There is already a huge burden on the said University 

with the Vice-Chancellor recently saying that we need two more universities in the 

region so as to reduce the burden.  

 Currently, the Chaudhary Charan Singh University is catering to eight to 

nine districts of Western Uttar Pradesh of which Saharanpur, Meerut, 

Muzaffarnagar, Bagpat and Bulandshahr are some prominent ones. I request you 

to urge the Government to consider the setting up of a university in Saharanpur 

because it also has borders with three States, namely, Haryana, Uttarakhand and 

Himachal Pradesh. We can easily convert Saharanpur into an educational hub. The 

topography and the climate are well suited to the setting of an educational 

institution or a university there. I think if we set up a university in Saharanpur, we 

will be able to cater to the needs from all four States of UP, Haryana, Uttarakhand 

and Himachal Pradesh. 

 I reiterate my demand keeping in view the interests of the students of 

Saharanpur as also of that particular region to the setting up of a Centrally-aided 

university in Saharanpur.     

HON. CHAIRPERSON: Shri Dushyant Chautala is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Raghav Lakhanpal. 

 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®):   àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉàÉFÉ ®JÉxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉÚ] àÉSÉÉ ®JÉÉÒ cè* ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ªÉc |ÉnÉÊ¶ÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ* ABÉE àÉÉjÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä ´ÉcÉÆ ]éb® bÉãÉÉ* =ºÉxÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ 

BÉEàÉ ãÉMÉÉªÉÉ +ÉÉè® |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ÉÊãÉªÉÉ*  ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

càÉÉÒ®{ÉÖ®, àÉcÉä¤ÉÉ, ÉÊiÉxn´ÉÉ®ÉÒ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 3 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ¤ÉéBÉE ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ #ÉäEÉÊb] BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 65 cVÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 98 cVÉÉ® cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 75 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É º´ÉªÉÆ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ºÉÚJÉä +ÉÉè® {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 5 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 



24.04.2015 
  

266

ÉÊ|ÉÉÊàÉªÉàÉ näBÉE® 75 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®ÉªÉÉ* ªÉc nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÒ ÉÊnªÉÉ* +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé* VÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, 

´Éä ¤ÉéBÉE BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® ÉÊ®´ÉèxªÉÚ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® MÉãÉiÉ ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ 

BÉE®iÉä cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊciÉèÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉxxÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉèÉÉÒ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉäE MÉÉè®´É gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb 

BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ xªÉÉªÉ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÚãÉÉãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉEiÉäc{ÉÖ® ºÉÉÒBÉE®ÉÒ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉEiÉäc{ÉÖ® ºÉÉÒBÉE®ÉÒ  FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå 

+ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉiàÉnÉc BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½É* càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 20 ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ MÉãÉiÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉE® ®cÉÒ cè, {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè, 

ãÉäJÉ{ÉÉãÉ ºÉÉè, nÉä ºÉÉè âó{ÉªÉä BÉEä SÉèBÉE ¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® nä ®cä cé* àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉãÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ nÖMÉxÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè, =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä nºÉ-nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* ºÉ£ÉÉÒ 

{ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ãÉÉBÉE® ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA* àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒvÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉÉiÉä àÉå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ bÉãÉÉ VÉÉA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA VÉÉAÆ iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ªÉÉVÉ BÉäE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉãÉÚ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉãÉÚ BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ BÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉãÉÚ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA, +ÉÉãÉÚ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä nÖJÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ nÖJÉ àÉÉxÉiÉä cÖA àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä bäfÃ MÉÖxÉÉ 

¤ÉfÃÉªÉÉ cè, xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ]É BÉE® 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä {É® xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉä ºÉBÉEä*  

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÇ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÉÒÉËSÉMÉ {ÉEèBÉDãÉ]ÉÒ +ÉÉè® º]É{ÉE àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊnããÉÉÒ àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cè* 

+É|ÉèãÉ, 2014 àÉå º]É{ÉE BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA Ab´ÉÉÌ]VÉàÉå] ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, 20 =ààÉÉÒn´ÉÉ®Éå àÉå ABÉE £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ 

BÉEÉº] BÉEÉ xÉcÉÓ lÉÉ* xÉ´Éà¤É®, 2014 àÉå £ÉÉÒ ÉÊ]ÉËSÉMÉ º]Éì{ÉE BÉEä ÉÊãÉA Ab´ÉÉÌ]VÉàÉå] ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

AºÉºÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] °ôãºÉ àÉÉÆMÉä MÉA iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉ{É MÉÖMÉãÉ {É® näJÉ 
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ãÉÉÒÉÊVÉA* ]ÉÒÉËSÉMÉ AMVÉÉÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®VÉã] PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ASÉ+ÉÉ®bÉÒ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ  that NIT is not above the Constitution. Rules of 

reservations must be applied there also. The Director and the Chairman of the NIT 

in Delhi are flagrantly violating the reservation rules. ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉä®ä {ÉÉºÉ <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉEèBÉD]ÂºÉ cé, but thank you 

so much for giving me an opportunity to say a few words. 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® 

xÉMÉ® ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-28 BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-28 ¤ÉºiÉÉÒ ºÉä cÉäiÉä cÖA ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® 

xÉMÉ®, ¤ÉÖrÉ xÉÉàÉBÉE BÉEãÉÉÆ xÉÉàÉBÉE ºlÉÉxÉ ºÉä cÉäiÉä cÖA VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ Uc-ºÉÉiÉ àÉcÉÒxÉÉå àÉå ¤ÉÖrÉ BÉEãÉÉÆ àÉå 45-50 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉé £ÉÚiÉãÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ´ÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É® ®ÉäBÉE ãÉÉMÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEå*  

bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ªÉÉ 

ºÉÖZÉÉ´É näxÉä iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ ºÉÉÆºÉn ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ c® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉÒ cè* 

ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä* BÉEäxp uÉ®É ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉäÉÊÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ cè* MÉàÉÉÔ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè? ´ÉcÉÆ ãÉÉäÉÊcªÉÉ OÉÉàÉ 

BÉEÉ ÉÊffÉä®É {ÉÉÒ]É VÉÉ ®cÉ cè* i´ÉÉÊ®iÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉÉäÉÊcªÉÉ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEx´É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* ABÉE {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ céb {Éà{É BÉEÉ {ÉèºÉÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* {ÉcãÉä ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉÉÒ+ÉÉ®VÉÉÒA{ÉE BÉEä +ÉÆn® SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ SÉÆnÉèãÉÉÒ àÉå ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

{ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆn® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 70 {É®ºÉå] {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉ º{É] ¶ÉÉºÉxÉÉnä¶É cè*     

ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´É BÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉ näBÉE® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉè® |Énä¶É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =ºÉä ãÉÚ] ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEäxp ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉäÉÊÉiÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ºÉÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ º{É] BÉEÉÒ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ 

BÉE®xÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä ºÉBÉEå* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊàÉÉÊgÉJÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ÉÊ¤ÉãcÉè® BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉä 

{ÉE°ôJÉÉÇ¤ÉÉn ®äãÉ àÉÉMÉÇ BÉEº¤ÉÉ ÉÊ¤ÉãcÉè® ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉ cè iÉlÉÉ ªÉcÉÆ {É® nèÉÊxÉBÉE ®äãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ 
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+ÉÉÊvÉBÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉãcÉè® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ]ÅäxÉÉå BÉEÉ ~c®É´É xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ nèÉÊxÉBÉE ®äãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE MÉÉ½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

18191 +É{É ´É 18192 bÉ=xÉ ]É]ÉxÉMÉ® ºÉä {ÉE°ôJÉÉÇ¤ÉÉn ´ÉÉªÉÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ® =iºÉMÉÇ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ ~c®É´É ÉÊ¤ÉãcÉè® 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä nèÉÊxÉBÉE ®äãÉ  ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Mukesh Rajput, Kunwar Pushpendra Singh Chandel, 

Shrimati Anju Bala, Shrimati Priyanka Singh Rawat, and Shri P. P. Chaudhary are 

permitted to associate with the issue raised by Dr. Mahendra Nath Pandey. 

SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): Thank you, Chairman, Sir. Tamil Nadu, 

the seat of social justice in the sub-continent, intends to extend a liberal eligibility 

criteria for SC / ST students for admission to professional courses. The 

Government of Tamil Nadu wants to follow the criteria of 35 per cent as the 

minimum required marks for SC / ST students for admission to BE / B.Tech 

Degree Courses. Right from 2011-2012, when All India Council of Technical 

Education (AICTE) made an upward revision to 40 per cent for SC / ST, the 

Government of Tamil Nadu has been taking up with the AICTE to bring it down. 

 The Government of Tamil Nadu, guided by our hon. Leader, Puratchi 

Thalaivi Amma, has requested the Union Government to direct AICTE to fix 

eligibility criteria at 35 per cent for SC / ST candidates. Since 35 per cent is the 

passing mark in class 12, it does not violate any rule or norm. In the interest of 

ensuring social justice and equity, the Government of Tamil Nadu is in the appeal 

mode to get benefits for SC / ST students, especially, the first-generation students 

from the rural areas. 

 Hence, I would urge upon the Centre to intervene in this matter and suitably 

instruct AICTE to uphold social justice in favour of SC / ST students. This must 

be done on an urgent basis as the new academic year is going to begin soon.  
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gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) :  +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉBÉDºÉ® ÉÊVÉãÉÉxiÉMÉÇiÉ, VÉÉä càÉÉ®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ cè, ¥ÉÿàÉ{ÉÖ® |ÉJÉÆb BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ xÉèxÉÉÒVÉÉä½ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® xÉÉÒãÉ MÉÉªÉ uÉ®É cVÉÉ®Éå cèBÉD]äªÉ® 

àÉå ãÉMÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä SÉ® VÉÉxÉä +ÉÉè® xÉ] BÉE® näxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ FÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè* cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä 

+ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ={ÉVÉ, VÉÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÉºÉ |ÉÉì{É® ºÉ½BÉE iÉBÉE xÉcÉÓ cè* AxÉ.ASÉ. 84, VÉÉä MÉÆMÉÉèãÉÉÒ {ÉlÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE cè, =ºÉBÉEÉ 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ iÉBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉèãÉÉÒ ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 15 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, {É®xiÉÖ <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ ºÉ½BÉE xÉcÉÓ ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ 

ªÉÉjÉÉ iÉªÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ªÉc £ÉÉÒ =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ ºÉ½BÉE BÉEä ¥ÉÿàÉ{ÉÖ® UÉä®  {É® ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr 

¥ÉÿàÉä¶´É® ºlÉÉxÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉEä UÉä® {É® ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr £ÉßMÉÖ ºlÉÉxÉ cè* 

  +ÉiÉ& àÉé ¥ÉÿàÉ{ÉÖ® ºÉä ÉÊxÉàÉäVÉ ºÉäàÉ®É-MÉÆMÉÉèãÉÉÒ {ÉlÉ BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ =SSÉ {ÉlÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉE®iÉä cÖA bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® 

iÉèªÉÉ® BÉE® ¶ÉÉÒQÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®iÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉå 

+ÉÉè® xÉÉÒãÉ MÉÉªÉ BÉEÉä +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶ÉÉxÉÖºÉÉ® {ÉEÉì®äº] àÉå £ÉäVÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä VÉcÉVÉ BÉEcä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

{É¶ÉÖ >óÄ] BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE >óÄ]Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉEàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* =xÉBÉEÉÒ 

àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉè® <xÉ {É® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉiÉä cÖA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä >óÄ] BÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ {É¶ÉÖ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

{ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE BÉElÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ >óÄ]Éå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä jÉ@M´Éän +ÉÉè® <Ç®ÉxÉ BÉEä ÉËWÉnÉ A´ÉäºiÉÉ OÉÆlÉÉå àÉå 

£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE >óÄ] ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ´É JÉÉxÉä BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ 

ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ lÉÉ® ABÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ FÉäjÉ cè* +ÉiÉ& ªÉcÉÆ >óÄ] BÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ 

ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE cè* 

 >óÄ] BÉEÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ºÉ´ÉÉ®ÉÒ ´É àÉÉãÉ fÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEä uÉ®É ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ 

cäiÉÖ MÉ¶iÉÉÒ ãÉMÉÉA VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉàÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ÉÊVÉãÉä àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ 

+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEåp £ÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ* >óÄ]xÉÉÒ BÉEä nÚvÉ BÉEä +ÉÉèÉvÉÉÒªÉ MÉÖhÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä* <ºÉBÉEä nÚvÉ àÉå ÉÊ´É]ÉÉÊàÉxÉ <Ç, ºÉÉÒ ´É |ÉÉä]ÉÒxÉ 

|ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cÉäiÉÉ cè* >óÄ]xÉÉÒ BÉEä nÚvÉ ºÉä àÉÆn ¤ÉÖÉÊr ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ bÉìBÉD]®Éå uÉ®É {ÉÖÉÎ] BÉEÉÒ 
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MÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ <ºÉBÉEÉ nÚvÉ ®ÉäMÉ |ÉÉÊiÉ®ÉävÉBÉE FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä, àÉvÉÖàÉäc, FÉªÉ, bÉ<ÉÊ¤É]ÉÒVÉ, AxÉÉÒÉÊàÉªÉÉ, 

{ÉÉÒÉÊãÉªÉÉ, nàÉÉ, iÉ{ÉäÉÊnBÉE, AãÉVÉÉÔ VÉèºÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊºÉr cÉäiÉÉ cè* 

 àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ A´ÉÆ bäªÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE >óÆì]xÉÉÒ BÉäE nÚvÉ BÉäE 

ºÉÆOÉchÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä bäªÉ®ÉÒ JÉÉäãÉxÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå >óÄ] {ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä =kÉ® àÉvªÉ ®äãÉ´Éä ZÉÉÆºÉÉÒ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉEä 

=®<Ç º]ä¶ÉxÉ {É® BÉEÉªÉÇ®iÉ +ÉÉÉÊniªÉ |ÉBÉEÉ¶É, ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉèBÉD¶ÉxÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ®, ]ÅäÉËxÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉBÉEÆn®É¤ÉÉn MÉA 

lÉä, ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉè]xÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉA +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ ºÉä =®<Ç báÉÚ]ÉÒ VÉÉiÉä cÖA, ZÉÉÆºÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä BÉE®É®ÉÒ º]ä¶ÉxÉ 

{É® =xÉBÉEÉ +É{Éc®hÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* 12.05.2014 BÉEÉä =xÉBÉEÉ +É{Éc®hÉ cÖ+ÉÉ, ABÉE ºÉÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉä cè* 

xÉ´ÉÉ¤ÉÉ¤ÉÉn, ZÉÉÆºÉÉÒ lÉÉxÉä àÉå +É{É®ÉvÉ ºÉÆJªÉÉ 143/2014 vÉÉ®É 504, 506, 364 àÉå àÉÉàÉãÉÉ nVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

=xÉBÉEä +É{Éc®hÉ BÉEä ¤ÉÉn +É{Éc®hÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ xÉä =xÉBÉEä PÉ® àÉå {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä 

iÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉÉÆMÉä* BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä UÖ½ÉxÉÉ cè iÉÉä iÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA nä VÉÉ<A 

+ÉÉè® +ÉÉÉÊniªÉ |ÉBÉEÉ¶É BÉEÉä UÖ½É ãÉä VÉÉ<A* +ÉÉÉÊniªÉ |ÉBÉEÉ¶É ABÉE nÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå +É{Éc®hÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* =xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ càÉÉ®ä  

{ÉÉºÉ +ÉÉA, =xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉªÉÉ, =xÉBÉEä UÉä]ä ¤ÉSSÉä ÉÊ¤ÉãÉJÉ ®cä cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ =xÉBÉEÉ +É{Éc®hÉ cÖ+ÉÉ cè 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ BÉE®ÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä UÖ½ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ BÉEÉä gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉ cè, ªÉc ABÉE ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ 

àÉÉàÉãÉÉ cè* ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ VÉÉä ®äãÉ´Éä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, 

|ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉä ãÉÉè]xÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉ +É{Éc®hÉ cÖ+ÉÉ* càÉå nÉä ºiÉ® {É® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä, 

ABÉE ªÉc ÉÊBÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® àÉÉàÉãÉÉ nVÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊVÉºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® näJÉ ®cÉÒ cè* nÚºÉ®É ªÉc ÉÊBÉE  ´Éc 

®äãÉ´Éä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ lÉä <ºÉÉÊãÉA ®äãÉ´Éä ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 
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PÉ]xÉÉ cÖA ABÉE ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ´Éc MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä cé, nÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä cé iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÉäMÉÉÒ* càÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® cÉ{ÉÖ½ JÉÖVÉÉÇ ®äãÉ JÉÆb {É® 

ABÉE ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cè* <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÊ{ÉUãÉä 6 àÉÉc ºÉä +ÉYÉÉiÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ¤ÉÆn 

cè* VÉ¤É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä {ÉÚUÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç ºÉcÉÒ =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ {ÉÖãÉ BÉEä ÉÊbVÉÉ<xÉ BÉEÉ nÉäÉ{ÉÚhÉÇ cÉäxÉÉ ¤ÉiÉãÉÉiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç vÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ 

âóBÉEä cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ iÉlÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ iÉlÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ {É®º{É® ºÉàÉx´ÉªÉ iÉlÉÉ ºÉÆ´ÉÉn BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEÉªÉÇ âóBÉEÉ {É½É cè*  

 cÉ{ÉÖ½ BÉEÉÒ ªÉc ®äãÉ´Éä µÉEÉìÉËºÉMÉ ¶Éc® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè iÉlÉÉ ªÉcÉÆ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉäiÉÉ cè* 

®äãÉ´Éä {ÉÖãÉ BÉEä +ÉvÉÚ®ä {É½ä cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE £ÉÉÒ ]Ú]ÉÒ {É½ÉÒ cè A´ÉÆ ÉÊxÉ®xiÉ® VÉÉàÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cÉ{ÉÖ½ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE cÉ{ÉÖ½ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäiÉä cÖA {ÉÖãÉ BÉEä +ÉvÉÚ®ä {É½ä cÖA ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä 

¶ÉÖâó BÉE®ÉBÉE® ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉnxÉ àÉå àÉÖZÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ 

xÉä BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÖ<Ç* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEä iÉciÉ iÉÖ®ÆiÉ =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè {É®ÆiÉÖ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå VÉ¤É BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉnÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉä bÉ<´É]Ç BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ 

+É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É, +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] ªÉÉ 

ºÉÚJÉÉ VÉèºÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® AbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE (AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊbVÉÉº]® ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE {ÉEÆb) 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ BÉEÉì{ºÉÇ {ÉEÆb ºÉä iÉÖ®ÆiÉ |É£ÉÉ´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® ®ÉÉÊ¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®ä +ÉÉè® AbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEä +ÉÆn® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 250 BÉE®Éä½ BÉEÉ BÉEÉì{ºÉÇ {ÉEÆb ºÉ®BÉEÉ® iÉÖ®ÆiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON.CHAIRPERSON S/Shri P.P. Chaudhary, Raghav Lakhanpal, Shrimati 

Poonam Madaam, Kunwar Pushpendra Singh  

Chandel , Babu Lal Choudhary are being permitted to associate themselves with 

the submissions made by Shri Dushyant Chautala. 
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gÉÉÒ ãÉJÉxÉ ãÉÉãÉ ºÉÉcÚ (ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* 

ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ®, UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå ABÉEàÉÉjÉ ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ®, ®ÉªÉ{ÉÖ® +ÉÉè® xÉÉMÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä 

àÉÆbãÉ +ÉÉiÉÉ cè* <xÉàÉå VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä cé, <xÉàÉå BÉE®ÉÒ¤É 5 ´ÉÉÉç àÉå 300 |ÉÉÊ¶ÉhÉÉÉÌlÉªÉÉå xÉä A|ÉéÉÊ]ºÉ BÉEä °ô{É 

àÉå |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É 5-10-12 BÉEÉä ABÉE {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

+É|ÉåÉÊ]ºÉ |ÉÉÊ¶ÉhÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ OÉÖ{É bÉÒ BÉEä {ÉnÉå {É® A´ÉVÉÉÒªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ ´ÉcÉÆ 

BÉEä |ÉÉÊ¶ÉhÉÉlÉÉÔ ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ´Éä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä VÉÉÒ AàÉ BÉEä uÉ®É VÉÉä ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE àÉé 

<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä àÉå +ÉºÉFÉàÉ cÚÆ, AäºÉÉ BÉE®BÉEä |ÉÉÊ¶ÉhÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ {É® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉµÉEÉä¶É BªÉÉ{iÉ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

A´ÉVÉÉÒªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå ÉÊVÉxÉ +É|ÉåÉÊ]ºÉÉå xÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉäx]ÅãÉ ®äãÉ´Éä àÉÖà¤É<Ç, ºÉÉ=lÉ ºÉäx]ÅãÉ 

ÉÊºÉBÉExn®É¤ÉÉn, ®äãÉ BÉEÉäSÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ, BÉE{ÉÚ®lÉãÉÉ, ºÉÉ=lÉ <Çº]xÉÇ ®äãÉ´Éä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå 

BÉE®ÉÒ¤É 200 AäºÉä +É|ÉéÉÊ]ºÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä A´ÉäVÉÉÒªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉc ¤É½ä nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE càÉ ABÉE iÉ®{ÉE ÉÎºBÉEãb b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉÉ SÉÉciÉä cé {É®ÆiÉÖ ®äãÉ´Éä 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉºÉcªÉÉäMÉ{ÉÚhÉÇ ®´ÉèªÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 300 |ÉÉÊ¶ÉhÉÉlÉÉÔ ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉ ®äãÉ´Éä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®ÃhÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉµÉEÉä¶É BªÉÉ{iÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ nä* àÉä®É ªÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè* vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉÒ cé* SÉÉcä BÉÖEn®iÉ BÉEÉÒ àÉÉ® cÉä, SÉÉcä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ cÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå cãÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cé* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå VÉÉä MÉäcÚÆ +ÉÉªÉÉ cè, ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉ iÉÉä 

ºÉàÉªÉ {É® ãÉä¤É® BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà{ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]ÇºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà{ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É¤É {ÉããÉänÉ®Éå BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ c½iÉÉãÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]ÇºÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÒ c½iÉÉãÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä VÉÉä MÉäcÚÆ ¤ÉSÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ 

{É® A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉÖEãcÉ½ÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ]Ú]ä nÉxÉä BÉEÉ {Éxpc âó{ÉA ÉÏBÉD´É]ãÉ ®ä] BÉEàÉ BÉE®åMÉä* ÉÊVÉºÉ nÉxÉä 

BÉEÉ ®ÆMÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ JÉ®ÉÒnÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ ´ÉBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ¤ÉäºÉcÉ®É ºÉàÉZÉ 

®cÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* +ÉÉ{É àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ iÉÉãÉàÉäãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÆMÉ°ô® cè ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉMÉc-VÉMÉc VÉÉàÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ãÉä¤É®, ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç® vÉ®xÉä {É® ¤Éè~ä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå MÉäcÚÆ JÉ®É¤É cÉä ®cÉ cè* 
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÉÒQÉ AäºÉä CÉEnàÉ =~ÉA iÉÉÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É 

BÉEÉÒ àÉÆÉÊbªÉÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ MÉäcÚÆ =~ÉA iÉÉÉÊBÉE +ÉMÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä +ÉÉAÆ +ÉÉè® ´Éc 

BÉEVÉÇ àÉÖBÉDiÉ cÉä BÉE® +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉºÉ® BÉE® ºÉBÉEä*  

HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet on Monday, the 27th 

April, 2015 at 1100 hours. 

 

18.46 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on    Monday, April 27, 2015/ Vaishaka 7, 1937 (Saka).     
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